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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 81
van 21 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse economische vertegenwoordigers  –
Exportdagen

In het decembernummer van Export Vlaanderen-
Nieuwsbrief wordt het bericht bevestigd dat de
Vlaamse economische vertegenwoordigers
(VLEV) uit Oost-Europa, Zuidoost-Azië en Ame-
rika in de loop van 1998 gegroepeerd naar Vlaan-
deren komen in het kader van drie "exportdagen"
die rond de respectieve regio's worden georgani-
seerd.

Kan de minister-president meedelen of dit initiatief
los staat van de "traditionele" terugkeer van de
VLEV's, waarbij de nadruk ligt op de individuele
contacten met Vlaamse exporteurs ?

Indien niet, beschikken de Vlaamse bedrijven dan
nog over de mogelijkheid tot individuele contacten
met de VLEV's ? 

Antwoord

Het initiatief van de gegroepeerde terugkeer van
de Vlaamse economische vertegenwoordigers uit
een bepaalde regio in het kader van "exportdagen"
staat niet los van de traditionele terugkeer van de
VLEV's.

De bedrijven hebben nog steeds de kans om de
Vlaamse economische vertegenwoordigers indivi-
dueel te spreken, aangezien er elke namiddag van
en eventueel zelfs de dag volgend op de "export-
dag" een afsprakenprogramma voor hen wordt
opgemaakt.

Vraag nr. 88
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Buitenlandse handelsmissies  –  Evaluatie

Vlaanderen profileert zich meer en meer als een
dynamische regio in het buitenland, vaak onder-
steund door handelsmissies van de minister-presi-
dent of andere Vlaamse ministers.

1. Kan de minister-president een overzicht geven
van de handelsmissies die hij de voorbije vijf
jaar leidde, met vermelding van de bestemmin-
gen ?

2. Kan hij ook per betrokken land/regio de
import-exportcijfers geven naar/van Vlaanderen
vanaf het jaar van het bezoek tot op heden ?

Antwoord

1. Sinds ik als Vlaams minister bevoegd ben voor
het afzet- en uitvoerbeleid (per 21 juni 1995)
heb ik aan twee handelszendingen van Export
Vlaanderen deelgenomen. Het gaat om multi-
sectorale handelszendingen naar de Republiek
Zuid-Afrika (25 oktober tot 3 november 1996)
en naar de Volksrepubliek China (1 tot 7
november 1997).

2. Het Instituut voor de Nationale Rekeningen
heeft gewestelijke exportstatistieken gepubli-
ceerd voor de periodes 1993 tot september
1997. De uitvoercijfers (in miljoenen franken)
voor de gevraagde periode zijn per land als
volgt :

1995 1996 1997
(3 kwartalen)

Zuid-Afrika 10.557 11.413 9.923

China 12.071 13.061 12.319

Er zijn geen invoercijfers per gewest beschik-
baar.

Vraag nr. 91
van 5 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Buitenlandse investeringen  –  Federale initiatieven

De federale regering heeft tijdens de ministerraad
van 5 december jongstleden een aantal maatrege-

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



len getroffen om het imago van België tegenover
buitenlandse investeerders te bevorderen.

1. Werd er voorafgaand aan de publicatie van de
getroffen beslissingen overleg gepleegd met de
Vlaamse regering en met de Vlaamse minister
bevoegd voor het aantrekken van investeringen
naar Vlaanderen ?

2. In een aantal steden zal de federale regering
aanspreekpunten creëren voor de promotie van
de buitenlandse investeringen in België. Vor-
men die geen dubbelgebruik met de door
Vlaanderen aangewezen handelsvertegenwoor-
digers in deze steden ?

3. Stroken de door de federale overheid getroffen
maatregelen inzake buitenlandse investeringen
ten volle met het samenwerkingsakkoord met
de gewesten van 7 februari 1995 ?

4. Door wie wordt de Vlaamse regering vertegen-
woordigd in de Verbindingscel die belast is met
de uitwerking van een concrete modus operan-
di ?

Antwoord

1. Voorafgaand aan de thematische ministerraad
van 5 december 1997 heeft de federale regering
intens overleg gepleegd met de Vlaamse rege-
ring, de administratie en mijn kabinet. De voor-
bereiding van de themaraad gebeurde in een
gemengde werkgroep, waarvan het verslag werd
voorgelegd aan de vergadering van het overleg-
comité federale regering  –  gemeenschaps- en
gewestregeringen van 3 december 1997.

2. De aanspreekpunten die in vijf diplomatieke
posten worden opgericht, betreffen enkel fede-
rale bevoegdheidsmateries, zoals fiscale wetge-
ving van belang voor buitenlandse investeer-
ders. Deze diplomaten worden niet belast met
het aantrekken van buitenlandse investeerders
of het beheer van de individuele dossiers. Dit
behoort tot de exclusieve bevoegdheden van
gewestelijke diensten.

3. Bij het voorafgaand overleg is erop toegezien
dat bevoegdheidsoverschrijding en beleidsover-
lapping wordt vermeden. Inzonderheid werd
erover gewaakt dat de federale diensten hun
voorlichtingsopdracht zullen uitvoeren conform
de bepalingen van het samenwerkingsakkoord
van 7 februari 1995.

4. De Vlaamse regering wordt vertegenwoordigd
door de heer Jean-Pierre Vandeloo, directeur
van de Dienst Investeren in Vlaanderen en door
de heer Marc Taeymans, opdrachthouder bij
mijn kabinet.

Vraag nr. 92
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Elke Vlaamse minister heeft een aantal Vlaamse
openbare instellingen (VOI) onder zijn/haar
bevoegdheid. Op regelmatige tijdstippen worden
de raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd.

De ministerraad besloot in 1996 aandacht te beste-
den aan de 1/3-vertegenwoordiging mannen en
vrouwen, zelfs al is dit nog niet decretaal afdwing-
baar in de beheersorganen.

1. In welke VOI werden sedert september 1996 de
raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd ?

2. Welke VOI onder zijn/haar bevoegdheid moe-
ten in 1998 een (gedeeltelijke) bestuurshernieu-
wing doorvoeren ? Wanneer ? Hoe zijn ze nu
samengesteld ?

3. Welke acties heeft de minister ondernomen om
de doelstelling te bereiken in deze VOI ? In
welke timing voorziet hij/zij hiervoor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 93
van 12 februari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Bevlagging openbare gebouwen  –  Naleving

Op 11 juli, maar ook bij een aantal andere gelegen-
heden, hoort aan elk openbaar gebouw in Vlaande-
ren de Leeuwenvlag te worden uitgehangen.
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Omdat iedere minister terzake, elk voor een deel
van de openbare gebouwen, tot toezicht is gehou-
den, is deze vraag tot de voorzitter van de Vlaamse
regering gericht.

Meerdere organisaties beijveren zich om, via een
bevlaggingsactie, bij zulke gelegenheden te komen
tot  –  wat normaal zou zijn  –  een bevlagging van
alle openbare gebouwen. Men kan zich evenwel
niet van de indruk ontdoen dat, mede door die
acties, bepaalde instellingen hun al geringe ijver
omzetten in onwil om te doen wat decretaal is vast-
gelegd.

Dit is geen loutere bewering, want talrijke statistie-
ken, door verenigingen of actiegroepen aangelegd,
wijzen op een soms redelijk grote onwil.

Het zou daarom goed zijn dat bepaalde kleinzielige
plaatselijke verantwoordelijken voor openbare
gebouwen heel duidelijk op het bestaan van een
decretale regel wordt gewezen. Als iedereen doet
wat moet, is de symboolwaarde van deze bevlag-
ging een feit. Elementaire goede wil maakt dan
honderden brieven, waarvan vele met statistieken
over al dan niet bevlagde gebouwen, overbodig.

Heeft de minister-president reeds initiatieven
genomen om alle verantwoordelijken terzake dui-
delijke richtlijnen te verstrekken ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de Vlaamse minister van Binnen-
landse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huis-
vesting.

Vraag nr. 107
van 20 januari 1998
van de heer LUDO SANNEN

Leerlingeninformatie  –  Jagers in Brugse basisscho-
len

De lokale schoolraden beschikken over een zeer
grote autonomie inzake het invullen van het eigen

pedagogisch project en het aantrekken van occa-
sionele externe medewerkers om deze projecten
uit te werken of in te vullen. Toch is dit ook gebon-
den aan bepaalde regels die door de termen van
het leerplan en de onderrichtingen van het bevoeg-
de inspectie- of begeleidingsteam zijn vastgesteld.
De leeftijdscategorie waar de basisschoolkinderen
onder vallen, is op vele gebieden trouwens zeer
kwetsbaar.

Eind '97 werden verschillende Brugse basisscholen
bezocht door een Brugse jager die er de basis-
schoolkinderen kwam "voorlichten" over de rol
van de weidelijke jagers in het Vlaams natuurbe-
heer. Daarbij werden de individuele jachtstandpun-
ten ook in verband gebracht met zowel politieke
als ethische standpunten, waarover de Vlaamse
overheid ofwel een eigen brochure uitgeeft, ofwel
zeer specifieke onderrichtingen heeft. Zo werd bij
de kinderen met name het doden van dieren
gepromoot, een totaal andere visie over de vos
naar voren gebracht dan die welke in de Aminal-
brochures daaromtrent is opgenomen, en zelfs met
beschuldigende vinger gewezen naar de milieuacti-
visten die vossen zouden "uitzetten".

1. Is de minister op de hoogte van deze feiten,
vooral wat de controversiële opvattingen betreft
die terzake aan de kinderen werden voorge-
steld ?

2. Behoort de inhoud van de voorlichting volledig
tot de verantwoordelijkheid van de lokale
schoolraad ?

3. Aan welke officiële pedagogische eisen moeten
"externe voorlichters" van kinderen in de basis-
scholen eventueel voldoen ?

4. Is het bevoegde inspectie- of begeleidingsteam
gerechtigd deze situatie te evalueren en zo ja,
op basis van welke onderrichtingen ? Welke
gevolgen kan dit eventueel hebben ? 

Antwoord

1. Het is onmogelijk om op de hoogte te zijn van
alle initiatieven genomen door scholen waarbij
een beroep wordt gedaan op externen, op per-
sonen die niet tot het onderwijzend personeel
behoren.

Overigens is de inschakeling van een externe
persoon vaak wenselijk om het onderwijs
levensechter te maken. Daardoor worden de
motivering en de betrokkenheid verhoogd. Op

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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te merken valt dat de mening of de visie van
een externe persoon vaak het vertrekpunt is
voor bespreking en discussie. Uiteindelijk
gebeurt de duiding door een leerkracht.

De inspectie heeft geen kennis van de concrete
inhouden die in dergelijk verband aan de leer-
lingen worden aangeboden. Slechts bij louter
toeval, bijvoorbeeld ter gelegenheid van een
schooldoorlichting, kan zulks ter kennis van de
inspectie komen.

2. Het inhoudelijke van het onderwijs behoort
inderdaad tot de verantwoordelijkheid van het
schoolbestuur. Natuurlijk dient rekening te wor-
den gehouden met de algemene eisen zoals ver-
meld in de leerplichtwet (elk onderwijs moet
een opvoedend gehalte hebben) en het onder-
wijs mag niet in tegenspraak zijn met de na te
streven ontwikkelingsdoelen en de te bereiken
eindtermen.

In het kader van het onderdeel milieueducatie
heeft de Vlaamse overheid een eindterm opge-
legd die luidt :

"1.19

De leerlingen kunnen met concrete voorbeel-
den uit hun omgeving illustreren hoe mensen op
negatieve maar ook positieve wijze omgaan met
het milieu en dat aan een milieuprobleem vaak
tegengestelde belangen ten grondslag liggen."

Een brede interpretatie van die eindtermen
leidt tot de mening dat het getuigt van een goed
schoolbeleid indien bij controversiële materies
de verschillende standpunten op gelijkwaardige
wijze worden bekendgemaakt. Of dit in de ver-
melde gevallen is gebeurd, is mij niet bekend.

3. Er worden, aansluitend op wat al gezegd werd
in 1 en 2, vooraf geen expliciete pedagogische
eisen gesteld aan externen die meewerken aan
een onderwijsproject. Er is geen censuur vooraf.
Er kan logischerwijze worden verwacht dat elk
schoolbestuur de onderwijskwaliteit bevordert
en derhalve zal met zorg een externe worden
aangesproken.

4. De begeleidingsteams kunnen de scholen advies
geven bij het uitwerken van pedagogische pro-
jecten. De inspectie controleert de onderwijs-
kwaliteit. Dit gebeurt hoofdzakelijk via de
schooldoorlichting. De gebruikte methoden val-
len buiten de doelstellingen van een doorlich-
ting.

Een schoolbestuur verkrijgt erkenning en finan-
ciering/subsidiëring voor zijn scholen indien vol-
daan is aan de bepalingen van de artikelen 62
tot en met 70 van het decreet basisonderwijs
van 25 februari 1997. Een voorwaarde daarin is
het toepassen van een leerplan dat door de
regering werd goedgekeurd. Het respecteren
van de ontwikkelingsdoelen en eindtermen is
een voorwaarde voor goedkeuring van het leer-
plan. De uitvoering van het leerplan gebeurt
onder de verantwoordelijkheid van het school-
bestuur, dat zich daarbij kan laten bijstaan door
de pedagogische begeleidingsdienst van het
eigen net. Externe voorlichters en wat ze zeggen
evalueren, ligt niet in de directe opdrachten-
sfeer van de begeleidingsteams zoals die in arti-
kel 88 van het decreet van 17 juli 1991
betreffende inspectie en pedagogische begelei-
dingsdiensten is vastgelegd.

De inspectiediensten hebben onder meer als
opdracht na te gaan of de goedgekeurde leer-
plannen worden toegepast. Indien dit niet het
geval is, kan een schoolbestuur de erkenning en
de financiering/subsidiëring geheel of gedeelte-
lijk verliezen ingevolge de bepalingen van arti-
kel 71 van voornoemd decreet basisonderwijs.

Bijgevolg, indien het leerplan daar niets over
zegt, kan de interpretatie van eindterm 1.19
onder sub 2 enkel aanleiding geven tot een aan-
beveling, maar geen sanctionering tot gevolg
hebben.

Vraag nr. 108
van 21 januari 1998
van de mevrouw NELLY MAES

Hoogbegaafde kinderen  –  Onderwijs

Het probleem van hoogbegaafde kinderen binnen
het onderwijs wordt door mensen binnen de sector
algemeen erkend en wordt bevestigd door ver-
scheidene studies en publicaties.

Ze hebben evenzeer problemen als minderbegaaf-
den, maar voor hen is er niet in aparte begeleiding
voorzien. Ze zijn afhankelijk van de goodwill van
de leerkrachten en van de inzet van de ouders.

Het onderwijs moet ervoor zorgen dat ieder kind
volgens zijn capaciteiten tot ontplooiing komt.

1. Over welke gegevens beschikt de minister in
verband met het aantal hoogbegaafden dat
extra begeleiding nodig zou hebben ?
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2. Zijn er plannen uitgewerkt om meerbegaafde
kinderen in staat te stellen een aangepast
onderwijs te volgen ?

3. Momenteel ontbreekt een aangepaste begelei-
ding van meerbegaafde kinderen binnen het
huidige onderwijssysteem, met als gevolg dat de
ouders zich genoodzaakt zien over te stappen
op huisonderwijs. Door huisonderwijs voldoen
zij wel aan de leerplicht, maar niet aan de nor-
men voor subsidiëring.

Welke sociale begeleiding of financiële tege-
moetkoming zouden de ouders kunnen krijgen ?

Antwoord

1. Er zijn geen gegevens bij de overheid bekend
met betrekking tot het aantal "hoogbegaafden"
dat extra begeleiding nodig zou hebben.

Dit is overigens een bijzonder moeilijk te meten
gegeven : ook in wetenschappelijke milieus
bestaat nogal wat onenigheid over de juiste
definitie van "hoogbegaafd". Het meten van
"begaafdheid" is dan ook een delicate en
betwistbare operatie.
Dit houdt ook verband met het feit dat er geen
eensgezindheid bestaat over wat onder
"begaafdheid" moet worden verstaan en over
de relatie tussen begaafdheid en intelligentie.

2. Het verstrekken van begeleiding aan jongeren
met speciale noden behoort altijd tot de kernta-
ken van de school. Meer begaafde leerlingen
zijn binnen die groep een aparte categorie.
Door een goede samenwerking met het begelei-
dend PMS-centrum slagen de scholen er in prin-
cipe in dergelijke leerlingen op de juiste manier
op te vangen. Het lijkt mij niet opportuun voor
dergelijke kinderen een "aangepaste structuur"
uit te bouwen. Een adequate didactiek, geba-
seerd op elementaire principes van interne dif-
ferentiatie, is mijns inziens het passend ant-
woord op de vraag naar onderwijs-op-maat van
dergelijke leerlingen.

Dit past overigens volkomen in de door mij
gevoerde politiek om het aantal zorgbekwame
scholen te verhogen.

3. De keuze voor huisonderwijs lijkt mij in dit
geval bijzonder betwistbaar, omdat ze getuigt
van een gebrek aan vertrouwen in ons onder-
wijssysteem en in de kwaliteiten van onze leer-
krachten. Ik zie dan ook niet in waarom er bij-

zondere tegemoetkomingen nodig zouden zijn
ten aanzien van ouders met dergelijke kinderen.

Het is een basisadagium van ons Vlaams onder-
wijs, en als dusdanig in principe door alle scho-
len gehuldigd, dat elke leerling recht heeft op
aangepast onderwijs. Het is uiteraard mogelijk
dat bij de uitvoering soms tekorten worden
vastgesteld ; vandaag kan mijns inziens niet
worden gesteld dat die tekorten meer dan occa-
sioneel zouden zijn. Het verkiezen van huison-
derwijs boven de professionaliteit van het
gewoon onderwijs lijkt mij dan ook veeleer een
vlucht, die ik niet wens aan te moedigen.

Vraag nr. 109
van 21 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Franstalig Lyceum Antwerpen  –  Franse steun

In het Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 11-
12 van 30 september 1997 van het parlement van
de Franse Gemeenschap kan men op pagina 15
vernemen dat het Lycée Français, gevestigd in de
Lamorinièrestraat 168 in 2080 Antwerpen, erkend
en gesubsidieerd wordt door Frankrijk.

Deze school blijkt echter in financiële ademnood
te verkeren, want de directrice heeft een oproep de
wereld ingestuurd om financiële steun. Deze
oproep is niet gespeend van nostalgische en impe-
rialistische aanspraken. Ik citeer : "Anvers, ou le
français était enseigné comme langue maternelle,
ou des generations d'Anversois francophones [...]
ont fait leurs études". En verder : "C'était le der-
nier lieu à Anvers ou l'on pouvait enseigner le
français comme langue de base". Ten slotte : "Il
serait navrant de le voir disparaître, et avec lui la
présence de la langue et de la culture française".

Het is duidelijk dat deze school niet bedoeld is om
leerlingen uit Frankrijk die in Antwerpen en omge-
ving resideren in hun eigen taal te onderwijzen,
maar wel om de laatste restanten van de franskil-
jonse Antwerpse bourgeoisie in leven te houden.

1. In welk kader kan Frankrijk zich met de subsi-
diëring van dergelijke school in Vlaanderen
inlaten ?

2. Is het normaal dat een buitenlandse mogend-
heid zich in Vlaanderen bemoeit met het onder-
wijs aan Vlaamse onderdanen ?

Bestaan er dienaangaande overeenkomsten ?
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3. Bestaat er wederkerigheid, bijvoorbeeld inzake
het onderwijs van het Nederlands in Frans-
Vlaanderen ? 

Antwoord

1. De vrijheid van onderwijs is, ook naar onder-
wijsverstrekkers toe, grondwettelijk gewaar-
borgd. Slechts indien een erkenning en eventu-
eel een subsidiëring door de overheid wordt
beoogd, dient de inrichtende macht van de
school zich naar de vigerende onderwijswetge-
ving en -reglementering te richten, waaronder
de taalregeling zoals vastgelegd bij de wet van
30 juli 1963.

Elke school die geen overheidserkenning geniet
en dus geen officieel erkende studiebewijzen
mag uitreiken, wordt als een privé-school
beschouwd.

Een privé-school bepaalt onder meer autonoom
haar financieringswijze en de gehanteerde
onderwijstaal. In die zin kan een privé-school
eventueel fungeren op basis van geldelijke mid-
delen uitgaande van een buitenlandse over-
heidsinstantie.

2. In het kader van een internationalisering van
het maatschappelijk gebeuren in het algemeen
en de vrijheid van onderwijs, ook naar studie-
keuze, in het bijzonder, kunnen initiatieven  –
zoals door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
vermeld  –  die voor de Vlaamse onderwijsover-
heid een zuiver privé-karakter dragen, niet wor-
den tegengegaan.

Daarom ook wens ik afstand te nemen van de
bewering dat het betrokken lyceum in Antwer-
pen een uiting is van "een bemoeienis van een
buitenlandse mogendheid met het onderwijs
aan Vlaamse onderdanen".

3. Het Vlaams onderwijsdepartement subsidieert
geen scholen voor secundair onderwijs in
Frankrijk.

Vraag nr. 110
van 21 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Onderwijs faciliteitengemeenten  –  Kostprijs

1. Kan de minister vice-president voor het school-
jaar 1996-1997 meedelen hoeveel de totaal uit-

gekeerde weddetoelage per gemeente bedroeg
voor het Franstalig onderwijs in de zes randge-
meenten rond Brussel en in Ronse ?

2. Hoeveel werkings- en uitrustingstoelagen wer-
den er uitgekeerd ?

3. Hoe hoog lag de kostprijs per leerling van het
lager en het middelbaar onderwijs in het Frans-
talig, respectievelijk Nederlandstalig onderwijs ?

4. Hoeveel leerlingen telde het Franstalig, respec-
tievelijk Nederlandstalig onderwijs per facilitei-
tengemeente in Vlaanderen tijdens het vermel-
de schooljaar ?

5. Beschikt de minister vice-president over gege-
vens m.b.t. het aantal leerlingen dat in Voeren in
de Franstalige "privé-school" is ingeschreven ?

Antwoord

Basisonderwijs

1. De totaal uitgekeerde weddetoelagen voor het
Franstalig onderwijs in de zes Brusselse randge-
meenten en in Ronse bedroeg voor het school-
jaar 1996-1997 :

Drogenbos 14.602.213 fr.
Kraainem 25.419.810 fr.
Linkebeek 18.477.257 fr.
Sint-Genesius-Rode 45.169.405 fr.
Wemmel 33.582.313 fr.
Wezembeek-Oppem 55.499.888 fr.
Ronse 13.311.476 fr.

2. Voor het schooljaar 1996-1997 werden volgende
werkingstoelagen uitgekeerd :

Drogenbos 1.697.106 fr.
Kraainem 2.904.329 fr.
Linkebeek 1.960.375 fr.
Sint-Genesius-Rode 5.852.707 fr.
Wemmel 4.172.407 fr.
Wezembeek-Oppem 6.921.322 fr.
Ronse 1.772.471 fr.

Aan de ARGO wordt een dotatie toegekend
voor de werkingsmiddelen van de scholen van
het gemeenschapsonderwijs. Voor het bedrag
van de werkingsmiddelen voor de basisschool
Koningin Astridplein 1 in Ronse dient de
Vlaamse volksvertegenwoordiger zich te wen-
den tot de ARGO.
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3. De kostprijs per leerling voor het lager onder-
wijs bedroeg voor het schooljaar 1996-1997 :

kleuter : 6.741 fr.
lager : 10.158 fr.

4. Aantal leerlingen in het Nederlandstalig,
respectievelijk Franstalig onderwijs per facilitei-
tengemeente in Vlaanderen tijdens het voor-
melde schooljaar

A. Kleuteronderwijs

Nederlandstalig Franstalig

Drogenbos 74 71
Kraainem 106 124
Linkebeek 110 97
Sint-Genesius-Rode 393 268
Wemmel 330 172
Wezembeek-Oppem 165 331
Ronse 947 108

B. Lager onderwijs

Nederlandstalig Franstalig

Drogenbos 136 121
Kraainem 117 215
Linkebeek 143 139
Sint-Genesius-Rode 596 386
Wemmel 617 310
Wezembeek-Oppem 373 493
Ronse 1.416 306

5. Over de Franstalige privé-school in de taal-
grensgemeente Voeren (Limburg) beschikt mijn
administratie niet over gegevens inzake leerlin-
genaantallen.

Secundair onderwijs

1. Overeenkomstig de taalwetgeving vindt er in
Vlaanderen op het niveau van het secundair
onderwijs geen financiering of subsidiëring
plaats van Franstalige onderwijsinstellingen.

Wat de gemeente Ronse betreft, is voorzien in
een regeling (cfr. protocol tussen de gemeen-
schappen van 24 mei 1973) dat de regelmatige
leerlingen van de Franstalige afdelingen door de
Vlaamse onderwijsoverheid worden verrekend,
doch uitsluitend enerzijds voor de toepassing
van de rationalisatienormen en anderzijds voor
de berekening van het aantal ambten adminis-
tratief personeel en opvoedend hulppersoneel.

Concreet gaat het om de Franstalige afdelingen
gehecht aan het plaatselijk koninklijk atheneum
(KA) en het koninklijk technisch atheneum
(KTA) en de vestigingsplaats Ronse van het
KTA Vesaliusinstituut Oostende.

2. Voor het schooljaar 1996-1997 (referentiedatum
voor de leerlingentelling = 1 februari 1996)
heeft de bijdrage van de leerlingenaantallen van
de Franstalige afdelingen geleid tot één extra
studiemeester-opvoeder aan het KA Ronse en
tot één extra studiemeester-opvoeder en het
bereiken van de toepasbare rationalisatienorm
aan het KTA Ronse.

De gemiddelde bruto loonkosten op jaarbasis
voor een betrekking van studiemeester-opvoe-
der bedragen 1.000.000 frank.

Hoewel deze kosten mee door het Franstalig
onderwijs werden gegenereerd, kan bezwaarlijk
van door de Vlaamse Gemeenschap aan dit
onderwijs bestede wedden worden gesproken ;
immers, het behelst hier Vlaamse personeelsle-
den die in de betrokken scholen ook de Vlaam-
se leerlingenpopulatie omkaderen.

3. De gemiddelde kostprijs over de diverse netten
en structuuronderdelen heen per leerling in het
gewoon secundair onderwijs is voor 1997 vast-
gesteld op 226.615 frank. Deze kostprijs is een
samenvoeging van de personeels- en de wer-
kingskosten.

Wat vergelijkbaar cijfermateriaal voor het
Franstalig onderwijs betreft, verwijs ik naar de
bevoegde minister van onderwijs binnen de
Franse gemeenschapsregering.

4. Binnen de zes randgemeenten rond Brussel
(namelijk Drogenbos, Kraainem, Linkebeek,
Sint-Genesius-Rode, Wemmel en Wezembeek-
Oppem), bestaan er telkens twee Vlaamse
secundaire scholen in Wemmel en Wezembeek-
Oppem en één Vlaamse secundaire school in
Sint-Genesius-Rode.

Het globaal aantal regelmatige leerlingen in
deze scholen bedroeg :

1.858 per 1 februari 1996
1.880 per 1 februari 1997

Voor de taalgrensgemeente Ronse bedroeg het
globaal aantal regelmatige leerlingen in de drie
betrokken gemeenschapsscholen (= vestigings-
plaats Ronse) :
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in de Nederlandstalige afdelingen :

456 per 1 februari 1996
453 per 1 februari 1997

in de Franstalige afdelingen :

133 per 1 februari 1996
130 per 1 februari 1997

5. Aangezien een privé-school niet ressorteert
onder de vigerende onderwijswetgeving en
-reglementering, vermits ze niet erkend, noch
gefinancierd of gesubsidieerd wordt, bestaat er
geen enkele binding met de onderwijsautoritei-
ten.

Over statistische gegevens terzake beschik ik dan
ook niet.

Vraag nr. 111
van 21 januari 1998
van mevrouw MARLEEN VANDERPOORTEN

Vrije onderwijskeuze  –  Nieuwe gemeente- en pro-
vinciescholen

Volgens artikel 98 §1 van het nieuwe decreet
"basisonderwijs" kan een nieuw opgerichte school
voor gewoon onderwijs (sedert 1 september 1997)
georganiseerd door een gemeente- of provinciebe-
stuur) de vrije keuze verzekeren bedoeld in artikel
25 § 1, 1°, indien zij openstaat voor alle leerlingen
ongeacht de ideologische, filosofische of godsdien-
stige opvattingen van de ouders en leerlingen, en
hierdoor haar open karakter bevestigt.

Daarvoor moet de school tegelijk aan zes voor-
waarden voldoen, opgesomd in artikel 98 §2 van
hetzelfde decreet.

Hoeveel gemeente- en provinciescholen werden er
in 1997 opgericht en hoeveel daarvan hebben
ervoor gekozen om "vrijekeuzeschool" te zijn ? 

Antwoord

De vraag met betrekking tot de opgerichte
gemeente- en provinciescholen en het karakter van
vrijekeuzeschool, kan het best worden beantwoord
per provincie.

Provincie Limburg : 1 gemeenteschool

De gesubsidieerde gemeentelijke basisschool,
Gelinden-dorp 53 in Sint-Truiden werd opgeheven
op 31 augustus 1997 en opnieuw opgericht op 1
september 1997.

Het is geen vrijekeuzeschool.

Provincie Antwerpen : 1 gemeenteschool en 1 pro-
vincieschool

Er is geen vrijekeuzeschool bij.

Provincie Vlaams-Brabant : 1 gemeenteschool

Het is geen vrijekeuzeschool.

Provincie West-Vlaanderen : 0

Er werden in deze provincie geen nieuwe (vrije-
keuze) scholen opgericht.

Provincie Oost-Vlaanderen : 2 gemeentescholen

Het betreft één basisschool en één kleuterschool.

Het betreft de gesubsidieerde gemeentelijke basis-
school.
Vestigingsplaatsen : Patrijsstraat 12, Lübeckstraat
58 en Jozef II-straat 28 in 9000 Gent.

Er is dus momenteel geen gemeenteschool in
Vlaanderen die de vrije keuze zoals bedoeld in
artikel 25, § 1, 1° van het decreet basisonderwijs
waarborgt.

Vraag nr. 112
van 21 januari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Beroepssecundaire opleiding vrachtwagenchauffeur
–  Evaluatie

Naar aanleiding van mijn schriftelijke vraag nr. 268
van 9 oktober 1990 in verband met de opleiding tot
vrachtwagenchauffeur, heeft de voorganger van de
minister meegedeeld dat op 1 september 1990 bij
wijze van experiment op twee plaatsen zou worden
gestart met de opleiding, namelijk in de twee
havengebieden (Bulletin en Vragen en Antwoorden
nr. 5 van 7 januari 1991, blz. 232  –  red.).
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Graag vernam ik van de minister wat, na zeven
jaar, het resultaat daarvan is.

1. In welke scholen van het beroepssecundair
onderwijs werden deze opleidingen gegeven ?

2. Hoeveel kandidaten hebben deze opleiding
gevolgd, al dan niet met vrucht ?

3. Werd er ooit met de betrokken sector overleg
gepleegd, onder meer over de aard van de oplei-
ding, om na te gaan of die experimenten voor
uitbreiding in aanmerking kwamen ? Waar wer-
den er in voorkomend geval nog opleidingen
georganiseerd ? 

Antwoord

1. Momenteel zijn de benamingen van structuur-
onderdelen van het voltijds gewoon algemeen,
technisch, kunst- en beroepssecundair onderwijs
vastgelegd bij ministerieel besluit van 28
november 1994.

Binnen de exhaustieve lijsten van benamingen
komt op het niveau van het eerste en tweede
leerjaar van de derde graad van het beroepsse-
cundair onderwijs de benaming "vrachtwagen-
chauffeur" voor ; het aansluitend derde leerjaar
van de derde graad, georganiseerd als een spe-
cialisatiejaar, draagt de benaming "bijzonder
transport".

2. De organisatie van deze opleiding is gebaseerd
op een convenant, afgesloten op 25 juni 1991
tussen de minister van Onderwijs, de ARGO, de
betrokken representatieve verenigingen van
inrichtende machten van het gesubsidieerd
onderwijs en het Sociaal Fonds voor het Ver-
voer van Goederen met Motorvoertuigen.

Naast de vermelding van de scholen waarin de
opleiding wordt aangeboden, bevat het conve-
nant bepalingen inzake het programma, de spe-

cifieke bekwaamheden van de leraars, de rijles-
sen en examens, de door het Fonds ter beschik-
king gestelde lesvoertuigen en het didactisch
materiaal. Het geheel wordt opgevolgd en zo
nodig aangepast door een begeleidingscommis-
sie.

Na beëindiging van de oorspronkelijke duur
van het convenant (zes jaar vanaf 1 september
1990), werd toepassing gemaakt van de moge-
lijkheid tot stilzwijgende verlenging, rekening
houdende met de tevredenheid  –  onder meer
door de belangrijke tewerkstellingsperspectie-
ven  –  die bij alle belanghebbende partijen mag
worden vastgesteld.

3. De opleiding wordt verzorgd in de volgende
instellingen :

Stedelijk Instituut voor Handel en Ambachten
in Antwerpen ;
Technisch Instituut Sint-Lodewijk in Genk ;
Maria-Duininstituut in Zeebrugge ;
Vrij Technisch Instituut in Kortrijk ;
Koninklijk Technisch Atheneum in Gent.

Noteer dat het specialisatiejaar Bijzonder Trans-
port evenwel niet wordt georganiseerd in Ant-
werpen.

4. Hierna volgt voor de voorbije schooljaren een
overzicht van het totaal aantal ingeschreven
regelmatige leerlingen en van het totaal aantal
geslaagden in de eindjaren (dit wil zeggen toe-
kenning van een studiegetuigschrift van het
tweede jaar van de derde graad, respectievelijk
van een studiegetuigschrift van het derde leer-
jaar van de derde graad of een diploma van
(beroeps)secundair onderwijs).

Voor een goed begrip : de uitbouw van de oplei-
ding is vanaf het schooljaar 1990-1991 of 1991-
1992, naargelang het geval, geleidelijk  –  leer-
jaar na leerjaar  –  verlopen.
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90-91 91-92 92-93 93-94 94-95 95-96 96-97

Aantal leerlingen 51 164 240 249 264 313 335
5de + 6de leerjaar

Aantal geslaagden 0 41 107 103 113 118 145
6de leerjaar

Aantal leerlingen 0 0 7 23 25 29 31
7de leerjaar

Aantal geslaagden 0 0 6 23 20 28 29
7de leerjaar
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Vraag nr. 113
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Basisopleiding Verpleegkunde  –  Doorlichtingsre-
sultaten

Tijdens het schooljaar 1995-1996, midden in de her-
vorming van het HOBU-onderwijs (hoger onder-
wijs buiten de universiteit), startte de Inspectie
Hoger Onderwijs met de opleidingsdoorlichtingen
van de basisopleiding Verpleegkunde.

Dit voorjaar zou deze operatie moeten afgerond
zijn, zodat de sterke en de zwakke punten van de
opleiding in Vlaanderen bekend zijn.

1. Zijn de opleidingen die werden doorgelicht,
onmiddellijk op de hoogte gebracht van de
bevindingen van de inspectie ?

2. Werden de bevindingen van de inspectie reeds
in concrete actiepunten vertaald voor de
betrokken hogescholen ?

Hoe gebeurt de opvolging hiervan ?

3. Welke algemene bijsturingen werden nu reeds
in aanmerking genomen als op te volgen aan-
dachtspunten ? 

Antwoord

Vooreerst wens ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger erop te wijzen dat de doorlichting van de
basisopleiding Verpleegkunde  –  aangeboden op
24 locaties  –  niet alleen plaatsvond tijdens het
academiejaar 1995-1996, maar werd voortgezet tij-
dens het academiejaar 1996-1997.

Ik ben mij terdege bewust van de arbeids- en tijds-
intensieve belasting van een doorlichting, maar ze

is zeker ook tijdens een hervormingsperiode zin-
vol, omdat de opleidingsverantwoordelijken dan
nog volop kunnen profiteren van de problemati-
sche bevindingen en aanbevelingen geformuleerd
naar aanleiding van de opleidingsdoorlichting.

1. Overeenkomstig de vooraf meegedeelde agen-
da wordt op het einde van de bezoekdag een
gesprek gevoerd met vertegenwoordiger(s) van
de raad van bestuur (Vlaamse autonome hoge-
scholen) of hogeschoolbestuur (gesubsidieerde
vrije en officiële hogescholen), samen met het
departementshoofd. Van de algemeen directeur
wordt verwacht dat hij/zij de raad van bestuur
of het hogeschoolbestuur verzoekt hun verte-
genwoordigers aan te wijzen. Tijdens dat
gesprek rapporteren de leden van het doorlich-
tingsteam mondeling hun bevindingen.

Binnen 10 werkdagen bezorgen de teamleden
aan de voorzitter schriftelijk hun bevindingen
en aandachtspunten. Op basis hiervan maakt de
voorzitter het voorontwerpverslag. Na goedkeu-
ring door alle teamleden wordt het beschouwd
als ontwerpverslag. Het departementshoofd
krijgt 20 werkdagen de tijd om op het ontwerp-
verslag te reageren. Eventueel wordt hij/zij  –
desgewenst samen met medewerkers  –  uitge-
nodigd om zijn/haar reacties mondeling toe te
lichten tijdens een gesprek met de teamleden.
Na bespreking beslist het team over de uitein-
delijke inhoud van het verslag en wordt het
definitief. Pas dan wordt het verstuurd naar de
voorzitter, de algemeen directeur en het depar-
tementshoofd van de hogeschool. Gegeven deze
procedure, verlopen er steeds enkele maanden
tussen de bezoekdagen en de verzending van
het definitief verslag.

2. Ieder definitief verslag eindigt met de opsom-
ming van een aantal aandachtspunten waaraan
opvolging moet worden gegeven. Het opvol-
gingsgesprek vindt normaliter plaats in de zesde



maand na verzending van het definitief verslag.
Tijdens dit gesprek wordt aan de hand van een
bondige nota, opgesteld door het departements-
hoofd of zijn gemandateerde, nagegaan in welke
mate aan de aandachtspunten reeds gevolg
werd gegeven en welke moeilijkheden daarbij
eventueel werden ervaren. Zo nodig worden
ook afspraken gemaakt voor verdere opvolging.
Dit gebeurt dan tijdens een afsluitingsgesprek.

Tot op 31 januari 1998 werden 17 opvolgingsge-
sprekken en 2 afsluitingsgesprekken gevoerd.
De voorzitter van het doorlichtingsteam heeft
van al deze gesprekken een verslag opgesteld,
dat naar alle gesprekspartners werd verstuurd.

Ik kan meedelen dat de opleidingsverantwoor-
delijken zich ernstig inspannen om de gesignal-
eerde aandachtspunten op te volgen en aldus de
zwakke punten weg te werken. In de loop van
de volgende maanden zullen nog voor 7 defini-
tieve verslagen opvolgingsgesprekken plaatsvin-
den.

3. De voornaamste bevindingen en aandachtspun-
ten voor opvolging naar de hogescholen en
departementen, alsook naar de overheid, wer-
den opgenomen in het verslag over de oplei-
dingsdoorlichtingen Verpleegkunde. Dit verslag
is te verkrijgen op het secretariaat van de
Inspectie Hoger Onderwijs, Koningsstraat 136
in 1000 Brussel.

Hieronder volgt een bondige samenvatting van
de belangrijkste problematische bevindingen en
aanbevelingen.

a) Naast de basisopleiding van één cyclus Ver-
pleegkunde worden verwante opleidingen aan-
geboden op het niveau van het technisch secun-
dair onderwijs, de vierde graad secundair onder-
wijs, de sociale promotie en het universitair
onderwijs. Vooralsnog is niet duidelijk welke
specifieke verpleegkundige deskundigheid op
de verschillende niveaus wordt bijgebracht of
zou moeten worden bijgebracht.

In welke mate het aanbod op de verschillende
niveaus complementair is en in welke mate het
inspeelt op het geheel van verwachtingen van
de verpleegkundige praxis, is evenmin duidelijk.
De actualisering, specificatie en coördinatie van
het opleidingsaanbod op de verschillende
niveaus is dus zeer gewenst. Probleem daarbij is
dat vooralsnog het geheel van verwachtingen
van de verpleegkundige praxis onvoldoende
nauwkeurig werd geregistreerd, geëxpliciteerd
én derhalve ook nog niet maatschappelijk werd
gevalideerd (cf. beroepsprofielen).

b) Beroepsprofielen werden geformuleerd op twee
niveaus.

Het is wenselijk dat de op het niveau van de
federale overheid en van de Vlaamse Gemeen-
schap reeds gunstig geadviseerde beroepspro-
fielen met elkaar worden vergeleken en zoveel
mogelijk geharmoniseerd. Inmiddels is uit de
doorlichting gebleken dat het vastleggen van
één beroepsprofiel van verpleegkundige wel-
licht weinig realistisch is. Gezien de diversiteit
van de verschillende werkvelden (intra- en
extramurale patiëntenverpleging met sterk uit-
eenlopende diensten en sterk uiteenlopende
verwachtingen qua basiscompetenties) zullen
verschillende beroepsprofielen moeten worden
ontwikkeld. Deze diversificatie moet inspelen
op de tendens om drie soorten patiëntenpro-
gramma's te onderscheiden (basisprogramma's,
gespecialiseerde, en toptechnische program-
ma's) en moet worden geplaatst in het kader
van de integrerende multiprofessionele patiën-
tenzorg.

c) De basisopleiding van één cyclus verpleegkunde
werd op 24 locaties doorgelicht.

– Zes hogescholen boden deze opleiding aan
op twee locaties en één hogeschool bood ze
aan op drie. Alhoewel mocht worden ver-
wacht dat dit aanleiding zou geven tot het
uitschrijven van een gemeenschappelijke
visie en aanpak, geldig voor de verschillende
locaties van dezelfde hogeschool, is dit  –
helaas  –  vooralsnog niet het geval.

– De optie Ziekenhuisverpleegkunde  –  een
minder gelukkig gekozen optiebenaming
omdat ook thuisverpleging vooral uit deze
optie rekruteert  –  werd op alle locaties aan-
geboden en is meestal goed bevolkt. Dit is
daarentegen niet het geval voor de andere
opties, die dunbevolkt zijn.

– Voor het academiejaar 1996-1997 werd de
oprichting van de optie Geriatrische Ver-
pleegkunde aangevraagd op 9 locaties. Waar-
schijnlijk zal deze optie vooral studenten
rekruteren ten nadele van de optie Zieken-
huisverpleegkunde.

– De doorlichtingscommissie is van oordeel
dat de basisopleiding Verpleegkunde op
teveel locaties wordt aangeboden ; vooral in
de provincies Antwerpen en Oost-Vlaande-
ren. Zij stelt ook voor het aantal locaties met
een optie Kinder-, Psychiatrische, en Sociale
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Verpleegkunde te halveren. Ze twijfelt aan
de kwalitatieve leefbaarheid van een aantal
dunbevolkte opties en aan de goede afstem-
ming van hun opleidingsprogramma's op de
gevraagde beroepskwalificaties.

d) De meeste opleidingen groeperen hun onder-
wijsactiviteiten onder 3 rubrieken : een ver-
pleegkundige, een biomedische en een psycho-
sociale rubriek.

– Alhoewel de versnippering van onderwijsac-
tiviteiten (vakken) sinds de toepassing van
het hogescholendecreet verminderd is, blijft
ze op sommige locaties toch nog groot. Het
aanbod moet nog selectiever, zodat meer
ruimte vrijkomt voor goed begeleide zelfstu-
die. De inhoud van de verschillende onder-
wijsactiviteiten binnen (lessen) en buiten
(stages) het departement moet meer en
beter horizontaal en verticaal worden
gecoördineerd.

– De biomedische en psychosociale leerinhou-
den worden bij de curriculumvernieuwing
vaak onvoldoende betrokken. De vernieu-
wing wordt vooralsnog te exclusief gedragen
door de lectoren van de verpleegkundige
vakken. De doorlichtingscommissie is van
oordeel dat alle actoren die bij het oplei-
dingsproces betrokken zijn, volwaardig aan
de vernieuwing moeten mogen/willen mee-
werken.

– Naargelang studiejaar en optie moet :

de inhoud van 10 tot 20 % van de cursussen
worden bijgestuurd met het oog op het ver-
hogen van hun relevantie voor de visie op en
de praktijk van verpleegkunde ;

50 tot 60 % van het cursusmateriaal worden
herwerkt in termen van zelfstudiemateriaal.
De (praktijk)lectoren en mediathecarissen
ondersteunen en stimuleren te weinig de
ontwikkeling van een cultuur van zelfstudie,
die belangrijk is met het oog op het levens-
lang (bij)leren.

Daarom pleit de doorlichtingscommissie ook
voor het behoud van het eindwerk als volwaar-
dige onderwijsactiviteit. Dit eindwerk, best
optiespecifiek ingevuld, moet bij voorkeur han-
delen over een onderwerp uit de verpleegkundi-
ge praxis, onderbouwd door een kritische litera-
tuurstudie en afgerond met een persoonlijke
reflectie. Het eindwerk moet meer zijn dan het

grotendeels overschrijven van een medische
pathologie.

e) De opleidingsverantwoordelijken zijn zich
meestal zeer bewust van de centrale plaats van
het klinische onderwijs in de opleiding. Dit
begrip wordt overal breder geïnterpreteerd dan
"stage lopen". Ook stageverslagen, eindwerk en
studiebezoeken en dergelijke worden als kli-
nisch onderwijs beschouwd. Toch blijft het sta-
gelopen de harde kern en moet elke stagiair(e)
de nodige leerkansen krijgen. Dit is  –  helaas  –
niet steeds het geval. Een kennismakingsstage
bij de start van de opleiding en een systeem van
oriënterende optionele stages zouden bij de stu-
dent het inzicht in de beroepspraktijk en in de
eigen mogelijkheden kunnen bevorderen.

De stagebegeleiding inzonderheid door de
praktijklectoren is op een aantal locaties pro-
blematisch. Daarbij gaat het niet alleen/niet
zozeer om de vermindering van het aantal uren
dat ze voor deze begeleiding nog toegewezen
krijgen, maar vooral om het niet meer "mee
kunnen" met de ontwikkelingen in de verpleeg-
kundige praxis.

f) Zelden beschikt het departement over profielen
waaraan de (praktijk)lectoren moeten beant-
woorden. Er is zelden sprake van een systeem
van functioneringsgesprekken, gebaseerd op
formeel onderhandelende functie- en taakbe-
schrijvingen. Een systeem van instroombegelei-
ding voor beginnende lectoren is even zelden
uitgewerkt. De doorlichtingscommissie is even-
wel van oordeel dat zulke profielen en systemen
zeer nuttig kunnen zijn bij het recruteren en
begeleiden van (praktijk)lectoren.

g) Geen enkel departement heeft een systematisch
vraaggestuurd en langetermijnbijscholingsbe-
leid ontwikkeld. Het risico is reëel dat in de
nabije toekomst een steeds groter wordend aan-
tal praktijklectoren nog slechts in staat zal zijn
eenvoudige basiscompetenties aan te leren en
de stages administratief te begeleiden. De meer
complexe basisvaardigheden zullen dan moeten
worden aangeleerd door de stagebegeleiders
van de stageplaatsen. Dit houdt op termijn een
ontscholing in van de praktijklectoren en een
steeds grotere afhankelijkheid van de stagebe-
geleiders van de stageplaatsen.

Vandaar dat de doorlichtingscommissie pleit
voor een permanente vakinhoudelijke en didac-
tische bijscholing van (praktijk)lectoren naarge-
lang de ontwikkelingen in de verpleegkundige
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praxis in de intra- en extramurale patiëntenzorg
(onder meer met het oog op het behoud en/of
de verbetering van de klinische competentie
van de praktijklectoren). Met het oog op het
verzekeren van hun blijvende volwaardige ver-
pleegkundige competentie, stelt de doorlich-
tingscommissie ook voor om voor de praktijk-
lectoren het statuut met dubbele benoeming in
te voeren, waarbij een bepaalde minimale ver-
houding in acht wordt genomen, bijvoorbeeld
60 % onderwijsopdracht  –  40 % praktijkop-
dracht.

h) Alhoewel de slaagkansen zeer hoog liggen, zijn
er in het eerste jaar toch grote verschillen naar-
gelang de genoten vooropleiding. De slaagkan-
sen van de eerstejaarsstudenten met een TSO-
(53 %) en BSO- (35 %) vooropleiding zijn
beduidend lager dan die van de studenten met
een ASO- (80 %) vooropleiding. De globale
tevredenheid van de studenten over de wijze
van examinering in het eerste en tweede jaar is
veeleer gering. Slechts op 1 van de 24 locaties
slaagt men erin om voor alle examens een gun-
stig oordeel te krijgen van de meerderheid van
de geslaagde studenten. Het departement
beschikt zelden over een protocol van het ver-
loop van de mondelinge examens. Tijdens de
doorlichtingen werden ook gevallen gesigna-
leerd waaruit bleek dat sommige lectoren
onvoldoende correct examineren.

De doorlichtingscommissie pleit voor een slui-
tend examensysteem met voor de opleiding
relevante  –  ook het niveau van de reproductie-
overstijgende  –  examenvragen.

Vraag nr. 115
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Het probleem inzake het organiseren van de kin-
deropvang in de schoot van de Vlaamse openbare
instellingen (VOI) wordt bij diverse VOI's regel-
matig ter sprake gebracht in het kader van de
respectievelijke interne begeleidingsplannen voor
emancipatiezaken.

1. Is er reeds een onderzoek geweest in de schoot
van de VOI's naar de reële behoefte van derge-
lijk initiatief ?

2. Zo ja, wat waren de resultaten en de conclu-
sie(s) ?

3. Kan de minister mij een overzicht geven van de
VOI's die onder zijn bevoegdheid vallen waar-
bij een kinderopvang is opgericht en van de
modaliteiten voor het personeel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Een aantal individuele VOI's hebben een enquête
gedaan naar de behoefte aan kinderopvang van het
personeel. Deze onderzoeken zijn echter niet
recentelijk uitgevoerd en gebeurden niet onder
impuls van de dienst Emancipatiezaken. De resul-
taten zijn de dienst niet bekend en kunnen geda-
teerd zijn.

De dienst Emancipatiezaken heeft echter bij alle
11.000 personeelsleden van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap een zeer uitgebreide
enquête naar de behoefte van kinderopvang afge-
nomen. Deze bevraging ging recentelijk door, in
oktober 1997. Als bijlage vindt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger de synthese van de resultaten
van de bevraging "kinderopvang". Uit de resulta-
ten blijkt dat er vanuit de personeelsleden zeker
een vraag uitgaat en dat zij verwachten dat het
ministerie hierop zal ingaan.

Deze enquête is ook bruikbaar voor de personeels-
leden van de VOI's en is aan de emancipatieambte-
naren aangeboden. Deze betoonden hiervoor grote
interesse, maar zij zijn aangewezen op de toezeg-
ging van hun directie om deze enquête af te
nemen.

Tot nu toe organiseren twee VOI's zelfstandig kin-
deropvang. Dit zijn OVAM (Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest) en
OPZ (openbaar psychiatrisch ziekenhuis) Rekem.
Deze laatste deed dit tot nu toe met subsidies van
het ministerie. Werd de kinderopvang eerst door de
emancipatieambtenaar georganiseerd, dan is dit nu
in beide gevallen van haar overgenomen en is dit
nu een onderdeel van het algemene personeelsbe-
leid. Een aantal Brusselse VOI's en VOI's met een
afdeling in Antwerpen kunnen gebruikmaken van
de kinderopvang die in Brussel en Antwerpen door
de dienst Emancipatiezaken wordt georganiseerd.

De emancipatieambtenaren hebben reeds meer-
maals meegedeeld dat zij zich niet van de indruk
kunnen ontdoen dat dit aanbod aan kinderopvang
voor personeelsleden van VOI's die niet in Ant-
werpen of Brussel zijn gehuisvest, of voor perso-
neelsleden die in de buitendiensten van de VOI's
werken, onvoldoende is.
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 116
van 2 februari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Leerlingenvervoer  –  Inbreuken en maatregelen

Het is de minister vice-president bekend dat er bij
een controle door de rijkswacht van een schoolbus
in het Leuvense werd vastgesteld dat er door de
exploitant nogal nonchalant met de voertuigdocu-
menten werd omgesprongen. Zo stelde de rijks-
wacht vast dat het betrokken voertuig, dat in volle
actie was en werden omgeleid naar een keurings-
station, veel ouder (20 jaar) was dan de wettelijk
toegelaten leeftijd en dat de papieren niet in over-
eenstemming waren met die van het voertuig. De
minister vice-president heeft dan onmiddellijk het
contract met deze exploitant verbroken.

Het is ook bekend dat het hier geen geïsoleerd
geval betreft. Zo zijn er exploitanten die hun voer-
tuig bij de keuring aanbieden in wat ik zou noemen
metselaarsopstelling. Dit betekent dat er banken in
geplaatst worden in plaats van zetels. Daardoor
wordt de zitcapaciteit opgedreven. Achteraf wor-
den er opnieuw zetels in geplaatst, waardoor de
capaciteit van het voertuig vermindert. Op de keu-
ringsbewijzen is bijgevolg een grotere capaciteit
vermeld en het voertuig is derhalve niet meer con-
form de contracten. Men kan aldus van concurren-
tievervalsing spreken.

Ook het feit dat nog steeds gepensioneerde
chauffeurs (bij wet verboden) en de minimumar-
beidsduur van 15 uur niet worden ingeschreven,
maken dat het concurrentievervalsend effect de
kwaliteit van de geleverde diensten danig aantast,
dat men waarschijnlijk een zwaar ongeval afwacht
vooraleer in te grijpen.

Bovendien blijkt er dat er tussen de dienst Leerlin-
genvervoer en de exploitanten "voorkeursbehan-
delingen" bestaan. Nu het Hoog Comité van Toe-
zicht is ontbonden, valt ook dit controlemechanis-
me weg.

Is de minister vice-president op de hoogte van
bovenvermelde malafide praktijken ?

Zo ja, welke maatregelen heeft hij genomen ?

Zo neen, welke initiatieven neemt hij om hiervan
bevestiging te krijgen ?

Heeft hij bijvoorbeeld contacten met de rijkswacht,
de enige overblijvende verbaliserende overheid,
om de gemelde overtredingen op het werkveld te
laten vaststellen ? 

Antwoord

1. Het geval in het Leuvense is mij uiteraard
bekend. Het betrof hier een zeer ernstige over-
treding, waarbij het voor de betrokken buiten-
dienst vrijwel onmogelijk was om deze controle
zonder bijstand van de rijkswacht uit te voeren
(controle van de chassisnummers e.d.).

2. De vergelijking met gevallen waarbij voertuigen
worden gekeurd met een hogere capaciteit, die
evenwel niet beantwoordt aan de bestekvoor-
waarden bij ministerieel besluit opgelegd voor
het leerlingenvervoer, gaat mijns inziens niet op.
Op het ogenblik dat een vervoerder inschrijft
voor een gunningsprocedure "leerlingenver-
voer" dient hij uiteraard in het bezit te zijn van
een identificatieverslag met vermelding van de
capaciteit van het voertuig. Deze capaciteit
moet minstens gelijk zijn aan de door de dienst
Leerlingenvervoer gevraagde capaciteit. Als het
voertuig na de gunning bijvoorbeeld nog zetels
heeft die niet in de rijrichting staan (en bijge-
volg niet in overeenstemming is met de con-
tractvoorwaarden), dient de betrokken vervoer-
der ervoor te zorgen dat het voertuig onmiddel-
lijk wordt aangepast met behoud van de con-
tractueel gevraagde capaciteit.

Het is de opdracht van de buitendienst Leerlin-
genvervoer om hierover duidelijk te communi-
ceren en tevens om zelf voldoende controles ter
plaatse uit te voeren. Ook de school kan derge-
lijke zaken signaleren aan de betrokken buiten-
dienst, die dan zelf een controle uitvoert. Hier-
over worden binnen de betrokken afdeling van
het departement Onderwijs sluitende afspraken
gemaakt. Zo dienen controles ter plaatse steeds
te worden uitgevoerd met minstens twee perso-
neelsleden van de buitendienst, dit om de objec-
tiviteit te garanderen en om, indien nodig, snel
een grondige controle te kunnen uitvoeren. Bij
mogelijke overtredingen die de personeelsleden
moeilijk zelf kunnen vaststellen (bv. toestand
van de banden) of bij betwistingen, dient steeds
een verbaliserende instantie te worden gecon-
tacteerd.
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Ik zal er dan ook over waken dat alle buiten-
diensten deze regels nauwgezet toepassen.

3. Ik vestig er de aandacht op dat het leerlingen-
vervoer wordt uitgevoerd door private vervoer-
ders, die uiteraard de reglementering die op hen
van toepassing is, dienen te volgen. Ik verwijs
naar het koninklijk besluit van 18 november
1997 waarbij algemeen bindend wordt verklaard
de CAO (collectieve arbeidsovereenkomst) van
26 juni 1996, gesloten in het paritair comité voor
het vervoer, betreffende het individueel docu-
ment in de ondernemingen voor geregelde en
speciale autobusdiensten en van de autocaron-
dernemingen, en naar de CAO van 26 juni 1996
betreffende het tewerkstellingsaanbod van
gepensioneerden en bruggepensioneerden in de
ondernemingen van het geregeld vervoer, van
het bijzonder geregeld vervoer en van het onge-
regeld vervoer die sorteren onder het paritair
comité voor het vervoer. Bij controles uitge-
voerd door de buitendiensten Leerlingenver-
voer wordt ook nagegaan of de betrokken
chauffeur in het bezit is van een arbeidskaart.
Zoals bekend, kan dergelijke arbeidskaart niet
worden afgeleverd aan gepensioneerde
chauffeurs. Als de chauffeur niet in het bezit is,
leidt dit steeds tot een verwittiging. Drie verwit-
tigingen leiden tot een contractverbreking.
Bovendien wordt bij dergelijke inbreuken ook
de Sociale Inspectie op de hoogte gebracht.

4. De insinuatie van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger over "voorkeursbehandelingen"
stoort mij zeer. Als hij over concrete aanwijzin-
gen beschikt waaruit zou blijken dat bepaalde
personeelsleden zich niet correct gedragen, dan
weet hij dat hij mij deze kan bezorgen en dat ik
niet zal nalaten om de nodige maatregelen te
nemen. Tot nu toe ontving ik evenwel geen
bezwarende dossiers en ik betreur dan ook deze
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger in
zeer vage termen geformuleerde beschuldigin-
gen.

Wat het Hoog Comité van Toezicht betreft, wijs
ik erop dat deze instantie in het verleden ver-
voerders heeft gecontroleerd, en niet de perso-
neelsleden van het dienst Leerlingenvervoer.

Het uitvoeren van controles ter plaatse volgens
strikte richtlijnen, het behandelen van dossiers
in de buitendiensten door meer dan één perso-
neelslid en het uitvoeren van interne controles
vanuit de centrale afdeling in Brussel, waarbor-
gen mijns inziens een zo correct mogelijke
afhandeling van de dossiers leerlingenvervoer.

Vraag nr. 117
van 2 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Ambtenarenvergoedingen  –  Loon-naar-werken-
principe

De versnelde loopbaan is de enige vorm van bij-
zondere financiële beloning waarin is voorzien in
het personeelsstatuut van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Hiermee wil de Vlaamse
regering uitvoering geven aan het door haar gehul-
digde beginsel "loon naar werken".

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 275
van 12 september 1997 blijkt dat er nog andere
middelen mogelijk zijn om sommige ambtenaren
extra financiële compensaties of beloningen te
geven (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 3
van 30 oktober 1997, blz. 427  –  red.).

1. Welke compensaties, ... (cfr. vraag 275) kunnen
ook dienen als tegemoetkoming voor ambtena-
ren die geacht worden hun functie bijzonder
goed te vervullen ?

2. Welke van de bestaande compensaties ... (cfr.
vraag 275) zijn :

– terugbetalingen van gemaakte onkosten (bv.
verplaatsingskosten ...) ;

– uitbetalingen van extra geleverde prestaties
(bv. overuren ...) ?

3. Zijn er bij de vermelde compensaties, ... ook
vergoedingen die uitsluitend zijn voorbehouden
aan een bepaalde functie of een bepaald diplo-
ma ?

Betreft het hier dan steeds vergoedingen toege-
kend voor gemaakte onkosten ? Extra gelever-
de prestaties ?

4. Om welke andere reden kunnen nog compensa-
ties of toeslagen worden gegeven voor bepaalde
functies enerzijds, en voor bepaalde diploma's
anderzijds ? 

Antwoord

Vooreerst wil ik opmerken dat ik in mijn antwoord
op de schriftelijke vraag nr. 275 van 12 september
1997 van de Vlaamse volksvertegenwoordiger geen
melding heb gemaakt van enige extra financiële
compensatie waarop sommige ambtenaren zouden
recht hebben.
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1. De enige tegemoetkomingen die rechtstreeks
verband houden met de wijze van functioneren
van de ambtenaar zijn, naast de versnelde loop-
baan, de managementstoelage en de staftoelage.

Momenteel is een ontwerp van besluit van de
Vlaamse regering tot vervanging van de ver-
snelde loopbaan door een functioneringspremie
aan de Raad van State voor advies voorgelegd.

2.1. Alle vergoedingen zijn terugbetalingen van
gemaakte onkosten. Zij worden immers toege-
kend aan personeelsleden die werkelijke lasten
moeten dragen die niet normaal zijn en niet
onafscheidelijk zijn van hun ambt. Aangezien
deze vergoedingen meestal forfaitair zijn, dient
geen bewijs van de onkosten te worden ingele-
verd.

In de tabel als bijlage worden deze vergoedin-
gen als zodanig aangeduid.

2.2. Toelagen worden in principe toegekend omdat
de betrokken personeelsleden extra-prestaties
verrichten of prestaties leveren die voor die
graad of functie niet als normaal kunnen wor-
den beschouwd.

In de tabel als bijlage worden deze toelagen als
zodanig aangeduid.

3. De enige toelage die rechtstreeks verband
houdt met het diploma is de productiviteitspre-
mie voor de burgerlijk ingenieurs.

Voor een omstandige opsomming van de ver-
goedingen en toelagen die verband houden met
de functie, verwijs ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger naar de tabel als bijlage.

4. Er worden geen andere toelagen of vergoedin-
gen toegekend wegens bepaalde functies of
diploma's.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 118
van 2 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Ambtenarenvergoedingen  –  Bijkomende vergoe-
dingen

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 275
van 12 september 1997 blijkt dat de opgesomde
vergoedingen steeds ten laste vallen van de Vlaam-
se Gemeenschap (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 3 van 30 oktober 1997, blz. 427  –  red.).

Er zijn echter ook ambtenaren die  –  namens of
aangewezen door de Vlaamse Gemeenschap  –
een bijkomend mandaat uitoefenen, zoals lid van
een raad van bestuur of een algemene vergadering
van een instelling, regeringscommissaris, houder
van een mandaat of opdracht, secretaris, voorzitter
of lid van een commissie/raad of een dergelijke
instelling.

1. Kunnen deze ambtenaren hiervoor een extra
vergoeding ontvangen, niet lastens de Vlaamse
Gemeenschap ?

Zo ja, wie kan deze vergoedingen betalen ?

2. Wordt de Vlaamse Gemeenschap hiervan op de
hoogte gebracht ?

Zo ja, voor welke functie worden welke vergoe-
dingen betaald ? 

Antwoord

Op basis van het besluit van de Vlaamse regering
van 27 januari 1988 houdende sommige maatrege-
len tot harmonisatie van de toelagen en presentie-
gelden aan commissarissen, gemachtigden van
financiën, afgevaardigden van de Vlaamse rege-
ring, voorzitters en leden van niet-adviserende bij-
zondere commissies of van raden van bestuur van
instellingen en ondernemingen die onder de
Vlaamse regering behoren, betaalt het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap toelagen, vergoe-
dingen en presentiegelden uit.

1. De toelagen voor commissarissen, gemachtig-
den van financiën en afgevaardigden van de
Vlaamse regering als gedelegeerden van de
Vlaamse regering

De toelagen voor commissarissen, gemachtig-
den van financiën en afgevaardigden van de
Vlaamse regering als gedelegeerden van de
Vlaamse regering vallen ten laste van de instel-
ling, onderneming of bijzondere commissie
waarbij de bedoelde personen aangewezen wor-
den (deze toelage bedraagt 30.000, 45.000 of
60.000 frank per jaar tegen 100 %). Daarnaast
kan hun nog een presentiegeld en een vergoe-
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ding voor reis- en verblijfkosten worden
betaald.

2. De toelagen voor de voorzitters van niet-advise-
rende bijzondere commissies of van raden van
bestuur van instellingen of ondernemingen die
bij decreet of bij besluit van de Vlaamse rege-
ring werden opgericht

De toelagen voor de voorzitters van niet-advise-
rende bijzondere commissies of van raden van
bestuur van instellingen of ondernemingen die
bij decreet of bij besluit van de Vlaamse rege-
ring werden opgericht (het maximumbedrag
van de toelage varieert van 45.000 frank tot
90.000 frank naargelang de categorie van de
instelling, onderneming of bijzondere commis-
sie), vallen ten laste van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap of van de betrokken
instelling, onderneming of bijzondere commis-
sie. Daarnaast kan aan hen en aan de leden van
de raden van bestuur nog een presentiegeld en
een vergoeding voor reis- en verblijfkosten wor-
den toegekend. Deze vallen ten laste van de
betrokken instelling, onderneming of bijzondere
commissie.

In artikel 15 van voornoemd besluit wordt bepaald
dat aan de bij dit besluit bedoelde personen geen
andere toelagen en presentiegelden kunnen wor-
den toegekend. Artikel 16 bepaalt evenwel dat, op
basis van gemotiveerde voorstellen van de betrok-
ken Vlaamse minister, de Vlaamse regering kan
afwijken van onderhavige bepalingen.

Theoretisch is het dus mogelijk dat aan betrokke-
nen nog andere vergoedingen of toelagen worden
toegekend. Het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap wordt hiervan evenwel niet op de
hoogte gebracht.

De toekenning van presentiegelden en vergoedin-
gen van adviesorganen wordt geregeld door het
besluit van de Vlaamse regering van 14 december
1983 houdende sommige maatregelen tot harmoni-
satie van de werking en van de presentiegelden en
vergoedingen van adviesorganen.

Hierin wordt bepaald dat de voorzitters, de onder-
voorzitters, de leden, de plaatsvervangers en de
deskundigen aanspraak kunnen maken op een pre-
sentiegeld per zitting en per dag (variërend van 275
tot 350 frank) en op de terugbetaling van hun reis-
en verblijfkosten. De presentiegelden en de reis-
en verblijfkosten worden aangerekend op de
begroting van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap.

Naast voormelde presentiegelden en vergoeding
voor reis- en verblijfkosten worden aan betrokke-
nen geen andere vergoedingen of toelagen toege-
kend.

Voor alle duidelijkheid wens ik hier nog aan toe te
voegen dat de personen aangewezen als voorzitter,
regeringscommissaris, lid van een raad van bestuur,
..., zowel ambtenaren als niet-ambtenaren kunnen
zijn. Voor de betaling van de toelagen en presentie-
gelden maakt dit evenwel geen verschil uit.

Vraag nr. 119
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

De meeste Vlaamse openbare instellingen (VOI)
beschikken over revisoren, aangewezen door de
raad van bestuur van betrokken VOI. Daarnaast
beschikken een aantal VOI ook nog over een revi-
sor aangewezen door de Vlaamse regering.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
VOI die onder zijn bevoegdheid vallen en die
een revisor hebben aangewezen door de rege-
ring én een revisor aangewezen door de raad
van bestuur ?

2. Op welke wijze worden de verschillende revi-
soren vergoed ?

3. Wat zijn hun respectieve taken, wordt er geen
dubbelwerk verricht en in welke mate wordt de
samenwerking tussen beide revisoren geëvalu-
eerd ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 120
van 2 februari 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

V-dagen  –  Onderwijsparticipatie

-1391- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  27 maart 1998



Sinds 1994 wordt in het onderwijs extra aandacht
besteed aan de V-dagen, meer bepaald tijdens de
periode 14 april-8 mei.

Het programma van V-dag 1997 werd aldus uitge-
bouwd rond een vijftal historische sites : Nationaal
Gedenkteken van het Fort van Breendonk,
Mechelse Dossinkazerne met het Museum voor
Deportatie en Verzet, het Herinneringsmuseum
(Ieper), het Vredeshuis van de stad Gent en het
Vredescentrum van de stad Antwerpen. Parallel of
complementair hiermee werden tevens meerdere
duurzame educatieve projecten opgezet.

1. In welke mate werd door de scholen van dit
aanbod gebruikgemaakt, en dit zowel door het
bezoeken van de sites als door het volgen van
de educatieve projecten ?

Is het mogelijk om bijvoorbeeld de schoolbe-
zoeken aan de diverse sites te preciseren ?

2. Kan dienaangaande onderscheid worden ge-
maakt tussen leerlingen van het lager en van het
secundair onderwijs ?

3. Kan dienaangaande onderscheid worden
gemaakt tussen OGO, (officieel gesubsidieerd
onderwijs), VO (vrij onderwijs) en ARGO
(Autonome Raad voor het Gemeenschapson-
derwijs) ?

4. Worden de V-dagen in het onderwijs ook in
1998 en volgende jaren georganiseerd ?

5. Worden daarbij nieuwe initiatieven in het voor-
uitzicht gesteld, zowel wat de te bezoeken sites
betreft als inzake het organiseren van educatie-
ve projecten ? 

Antwoord

1. Activiteiten "extra muros"

Het programma van de V-dagen 1997 had een
ruim aanbod. Enerzijds het (thematisch) bezoek
aan een aantal historische sites (Nationaal
Monument van het Fort van Breendonk, Joods
Museum voor Deportatie en Verzet in Meche-
len, Het Herinneringsmuseum in Ieper (nu in
Flanders Fields) en twee stedelijke vredescentra
(Vredescentrum Stad Antwerpen, Vredeshuis
Stad Gent). Anderzijds werden in al deze sites
actuele activiteiten georganiseerd met als raak-
punt de thema's democratie en fundamentele
rechten.

Het totale aanbod tijdens de V-dagen 1997 (4
weken, namelijk 14 april tot 7 mei 1997) had
een bereik van ± 11.000 leerlingen. Het aantal
inschrijvingen voor de diverse sites en activitei-
ten had een bereik van gemiddeld 86 %.

Voor de inschrijvingen via de centrale coördina-
tie van V-dag noteerden we de volgende aanwe-
zigheden.

Ieper (Flanders Fields)
Aanbod voor ± 4.060 leerlingen (ll.)
Inschrijvingen : ± 3.116 ll.
± 77 %

Breendonk
Aanbod voor ± 3.000 ll.
Inschrijvingen : ± 2.844 ll.
± 95 %

Vredescentrum Stad Antwerpen
Aanbod voor ± 1.760 ll.
Inschrijvingen : ± 1.575 ll.
± 89 %

Inschrijvingen door de site zelf

Joods Museum voor Deportatie en Verzet
Inschrijvingen : ± 1.228 ll.
= ± 85 % van aanbod (cijfers volgens site)

Vredeshuis Gent
Inschrijvingen : ± 1.944 ll.
= ± 90 % (cijfers volgens site)

Lager onderwijs : 1.172 ll.
Secundair onderwijs : 403 ll.

Vredeshuis Stad Gent
Vrij onderwijs : 594 ll.
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 540 ll.
Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs : 810 ll.
Lager onderwijs : 1.053 ll.
Secundair onderwijs : 891 ll.

2. Projecten "intra muros"

Naast hun deelname aan de activiteiten in de
sites zelf, werden scholen opgeroepen om tij-
dens de periode van de V-dagen te werken aan
de thematiek van democratie, fundamentele
rechten en herinneringseducatie. De project-
handleidingen "Schiet op Belo" (Pax Christi en
Jeugd en Vrede) en de "Educatieve set : Pes-
ten" werden ter beschikking gesteld van leer-
krachten die hiermee in de klas aan de slag wil-
den gaan.
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Schreven in voor :

"Schiet op Belo" (bestemd voor kleuteronder-
wijs en eerste jaren lager onderwijs)
Vrij onderwijs : 97 klasgroepen
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 58 klasgroe-
pen
ARGO : 21 klasgroepen
Hogeschool : 1 klasgroep
Totaal : 177 inschrijvingen

"Educatieve set : Pesten"
Vrij onderwijs : 127 klasgroepen
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 69 klasgroe-
pen
ARGO : 39 klasgroepen
Totaal : 235 inschrijvingen

Op te merken valt :

a) Dat naast bovengenoemde projecten ook edu-
catieve brochures werden verzonden naar de
klasgroepen die deelname aan een activiteit.
Enkele voorbeelden : pedagogische map over
het negationisme (i.s.m. Joods Museum voor
Deportatie en Verzet) ; pedagogische brochures
bij de diverse fietstochten, themawandelingen
of activiteiten.

Over het algemeen streeft het V-dagproject
naar de organisatie van activiteiten die in de
school kunnen worden voorbereid en/of achter-
af verwerkt. In de mate van het mogelijke wor-
den daaraan educatieve handleidingen toege-
voegd.

b) Dat alle activiteiten tijdens de V-dagen het
gehele jaar voor scholen openstaan. Nieuwe
activiteiten die ontstaan tijdens de V-dagen
(onder impuls van de V-dagcoördinatie of onder
impuls van de site of derde partners) hebben
een verdere werking buiten de V-dagperiode.

In totaal namen 10.707 leerlingen aan V-dag
1997 deel, wat overeenkomt met ± 400 klasgroe-
pen.

Verdeling naar onderwijsnet
Vrij onderwijs : 5.026 ll.
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 1.828 ll.
Autonome Raad voor het Ge-
meenschapsonderwijs : 3.853 ll.

Verdeling lager/secundair onderwijs
Lager onderwijs : 3.533 ll.
Secundair onderwijs : 7.174 ll.

Verdeling naar aard van de inschrijving
Themarondleidingen, bezoeken aan
(historische) sites : 5.164 ll.
Actuele thematiek (rechten, Vre-
deseducatie, conflicten) : 4.572 ll.
Gesprekken met "laatste getuigen" : 971 ll.

Dit betekent aan totalen per site :

Herinneringsmuseum in Ieper en Flanders
Fields
Vrij onderwijs : 2.251 ll.
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 45 ll.
Autonome Raad voor het Ge-
meenschapsonderwijs : 820 ll.
lager onderwijs : 1.308 ll.
secundair onderwijs : 1.808 ll.

Nationaal Monument van het Fort van Breen-
donk
Vrij onderwijs : 808 ll.
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 643 ll.
Autonome Raad voor het Ge-
meenschapsonderwijs : 1.393 ll.
Lager onderwijs : –
Secundair onderwijs : 2.844 ll.

Joods Museum voor Deportatie en Verzet
Vrij onderwijs : 828 ll.
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 168 ll.
Autonome Raad voor het Ge-
meenschapsonderwijs : 232 ll.
Lager onderwijs : –
Secundair onderwijs : 1.228 ll.

Vredescentrum Stad Antwerpen
Vrij onderwijs : 545 ll.
Officieel gesubsidieerd onderwijs : 432 ll.
Autonome Raad voor het Ge-
meenschapsonderwijs : 598 ll.

c) Dat in steeds toenemende mate scholen rond-
om de historische periode van 8 mei projectma-
tig werken rondom herinneringseducatie. Daar-
bij wordt gebruikgemaakt van het brede forum
aan activiteiten dat V-dag in die periode ter
beschikking stelt.

d) Richtinggevende intenties V-dag 1997

Hoewel we ons bewust zijn dat de algemene
doelstellingen niet voor elke groep op dezelfde
wijze kunnen worden gerealiseerd, vertrekt V-
dag voor de keuze van de activiteiten vanuit een
vijftal richtinggevende intenties.
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De leerlingen maken kennis met de belangrijk-
ste grondrechten zoals die vastgelegd zijn in
onze Grondwet en in mondiale verdragen. Ze
maken in het bijzonder kennis met artikel 1 van
de Belgische Grondwet en met de wet van 30
juli 1981 (het discriminatieverbod). Er wordt
stilgestaan bij de geschiedenis, de achtergron-
den en de reikwijdte van die rechten. De ken-
nismaking met die grondrechten is gericht op de
verwerking van het gegeven dat alle mensen
voor de wet gelijk zijn, maar ook dat verschillen
tussen mensen één van de meest wezenlijke
overeenkomsten is.

De leerlingen maken kennis met de belangrijk-
ste vredesmonumenten in Vlaanderen. De ken-
nismaking met de verschillende monumenten is
erop gericht om de belangrijkste themata vanuit
het verleden van het monument te kunnen ver-
binden met de hedendaagse samenleving. De
ontmoeting met de belangrijke monumenten
kan een stimulans zijn om actief op zoek te gaan
naar monumenten uit de nabije omgeving. De
leerlingen ontdekken dat "herdenken" geen
eenzijdig kijken is naar de geschiedenis, maar
een actief kijken naar de toekomst.

De leerlingen leren dat het verwerven van ken-
nis belangrijk is alvorens tot oordelen en hande-
len over te gaan. Ze leren vooroordelen herken-
nen bij anderen en bij zichzelf. Het inzicht dat
vooroordelen (= denken) tot discriminatie (=
handelen) kan leiden en dat een onbevooroor-
deelde ontmoeting tussen mensen kan leiden
tot een vreedzamer samenleven, dient aan de
orde te komen. De leerlingen verwerven inzich-
ten waarin waardencommunicatie en waarden-
verheldering centraal staan.

De leerlingen leren hoe maatschappelijke pro-
cessen individueel gedrag kunnen beïnvloeden.
En hoe anderzijds individueel gedrag maat-
schappelijke processen kan beïnvloeden. Zij
verwerven inzichten en oefenen vaardigheden
die erop gericht zijn om de grondrechten mee
vorm te geven en actief te beschermen.

Vanuit de kernideeën "Herdenken van het ver-
leden" en "Werken aan de toekomst", leren de
leerlingen de waarde inzien van menselijkheid,
tolerantie en respect ten opzichte van anders-
denkenden en van hen die kiezen voor een
andere levensstijl. Ze ontdekken ook de gren-
zen van menselijkheid, tolerantie en respect.

3. Intenties voor V-dag 1998 en verdere jaren

Het V-dagproject zal ook plaatsvinden in 1998,
en dit in samenwerking met de volgende sites :

Nationaal gedenkteken van het Fort van Breen-
donk
Joods Museum voor Deportatie en Verzet
IJzermonument in Diksmuide en het Europees
Vredesdomein
In Flanders Fields in Ieper
Vredeshuis Stad Gent

Vredescentrum Stad Antwerpen

Ook dit jaar worden diverse activiteiten en his-
torische bezoeken op touw gezet. Een illustratie
daarvan vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger in de brochure van V-dag 1998 als bijlage.

Het is de intentie om dit initiatief, dat dit jaar
zijn vijfde editie kent, ook de komende jaren
nog aan te houden. Vanzelfsprekend zal daarbij
steeds worden gestreefd naar een actualisering
van het aanbod.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 121
van 4 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Afdelingshoofden Vlaamse Gemeenschap  –  Aan-
stellingsprocedure (2)

In antwoord op mijn vraag nr. 272 van 9 september
1997 inzake de invulling van de vacatures van afde-
lingshoofden bij het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, antwoordde de minister dat de toe-
gepaste procedure voldoende objectiviteit garan-
deert vermits de benoemingen gebeuren op basis
van enerzijds een assessment, uitgevoerd door een
extern bureau, en anderzijds een interne poten-
tieelinschatting, uitgevoerd door een interdeparte-
mentaal samengestelde commissie van leidend
ambtenaren (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 3 van30 oktober 1997, blz. 423  –  red.). Op het
terrein zijn er echter twijfels over deze zogenaam-
de objectiviteit, vooral wat de interne potentieelin-
schatting betreft. Daar blijken er gevallen te zijn
waarbij betrokken kandidaten in interne verhou-
dingen staan die de vereiste objectiviteit ernstig
doorkruisen. Bovendien worden de objectiviteit en
de onpartijdigheid reeds gehypothekeerd bij de
eerstvolgende evaluatie.
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1. Hoeveel kandidaten die niet geslaagd waren in
het assessment, werden door een "goede"
potentieelinschatting door de Interdepartemen-
tale Commissie van Leidend Ambtenaren
(ICLA) gunstig gerangschikt ?

2. Hoeveel kandidaten die geslaagd waren in het
assessment, werden ondanks een "slechte"
potentieelinschatting door de ICLA gunstig
gerangschikt ?

3. Hoeveel kandidaten die door de ICLA geschikt
werden bevonden om een afdeling te leiden,
werden door de directieraad van het departe-
ment niet geschikt bevonden ?

4. Voor hoeveel kandidaten gebeurde de poten-
tieelinschatting door de directeur-generaal en
de secretaris-generaal met de hoogste score van
zekerheidsgraad ?

5. Welke wrakingsgronden kunnen worden aange-
voerd tegen evaluatoren ? 

Antwoord

Voorafgaandelijke opmerking : ten onrechte wordt
in de vraag gesuggereerd dat de Interdepartemen-
tale Commissie van Leidend Ambtenaren (ICLA)
zelf een potentieelinschatting van de kandidaten
opmaakt. Ik wil erop wijzen dat de opdracht van
deze commissie bestaat uit het preselecteren van
kandidaten volgens hun generieke competenties,
en dit op basis van verschillende informatiebron-
nen, waaronder in de eerste plaats de interne en
externe potentieelinschatting. Bij deze preselectie
wordt evenmin een rangschikking van de kandida-
ten opgesteld.

1. De ICLA heeft 70 van de 185 ambtenaren die
zich voor één of meerdere functies van afde-
lingshoofd hadden aangemeld, gepreselecteerd.
Tot deze groep behoren drie kandidaten die
"niet geslaagd" waren in de externe gedragsge-
richte test (met andere woorden : die als eind-
score op de test minder dan 3 op 5 behaalden).

2. Van de 167 kandidaten die in 1997 hebben deel-
genomen aan de gedragsgerichte test, kregen er
60 een positief eindadvies (eindscore 3 of meer
op 5). Hiertoe behoren 7 ambtenaren die door
de ICLA gepreselecteerd werden ondanks een
negatief resultaat van de interne potentieelin-
schatting.

3. Om deze vraag te kunnen beantwoorden, wil ik
even aangeven dat er een onderscheid moet
worden gemaakt tussen het aantal ambtenaren
dat heeft deelgenomen aan deze aanwijzings-
procedure enerzijds en het aantal aanmeldingen
voor de verschillende opengestelde betrekkin-
gen van afdelingshoofd anderzijds. Het is name-
lijk zo dat één ambtenaar zich tegelijkertijd
voor meer dan één functie van afdelingshoofd
kon aanmelden. Aangezien de selectie door de
departementale directieraden betrekking heeft
op alle aanmeldingen voor de opengestelde
betrekkingen in het betrokken departement,
kunnen deze cijfers moeilijk in verband worden
gebracht met die van de preselectie door de
ICLA, die betrekking hebben op het aantal
ambtenaren dat zich heeft aangemeld. Zo kan
het voorkomen dat een gepreselecteerde amb-
tenaar die twee functies ambieert (al of niet in
hetzelfde departement) op basis van de afde-
lingsspecifieke criteria slechts voor één van
beide functies door de betrokken directieraad
wordt geselecteerd.

Zoals reeds eerder vermeld, werden 70 kandida-
ten gepreselecteerd door de ICLA. Deze 70
ambtenaren hebben zich samen voor 92 functies
aangemeld. Hiervan werden 20 aanmeldingen
niet in aanmerking genomen door de respectie-
ve directieraden (voor 9 aanmeldingen besliste
de kandidaat zelf om de procedure te stoppen).
Deze aanmeldingen hadden betrekking op 17
kandidaten.

4. Het is mogelijk dat men tijdens de opmaak van
de potentieelinschatting vaststelt dat over één
of meerdere competenties moeilijker een uit-
spraak kan worden gedaan, omdat deze compe-
tenties in het functioneren van de betrokkene
niet of in mindere mate aan bod komen. Men
kan zich dan moeilijk richten op feitelijk waar-
genomen gedrag, en enkel een persoonlijke
indruk weergeven. Onder meer om de interpre-
tatie van de resultaten van de potentieelbeoor-
deling door de ICLA te ondersteunen, werd
daarom gevraagd om bij de potentieelinschat-
ting eveneens een inschatting van de mate van
zekerheid mee te geven volgens een driepunten-
schaal.

Voor 114 van de 185 potentieelinschattingen die
werden opgemaakt in het kader van deze aan-
wijzingsprocedure, werd door de betrokken
directeur-generaal (in overleg met zijn/haar
secretaris-generaal) de hoogste mate van zeker-
heid aangegeven (score 3) bij de toegekende
eindscore.
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5. Het verband dat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger legt tussen de interne potentieelin-
schatting in het kader van een aanwijzingspro-
cedure en de eerstvolgende functioneringsevo-
lutie, is voor mij niet duidelijk. Ik kan enkel ant-
woorden dat er tegen de functioneringsevalu-
atie geen wrakingsgronden kunnen worden aan-
gevoerd. De betrokken functiehouder kan wel
een beroep indienen bij de raad van beroep in
het geval van een einduitspraak "onvoldoende"
of een vormgebrek tijdens de evaluatieprocedu-
re.

Vraag nr. 122
van 4 februari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Nederlandstalig onderwijs Brussel  –  Nationaliteit
en cultuur

Als antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 246
van 15 juli 1997 over de aanwezigheid van anders-
talige leerlingen in het Brussels Nederlandstalig
onderwijs en het effect daarvan op het onderwijsni-
veau, verstrekte de minister mij per onderwijsin-
stelling cijfers over de aanwezigheid van Belgen en
vreemdelingen (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 196  –  red.).

Men kan zich echter vragen stellen omtrent de
relevantie van deze gegevens voor de gestelde pro-
blematiek.

Ter illustratie het volgende gegeven. In Het Laatste
Nieuws van 17 november 1997 is een artikel ver-
schenen over de enige Nederlandstalige school van
Sint-Joost-ten-Node, in de Grensstraat. De direc-
teur van deze school, die wel zal weten waarover
hij spreekt, zegt in een vraaggesprek : "Wij hebben
hier voor 99 % migrantenkinderen". Uit de cijfers
die de minister mij als antwoord op mijn vraag nr.
246 verstrekte, zou echter moeten blijken dat er
slechts 65 % vreemdelingen zouden zitten. Naar
mag worden aangenomen, ligt het aanzienlijke ver-
schil tussen beide cijfers in de naturalisatie van
vreemdelingen, die de laatste jaren een enorme
opgang heeft gekend.

Dit voorbeeld maakt duidelijk dat de nationaliteit
hoe langer hoe minder voldoet als criterium om de
concentratie van anderstaligen in de Brusselse
Nederlandstalige scholen vast te stellen. Voor het
beleid is dit uiteraard een belangrijke vaststelling,
aangezien de problemen die de aanwezigheid van
een massa anderstaligen met zich meebrengt, uiter-
aard verschillen naargelang de concentratie van de

anderstaligen, maar ook naargelang de oorsprong
van deze anderstaligen. Het is immers niet zo dat
met het verdwijnen van anderstaligen uit de statis-
tieken ten gevolge van massale naturalisatie, ook
de problemen zijn verdwenen.

Deze problematiek werd door de Vlaamse
Gemeenschapscommissie onderkend, vermits men
daar sinds een aantal jaren niet meer in de eerste
plaats de nationaliteit, maar wel de culturele ach-
tergrond van de leerlingen als criterium gebruikt.
Jaarlijks worden zowel in de september- als in de
februaritellingen van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie cijfers vrijgegeven met dit criterium als
uitgangspunt.

1. Beschikt de minister voor elke Nederlandstalige
Brusselse schoolinstelling over cijfers aangaan-
de de culturele achtergrond van de leerlingen ?

2. Wordt dit gegeven betrokken in het beleid van
de minister en hoe ?

Zo neen, is het niet noodzakelijk voortaan ook
deze cijfers in rekening te nemen voor het
beleid dat dient te worden gevoerd ten opzichte
van dergelijke concentratiescholen ?

Werden er reeds initiatieven genomen om hier-
over voortaan ook statistieken op te stellen ?

3. Kan de minister mij voor elke Brusselse school-
instelling voor respectievelijk het basis- en mid-
delbaar onderwijs meedelen welke de aanwezig-
heid is van Nederlandstalige Belgen, Franstalige
Belgen, Belgen van buitenlandse oorsprong en
vreemdelingen ? 

Antwoord

1. Mijn administratie beschikt niet over cijfers
aangaande de culturele achtergrond van de
leerlingen.

2. In het kader van het onderwijsvoorrangsbeleid
wordt gewerkt met de concepten "doelgroep-
leerlingen" en "anderstalige nieuwkomers",
waardoor het effect van de naturalisatie wegge-
werkt wordt.

De culturele achtergrond wordt daarbij niet in
aanmerking genomen omdat dit geen relevant
criterium is. Wel relevant is de sociale positie
van de anderstaligen.
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3. Er zijn geen cijfers beschikbaar over de aanwe-
zigheid van Nederlandstalige Belgen, Franstali-
ge Belgen of Belgen van buitenlandse oor-
sprong en vreemdelingen in het Brusselse basis-
en secundair onderwijs.

Vraag nr. 123
van 4 februari 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Secretarissen-generaal  –  Studiereizen

Naar verluidt zouden de secretarissen-generaal van
de verschillende departementen onlangs een stu-
diereis naar Londen hebben gemaakt. In het verle-
den zouden nog andere reizen zijn gemaakt naar
andere bestemmingen.

1. Kan de minister dit bevestigen ?

2. Wat was het doel van deze reizen ?

3. Wat waren de andere bestemmingen (sinds
1995) ?

4. Welke kosten gingen met deze reizen gepaard ?

5. Ontvingen de betrokkenen naast reis- en ver-
blijfkosten ook nog een dagvergoeding ?

6. Wat waren de resultaten van deze reizen ?

7. Werden door de betrokkenen achteraf rappor-
ten opgemaakt ? 

Antwoord

De minister kan dit bevestigen. Het is binnen het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap een tra-
ditie geworden dat de administratieve top van het
ministerie, dit wil zeggen de secretarissen-generaal
en directeuren-generaal, samen met de Vlaamse
minister van Ambtenarenzaken op geregelde tijd-
stippen reflecteren over het gevoerde beleid in het
ministerie.

Wanneer de reflectie slaat op belangrijke strategi-
sche topics gebeurt ze in de vorm van interdeparte-
mentale seminaries.

Aangezien deze seminaries ook worden aangegre-
pen om de netwerking onder de topambtenaren te
bevorderen enerzijds en het anderzijds belangrijk
is dat de doelstellingen van deze vergaderingen
niet worden doorkruist door de dagelijkse agenda,

gaan deze seminaries meestal door in het buiten-
land.

Sinds 1995 werden twee van dergelijke seminaries
georganiseerd, namelijk in Le Touquet (Frankrijk)
en in Londen (Groot-Brittannië).

Het doel van het seminarie in Le Touquet bestond
in :

– het uitwisselen van de ervaringen met betrek-
king tot "Ploeg" (de topambtenaren werden de
maand voordien voor een eerste keer geëvalu-
eerd door een externe evaluatie-instantie, ook
de andere ambtenaren werden voor de eerste
keer geëvalueerd) ;

– vereenvoudigen van processen en procedures ;

– het bevorderen van de klantvriendelijkheid ;

– het bespreken van nieuwe uitdagingen (kernta-
kendiscussie, interne versus externe verzelfstan-
diging, ...).

Het doel van het seminarie in Londen bestond in
een grondige evaluatie van de veranderingsproces-
sen sedert 1990. Vragen die hierbij werden gesteld,
waren : waarheen zal/moet het ministerie evolu-
eren ? En welke stappen dienen daartoe op korte
termijn te worden genomen ? Als stramien voor de
discussie in Londen werden vrij grote dimensies
van de veranderingsprocessen afgebakend, name-
lijk : strategie, organisatiecultuur, processen en pro-
cesmanagement, mensen en personeelsmanage-
ment en middelenmanagement.

De kostprijs van het seminarie in Le Touquet
bedroeg (exclusief verplaatsingsonkosten)
1.040.000 frank. De verplaatsing werd gemaakt per
autocar en kostte 50.000 frank. Het aantal deelne-
mers bedroeg 45.

De kostprijs van het seminarie in Londen bedroeg
(exclusief verplaatsingsonkosten) 2.200.000 frank.
De verplaatsing gebeurde met de Eurostar en
koste 310.000 frank. Het aantal deelnemers
bedroeg 50.

Er werden geen individuele reis- en verblijfskosten
noch dagvergoedingen toegekend.

Resultaten van het seminarie in Le Touquet

De resultaten van dit seminarie werden naderhand
besproken in de managementorganen en hebben
onder andere geleid tot een belangrijke bijsturing
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van het evaluatiesysteem voor topambtenaren,
waarbij de rechtstreekse bottom-up-evaluatie,
waarbij de inbreng van medewerkers rechtstreeks
een rol speelde in de evaluatie van de topambtena-
ren, werd vervangen door een meer ontwikkelings-
gerichte bottom-up-appreciatie, waarbij slechts een
indirect verband blijft met de evaluatie van de top-
ambtenaar. De nadruk ligt nu meer op de kansen
die de topambtenaar krijgt om bij te sturen op
basis van de inbreng van zijn/haar medewerkers.

Ook aan de bijsturing Ploeg '97 voor de andere
ambtenaren werd er veel aandacht besteed. Zo
werd er een bijzondere aandacht geschonken aan
de voorbereiding en afstemming van de eerste
waarderingsfase.

De resultaten van het seminarie in Londen

Dit seminarie heeft aanleiding gegeven tot een syn-
theserapport over bovenvermelde vijf grote dimen-
sies. De globale evaluatie waarin dit seminar past,
is echter nog niet afgelopen. Inmiddels werd ook
aan de afdelingshoofden  –  het middenkader  –
gevraagd om dezelfde oefening te maken. Belang-
rijk is eveneens te onderstrepen dat als spin-off van
het seminar dertien horizontale werkgroepen (=
projectgroepen dwars door de organisatie) een
rapport moeten afleveren over dertien concrete
aandachtspunten. Naast een breed strategisch
kader, zullen dus ook dertien concrete actiepunten
voor de toekomst het resultaat zijn van dit seminar.

Ten gevolge van het seminarie in Le Touquet werd
een communicatiedocument naar alle evaluatoren
verspreid met de algemene principes voor de waar-
deringsfase.

Naar aanleiding van het seminarie in Londen zul-
len de conclusies van zowel top- als middenkader
worden gebundeld en vertaald naar de organisatie,
als een oriëntatiedocument dat een aantal krijtlij-
nen trekt naar de toekomst ter consolidatie van de
veranderingsprocessen. Tevens zullen de dertien
werkgroepen die op het seminarie in Londen wer-
den opgericht tegen mei '98 hun rapport moeten
afleveren.

Vraag nr. 125
van 12 februari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Boventallige leerkrachten  –  Terbeschikkingstelling
van sociale sector

Enerzijds zijn er in het kader van het Sociaal
Impulsfonds en andere nationale en lokale initia-
tieven van onder andere de openbare centra voor
maatschappelijk welzijn tal van projecten opgestart
om kansarmen en/of langdurig werklozen bij te
scholen en op een zinvolle manier opnieuw kansen
te bieden op de reguliere arbeidsmarkt. Ik denk
hier onder meer aan de Weer-Werkactie en de ver-
schillende renovatie- en opleidingsprojecten.

Anderzijds is er het fenomeen van de boventallig-
heid van leerkrachten in het beroeps- en technisch
onderwijs, die beroepsbekwaamheden bezitten die
zeer nuttig zouden kunnen zijn in het kader van de
begeleiding van bovenvermelde initiatieven.

1. Hoeveel leerkrachten zijn er momenteel boven-
tallig in het beroepsonderwijs, respectievelijk
het technisch onderwijs, en dit voor alle netten ?

2. Bestaat in het huidige statutaire kader de moge-
lijkheid om deze personeelsleden in te schake-
len in de bovenvermelde initiatieven en projec-
ten, al dan niet uitgaande van de overheid ?

3. Heeft het departement Onderwijs reeds vragen
ontvangen van de sociale sector om personeels-
leden, al dan niet boventallig, ter beschikking te
stellen ?

4. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om de bedoelde boventallige personeelsleden in
te schakelen in de voornoemde sociale projec-
ten ? Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

1. De beschikbare gegevens laten niet toe om het
onderscheid te maken tussen het aantal boven-
tallige leerkrachten in het beroepsonderwijs en
in het technisch onderwijs. Het is wél mogelijk
het aantal personeelsleden (in full-time equiva-
lenten) mee te delen dat terbeschikkinggesteld
maar niet gereaffecteerd of wedertewerkgesteld
werd in technische, respectievelijk praktische
vakken.

Voor het schooljaar 1997-1998 bedraagt dit, na
voltooiing van de werkzaamheden van alle reaf-
fectatiecommissies, voor de technische vakken :
95,55 full-time equivalenten ; voor de praktische
vakken : 61,5 full-time equivalenten.

2. Het besluit van de Vlaamse regering van 28 juli
1995 betreffende de tewerkstelling buiten het
onderwijs of de psycho-medisch-sociale centra

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  27 maart 1998 -1398-



voorziet in de mogelijkheid om personeelsleden
die ter beschikking gesteld zijn wegens ontsten-
tenis van betrekking weder te werk te stellen in
een instelling in de gezondheids- en de welzijns-
sector. Deze mogelijkheid is beperkt tot de per-
soneelsleden die in het bezit zijn van een vereist
bekwaamheidsbewijs voor de vakken Kleding,
Huishoudkunde en Verpleging. Ook de perso-
neelsleden van een aantal gesloten scholen kun-
nen van deze mogelijkheid gebruikmaken.
Indien deze personeelsleden voldoen aan de
voorwaarden, kunnen zij worden ingeschakeld
in diverse projecten die onder andere kunnen
uitgaan van de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn.

De tewerkstelling in een instelling van de
gezondheids- en welzijnssector kan enkel
plaatsvinden op vrijwillig initiatief van het per-
soneelslid.

3. Het departement Onderwijs heeft geen vragen
ontvangen van de sociale sector om boventalli-
ge personeelsleden ter beschikking te stellen.

4. Bij het voormelde besluit werd de mogelijkheid
gecreëerd om boventallige personeelsleden in te
schakelen in de gezondheids- en welzijnssector.
Het departement Onderwijs ontving echter nog
geen schriftelijke aanvragen om deze perso-
neelsleden in te schakelen in projecten om
kansarmen en/of langdurig werklozen bij te
scholen.

Vraag nr. 127
van 12 februari 1998
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Buitengewoon onderwijs  –  Nationale Loterijsubsi-
dies

Sinds enkele jaren ontvangen een aantal onder-
wijsinstellingen uit het buitengewoon onderwijs
financiële middelen vanwege de Nationale Loterij.
De middelen worden toegekend na het indienen
van een dossier.

1. Wie beoordeelt de dossiers op basis waarvan de
vragende onderwijsinstellingen al dan niet wor-
den gesubsidieerd ? In welke mate verleent het
departement Onderwijs hierbij advies ?

2. Hoe verloopt de procedure bij ongunstig advies ?

3. Bestaan er beroepsmogelijkheden bij afwijzing
van subsidie ? 

Antwoord

Conform het artikel 1, 2° van het koninklijk besluit
(KB) van 20 februari 1992 tot bepaling van de
doeleinden van openbaar nut waarvoor een deel
van de winst van de Nationale Loterij wordt
bestemd (zoals gewijzigd), behoren de oprichting,
uitbreiding, aanpassing, uitrusting en werking van
scholen die leerlingen opvangen die erkend zijn als
gehandicapten, tot de doeleinden waarvoor een
gedeelte van de winst van de Nationale Loterij kan
worden bestemd.

Voorzover andere overheden bijdragen aan de ver-
wezenlijking van de doeleinden van openbaar nut,
wordt over de bestemming ervan beslist door de
minister van Financiën, op voorstel van deze over-
heden, volgens modaliteiten die in een gezamenlijk
akkoord werden bepaald.

Het is in eerste instantie de raad van bestuur van
de Nationale Loterij die een beslissing neemt inza-
ke het al dan niet in aanmerking komen van de
aanvragen voor een subsidie door de Nationale
Loterij. De voorgelegde dossiers worden hierbij
enkel getoetst aan de criteria zoals die werden
vastgelegd in het bovengenoemd artikel van het
KB van 20 februari 1992. In de loop van 1996
hechtte ik mijn goedkeuring aan het voorstel van
de Nationale Loterij om geen afzonderlijk advies
meer te vragen voor de recurrente aanvragen. Na
elke raad van bestuur wordt mij een volledig over-
zicht voor akkoord voorgelegd van de voorgestelde
subsidies die onder mijn bevoegdheid vallen. Bij
een eerste aanvraag of voor speciale dossiers wordt
een afschrift van de aanvraag, alsook van de even-
tuele aanwending van de toelage voorgelegd.

Nadat de raad van bestuur mijn advies ingewonnen
heeft, wordt het dossier voorgelegd aan de minister
van Financiën, die overeenkomstig het verdeelplan
zorgt voor de bestemming van de winst. Bij een
eventueel ongunstig advies wordt de aanvraag niet
voorgelegd aan de minister van Financiën. De pro-
cedure voorziet momenteel niet in beroepsmoge-
lijkheden. Tot op heden kreeg van de voorgelegde
dossiers slechts één aanvraag een ongunstig advies.
Het betrof een instelling waar de inspectie verre-
gaande onregelmatigheden had vastgesteld.

Vraag nr. 142
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State
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Kan de minister voor de voorbije zittingsperiode
meedelen hoeveel (voor)ontwerpen van decreet en
hoeveel ontwerpen van besluit hij/zij bij de afde-
ling Wetgeving van de Raad van State heeft inge-
diend en waarvoor :

– binnen drie dagen advies moest worden uitge-
bracht ;

– advies moest worden uitgebracht zonder dat er
een termijn vastgesteld werd ;

– advies moest worden uitgebracht binnen een
termijn die tussen de minister en de Raad van
State was overeengekomen.

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 113
van 3 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Leidingwater  –  Kwaliteit

In het wetenschappelijk rapport van MIRA 2 wor-
den de testresultaten vermeld van de controles op
het leidingwater voor het jaar 1994. Daaruit blijkt
dat het water van de Vlaamse drinkwatermaat-
schappijen voor 99,5 tot 99,8 % aan de normen vol-
doet zoals bepaald in het besluit van de Vlaamse
Executieve van 15 maart 1989.

Niettemin worden enkele kleinere overschrijdin-
gen gemeld.

Op 1 januari van dit jaar is normaal gezien een
einde gekomen aan de reeks van tijdelijke afwij-
kingen die sedert 1989 werden toegestaan inzake
het voorkomen van concentraties van de pesticiden
atrazine, simazine en diuron in het leidingwater.

Daarnaast blijven een reeks van permanente afwij-
kingen van kracht omwille van de natuurlijke
structuur van de bodem, onder meer voor kalium,
natrium en methanol (zoals vermeld in het weten-
schappelijk rapport van MIRA, tabel 66, blz.66).

1. Kan de minister bevestigen dat voor de jaren
1995, 1996 en de eerste helft van 1997 het water
van de Vlaamse drinkwatermaatschappijen voor
99,5 tot 99,8 % voldoet aan de normen zoals
bepaald in bovenvermeld besluit van de Vlaam-
se Executieve ?

Welke overschrijdingen werden toch nog vast-
gesteld, en dit per jaar ?

2. Kan de minister bevestigen dat sinds 1 januari
1997 geen nieuwe tijdelijke afwijkingen werden
toegestaan van concentraties van de pesticiden
atrazine, simazine en diuron in het leidingwater ?

Werden er aan de lijst van permanente afwijkin-
gen nieuwe afwijkingen toegevoegd ? Zo ja,
welke, voor welke parameters en voor welke
drinkwatermaatschappijen ? 

3. Werd er reeds een evaluatie gemaakt van de
nieuwe behandelingsinstallaties en/of aanpas-
singswerken die AWW ten behoeve van pestici-
den opstartten ?

Wat zijn bijvoorbeeld de resultaten van de
actieve koolfiltratie in de productiecentra Not-
meir, Walem-Luithagen en Oelegem ?

Hoe staat het met de productiecentra waar niet
in filtratie werd voorzien ?

4. Naar welke pesticiden uit de lijsten (bijlage), als
gehanteerd door de Vewin (Vereniging van
Exploitanten van Waterleidingsbedrijven ) in
Nederland, worden metingen verricht in het
grond- of oppervlaktewater dat wordt gebruikt
voor de productie van drinkwater in Vlaande-
ren ?

Naar welke van deze stoffen worden in Vlaan-
deren metingen verricht in het drinkwater zelf ?

Wat zijn telkens de resultaten van die metingen ?

Welke pesticiden werden aangetroffen in het
ruwwater of in het drinkwater en in welke con-
centraties ?

Zijn er seizoensgebonden fluctuaties in de vast-
gestelde concentraties ?

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Welke van de gemeten pesticiden zijn niet te
verwijderen door actieve koolfiltratie ?

5. In welke mate is er bij de controle van het lei-
dingwater zelf en van het water dat dient voor
de productie van drinkwater, voldoende aan-
dacht voor de aanwezigheid van andere gechlo-
reerde koolwaterstoffen (niet-pesticiden) en
aromatische polycyclische koolwaterstoffen, als
groep, maar ook in verband met de aparte stof-
fen ?

6. In 1993 stelde de "Direction-Générale des res-
sources naturelles et de l'environnement" van
het Waals Gewest een ernstige vervuiling vast
van de grondwaterlagen in de buurt van vijf
TMVW-putten (de zgn. Caraman-winningen) en
maakte haar bevindingen dienaangaande over
aan het parket.

Heeft de minister terzake overleg gepleegd met
de Waalse overheid ?

Zo ja, welke garanties kan de Waalse overheid
bieden dat er daadwerkelijk een sanering wordt
doorgevoerd van de industrieterreinen die deze
grondwaterlaag, en op termijn wellicht ook de
waterwinning, bedreigen ?

Heeft de minister kennis genomen van nieuwe,
meer recente metingen, betreffende de kwaliteit
van deze waterlagen en kan hij deze eventueel
meedelen ? 

Kan een overzicht worden gegeven, voor de
voorbije vijf jaar, van de metingen die volgens
TMVW geregeld plaatsvinden in voormelde
waterwinningsputten ?

Welke parameters (aparte stoffen) werden
daarbij gemeten inzake gechloreerde koolwa-
terstoffen (pesticiden en andere) en aromati-
sche polycyclische koolwaterstoffen ?

Wat waren daarvan de resultaten ? 

Antwoord

Waar verder verwezen wordt naar normen gaat het
om normen van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 15 maart 1989.
Wat het water van de drinkwatermaatschappijen
betreft die enkel distributie verzorgen (en geen
productie), wordt verwezen naar de gegevens ver-
strekt door de productiemaatschappijen voor
drinkwater. De gemeentelijke/stedelijke waterbe-

drijven van Gent/Zelzate, Oostende, Blankenberge,
Aalst en Middelkerke, en de intercommunales
IMWV en IWOV nemen water af van de TMVW.
De stedelijke waterbedrijven van Sint-Niklaas en
Vilvoorde nemen water af van de VMW.

1. Overschrijdingen

Hierbij wordt een overzicht gegeven van de
belangrijkste overschrijdingen, zoals door de
drinkwatermaatschappijen werd meegedeeld
aan de administratie.

VMW

Inzake bacteriologische kwaliteit wordt ruim-
schoots voldaan aan de kwalitatieve eis van 95 %
conformiteit. Voor de jaren 1995, 1996 en de
eerste helft van 1997 werd respectievelijk in
99,1 %, 99,2 % en 99,8 % van de onderzochte
staalnemingen geen overschrijding vastgesteld.
Met betrekking tot de andere kwaliteitsparame-
ters zijn er een gering aantal overschrijdingen
van lokale aard, ten gevolge van niet represen-
tatieve monsterneming of metingen (zink,
nitraat, totale stikstof, Kjeldahlstikstof, fenolge-
tal), overschrijdingen voor de parameter ijzer
die door netspoeling wordt opgelost, en overdo-
sering met chloor (maar niet bij de verbruiker
aangezien het chloorverbruik groot is bij trans-
port).

AWW

Voor 1995, 1996 en de eerste helft van 1997 vol-
doet het door de AWW geproduceerde leiding-
water quasi volledig aan de wettelijke bepalin-
gen (rekening houdend met de voor 1995 en
1996 toegestane afwijkingen). Slechts enkele
kortstondige overschrijdingen van vrije chloor
op de uitgang van het productienet  –  aan de
ingang van het distributienet werd de meet-
waarde nooit overschreden  –  (door overdose-
ring : 62 op 1943 metingen in 1996), van alumini-
um (1 op 97 metingen in 1996) en van de tempe-
ratuur werden genoteerd.

PIDPA

Het water geleverd door de Pidpa voldoet voor
de voornoemde periode voor 99,5 % aan het
totaal van alle gemeten parameters. De vastge-
stelde overschrijdingen hebben te maken met
een soms licht verhoogd ijzergehalte (bv. 16 op
631 metingen in 1995) of mangaangehalte (4
overschrijdingen in 1995, 1 in 1996)  –  beide te
wijten aan het ijzer- of mangaangehalte van het
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ruw grondwater of kortstondige storingen tij-
dens de bedrijfsvoering van de zandfilters  –  of
met een lichte verhoging van de vrije chloorres-
ten (door kortstondige overdosering), nitrieten
(1 overschrijding bij de indienstneming van de
winning van Mol in 1996). Voor het drinkwater
dat door de Pidpa uit grondwater wordt gepro-
duceerd, geldt dat de restchloor op korte
afstand van het pompstation reeds opgebruikt
is.

TMVW

In 1995, 1996 en 1997 werden overschrijdingen
vastgesteld van de parameters ammonium (1 op
1848 metingen in 1997), nitrieten (4 op 1903
metingen in 1996), kalium (1 op 18 metingen in
1996, 2 op 18 metingen in 1997), 12 op 1999
metingen in 1995, 5 op 1908 metingen in 1996, 2
op 1847 metingen in 1997), totale colibacteriën
(5 op 1998 metingen in 1995, 4 op 1965 metin-
gen in 1996, 11 op 1858 metingen in 1997), fae-
cale colibacteriën (3 op 1997 metingen in 1995, 5
op 1963 metingen in 1996, 12 op 1858 metingen
in 1997) en faecale streptokokken (3 op 1998
metingen in 1995, 1 op 1960 metingen in 1996, 5
op 1858 metingen in 1997). Deze waren strikt
tijdelijk en plaatselijk van accidentele aard en
werden onmiddellijk door het nemen van pas-
sende maatregelen genormaliseerd.

IWVA

Sulfaten (4 op 31 metingen in 1996), TH (1 op
26 metingen in 1996), totaal colibacteriën (1 op
256 metingen in 1996).

Gent/Zelzate : faecale streptokokken (2 op 197
metingen in 1996).

Hoeilaart : totale colibacteriën (1 op 126 metin-
gen in 1996), faecale colibacteriën (3 op 126
metingen in 1996, faecale streptokokken (4 op
126 metingen in 1996), nitraten (1 op 4 metin-
gen in 1996).

Ieper : overschrijdingen van totale stikstof (3 in
1995, 1 in 1996 : geringe, niet relevante over-
schrijding door de complexiteit van de bepa-
lingsmethode), oxydeerbaarheid (2 in 1995, 1 in
1996 : binnen de gevoeligheidsgrens van de
bepalingsmethode), fenolgetal (1 in 1996 : bin-
nen de gevoeligheidsgrens van de bepalingsme-
thode), THM (1 in 1996 : genormaliseerd door
reactivatie van de actieve korrelkool), ijzer (1 in
1996 : slechte monsterneming, meting werd niet
bevestigd), vrije chloor (chloorverbruik van het

water is groot zodat bij de verbruiker geen
overschrijdingen voorkomen) en pesticiden
(opgelost door reactivatie van de actieve kool-
korrel).

Gemeentelijk waterleidingsbedrijf Heusden-
Zolder : het leidingwater voldoet aan alle nor-
men behalve voor natrium, wat eigen is aan het
winningsgebied, en ammonium (geen over-
schrijdingen bij de klant, wel bij de productie).

Waterbedrijf Oudenaarde : overschrijdingen in
het productiecentrum voor fluor, ijzer, natrium
en kalium te wijten aan de natuurlijke staat en
structuur van de bodem, vrije chloorresten
(kortstondig in 1995 door het slecht functione-
ren van het doseerapparaat), faecale strepto-
kokken (1 op 52 door slechte staalneming).

2. Afwijkingen

Sinds 1 januari 1997 werden geen nieuwe tijde-
lijke afwijkingen van concentraties van de pesti-
ciden atrazine, simazine en diuron in het lei-
dingwater toegestaan. De bestaande permanen-
te afwijkingen voor kalium op basis van de
natuurlijke structuur van de bodem, zullen ver-
dwijnen bij de implementatie van de nieuwe
drinkwaterrichtlijn.

Na 1 januari 1997 werden de volgende perma-
nente afwijkingen aan de VMW toegestaan :

– voor kalium tot 25 mg/l in Nieuwerkerken
(op 30 juni 1997)

– voor kalium tot 20 mg/l in Stasegem (op 30
mei 1997)

3. Evaluatie behandeling

VMW

De productiecentra van oppervlaktewater van
de VMW zijn uitgerust met actief-koolfiltratie.
Dit stelt de VMW in staat om continu water te
distribueren met een pesticidegehalte lager dan
de normwaarde.
Wat grondwater betreft, werd een gedeelte van
de winning Tombeek in Overijse buiten bedrijf
gesteld om aan de normwaarde te voldoen. Ver-
schillende grondwaterwinningen van de VMW
hebben een atrazinegehalte dat in bepaalde
gevallen de waarde van 0.050 µg/l overschrijdt.
De concentratie aan atrazine is in deze winnin-
gen gedurende de laatste jaren vrij constant
gebleven. De productiecentra zijn niet uitgerust
met actief-koolfilters. Momenteel worden proe-
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ven verricht om de mogelijkheden van een foto-
lytische afbraak van atrazine met behulp van
UV-straling (al of niet gekoppeld met toevoe-
ging van waterstofperoxyde) te evalueren. De
resultaten met een "medium pressure"-kwik-
lamp zijn goed (50 % reductie). De proeven
worden voortgezet met een "low pressure"-kwi-
klamp. Deze alternatieve verwijderingstechniek
biedt het voordeel zeer snel te worden gereali-
seerd ingeval de normwaarde van 0.1 µg/l zou
worden overschreden of benaderd.

AWW

Vanaf 1997 wordt al het door de AWW gepro-
duceerde water in alle productiecentra in een
laatste stap via actief-koolfiltratie behandeld.
De resultaten aan de uitgangen van deze pro-
ductiecentra zijn vanaf 1 januari 1997 steeds
beneden 0.05 µg/l voor alle gemeten pesticiden.

Pidpa

Door de Pidpa wordt geen actief-koolinstallatie
gebruikt. Het water waarvoor een afwijking
werd gegeven in het verleden, was afkomstig
van de AWW.

TMVW

Het water waarvoor een afwijking werd gege-
ven in het verleden, was afkomstig van de
AWW. Vanaf 1996 werden geen overschrijdin-
gen van pesticiden in het water geleverd door
de AWW meer vastgesteld.

Regie stedelijke waterdienst Ieper : in april
1994 werden in het productiecentrum voor
drinkwater, gelegen bij Dikkebusvijver, 2 nieu-
we actief-koolfilters in dienst genomen. Vanaf
indienstneming werden geen normoverschrij-
dingen meer vastgesteld van de pesticiden in het
drinkwater.

4. Pesticiden

VMW

Door de VMW worden de volgende pesticiden
opgespoord : triazinen (7) ; triazon (1) ; fenylu-
rea (9) ; aniliden (2) ; chloor-insecticiden (17) ;
chloor fenoxycarbonzuurherbiciden (vanaf 1
januari 1998 : 10).
Van de Vewin-lijst worden de volgende stoffen
routinematig geanalyseerd in grond- en opper-
vlaktewater : atrazine ; 1,3 dichloorpropeen ;
simazine, chloortoluron ; diuron ; isoproturon ;

linuron ; metabenzthiazuron ; metazachloor ;
metolachloor ; metoxuron.

De VMW laat eveneens jaarlijks een onderzoek
uitvoeren naar het gehalte aan glyfosaat in het
spaarbekkenwater en het drinkwater van de
productiecentra Kluizen, De Blankaart en De
Gavers. In 1998 zal een bijkomend onderzoeks-
programma voor grond- en oppervlaktewater
worden gestart voor de volgende pesticiden uit
de Vewin-lijsten: bentazon ; mecoprop ; dicamba ;
2,4D.
Alle in het grond- en oppervlaktewater opge-
spoorde pesticiden worden door de VMW
bepaald in het geproduceerde drinkwater.

Voor het grondwater zijn de gegevens voor het
ruwe water en het geproduceerde drinkwater
vergelijkbaar, aangezien deze productiecentra
geen actief-koolfiltratie toepassen. De stoffen
1,3 dichloorpropeen, chloortoluron, isoprotu-
ron, linuron, metabenzthiazuron, metazachloor,
metolachloor en metoxuron worden in geen
enkele grondwaterwinning aangetroffen boven
hun aantoonbaarheidsgrens van 0.010 µg/l. Diu-
ron en simazine worden zeer sporadisch in
enkele grondwaterwinningen teruggevonden in
concentraties van 0.010 tot 0.030 µg/l. Atrazine
wordt in zeven winningen (ongeveer 4 % van de
drinkwaterproductie uitgaande van grondwater)
aangetroffen in concentraties van 0.050 tot
0.100 µg/l. In een twintigtal andere winningen
wordt regelmatig atrazine gevonden met een
gehalte gaande van 0.010 µg/l tot 0.050 µg/l. In
de overige winningen (ongeveer 50, welke
samen meer dan 80 % vertegenwoordigen van
de drinkwaterproductie uitgaande van grond-
water) kan geen atrazine worden aangetoond.

De meetresultaten voor het oppervlaktewater
vertonen grote variaties. De concentraties in het
ruwe water worden onder meer beïnvloed door
het tijdstip van toepassing van het pesticide en
de klimatologische omstandigheden. De hoog-
ste concentraties aan atrazine, simazine en diu-
ron komen voor in de zomermaanden (juni-sep-
tember). Chloortoluron en isoproturon worden
het meest aangetroffen tijdens de wintermaan-
den (november-maart). De concentratie van de
gemeten pesticiden in het geproduceerde drink-
water is afhankelijk van de efficiëntie van de
waterbehandeling (de actief-koolfiltratie). Voor
de waterproductiecentra De Blankaart (1995)
en De Gavers (1996) traden éénmalige normo-
verschrijdingen voor atrazine op. Deze waren te
wijten aan het niet optimaal werken van de
actief-koolfiltratie en konden snel worden ver-
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holpen. Alle overige meetresultaten lagen bene-
den de normwaarde.

De gemeten pesticiden worden efficiënt verwij-
derd door actief-koolfiltratie. Andere verbindin-
gen welke voorkomen op de Vewin-lijsten zul-
len, gezien hun meer polair karakter, minder
goed worden verwijderd. Momenteel wordt bin-
nen het kader van de overeenkomst Belgaqua-
Phytophar hieromtrent een studie uitgevoerd
door prof. A Copin van de Faculteit voor Land-
bouwkundige Wetenschappen van Gembloers.

Een algemeen overzicht van het voorkomen
van een aantal pesticiden in grond- en opper-
vlaktewater wordt gegeven in het "groenboek",
editie 1997, uitgegeven door Belgaqua en Phy-
tophar onder auspiciën van het KINT (Konink-
lijk Instituut voor het Duurzaam Beheer van
Natuurlijke Rijkdommen en de Bevordering
van Schone Technologie).

AWW

Van de pesticiden vermeld in de lijsten van de
Vewin worden volgende individuele stoffen in
routine gemeten : atrazine ; dichlobenil ; simazi-
ne ; chloortalonil ; lenacil ; azinfos-methyl ; chloor-
toluron ; chloridazon ; diazinon ; dimethoaat ;
diuron ; isoproturon ; linuron ; metabenzthiazu-
ron ; metazachloor ; metolachloor ; metoxuron ;
parathionethyl ; pirimicarb ; promethryn ; pro-
pazine ; glyfosaat.
Daarnaast worden nog de volgende bestrij-
dingsmiddelen opgespoord : desethylatrazine ;
cyanazinc, terbutylzine ; ethofumesaat ; aldrine ;
dieldrine ; lindaan ; HCB ; metoxuron ; metamit-
ron ; methoxychloor ; DDT's.

Vele hiervan worden helemaal niet of slechts in
sporen in het oppervlaktewater aangetroffen.
Voorzover ze in drinkwater kunnen worden
aangetoond, ligt hun concentratie steeds bene-
den de 0.1 µg/l-norm. In oppervlaktewater wor-
den, tijdens de applicatieperiodes van de pro-
ducten, volgende stoffen gevonden in concen-
traties tussen 0.1 en 1.0 µg/l : atrazine, simazine,
diuron, isoproturon en glyfosaat.

Door de AWW wordt zelf intensief onderzoek
naar de verwijderbaarheid van glyfosaat, dat
zich niet laat verwijderen door actief-koolfiltra-
tie. De huidige stand van het onderzoek toont
aan dat, door een behandeling met natriumhy-
pochloriet (bij de AWW in gebruik als oxidatie-
of sterilisatietrap), het glyfosaatgehalte tot quasi
de nulwaarde wordt teruggebracht.

Pidpa

In peilputten en productieputten gebeurt een
screening naar de aanwezigheid van atrazine,
simazine, diuron en isproturon. Nergens werd
een overschrijding van de somparameters vast-
gesteld. De Pidpa beschikt eveneens over een
gevalideerde methode voor de bepaling van lin-
uron, metaxachloor, metolachloor, metoxuron,
prometryn en propazine.

TMVW

Bij TWVW wordt onderzoek gedaan naar sima-
zine, atrazine, propazine, isoproturon, linuron,
chloortoluron en diuron.

IWVA

De ligging van de duinwaterwinningen, ver van
alle landbouwactiviteit, garandeert een pestici-
devrij grondwater. Ook zijn alle putten voldoen-
de ver verwijderd van openbare wegen of aan-
palende tuinen, zodat een eventuele contamina-
tie uit deze richting bijna onbestaande is.

IWM

In het water van de krijtlaag zijn geen pestici-
den terug te vinden.

Waterbedrijf Knokke-Heist : bij metingen is
reeds gebleken dat geen pesticiden aanwezig
zijn.

Regie stedelijke waterdienst Ieper : dezelfde
pesticiden als bij de VMW worden gemeten.
Men stelt inderdaad vast dat er seizoengebon-
den fluctuaties zijn in de gemeten concentraties
in het oppervlaktewater (tijdens de zomer zijn
de waarden hoger).

Gemeentelijk Waterleidingbedrijf Heusden-
Zolder : de volgende pesticiden worden geme-
ten : alfa-HCH ; beta-HCH ; delta-HCH ; lin-
daan ; hexachloorbenzeen ; heptachloor, aldrin ;
heptachloorepoxide ; 4,4'-DDE ; dieldrin ; en-
drin ; 4,4'-DDD ; 4,4'-DDT ; alfa-endosulfan ;
beta-endosulfan ; methoxychloor.

BIW

Actueel wordt de aanwezigheid van 61 verschil-
lende pesticiden onderzocht. Geen enkele norm-
overschrijding werd vastgesteld. Deze pestici-
den overlappen slechts gedeeltelijk de lijst van
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de Vewin, aangezien er geen positieve lijst van
te onderzoeken producten bestaat voor België.

5. Andere polluenten

VMW

De VMW controleert het drinkwater en het
ruwe water op andere organische micropolluen-
ten zoals trihalomethanen (4 stoffen), gechlo-
reerde KWS (koolwaterstof) (40 stoffen),
mono- (14 stoffen) en polyaromatische KWS
(koolwaterstof) (15 stoffen).

AWW

Door de AWW worden nog de volgende stoffen
in routine in het leidingwater bepaald : PAK's
(polyaromatische koolwaterstoffen) (de zes van
Borneff), tetrachlooretheen, trichlooretheen en
de trihalomethanen.

Pidpa

Andere gechloreerde koolwaterstoffen worden
gevolgd via de somparameters 32 en 32bis van
het besluit van de Vlaamse regering van 15
maart 1989.

TMVW

Periodiek worden bepalingen gedaan van polya-
romatische koolwaterstoffen, fenolindex, met
chloroform extraheerbare stoffen, vluchtige
gechloreerde koolwaterstoffen en trihalometha-
nen.

IWM

Er worden drie stalen per jaar genomen op 6
trihalomethanen.

Waterbedrijf Knokke-Heist : er werden geen
recente metingen gedaan naar koolwaterstof-
fen.

BIW

De aanwezigheid van 27 gechloreerde water-
stoffen en 16 PAK's wordt onderzocht. Geen
enkele normoverschrijding werd voor deze pro-
ducten vastgesteld.

6. Waals industrieterrein

Op 5 november 1996 werd door Agalev ook een
persbericht de wereld ingestuurd dat het water

afkomstig van de winningen van de TMVW
zwaar vervuild zou zijn met hoge dosissen zwaar
kankerverwekkende stoffen. De analyses van de
TMVW, die jaarlijks worden meegedeeld aan
het Vlaams Gewest, wezen echter niet op een
dergelijke verontreiniging en voldeden steeds
aan alle wettelijke bepalingen. Er werd toen
ook overleg gepleegd met de Waalse minister
bevoegd voor het Leefmilieu, Guy Lutgen, die
bevestigde dat er onder de industrieterreinen
van Tertre een verontreiniging aanwezig was,
maar dat die in geen geval de drinkwaterwin-
ning van de TMVW bedreigde.

De Waalse minister liet toen ook in perscommu-
niqué weten dat deze bedrijfsterreinen werden
gesaneerd en de toestand nauwlettend zou wor-
den opgevolgd met betrekking tot de drinkwa-
terwinning van de TMVW. Ik heb toen even-
eens opdracht gegeven om een aantal controle-
analyses op een regelmatige basis de volgende
jaren uit te voeren.

Volgende gegevens zijn samengevat beschik-
baar.

De TMVW voert wekelijks op alle actieve put-
ten een analyse type C2 uit, uitgebreid met de
parameters chloriden, oxydeerbaarheid, hard-
heid en ijzer. Daarnaast wordt er tweemaal per
jaar een analyse type C4 uitgevoerd op het
geproduceerde drinkwater. In opdracht van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap wor-
den periodisch (4 maal per jaar) bepalingen van
de parameters 27 (met chloroform extraheerba-
re koolwaterstoffen), 29 (fenoldindex), 32 en
32bis (vluchtige koolwaterstoffen en trihalome-
thanen) en 60 (polyaromatische koolwaterstof-
fen) uitgevoerd. Deze resultaten werden trimes-
trieel meegedeeld aan de administratie. Hieruit
blijkt dat het probleem zich momenteel niet
heeft uitgebreid. Tevens werd het ruwwater en
het eruit geproduceerde drinkwater jaarlijks op
de aanwezigheid van bis(chloro-isopropyl)ether
gecontroleerd. In juni 1997 werd in het ruwwa-
ter van enkele putten een verhoging van deze
vluchtige stof vastgesteld. Als voorzorgsmaatre-
gel werden de putten 3 en 4 buiten bedrijf
gesteld. Het product wordt niet in het geprodu-
ceerde drinkwater teruggevonden. De toestand
wordt gevolgd aan de hand van twee bepalingen
per week.

Een gedetailleerd overzicht van de metingen
kan verkregen worden bij mijn administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer, afde-
ling Water.
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

N.v.d.r.

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

AWW : Antwerpse Waterwerken

Pidpa : Provinciale en Intercommunale Drinkwatermaat-
schappij der Provincie Antwerpen

TMVW : Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaande-
ren voor Waterbedeling

IWVA : Intercommunale Waterleidingsmaatschappij van
Veurne-Ambacht

IWM : Intercommunale Watervoorzieningsmaatschappij

BIW : Brusselse Intercommunale Watermaatschappij

IMWV : Intercommunale Maatschappij voor Watervoor-
ziening in Vlaanderen

IWOV : Intercommunale voor Watervoorziening in Oost-
Vlaanderen

Vraag nr. 137
van 16 januari 1998
van de heer HERMAN DE LOOR

Mestopslagexploitatie CV FLIP Zottegem  –
Milieuvergunning

In de motivatie voor het verlenen van een milieu-
vergunning in beroep (zie ministerieel besluit van
24 november 1997) aan de CV FLIP in Lovende-
gem tot exploitatie van een mestopslag van niet
minder dan 8.645 m3 in de stad Zottegem, verwijst
de minister in de preambulen ter weerlegging van
de argumenten aangehaald door bepaalde instan-
ties, naar de volgende beleidslijn : "door de Mest-
bank wordt aangedrongen bij de operanten in het
mestgebeuren om een dergelijke centrale mestop-
slag op te richten met het oog op efficiëntere mest-
uitspreiding".

1. Houdt de "aandrang" van de Mestbank in dat
mestuitspreiding prioritair wordt gesteld ten
nadele van de mestverwerking ?

Is dit in overeenstemming met de opties van het
MAP (Mestactieplan) ?

Mag ik uit het besluit afleiden dat de minister
deze eenzijdige beleidslijn inzake mestspreiding
ook tot de zijne heeft gemaakt inzake het ver-
gunningenbeleid ?

2. Hoe kwam deze beleidslijn tot stand ?

Werden de andere componenten van de milieu-
administratie hierbij betrokken, in het bijzonder
de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM), die als
oppervlaktewaterkwaliteitsbeheerder dient te
waken over de bescherming van de oppervlak-
tewateren ? Zo ja, wat zijn de voorwaarden die
terzake werden gesteld ?

3. In zijn motivatie poneert de minister algemeen
"dat de risico's voor ... de effecten op het leef-
milieu, op de wateren, op de natuur ... mits nale-
ving van de aangepaste milieuvergunningsvoor-
waarden tot een aanvaardbaar niveau kunnen
worden beperkt".

Uit een onderzoek van de oppervlaktewateren
in de stad Zottegem blijkt nochtans dat de nor-
men inzake nutriënten in zeer grote mate wor-
den overschreden, ondanks de verregaande
sanering van de afvalwaters.

Waarom wordt de eutrofiëring van de opper-
vlaktewateren bij dergelijke dossiers niet in
aanmerking genomen ?

Waarom wordt voor dergelijke dossiers met
bovenlokale impact geen advies van de VMM
gevraagd ?

Hoe is dergelijk mestspreidingsbeleid te rijmen
met het beleid inzake sanering van de opper-
vlaktewateren ?

Betekent dit dat de huidige toestand van deze
wateren voor de minister een aanvaardbaar
niveau vormt ?

4. Waarom wordt in dergelijke dossiers op geen
enkel moment onderzocht of kwantitatief
gemotiveerd welke hoeveelheden mest kunnen
worden geïmporteerd en welke gegarandeerde
afzet voorhanden is, rekening houdende met
andere bemestingsbronnen ?

Is de verwijzing naar witte of lichtgrijze gebie-
den een voldoende motivatie ?

Wat zal de minister doen indien meerdere
bedrijven een gelijkaardige opslag vragen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening.
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Gecoördineerd antwoord

1. Zoals bekend, is de veestapel in Vlaanderen
niet gelijk verspreid over het hele grondgebied.
Er zijn gebieden met belangrijke overschotten
(zoals het centrale deel van West-Vlaanderen
en de Noorderkempen) en er zijn gebieden
waar binnen de huidige en toekomstige bemes-
tingsregels nog ruimte is om mest van buiten de
regio te aanvaarden (zuiden van Oost-Vlaande-
ren, Vlaams-Brabant, Zuid-Limburg). Deze ver-
schillen komen tot uiting in de indeling in witte,
lichtgrijze, donkergrijze en zwarte gemeenten,
afhankelijk van de aanwezige dierlijke produc-
tie (uitgedrukt in kg P2O5). Als belangrijke
beleidsoptie werd gekozen voor het "bevriezen"
van de bestaande situatie inzake situering van
de dierlijke productie. Er werden bijgevolg rem-
men ingebouwd opdat de witte en lichtgrijze
gemeenten niet zouden evolueren naar gemeen-
ten met een overproductie aan dierlijke mest
ten opzichte van de beschikbare oppervlakte
cultuurgrond. In witte en (in mindere mate) in
lichtgrijze gemeenten zullen bijgevolg ook naar
de toekomst en ook bij de eindbemestingsnor-
men steeds afzetmogelijkheden blijven voor
dierlijke mest van buiten de regio.

Vermits dierlijke mest in de eerste plaats een
grondstof is met een belangrijke bemestende en
bodemverbeterende waarde, en tevens het recy-
clage- en substitutieprincipe (bijvoorbeeld ver-
vanging van chemische meststoffen door dierlij-
ke mest) een belangrijk uitgangspunt is in het
milieubeleid, werden in de mestwetgeving dui-
delijke beleidsopties genomen ter ondersteu-
ning van een spreidingsbeleid, uiteraard binnen
ecologisch aanvaardbare grenzen.
De in het mestdecreet ingebouwde verplichting
dat bepaalde grote bedrijven gelegen in regio's
met een overproductie hun mest moeten afzet-
ten in regio's met afzetmogelijkheden (witte,
lichtgrijze gemeenten) toont dit duidelijk aan.

De bouw van centrale mestopslagplaatsen in
dergelijke witte gebieden past volledig in deze
beleidsoptie. Trouwens, met het oog op dergelij-
ke realisaties werd bij de herziening van het
mestdecreet onder andere het begrip "verza-
melpunt" ingevoerd en werden daaraan een
aantal bepalingen inzake aangifteplicht en regis-
terplicht ingevoerd en werd tevens de vervoer-
regeling hiertoe aangepast.

De bouw van centrale mestopslagplaatsen in
witte gebieden wordt beschouwd als een nood-
zakelijke stap om dierlijke mest zowel vanuit

ecologisch als landbouwkundig oogpunt zo opti-
maal mogelijk aan te wenden. Belangrijke voor-
delen zijn dat enerzijds het transport naar een
mestopslag jaarrond kan geschieden en dat de
mest op het juiste moment (voorjaar) op de
juiste plaats (mestafzetgebied) reeds voorhan-
den is. Bovendien is er een betere controle
mogelijk van de kwaliteit van de dierlijke mest.
Indien dergelijke mestopslag ontbreekt, heeft
dit ofwel tot gevolg dat de mest op het verkeer-
de moment wordt aangewend, ofwel dat er in
een zeer korte tijdsperiode zeer veel mesttrans-
port noodzakelijk is (onefficiënt inzetten van
transportmiddelen + overbelasting van de
wegen) waardoor de milieukundige hinder
beduidend groter wordt ten opzichte van het
werken met tussenopslag in het afzetgebied.

Het oprichten van dergelijke centrale mestop-
slagplaatsen in witte gebieden is bijgevolg volle-
dig in overeenstemming met het MAP en
betreft hogenaamd geen eenzijdige beleidslijn.
Zowel de Vlaamse regering als het Vlaams Par-
lement hebben bij de goedkeuring van de wijzi-
gingen van het mestdecreet ingestemd met mijn
visie.

Het spreidingsbeleid wordt niet prioritair
gesteld ten opzichte van de mestverwerking.
Beide zijn nodig om het overaanbod nutriënten
op een verantwoorde wijze te recycleren en te
verwerken binnen en buiten Vlaanderen.

Het spreidingsbeleid heeft tot doel om binnen
Vlaanderen te komen tot een optimaal gebruik
van dierlijke mest (recyclagebeginsel), rekening
houdende met de ecologische randvoorwaar-
den.

Het mestverwerkingsbeleid is erop gericht om
de overschotten aan nutriënten die overblijven
op het niveau Vlaanderen op een milieukundig
verantwoorde manier te verwerken en te ver-
wijderen buiten Vlaanderen (onder andere via
export). De bodem in Vlaanderen heeft immers
een "beperkte" recyclagemogelijkheid wat de
nutriënten stikstof en fosfaat betreft.

De opslagplaats van CV FLIP in Zottegem, past
bijgevolg volledig in de in het mestdecreet inge-
bouwde beleidsopties.

Binnen de titel II van het Vlarem is bovendien
aan elke inrichting de verplichting opgelegd om
een opslagcapaciteit van zes maanden dierlijke
mest te hebben. Het staat de veeteler in dit
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kader vrij om in zijn verplichte mestopslag te
voorzien bij zijn stallen of bij zijn afnemers.

De CV FLIP baat in coöperatief verband ver-
schillende inrichtingen uit verspreid over Oost-
en West-Vlaanderen. Een aantal van deze
inrichtingen heeft onvoldoende mestopslagca-
paciteit om een periode van zes maanden te
kunnen overbruggen. In plaats van ervoor te
opteren om bij deze verschillende inrichtingen,
die gelegen zijn in overschotgebieden en die
bovendien de verplichting hebben om hun mest
af te voeren naar tekortgebieden, "kleine"
mestopslagplaatsen op te richten, heeft de
exploitant ervoor geopteerd om één centrale
mestopslagplaats op te richten in een gebied
waar hij in het verleden zijn mest heeft afgezet
en waar hij ook in de toekomst zijn mest zal
mogen afzetten. Deze mogelijkheid wordt hem
wettelijk geboden.

2. In het antwoord op de eerste vraag werd reeds
ingegaan op de totstandkoming van deze
beleidslijn. Ik dien er nog op te wijzen dat één
van de twaalf opdrachten van de Mestbank de
volgende is : de vraag naar dierlijke mest stimu-
leren. De optie om de bouw van mestopslag-
plaatsen in tekortgebieden te stimuleren, past
volledig in deze opdracht van de Mestbank.

De VMM werd en wordt betrokken bij de tot-
standkoming van het Mestactieplan en even-
eens binnen de huidige, lopende, evaluatie van
het mestdecreet. Deze betrokkenheid heeft
voornamelijk te maken met de aspecten in ver-
band met de oppervlaktewaterkwaliteit.

Mogelijke verontreiniging van het oppervlakte-
water door dierlijke mest kan pas optreden bij
overmatig en/of verkeerd gebruik, of eventueel
het lozen van dierlijke mest.

In titel II van het Vlarem zijn strikte construc-
tieregels opgelegd voor de bouw van mestop-
slagplaatsen. Deze regels zijn dusdanig dat een
opslagplaats die gebouwd is volgens deze regels
geen risico's inhoudt voor de verontreiniging
van oppervlaktewater en grondwater. Deze
regels zijn totstandgekomen op basis van geza-
menlijke voorstellen van alle betrokken milieu-
administraties (Aminal) en de Vlaamse over-
heidsinstellingen (VLM, VMM, VMW, ...).

3. Bij beslissingen omtrent milieuvergunningsdos-
siers dient eerst en vooral rekening te worden
gehouden met de wettelijke bepalingen die al
dan niet een bepaalde exploitatie toelaten.

Daarnaast kan ook rekening worden gehouden
met algemene argumenten die niet wettelijk zijn
vastgelegd.

De opslagplaats in Zottegem voldoet aan alle
wettelijk vastgelegde voorwaarden, zodat er
vanuit milieuoogpunt geen enkel bezwaar was
tegen de geplande opslagplaats. Bovendien
paste de geplande opslagplaats in het wettelijk
vastgelegde spreidingsbeleid van het mestde-
creet.

Zoals reeds eerder vermeld, heeft het bouwen
van een mestopslagplaats op zich geen invloed
op de eutrofiëring van het oppervlaktewater.
Enkel milieukundig onverantwoorde spreiding
van dierlijke mest kan daarop een invloed heb-
ben. De milieukundige evaluatie van het mest-
decreet zal dan ook moeten nagaan welke
bemestingsnormen milieukundig aanvaardbaar
zijn teneinde eutrofiëring van het oppervlakte-
water te voorkomen. Momenteel zijn trouwens
in het mestdecreet reeds indicatieve eindnor-
men ingeschreven die strenger zijn dan de
momenteel gangbare overgangsnormen. Het
aanwezig zijn van deze mestopslagplaats kan in
geen geval tot gevolg hebben dat er meer dier-
lijke mest zou worden gebruikt dan de wettelij-
ke bemestingsnormen.

Er is voor dergelijke dossiers binnen titel I van
het Vlarem geen adviesbevoegdheid voor de
VMM. Er kan immers worden verondersteld
dat de in Vlarem II opgelegde constructievoor-
schriften voor mestopslagplaatsen voldoende
technische garanties bieden om verontreiniging
van het oppervlaktewater te vermijden.

Dit betekent niet dat de huidige toestand van
de wateren voor mij een aanvaardbaar niveau
vormt. De evaluatie van het mestdecreet zal
precies moeten uitmaken welke verliezen van
de landbouw naar het oppervlaktewater toe nog
aanvaardbaar zijn. Bovendien dienen deze aan-
vaardbare verliezen niet alleen voor de land-
bouw, maar ook voor andere actoren in deze
kwestie te worden vastgelegd.

4. De CV FLIP had wettelijk de verplichting om
bijkomende mestopslag te bouwen.

Het al dan niet aanwezig zijn van een gagaran-
deerde afzet van mest is in deze een kwestie die
veeleer voor de rekening van de exploitant is.
Een milieuvergunning voor enige activiteit kan
niet zomaar worden geweigerd op basis van wat
in se economische argumenten zijn.
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De verwijzing naar witte of lichtgrijze gebieden
lijkt mij, gezien het voorgaande, een voldoende
motivering te zijn. Of een besluit al dan niet vol-
doende werd gemotiveerd, is evenwel een heel
subjectief gegeven, waarvan de vergunningver-
lenende overheid nooit kan weten of een
bepaalde motivatie, bij toetsing door de Raad
van State, al dan niet als voldoende wordt
beschouwd.

Indien meerdere bedrijven in de toekomst der-
gelijke aanvraag zouden doen, dan is het eerst
en vooral zo dat ik niet kan ingrijpen inzake
mestopslagplaatsen, aangezien het college van
burgemeester en schepenen in eerste aanleg
bevoegd is voor een vergunningsaanvraag voor
mestopslag, en de bestendige deputatie bevoegd
is bij beroep.

Indien het probleem toch zou rijzen op het
hoogste niveau dan zal, zoals steeds, elk dossier
afzonderlijk op zijn merites worden beoordeeld,
rekening houdende met de dan geldende wette-
lijke bepalingen en eventuele beleidsopties.

(Antwoord Eddy Baldewijns : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 10, blz.1314  –  red.)

Vraag nr. 138
van 20 januari 1998
van mevrouw VERA DUA

Europese nitratenrichtlijn  –  Toepassing

Het rapport van de Europese Commissie over de
toepassing door België van de richtlijn 91/676/EEG
is niet mals.

Volgens het rapport heeft België de richtlijn over
de watervervuiling door nitraten van landbouwoor-
sprong niet naar behoren omgezet in eigen wetge-
ving. De vervuiling wordt veroorzaakt door de
kweek van varkens en door de melkproductie. Het
teveel aan nitraat in het water is schadelijk voor
het milieu in het algemeen en voor de gezondheid
van de mens in het bijzonder. De richtlijn vraagt
onder andere de kwetsbare gebieden aan te wijzen.
Blijkbaar is dit nog niet gebeurd. De richtlijn
schrijft ook actieprogramma's voor. Ook dat is nog
niet gebeurd. Ondanks de procedure die Europees
commissaris voor het milieu Bjerregaard is gestart
tegen België, blijkt er nog altijd geen vooruitgang
gemaakt, aldus het rapport.

Zoals bekend, is de nitratenproblematiek in de eer-
ste plaats een Vlaams probleem.

1. Hoe komt het dat deze richtlijn nog altijd niet
correct is omgezet in de eigen wetgeving ?

2. Welke stappen heeft de minister ondernomen
om tot de omzetting te komen ? Waar liggen de
problemen ?

3. Hoe komt het dat, wat de aanwijzing van kwets-
bare gebieden betreft, de Europese Commissie
opmerkingen heeft ?

Welke stappen heeft de minister in dit verband
ondernomen ?

4. Hoe komt het dat er nog geen actieprogram-
ma's zijn ontwikkeld ? Welke stappen heeft de
minister in dit verband ondernomen ? 

5. ls er een procedure tegen België (Vlaams Ge-
west) begonnen ?

6. Hoe komt het dat de procedure blijkbaar nog
geen gunstige gevolgen heeft ? Wat kunnen
daarvan de gevolgen zijn ? 

Antwoord

1 en 2. Vooreerst is het nodig op te merken dat in
het bedoelde rapport enkel over België wordt
geschreven. De Commissie heeft moeten toege-
ven dat, wat België betreft, het enkel het Brus-
sels Gewest is dat niet aan alle vereisten van de
nitraatrichtlijn heeft voldaan. Dit is door de
Commissie verduidelijkt in de ingebrekestelling
van 28 oktober 1997, waar zij over de verschil-
lende gewesten apart handelt. Meer in het bij-
zonder heeft de Commissie naar aanleiding van
de implementatie van de nitraatrichtlijn bepaal-
de vragen aan de verschillende gewesten
gesteld. Deze vragen hadden betrekking op de
manier van omzetten, veeleer dan een apprecia-
tie uit te drukken over de correcte omzetting.

De omzetting van de nitraatrichtlijn is in Vlaan-
deren gebeurd door volgende wetgevingen : het
mestdecreet en zijn uitvoeringsbesluiten, Vla-
rem II, het decreet van 24 januari 1984 houden-
de maatregelen inzake het grondwaterbeheer
en de wet van 26 maart 1971 op de bescherming
van oppervlaktewateren tegen verontreiniging
en hun uitvoeringsbesluiten.

3. Wat de aanwijzing van de kwetsbare zones
betreft, is in de nitraatrichtlijn een vierjaarlijkse
evaluatie van deze afbakening opgenomen. Het
eerste evaluatierapport hieromtrent dient in
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juni 1998 aan de Commissie te worden bezorgd.
In dit kader werd aan de Vlaamse Milieumaat-
schappij en aan Aminal de opdracht gegeven de
bestaande afbakening te evalueren en eventuele
nieuwe voorstellen te doen. Een eerste proeve
van deze evaluatie werd aan de leden van de
Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud
op 21 januari voorgeteld.

Op basis van deze gegevens zal worden voortge-
werkt.

4. Het Mestactieplan moet worden beschouwd als
het Vlaamse actieprogramma. Op dit moment is
de Stuurgroep Vlaamse Mestproblematiek
bezig met de evaluatie van het MAP.

5 en 6. De bovenvermelde ingebrekestelling door
de Europese Commissie op 28 oktober 1997
werd door het Vlaams Gewest beantwoord bin-
nen de gestelde termijn van twee maanden. Op
dit antwoord heeft de Commissie nog niet
geantwoord.

Vraag nr. 139
van 20 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Verbrandingsoven Lokeren  –  Meetresultaten

Eind september, begin oktober 1997 werden bij de
verbrandingsoven van de intercommunale IDM
(Intercommunale voor Huisvuilverwerking Dur-
me-Moervaart) in Lokeren metingen uitgevoerd
door een externe instantie, een erkend laboratori-

um. We weten ook dat er permanente metingen
gebeuren voor stof, HCL, SO2 en NOX.

1. Wat zijn de laatste resultaten inzake : stof in
mg/nm3 ; CO2 in mg/nm3 ; SO2 in mg/nm3 ; HF in
mg/nm3 ; HCI in mg/nm3 ; zware metalen : cad-
mium in ppm, koper in ppm, lood in ppm, zink
in ppm ; droge vergistbare bestanddelen in
vliegas en verbrandingsgas ; de gemiddelde tem-
peratuur in de oven ; uitstoot van pcdd's en
pcdf's ?

2. Welk erkend laboratorium analyseerde de rook-
en verbrandingsgassen eind 1996 toen er te veel
HCL werd gemeten ? Welk erkend laboratori-
um analyseerde nu de rook- en verbrandings-
gassen ?

3. Wanneer werd de rookgaswasinstallatie ge-
plaatst en wanneer trad ze precies in werking ?
Hoeveel heeft deze installatie gekost ? Over
hoeveel jaar wordt zij afgeschreven ?

4. Wanneer is de elektrofilter precies geplaatst en
wanneer trad hij in werking ? Wat was de kost-
prijs ? Wanneer is hij afgeschreven ? 

Antwoord

1. De meest recente meetresultaten ter beschik-
king van de afdeling Milieu-inspectie van Ami-
nal (administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer) bij deze installatie zijn, respectie-
velijk voor december 1997 en januari 1998,
(voor de rookgasparameters : in droog rookgas
bij 11 volumeprocent zuurstof) :
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Parameter Eenheid December 1997 Januari 1998

Stof mg/Nm3 6,8 12
CO mg/Nm3 2 < 14
SO2 mg/Nm3 50 9
HF mg/Nm3 0,97 < 0,2
HCl mg/Nm3 48,9 18
Cd (Cadmium) mg/Nm3 0,003 < 0,005
Cu (Koper) mg/Nm3 0,039 0,01
Pb (lood) mg/Nm3 0,046 0,038
Droge vergistbare bestand-
delen vliegas g/kg DS – 5,4
Droge vergistbare bestand-
delen bodemas g/kg DS – 99
Maandgemiddelde oven-
temperatuur C 1.026 1.038
PCDD's en PCDF's ng TEQ/Nm3 – < 0,026
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2. De emissiemetingen in het najaar van 1996 en
tijdens de voorbije maanden werden uitgevoerd
door de volgende erkende laboratoria :

– november 1996 : Laboratorium Van Vooren
(Zelzate) ;

– september 1997 : SGS EcoCare Analytical
Services, Environmental Division of Depauw
& Stokoe (Antwerpen );

– december 1997 : Envirotox (Oostkamp) ;

– januari 1998 : SGS EcoCare Analytical Servi-
ces, Environmental Division of Depauw &
Stokoe (Antwerpen).

3. De rookgaswassing werd opgebouwd en inge-
past in de installatie in verschillende stappen
tussen 1995 en 1997. De kostprijs bedraagt
139.126.236 frank. De voorziene afschrijvings-
termijn bedraagt tien jaar.

4. De elektrofilter dateert van 1993. De kostprijs
bedraagt 103.265.564 frank. De voorziene
afschrijvingstermijn bedraagt tien jaar.

N.v.d.r.

HCL : waterstofchloride

SO2 : zwaveldioxide

NOx : stikstofoxiden

CO2 : koolstofdioxide

HF : waterstoffluoride

HCL : waterstofchloride

CO : koolstofmonoxide

pcdd : polychloordibenzodioxines

pcdf : polychloordibenzofuranen

mg/Nm3 : milligram/normaal kubieke meter

ppm : parts per million

g/kg DS : gram/kilogram droge stof

C : Celsius

ng TEQ/Nm3 : nanogram toxisch equivalent/normaal kubieke
meter

Vraag nr. 140
van 21 januari 1998
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegshows  –  Vliegveld Sanicole (Leopoldsburg)

Inzake de organisatie van airshows op het vliegveld
Sanicole in Leopoldsburg zou ik graag de volgende
vragen stellen.

1. Dient men voor de organisatie van airshows in
Vlaanderen bepaalde milieuvergunningen aan
te vragen ?

Zo ja, over welke vergunningen moet men dan
beschikken ?

Welke instanties/diensten leveren dergelijke
vergunningen af ?

2. Beschikten de organisatoren van de airshow te
Sanicole Leopoldsburg de voorbije jaren over
de nodige milieuvergunningen ? 



Antwoord

Voor de organisatie van airshows in het Vlaamse
gewest is geen milieuvergunning vereist.

Hieruit volgt dat de organisatoren van de airshow
op het vliegveld Sanicole in Leopoldsburg, voor het
organiseren van een airshow, dan ook niet beschik-
ken over een milieuvergunning.

Vraag nr. 141
van 21 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Verbrandingsoven Neder-over-Heembeek  –  Milieu

De verbrandingsoven van Neder-over-Heembeek,
gelegen in het Brussels Gewest, werkt met een
sterk verouderde en milieu-onvriendelijke techno-
logie en overschrijdt ruimschoots de algemeen aan-
vaarde normen. Door zijn ligging veroorzaakt deze
verbrandingsoven een zware milieuvervuiling in
Vlaams-Brabant.

1. Beschikt de Vlaamse Milieu-inspectie over
meetresultaten met betrekking tot de uitstoot
van schadelijke stoffen van deze oven, die ook
Vlaanderen treffen ?

2. Heeft de VMM reeds specifiek onderzoek ver-
richt naar de vervuiling die de verbrandings-
oven veroorzaakt in Vlaams-Brabant ?

Zo ja, wat waren de resultaten hiervan ?

3. Welke middelen bestaan er om op te treden
tegen deze vervuiling ?

4. Werden er reeds initiatieven genomen of voor-
bereid om deze vervuiling te stoppen ? 

Antwoord

1. De afdeling Milieu-inspectie van Aminal (admi-
nistratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer) beschikt niet over meetresultaten met
betrekking tot de uitstoot van schadelijke stof-
fen afkomstig van de afvalverbrandingsoven
van Neder-over-Heembeek.

2. In de voorbije jaren werden door de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) in samenwerking
met de VITO (Vlaamse Instelling voor Techno-
logisch Onderzoek) dioxinedepositiemetingen
verricht in de nabijheid van verbrandingsovens,
industriezones en achtergrondgebieden. Op
basis van een evaluatie van de door de Wereld-

gezondheidsorganisatie aanvaardbaar geachte
dagelijkse inname werd door de VITO een
depositierichtwaarde van 15 pg TEQ/m2.dag
afgeleid (pg : picogram = 10-12 gram ; TEQ :
toxisch equivalent  –  red.). De bedoeling was de
meetresultaten te toetsen aan deze richtwaarde
en bovendien te controleren of de verschillende
saneringsmaatregelen ook effectief zijn.

De depositierichtwaarde van 15 pg/TEQ/m2.dag
heeft geen wettelijk karakter, maar wordt in de
literatuur vooropgesteld als streefwaarde. Alge-
meen gezien vertoonden de resultaten een
dalende trend in Vlaanderen : in 1993-1994 wer-
den waarden geregistreerd gelegen tussen 705
en 14 pg TEQ/m2.dag, terwijl de depositiewaar-
den in augustus-september 1996 lagen tussen
122 en 5,2 pg TEQ/m2.dag.

Metingen in de omgeving van Neder-over-Heem-
beek en Vilvoorde

– Tijdens alle meetcampagnes werd een meet-
punt in de omgeving van Neder-over-Heem-
beek geplaatst op het kerkhof aan de
Mechelsesteenweg, op 7,8 kilometer ten
noordoosten (19°) van de oven. De bedoe-
ling van dit meetpunt was niet de specifieke
invloed van de verbrandingsoven te bestude-
ren, maar vooral de aanwezigheid van dioxi-
nen in een typisch stedelijke omgeving met
fabrieken en verkeer na te gaan. Sinds de
meetcampagne van 1993-1994 met een depo-
sitie van 31 pg TEQ/m2, zijn de waarden in
de daarop volgende meetcampagnes met
ongeveer de helft gedaald. Ze schommelen
nu rond de 15 pg TEQ/m2. De verrassend
lage depositiewaarde van 2,7 pg TEQ/m2,
gemeten in april-mei 1997, wordt momenteel
geverifieerd in de meetcampagne december
1997-januari 1998.

– Metingen die tot doel hebben de specifieke
invloed van de oven te bestuderen, werden
opgestart in april-mei 1997. In de periode
april-mei 1997 werd een meetpunt geplaatst
aan het veilinggebouw op de Oorlogs-
kruislaan, 600 m ten noordwesten (355°) van
de oven van Neder-over-Heembeek. De bij-
zonder lage depositiewaarde van 3,4 pg
TEQ/m2 kan wellicht worden verklaard door
het feit dat het meetpunt zich niet bevond in
de dominante windrichting die er heerste tij-
dens de meetcampagne. Een andere locatie
gelegen ten noordoosten van de oven, name-
lijk op de Haachtsesteenweg in Diegem-
Machelen, werd gekozen voor de meetcam-
pagne van december 1997-januari 1998.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  27 maart 1998 -1412-



Tabel : overzicht van de dioxinedepositiemetingen "evolutie in de tijd". Depositie in pg TEQ/m2.dag.

Omgeving 1993-1994 sep-okt/95 dec95/feb96 aug-sept/96 april-mei/97

Vilvoorde stedelijke
omgeving 31 12 13 17 2,7

Oven Neder-over-
Heembeek – – – – 3,4
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Beide meetpunten, namelijk "huisvuilverbran-
dingsoven Neder-over-Heembeek" en "Vilvoor-
de stedelijke omgeving", werden behouden
voor de dioxinedepositiemeetcampagne 1998-
1999. De metingen zijn gepland voor maart-
april 1998 en oktober-november 1998.

3. De afdeling Milieu-inspectie is bevoegd binnen
het Vlaamse gewest, maar is niet gemachtigd
om op te treden in het Brusselse hoofdstedelij-
ke gewest. Ik heb reeds herhaaldelijk bij mijn
Brusselse collega, minister Gosuin, aangedron-
gen om maatregelen te nemen om de emissies
te beperken.

4. Volgens de informatie die ik van minister
Gosuin heb ontvangen, worden op dit ogenblik
aanpassingswerken uitgevoerd, meer bepaald de
installatie van een nieuwe rookgaszuiveringsin-
stallatie. Dit moet het mogelijk maken om aan
de Europese normering inzake emissies te vol-
doen.

Vraag nr. 142
van 21 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Verbrandingsoven Machiels Leuven  –  Milieu

De verbrandingsoven van Machiels, gelegen aan de
Leuvense Vaart, veroorzaakt heel wat ongerustheid
bij de buurtbewoners. Deze verbrandingsoven
dient onder meer voor het verbranden van medisch
afval.

De emissies van deze oven zouden de wettelijke
norm ruim overschrijden.

1. Vonden er inderdaad dioxinemetingen plaats en
zo ja, wat waren de resultaten hiervan ?

2. Liggen (of lagen) deze resultaten boven of
onder de voorgeschreven norm ?

3. Wat waren bij eventuele overschrijding de
genomen maatregelen ?

4. Welke resultaten werden gemeten na de geno-
men maatregelen ?

5. Werden er reeds PV's opgemaakt en wat was
het resultaat hiervan ? 

Antwoord

1. Bij de installatie voor vernietiging door ver-
branding of chemische omzetting van bedrijfsaf-
valstoffen die wordt uitgebaat door de NV
Machiels aan de Aarschotsesteenweg nr. 16 in
3012 Leuven, werden in de loop van 1997 twee
dioxinemetingen uitgevoerd. Een eerste meting
gebeurde op 11 maart 1997 door het erkend
laboratorium SGS EcoCare Analytical Services,
Environmental Division of Depauw & Stokoe
(Antwerpen). De afdeling Milieu-inspectie ging
akkoord met de wijze van uitvoering van deze
meting. Er werd een dioxineconcentratie van
0,18 ng TEQ/Nm3 droog rookgas (omgerekend
naar 11 volumeprocent zuurstof) gemeten (ng :
nanogram = 10-9 gram ; TEQ : toxisch equivalent ;
Nm3 : normaal kubieke meter  –  red.). Een twee-
de dioxinemeting werd op 19 december 1997
uitgevoerd door het voornoemde erkend labo-
ratorium. De gemeten waarde lag tussen 0,026
en 0,032 ng TEQ/Nm3 droog rookgas (omgere-
kend naar 11 volumeprocent zuurstof).

2. De meetwaarde op 11 maart 1997 lag, rekening
houdende met de bepalingen van artikel
4.4.4.1.§5 van Vlarem II, juist boven de emissie-
grenswaarde van 0,1 ng TEQ/Nm3 (omgerekend
naar 11 volumeprocent zuurstof) die is opgeno-
men in de milieuvergunning. Het gemeten con-
centratieniveau ligt in de buurt van de detectie-
limiet van de meetmethode. De meetwaarde op
19 december 1997 lag beduidend beneden deze
emissiegrenswaarde.



3. Vanwege de beperkte overschrijding van de
opgelegde grenswaarde voor dioxinen gemeten
op 11 maart 1997, besliste de exploitant, in
samenspraak met de toezichthoudende ambte-
naar van de afdeling Milieu-inspectie, om de
processturing nog verder te optimaliseren.

4. Op 19 december 1997 lag de dioxineconcentra-
tie in de rookgassen tussen 0,026 en 0,032 ng
TEQ/Nm3 droog rookgas (omgerekend naar 11
volumeprocent zuurstof).

5. Door toezichthoudende ambtenaren van de
afdeling Milieu-inspectie werden reeds meerde-
re processen-verbaal van overtreding opge-
maakt tegen de exploitant van deze inrichting.
De exploitant werd ook iedere keer aange-
maand om zijn inrichting te exploiteren in over-
eenstemming met de geldende milieureglemen-
tering. Evenzoveel keer heeft de exploitant deze
aanmaningen opgevolgd.

Vraag nr. 145
van 29 januari 1998
van de heer HUGO MARSOUL

Regionale landschappen  –  Uitvoeringsbesluit

Bij de goedkeuring op 8 oktober 1997 van het
decreet op het natuurbehoud en het natuurlijk
milieu in het Vlaams Parlement, werden door de
minister een aantal prioritair te behandelen uitvoe-
ringsbesluiten voorgesteld. Eén daarvan betreft de
regionale landschappen. Dit uitvoeringsbesluit zou
evenwel eerst opnieuw aan de Commissie voor
Leefmilieu en Natuurbehoud worden voorgelegd
(Handelingen nr. 5, plenaire vergadering van 8 okto-
ber 1997, blz. 27  –  red.).

Momenteel moet echter worden vastgesteld dat
het uitvoeringsbesluit betreffende de regionale
landschappen losgekoppeld is van de andere prio-
ritair te behandelen uitvoeringsbesluiten en dat we
m.b.t. de regionale landschappen geen enkel zicht
hebben, noch juridisch, noch financieel, op de situ-
atie in 1998, met mogelijke discontinuïteit tot
gevolg.

Welke werkwijze en welke timing heeft de minister
gekozen en welke maatregelen heeft hij genomen
om 1998 te overbruggen ? 

Antwoord

Het is de bedoeling om op korte termijn te komen
tot de concrete stapsgewijze invulling van het
decreet van 21 oktober 1997 betreffende het
natuurbehoud en het natuurlijk milieu ; zoals ik in
mijn beleidsbrief 1998 heb toegelicht, zijn er twee
fasen te onderscheiden.

In een eerste fase wordt uitvoering gegeven aan de
meest prioritaire deelaspecten van het decreet, met
name de afbakening van het VEN (Vlaams Ecolo-
gisch Netwerk) en het IVON (Integraal Verwer-
vings- en Ondersteunend Netwerk), het verkoop-
recht, de wijziging van de vegetatie en de kleine
landschapselementen en de natuurinrichting.

Parallel daarmee wordt in een tweede fase gewerkt
aan een tweede besluit waarin de totaliteit van de
uitvoeringsreglementering wordt samengevat. Dit
Vlaamse reglement inzake het natuurbehoud moet
tegen medio 1998 afgewerkt zijn.

Het uitvoeringsbesluit betreffende de regionale
landschappen is om procedurele redenen niet
opgenomen in het eerste beperkte uitvoeringsbe-
sluit dat ik binnenkort zal indienen bij de Vlaamse
regering om het conform de afspraken voor te leg-
gen aan de Commissie voor Leefmilieu en Natuur-
behoud van het Vlaams Parlement.

Een ontwerp van besluit dat moet leiden tot de
invulling en erkenning van de regionale landschap-
pen in het kader van het doelgroepenbeleid, zoals
in artikel 54, § 2 van het natuurdecreet is opgeno-
men, werd zoals gepland, opgesteld. De volgende
stappen worden thans voorbereid. In het voorjaar
1998 zal ik dit besluit voorleggen aan de Vlaamse
regering.

De uitbetaling van de derde schijf (40 %) van de
toelagen voor de bestaande regionale landschap-
pen, zoals vermeld in de overeenkomst voor 1997,
zal gebeuren in het eerste kwartaal 1998 ; hierdoor
en door de werkingstoelagen onder andere vanuit
de provincies, is de financiële continuïteit voor het
jaar 1998 gewaarborgd. Ik neem mij voor de subsi-
diëring met terugwerkende kracht vanaf 1 januari
1998 te regelen in de voornoemde besluiten.

Vraag nr. 152
van 2 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Gentse Feesten  –  Afvalpreventie (2)
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In aansluiting op mijn schriftelijke vraag nr. 75 van
4 november 1997 betreffende de afvalpreventie op
de Gentse Feesten had ik graag enige bijkomende
informatie verkregen (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 16 januari 1998, blz. 882  –  red.).

Uit het antwoord van de minister blijkt dat er zich
in 1997 ernstige problemen hebben voorgedaan
met betrekking tot de inzameling van herbruikbare
drankrecipiënten ten gevolge van de locatie in
openlucht, de massale passage van mensen en de
onmogelijkheid tot controle wegens het ontbreken
van overzicht over de situatie.

Het resultaat was dat het inzamelen van herbruik-
bare drankrecipiënten na enkele dagen werd
gestopt, onder meer omdat de bezoekers de reci-
piënten massaal meenamen als souvenir.

Anderzijds blijkt dat bij andere massa-evenemen-
ten dit systeem wel blijkt te lukken.

Gezien de omvang van het geproduceerde afval is
het aangewezen ook volgend jaar terzake opnieuw
aangepaste initiatieven te nemen.

1. In hoeverre is OVAM (Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest) bereid
voor de Gentse Feesten editie 1998 opnieuw ini-
tiatieven te nemen inzake afvalpreventie, en
meer bepaald inzake het gebruik van herbruik-
bare drankrecipiënten ?

Is reeds bekend welk systeem dit jaar zal wor-
den toegepast ? In hoeverre wordt daarbij tege-
moetgekomen aan de problemen die zich in
1997 hebben voorgedaan ?

2. Werden hieromtrent reeds contacten gelegd
met het Gentse stadsbestuur of met privé-initia-
tiefnemers (bijvoorbeeld Trefpunt VZW) ?

Is er vanuit het stadsbestuur reeds een vraag tot
samenwerking gekomen ?

3. Wat is de kostprijs van het invoeren van een
systeem van herbruikbare drankrecipiënten op
dergelijke massabijeenkomsten ?

Door wie worden deze kosten gefinancierd bij
andere massa-evenementen ?

4. In welke financiële steun wordt door de minis-
ter voorzien voor een campagne van afvalpre-
ventie gedurende de Gentse Feesten ?

Op welk budget wordt dit ingeschreven ?

Hoe groot is dit budget in zijn totaliteit ? 

Antwoord

1 en 2. Het gebruik en de inzameling van herbruik-
bare bekers is door de OVAM reeds meerdere
malen op diverse evenementen mede georgani-
seerd en positief geëvalueerd. Met uitzondering
van de Gentse Feesten editie 1996, heeft de
OVAM echter enkel ervaringen met het sys-
teem waarbij de herbruikbare bekers (zonder
statiegeld) worden ingezameld. Op de Gentse
Feesten editie 1996 werd gewerkt met een inza-
melsysteem met statiegeld. De OVAM meent
dat een statiegeldsysteem enkel kan slagen met
een ver doorgedreven professionele voorberei-
ding en organisatie van het tap- en afwassys-
teem. Ook de complexiteit verbonden aan het
massakarakter van de Gentse Feesten is een
factor die in rekening dient te worden gebracht,
wil men de kans op slagen van een dergelijk sys-
teem veilig stellen.

De OVAM is van oordeel dat de moeilijkheden
met het inzamelsysteem (zonder statiegeld) op
de Gentse Feesten editie 1997 samenhangen met
factoren als het open karakter van de locatie, de
massale passage van mensen en de onmogelijk-
heid tot controle wegens het ontbreken van
overzicht over de situatie (massa rechtstaande
mensen, 's avonds en 's nachts, oppervlakte van
het terrein, enzovoort). Daarnaast is een derge-
lijke herbruikbare beker de ideale trofee of sou-
venir van de Gentse Feesten. Niettemin worden
de "verdwenen" bekers wellicht hergebruikt
door de nieuwe eigenaars.

Momenteel lopen er gesprekken op uitnodiging
van het stadsbestuur van Gent met de organisa-
tor VZW Trefpunt, Ivago (Intercommunale Ver-
eniging voor Afvalbeheer in Gent en Omstre-
ken) en het stadsbestuur van Gent.
Of de OVAM al of niet deelneemt, blijft voorlo-
pig onbeslist en is afhankelijk van de goedkeu-
ring van een voorstel van de OVAM (met statie-
geld) door de VZW Trefpunt en het stadsbe-
stuur.

Los daarvan wil de OVAM de experimenten
met herbruikbare bekers op diverse evenemen-
ten blijven ondersteunen, omwille van het sensi-
biliserende effect op het milieubewustzijn en
om de afvalvoorkomingsgedachte naar een bre-
der publiek uit te dragen.
Ook in 1998 zal de OVAM de systemen met
herbruikbare bekers blijven promoten, en dit
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door onder meer een studiedag over afval op
evenementen te organiseren, waar onder andere
sprekers uit Nederland en Duitsland de stand
van zaken in hun respectievelijke landen zullen
toelichten.

3. Het is onmogelijk een vaste prijs te kleven op
het invoeren van een systeem van herbruikbare
drankrecipiënten. Diverse factoren spelen hier-
in een rol.

Grof geschat kan men, uitgaande van de aan-
koop van 10.000 herbruikbare bekers, de kost-
prijs van één beker, inclusief opmaak en opdruk
van een illustratie met tekst op de beker, vast-
stellen op 30 frank.

Daarnaast dienen nog de kosten van de nodige
pancarten met uitleg over het systeem en de
vereiste extra personeelskosten (inzameling,
innen en terugbetalen waarborgbedrag, afwas-
sen van de bekers) in rekening te worden
gebracht.

Wie deze kosten financiert op andere massa-
evenementen, is afhankelijk van de afspraken
gemaakt tussen de diverse partners en betrok-
kenen.

4. Er is nog geen beslissing getroffen inzake een
eventuele financiële tegemoetkoming van de
OVAM.

Vraag nr. 156
van 4 februari 1998
van de heer JOS DE MEYER

CNR Rupelmonde  –  Bodemvervuiling

Ik verneem dat de gronden van de vroegere
scheepswerf CNR van Rupelmonde ernstig ver-
vuild zijn met minerale oliën, polyaromatische
koolwaterstoffen (PAK's) en zware metalen.

OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest) zou op de hoogte zijn van de
aard van de vervuiling.

1. Kan de minister een beschrijving geven van de
aard, de ernst en de oorzaken van de vervuiling ?

2. Op welke wijze, door wie en tegen welke ver-
moedelijke kostprijs moeten deze gronden wor-
den gesaneerd ? Hoeveel tijd vergt deze sane-
ringsoperatie ?

3. Heeft deze vervuiling gevolgen voor de prestigi-
euze toekomstplannen van deze werf (werk- en
woonfunctie, recreatie en jachthaven) ?

4. Zijn er tussentijds risico's voor de volksgezond-
heid ? Welke voorzorgsmaatregelen worden er
genomen ? 

Antwoord

1. De terreinen van de voormalige scheepswerf
CNR in Rupelmonde werden onderworpen aan
een oriënterend en beschrijvend bodemonder-
zoek, waaruit het volgende beek.

a) Binnen de scheepsparkeerplaatsen werd een
oppervlakkige verontreiniging met zware
metalen, minerale olie en PAK vastgesteld,
bestaande uit plekken en hoopjes stof en
bodemdeeltjes, met een geschat volume van
350 m3.

Acht bodemverontreinigingskernen werden
vastgesteld, gekarakteriseerd door de aanwe-
zigheid van minerale olie en/of van PAK,
hoofdzakelijk fenantreen en ben-
zo(a)pyreen. In één kern verspreidt de ver-
ontreiniging zich tot in de verzadigde
bodemlaag. Voor de resterende kernen
beperken de verontreinigingen zich tot de
oppervlakkige bodemlaag, tussen 10 en 100
cm diepte. In totaal wordt het verontreinigde
bodemvolume op 2.500 m3 geschat.

b) De verontreinigingen zijn ontstaan door het
uitvoeren van specifieke industriële activitei-
ten op de scheepsparkeerplaatsen : monteren
en demonteren van scheepsmotoren, stralen
en verven van schepen. Deze activiteiten
werden eind 1995 beëindigd, zodat de ver-
ontreinigingen als historisch dienen te wor-
den beschouwd.

c) Gelet op de vastgestelde risico's is het nodig
te saneren.

2. De saneringsplicht rust overeenkomstig artikel
10 § 1 van het bodemsaneringsdecreet op de
exploitant en bij ontstentenis hiervan op de
eigenaar. De exacte omschrijving van de sane-
ringswerken wordt aangegeven in het bodemsa-
neringsproject dat thans dient te worden opge-
steld. Ramingen inzake kostprijs en uitvoerings-
termijn kunnen pas met grote zekerheid gege-
ven worden zodra dit project is opgesteld.
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3. De belemmeringen inzake de nabestemming
vallen normalerwijze weg na de uitvoering van
de bodemsaneringswerken. Indien echter het
saneringsobjectief van de achtergrondwaarde
niet kan worden gerealiseerd, zal het hergebruik
van de gronden problematisch worden. Op basis
van de huidige gegevens en de stand der tech-
niek moeten de kansen op dergelijke beperkin-
gen qua nabestemming echter als minimaal
worden ingeschat.

4. Omdat de verontreiniging beperkt is binnen de
grenzen van het perceel en omdat er momenteel
op de site geen activiteiten plaatsvinden, is er
geen prioriteit voor de sanering wegens risico's
voor de volksgezondheid, en zijn voorzorgs-
maatregelen niet nodig.

Vraag nr. 159
van 4 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Huishoudelijk afvalwater  –  Afbakening zuive-
ringszones

Op 10 september 1996 verschenen in het Belgisch
Staatsblad de "Krachtlijnen voor een geïntegreerd
rioleringsbeleid in Vlaanderen".

De zuiveringszone C is het gedeelte van de open-
bare riolering dat niet valt onder de zuiveringszone
A, noch onder de zuiveringszone B, alsook de zone
van 50 meter gelegen rond dit stelsel. Wat de zuive-
ring van huishoudelijk afvalwater in deze zone
betreft, blijven er enige punten voor mij onduide-
lijk.

Voor de bestaande lozingen van huishoudelijk
afvalwater en voor de bestaande inrichtingen die
zijn ingedeeld in rubriek 3.2 van Vlarem I, wordt
gesteld dat lozingen worden geacht aan de belang-
rijkste normen te voldoen mits zuivering door mid-
del van een septische put of een gelijkwaardige
individuele voorbehandelingsinstallatie, gebouwd
en uitgebaat overeenkomstig een code van goede
praktijk. Voor bestaande woningen dient deze
installatie op uiterlijk 1 augustus 2000 operationeel
te zijn.

Voor nieuwe lozingen echter stellen Vlarem II en
de krachtlijnen dat deze overgangsperiode niet
geldt. Het is me echter niet duidelijk of voor nieu-
we woningen een septische put of gelijkwaardige
individuele voorbehandelingsinstallatie volstaan
voor de zuivering van het afvalwater. Als dat niet
het geval is, dan zou er bij nieuwbouw in zone C

onmiddellijk in een rietveld of systeem met bioro-
tor moeten worden voorzien. Dit heeft belangrijke
gevolgen voor nieuwbouw in zone C.

1. Volstaat voor nieuwe woningen in zone C een
septische put of gelijkwaardige individuele
voorbehandelingsinstallatie voor de zuivering
van het huishoudelijk afvalwater ? Zo neen,
betekent dit dat er onmiddellijk een rietveld of
bijvoorbeeld biorotor moet voorzien worden ? 

2. Wie moet de zones A, B en C afbakenen ? De
Vlaamse Milieumaatschappij of de gemeenten ?

3. Hoever staat het met de afbakening van de
zones A, B en C ? Wat is eigenlijk de procedure ?
Wie controleert de afbakening ? 

Antwoord

1. Volgens titel II van het Vlarem gelden voor
lozingen van nieuwe woningen in zuiveringszo-
ne C volgende bepalingen :

– de zuivering moet direct worden uitgebouwd
(geen overgangsperiode) ;

– de zuivering moet afdoende zijn om aan de
algemene normen voor lozing in oppervlak-
tewater te voldoen. Dit betekent dat een ver-
dere zuivering vereist is dan alleen op basis
van een septische put.

2. De indeling in de zuiveringszones is gebaseerd
op de verschillen in de uitbouw van de zuive-
ringsinfrastructuur, nu en in de toekomst.

Onder zuiveringszone A wordt het bestaande
stelsel afwaterend naar een bestaande RWZI
verstaan.

De zuiveringszone B wordt bepaald door de in
de nabije toekomst geplande infrastructuur : de
goedgekeurde investeringsprogramma's
(bovengemeentelijk) en de goedgekeurde subsi-
diëringsprogramma's (gemeentelijk).

Het deel van de reeds bestaande openbare rio-
lering dat niet vervat zit in de zones A en B,
wordt als zone C beschouwd.

De noodzakelijke basisinformatie voor het
indelen van een bepaalde straat is eenduidig :

– welke straten zijn gerioleerd ;
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– welke straten zijn reeds aangesloten op een
RWZI ;

– welke straten worden op basis van een goed-
gekeurd investeringsprogramma aangesloten
op een RWZI ;

– welke straten worden op basis van een goed-
gekeurd subsidiëringsprogramma aangeslo-
ten op een RWZI.

Aangezien zowel de gemeente als de VMM
over deze gegevens beschikken, zijn beide in
staat om de afbakening in zuiveringszones door
te voeren.

De indeling is echter een dynamisch gegeven.
Ieder kalenderjaar wordt door het Vlaams
Gewest een investerings- en een subsidiërings-
programma goedgekeurd. Enkel op basis hier-
van zou gesteld kunnen worden dat de afbake-
ning jaarlijks kan worden doorgevoerd. In reali-
teit is het zo dat in alle tussenstadia van een
investerings- of subsidiëringsproject beslissin-
gen kunnen worden genomen waardoor de
afbakening van de zuiveringszone wijzigt. Bijge-
volg is een afbakening enkel exact voor een
bepaalde periode in de tijd.

3. Rekening houdende met het dynamische karak-
ter, is er geen procedure die de afbakening van
de zuiveringszones regelt.

In de "Krachtlijnen voor een geïntegreerd riole-
ringsbeleid in Vlaanderen" wordt vermeld dat
de VMM de zuiveringszones dient af te bakenen
op geïnformatiseerde kaarten en deze kaarten
jaarlijks dient aan te passen aan de planning van
de zuiveringsinfrastructuur.

Teneinde deze kaarten op een correcte manier
samen te stellen, dient men echter te beschik-
ken over de meest actuele gegevens. Deze infor-
matie wordt aan de gemeenten enerzijds opge-
vraagd in het kader van het milieuconvenant,
anderzijds bouwt de VMM momenteel samen
met de gemeenten een uitwisselingsplatform uit
inzake rioleringsbeleid. Als basis wordt hiervoor
per gemeente een "Leidraad bij het gemeente-
lijk rioleringsbeleid" opgesteld.

Vraag nr. 48
van 22 december 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

BTW-overdrachten aan de gemeenschappen  –  Ver-
deelsleutel

De bestaande financieringswet van 1989 voorziet
in de loop van 1998 in een debat over de toekom-
stige verdeling van de BTW-overdrachten aan de
Vlaamse en Franse Gemeenschap.

De financieringswet schrijft voor dat vanaf 1999
die overdracht gebaseerd moet zijn op "de verde-
ling van het aantal leerlingen aan de hand van bij
wet vastgestelde objectieve criteria".

In de "Discussienota voor een verdere staatsher-
vorming" (Schrikkelnota van 1996) stelt de rege-
ring als mogelijke elementen voor objectieve crite-
ria (eventueel te combineren) het volgende voorop :
bevolking en werkelijk ingeschreven leerlingen ; de
onder- en bovengrens volgens leeftijd ; de onder-
en bovengrens volgens onderwijsniveau ; het recht-
geven op kinderbijslag of fiscaal ten laste zijn.

1. Zijn de onderhandelingen over de toekomstige
verdeling van BTW-overdrachten aan de
Vlaamse en Franse Gemeenschap reeds gestart ?

Zo niet, wanneer worden ze gestart ?

2. Werden er reeds prognoses gemaakt in verband
met de opbrengst van de verdeling van deze
BTW-overdrachten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

(Antwoord Luc Van den Brande : Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 10 van 13 maart 1998, blz.
1352  –  red.)

Vraag nr. 52
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Sinds kort heeft TV1 een nieuwe huisstijl met bij-
behorend logo. Zoals bekend, is het ontwerp van
dit logo toevertrouwd aan een Brits bedrijf.

Het lijkt mij volstrekt onaanvaardbaar dat een
Vlaamse openbare instelling de Vlaamse bedrijven
en KMO's op een dergelijke wijze in de kou laat
staan.

1. Zou het niet logisch zijn dat een Vlaamse open-
bare instelling bij het uitbesteden van een
opdracht de voorkeur geeft aan een Vlaams
bedrijf, in plaats van zich op de buitenlandse
markt te begeven ?

2. Bestaan er hieromtrent richtlijnen voor de
Vlaamse openbare instellingen die onder de
bevoegdheid van de minister vallen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Luc Van den Brande, minister vice-
president Luc Van den Bossche en de
Vlaamse ministers Theo Kelchtermans,
Wivina Demeester-De Meyer, Eddy Balde-
wijns, Eric Van Rompuy, Leo Peeters en
Luc Martens.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

(Gecoördineerd antwoord Luc Van den Brande :
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 10 van 13
maart 1998, blz.1353  –  red.)

Vraag nr. 53
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Op 11 juni 1997 keurde het Vlaams Parlement una-
niem een resolutie goed betreffende het stimuleren
van het overheidspersoneel in ruime zin om meer
gebruik te maken van de fiets voor het woon-werk-
verkeer (Stuk 124 (1995-1996)).

Welke maatregelen heeft de minister totnogtoe
genomen om de vier punten van deze resolutie uit
te voeren ?

Kunnen de personeelsleden van de scholen, de
ambtenaren van het departement en de perso-
neelsleden van de Vlaamse openbare instellingen
die onder de bevoegdheid van de minister vallen
reeds een fietsvergoeding genieten ? Zo neen,
waarom niet ?

Hoeveel maken er gebruik van ? Hoeveel percent ?
Op welke manier kan men de fietsvergoeding aan-
vragen ? Hoe wordt de maatregel gepromoot ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 58
van 20 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Belasting spelen en weddenschappen  –  Inningskos-
ten en opbrengst

Uit de statistieken blijkt dat het Vlaams Gewest
een opbrengst haalt van ± 1 miljard frank per jaar
uit weddenschappen.

De opbrengst van sommige van deze spelen en
weddenschappen is erg beperkt : vogelzangwed-
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strijden (851.000 fr.), duivenschietingen (37.000 fr.),
niet-vrijgestelde volksvermakelijkheden (2,4 mil-
joen fr.).

1. Op welke wijze worden deze belastingen geïnd ?

2. Worden hierbij personeelsleden van de Vlaamse
Gemeenschap ingezet en zo ja, kan er een op-
splitsing worden gemaakt ?

Om hoeveel personeelsleden gaat het hier per
soort van weddenschap ?

3. Zijn de opbrengsten van bepaalde wedden-
schappen niet lager dan de kosten die moeten
worden gedaan om ze te innen ? 

Antwoord

1. De inning van de belasting op de spelen en de
weddenschappen wordt geregeld door artikel 60
WGB (Wetboek van de met de inkomstenbelas-
tingen Gelijkgestelde Belastingen), waarin
onder meer wordt gesteld dat de belasting
betaalbaar is op aangifte (artikel 53 WGB) op
de eerste en vijftiende van elke maand op het
ontvangkantoor der Directe Belastingen van
het gebied waar de belastbare verrichtingen
plaatsvinden.

2. Hierbij worden er geen ambtenaren van de
Vlaamse Gemeenschap ingezet.

3. De Administratie der Directe Belastingen
beschikt over geen enkele kosten-batenanalyse
met betrekking tot de inning van de belasting
op bepaalde weddenschappen.

Er wordt wel opgemerkt dat de inning van de
belasting op de spelen en de weddenschappen
gebeurt door dezelfde ontvangkantoren die
instaan voor de inning van onder meer de per-
sonenbelasting of de vennootschapsbelasting en
dat deze tak van de belastbare materie slechts
een klein onderdeel is van het in te vorderen
geheel.

Voor al wat nuttig is, merk ik op dat ik samen met
vertegenwoordigers van alle partijen een decreets-
aanpassing voorbereid die moet toelaten de
"echte" volksvermakelijkheden te onderscheiden
van de veeleer verslavende spelen, en deze eerste
categorie te defiscaliseren.

Vraag nr. 59
van 20 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Belasting automatische ontspanningstoestellen  –
"Verboden toestellen"

Uit de statistieken blijkt dat het Vlaams Gewest uit
automatische ontspanningstoestellen een op-
brengst haalt van 986,5 miljoen frank (cijfers van
1996). Bij deze opbrengst springt het bedrag van
3,2 miljoen frank voor "verboden toestellen" in het
oog.

1. Wat wordt er onder "verboden toestellen"
begrepen ?

2. Op welke wijze worden deze toestellen geïnven-
tariseerd en de belastingen hierop geïnd ?

3. Gaat het hier om kans- of andere spelen die
wettelijk verboden zijn en zo ja, dient aan de
hand van deze gegevens dus niet te worden
opgetreden om deze illegale (kans)spelen te
stoppen ?

4. Bevinden er zich bij de andere categorieën ook
wettelijk niet toegestane kans- of andere speel-
toestellen ?

Wat zijn de opbrengsten hiervan en op welke
wijze wordt hiertegen opgetreden op basis van
de gegevens waarover men beschikt ? 

Antwoord

Op fiscaal vlak worden de vaststellingen van
exploitatie van verboden kansspeltoestellen afge-
handeld volgens de wettelijke bepalingen van de
artikels 91 en 92 van het Wetboek van de met de
inkomstenbelastingen Gelijkgestelde Belastingen
(WGB).

1. Onder "verboden toestellen" worden alle kans-
speltoestellen verstaan waarvan de exploitatie
verboden is krachtens artikel 1 van de wet van
24 oktober 1902 op het spel (Belgisch Staats-
blad 22-23 december 1902), gewijzigd bij de
wetten van 19 april 1963 (Belgisch Staatsblad 25
april 1963) en van 22 november 1974 (Belgisch
Staatsblad 14 januari 1975).

2. Het opstellen van een dergelijk verboden kan-
speltoestel op de openbare weg, in de voor het
publiek toegankelijke plaatsen of in private
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kringen waar de toegang al dan niet is onder-
worpen aan bepaalde formaliteiten, geeft aan-
leiding tot een aanslag van ambtswege van
200.000 frank ten name van de eigenaar van het
toestel of, indien deze niet bekend is, ten name
van de persoon die toestemming heeft gegeven
om het toestel op te stellen.

3. Overeenkomstig de bepalingen van artikel 29,
boek I, van het Wetboek van Strafvordering,
wordt de vaststelling van de uitbating van een
verboden kansspeltoestel door de verbalisanten
ter kennis gebracht van het parket (procureur
des konings bij de rechtbank binnen wier
rechtsgebied het wanbedrijf is gepleegd).

4. Gerangschikte automatische ontspanningstoe-
stellen die principieel behandigheidsspelen aan-
bieden, maar om de een of andere reden als
kansspelapparaat worden uitgebaat door bij-
voorbeeld de software te wijzigen, en waarvan
de exploitatie als dusdanig door de controle-
ambtenaren wordt vastgesteld, worden afgehan-
deld zoals boven uiteengezet. Er bestaan echter
geen aparte statistieken over dit soort toestel-
len.

Vraag nr. 60
van 21 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Samenwerkingsakkoord kijk- en luistergeld Brussel
–  Tweetaligheid

Op 25 juli 1997 werd een samenwerkingsakkoord
afgesloten met de Franse Gemeenschap over de
inning van het kijk- en luistergeld in het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest.

Uit het verslag van de Commissie van Financiën
van de Franse Gemeenschap (Stuk 197 (1997-1998)
–  nr. 2) blijkt dat de dienst die met deze inning
belast zal zijn, onder leiding zal komen te staan van
een Franstalige ambtenaar, die blijkbaar niet ver-
plicht zal zijn ook Nederlands te kennen. Tevens
zou moeten blijken dat, juridisch en vanuit de fei-
ten, geen enkele ambtenaar in deze dienst tweeta-
lig hoeft te zijn. In principe kunnen dus zowel de
Nederlandstalige als de Franstalige ambtenaren in
deze dienst eentalig zijn, en is elke communicatie
tussen hen onmogelijk. Anderzijds lijkt het voor de
hand te liggen dat deze Franstalige leidend ambte-
naar zeggenschap zal hebben over de Nederlands-
talige ambtenaren die in deze dienst zullen worden
tewerkgesteld.

1. Kan de minister bevestigen dat met de Franse
Gemeenschap overeengekomen is dat deze
dienst onder leiding komt te staan van een
Franstalige ambtenaar ?

Zo ja, waarom werd niet bedongen dat deze
dienst onder leiding van een Vlaams ambtenaar
dient te staan ?

2. Welke zeggenschap zal deze Franstalige leidend
ambtenaar hebben over de Vlaamse personeels-
leden die onder hem staan ?

3. In welke taal zal de communicatie verlopen van
deze leidend ambtenaar met de Vlaamse perso-
neelsleden waarover hij zeggenschap heeft ?

Antwoord

1. Het samenwerkingsakkoord betreffende de
inning van het kijk- en luistergeld in Brussel
werd principieel goedgekeurd door de Vlaamse
regering op 9 september 1997, maar werd nog
niet door het Vlaams Parlement bekrachtigd.

In dit akkoord is in artikel 7 § 2 enkel vermeld
dat de leidend ambtenaar en de adjunct-leidend
ambtenaar van een verschillende taalrol moeten
zijn. In artikel 7 § 3 is tevens opgenomen dat de
gemeenschapsministers van Financiën in onder-
linge overeenstemming de regels van het dage-
lijks bestuur bepalen, alsmede de bevoegdheids-
delegatie.

Tot op heden werden die nog niet vastgelegd,
vermits het samenwerkingsakkoord nog niet
goedgekeurd is. Ook werden nog geen onder-
handelingen begonnen met betrekking tot de
leiding van deze dienst.

2 en 3. De communicatie tussen de personeelsleden
onderling en met de leidend ambtenaar en
adjunct-leidend ambtenaar zal verlopen zoals
wettelijk is bepaald voor tweetalige besturen.

Vraag nr. 63
van 21 januari 1998
van de heer JACKY MAES

Gezondheidsinspectie  –  Woningonderzoek

Wanneer een huurder klachten heeft omtrent de
staat van een woning, wordt door de gemeente een
schrijven gericht aan de Gezondheidsinspectie met
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de vraag om ter plaatse een woningonderzoek te
verrichten.

Ik stel vast dat de Gezondheidsinspectie niet altijd
reageert op de briefwisseling, met het gevolg dat de
gemeente de burgers niet kan informeren omtrent
het onderzoek. Bovendien blijkt dat, wanneer men
een onderzoek uitvoert, men steeds antwoordt met
een summiere beschrijving van de toestand van de
woning, aanraadt om contact te nemen met de
eigenaar en meedeelt dat men in geval van betwis-
ting een beroep kan doen op de vrederechter. Deze
informatie krijgen de huurders al van de plaatselij-
ke huisvestingsdiensten en is dan ook overbodig.

Onlangs heb ik vernomen dat de Gezondheidsin-
spectie geen onderzoeken meer zal verrichten, ten-
zij het zou gaan om problemen die verband hou-
den met de openbare gezondheid en niet de open-
bare veiligheid. De Gezondheidsinspectie zou bin-
nenkort ook worden gereorganiseerd.

Wanneer een woning nu gebreken vertoont, wordt
er een beroep gedaan op eigen gemeentelijk perso-
neel en wordt de cel Huisvesting van de adminis-
tratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen ingeschakeld, die een
gedetailleerd technisch verslag opmaakt aan de
hand van een puntensysteem, waarbij zij dan de
burgemeester adviseren om het pand al dan niet
ongeschikt of onbewoonbaar te verklaren.

Bijgevolg stel ik mij dan ook de vraag naar de rol,
de werking en de zingeving van de Gezondheidsin-
spectie in het kader van het huidig huisvestingsbe-
leid.

1. Wat is de huidige rol van de Gezondheidsin-
spectie in het kader van het huisvestingsbeleid ?

2. Komt er inderdaad een reorganisatie van de
Gezondheidsinspectie en zo ja, wanneer ?

3. Hoe moeten werking en opdracht van de
Gezondheidsinspectie eruit zien na de reorgani-
satie ? 

Antwoord

Traditioneel, vanaf haar oprichting, fungeert de
Gezondheidsinspectie, met een coördinatiecel in
Brussel en een veldequipe per Vlaamse provincie,
als een adviesverlenende entiteit. Het team ver-
leent adviezen aan de lokale en centrale overhe-
den, het artsencorps en de bevolking op het vlak

van infectieziekten en van de medische milieukun-
de, met inbegrip van het aspect wonen.

De laatste jaren is er echter sprake van een overbe-
vraging van de Gezondheidsinspectie. Met name
was dit onder meer zo binnen het werkterrein
"wonen en gezondheid", waar verschillende
gemeenten het doorverwijzen van klachten van
burgers naar dit team als een soort passe-partout-
oplossing zagen. Meer en meer adviesvragen waren
dan ook veeleer van sociale dan van strikt medi-
sche aard.

Om blijvend het werk te kunnen verrichten waar
het team specifieke competenties in heeft, was een
heroriëntering en een verduidelijking van de werk-
zaamheden dan ook noodzakelijk.

Concreet kan ik op de vragen het volgende ant-
woorden.

1. Inzake de huisvestingsproblematiek neemt
vooral Arohm (administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen) op Vlaams niveau een erg belangrij-
ke plaats in, zeker sinds het van kracht worden
van de nieuwe wetgeving dienaangaande.

De Gezondheidsinspectie zal, wat individuele
woningen betreft, voortaan slechts als onder-
steunende tweedelijnsdienst fungeren. Het team
voert alleen nog woningonderzoeken uit wan-
neer een ernstig uitgevoerd vooronderzoek
door gespecialiseerd gemeentelijk personeel of
door ambtenaren van Arohm een ernstig ver-
moeden van gezondheidsbedreiging aantoont.
Veelal zal het dan gaan om een vermoede che-
mische belasting van de binnenhuislucht.

2. Deze nieuwe werkwijze, die vanaf 1 januari
1998 wordt toegepast, past inderdaad in een rui-
mer plan om het team Gezondheidsinspectie te
reorganiseren en uit te breiden over een perio-
de van ongeveer drie jaar.

Om binnen de steeds complexer wordende acti-
viteitsvelden milieu en gezondheid en infectie-
ziekten de nodige specifieke deskundigheid te
bewaren, te onderhouden en verder te ontwik-
kelen, wordt het werkterrein per equipe thema-
tisch ingekrompen en geografisch uitgebreid.

Thematisch worden de veldequipes van de
Gezondheidsinspectie opgesplitst in een cel
Infectieziekten en een cel Milieu en Gezond-
heid. Zowel problemen op het vlak van infectie-
ziekten, als medisch-milieukundige vraagstuk-
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ken vergen immers veelal een specifieke aanpak
met een eigen methodologie en expertise.

Geografisch verlaten we de organisatie in pro-
vinciale equipes, en gaat het team over naar drie
subregionale entiteiten. Concreet resulteert dit
alles in drie equipes met ieder twee cellen en
een coördinerende cel in Brussel :

Regio West : provincies Oost en West-Vlaande-
ren ;
Regio Noord : provincie Antwerpen ;
Regio Zuid & Oost : provincies Vlaams-Brabant
en Limburg ;
Coördinatiecel Brussel.

3. De activiteitsterreinen van het team Gezond-
heidsinspectie blijven grotendeels ongewijzigd.
Wel moet de nieuwe structuur een uitdieping en
blijvende verdere professionalisering vereen-
voudigen.

Inzake infectieziekten betekent dit het verdelen
van entstoffen en het adviseren inzake vaccina-
ties ; het nemen van profylactische acties na
aangiften van infectieziekten ; het informeren
van het artsencorps via onder meer het Epide-
miologisch Bulletin van de Vlaamse Gemeen-
schap en het uitoefenen van toezicht op de
comités ziekenhuishygiëne.

Op het vlak van milieu en gezondheid werd de
nieuwe taakomschrijving binnen de woonpro-
blematiek reeds toegelicht. De taken inzake
advisering, onderzoek en coördinatie bij situ-
aties van milieuvervuiling met mogelijke impact
op de volksgezondheid, zal binnen de nieuwe
structuur worden uitgediept.

Vraag nr. 186
van 19 januari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Zeesluis Wintam  –  Verbeteringswerken

Met vele jaren vertraging op het geplande schema
is de zeesluis in Wintam op het Zeekanaal Brussel-
Schelde in gebruik genomen.

Buiten het feit dat de oorspronkelijke plannen
nooit werden gemoderniseerd en bijgevolg niet
meer beantwoorden aan de hedendaagse normen
voor de binnenvaart, blijken de installaties een
aantal schoonheidsfoutjes te vertonen. De klach-
tenbundel van de binnenschippers vermeldt onder
meer het feit dat met hun verzuchtingen geen reke-
ning werd gehouden.

Zij vermelden onder meer de trappen in de sas-
kom, geen voorzieningen (elektriciteit en water)
voor binnenschippers die aan de sluis overnachten,
maar vooral onafgewerkte meerpalen en onoor-
deelkundig geplaatste meerpalen.

Het grootste probleem blijkt de korte buitenmon-
ding te zijn.

Werd met de Belgische reders voor binnen- en
Rijnvaart de jongste jaren overleg gepleegd in ver-
band met de aanleg en installatie van de zeesluis ?

Waarom werden de oorspronkelijke plannen
behouden, ook wanneer is gebleken dat zij in een
aantal aspecten waren voorbijgestreefd en de ver-
gelijking niet kunnen doorstaan met de nieuwste
sluizen in Nederland ?

Zal dit overleg nog plaatsvinden in verband met
mogelijke verbeteringswerken ?

Kan de NV Zeekanaal reeds een raming geven van
de bijkomende kosten voor deze werken ? Werd er
een planning opgesteld om de werken binnen de
kortst mogelijke tijd te realiseren ? 

Antwoord

De ruwbouw van de nieuwe sluis werd voltooid in
1983. Vervolgens werden overeenkomstig de bud-
gettaire mogelijkheden de werken aanbesteed en
gegund voor de elektromechanische uitrusting en
de staalconstructie. De toevaartgeulen naar de sluis
werden begin jaren negentig aangevat. De uitvoe-
ring geschiedde op basis van jaarlijkse deelcontrac-
ten. De toegangen waren eind 1997 in die mate
afgewerkt dat de sluis in dienst kon worden
gesteld.

Het concept van de nieuwe zeesluis beantwoordt
ten volle aan de geldende normen en kan de verge-
lijking met gelijkaardige kunstwerken in het bui-
tenland doorstaan. Het is zeker niet voorbijge-
streefd.

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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Dit neemt niet weg dat er sommige gebruikers de
werking en uitrusting bekritiseren. Een belangrijk
punt hierbij is dat de uitrusting voor de zeevaart
niet altijd compatibel is met die voor de binnen-
vaart.

Klachten terzake worden echter met zorg geno-
teerd. De praktijkervaring die nu wordt opgedaan,
zal mogelijk leiden tot enkele bijsturingen en aan-
passingen;

Over het algemeen mag worden gesteld dat de
nieuwe sluis aan de verwachtingen voldoet.

Eventuele problemen op nautisch vlak zullen ter
studie worden voorgelegd aan het Waterbouwkun-
dig Laboratorium, dat op dit vlak een gevestigde
waarde is.

Ten slotte moet worden vermeld dat er een perma-
nent overleg is met de Belgische reders van bin-
nen- en Rijnvaart, waarop deze materie kan
besproken worden. Specifiek voor de nieuwe zee-
sluis zal na een aanloopperiode overleg worden
gepleegd tussen de NV Zeekanaal en de betrokken
sector.

De verbeteringswerken worden nu reeds in eerste
benadering geraamd op 8 miljoen frank. De uitvoe-
ring ervan wordt geconditioneerd door de mate
waarin deze werken effectief een meerwaarde voor
de scheepvaart opleveren.

Vraag nr. 189
van 20 januari 1998
van de heer JACQUES DEVOLDER

Veiligheidsstudie Kust 2002  –  Zone Oost van de
IJzermonding

In de begroting 1998 van het Vlaams Infrastruc-
tuurfonds, voorlopige versie van 20 november
1997, werd in de rubriek "Kustverdediging" 20 mil-
joen opgenomen voor een "Veiligheidsstudie Kust
2002" en 5 miljoen voor een studie "Zone Oost van
de IJzermonding".

1. Behelst dit een studie voor de volledige kust ?

2. Over welke studie gaat het precies ? Welke ele-
menten worden onderzocht ?

3. Welke aspecten van de kustverdediging die in
de algemene studie "Veiligheidsstudie Kust
2002" niet of onvolledig werden behandeld,
moeten in de studie "Zone Oost van de IJzer-

monding" verder behandeld of meer uitgediept
worden ?

Antwoord

1. De "Veiligheidsstudie Kust 2002" is een studie
die de volledige Vlaamse kust behelst. De studie
"Zone Oost van de IJzermonding" behelst
hoofdzakelijk deelgemeente Lombardsijde van
de stad Nieuwpoort.

2. Beide studies hebben betrekking op de kustver-
dediging. De studie "Kust 2002" heeft volgende
doelstellingen :

– de bepaling van het na te streven (voldoende
hoog) veiligheidsniveau van de kustverdedi-
ging  –  dit niveau zal dan bij decreet worden
vastgelegd en steeds verzekerd moeten zijn ;

– de bepaling van het huidige kustveiligheids-
niveau van de eerste kustverdedigingslinie
(de bestaande zeewering) ;

– de beschrijving van de te nemen maatregelen
om het na te streven kustveiligheidsniveau te
verwezenlijken en/of het huidige te handha-
ven indien het nu reeds voldoende hoog is ;

– de eventuele afbakening van een tweede,
meer landwaarts gelegen kustverdedigingsli-
nie.

Deze studie zal meerdere jaren vergen ; het
bedrag opgenomen in de begroting van 1998
betreft een eerste fase van deze studie. De aan-
vang van deze studie is gepland begin 1999.
Ondertussen dienen evenwel de nodige maatre-
gelen te worden getroffen om de zeewering te
herstellen op die plaatsen waar ze sterk is afge-
takeld.

Het is daarom dat nu een bijzondere studie zal
worden uitgevoerd voor de zone onmiddellijk
ten oosten van de IJzermonding, waar de zee-
wering sterk is aangetast. Deze studie moet toe-
laten om zo snel mogelijk voor die zone de
maatregelen te treffen die uit technische en eco-
logische oogpunt het best geschikt zijn om er de
zeerwering structureel te herstellen.

3. De studie "Kust 2002" behandelt de problema-
tiek van de veiligheid van de kustverdediging op
een fundamentele wijze voor de ganse Vlaamse
kust  ; de studie van de zone onmiddellijk ten
oosten van de IJzermonding is een ad hoc stu-
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die, omdat voor die zone niet kan worden
gewacht op de resultaten van de studie "Kust
2002".

Vraag nr. 190
van 20 januari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Binnenvaart  –  Overslaginfrastructuur

De verschuiving van goederenvervoer over de weg
naar transport per binnenschip is één van de oplos-
singen voor het groeiende mobiliteitsprobleem.
Een duwvaartkonvooi kan tot tachtig vrachtwa-
gens van de weg houden. De uitbouw van de bin-
nenvaart vereist echter bijkomende overslagmoge-
lijkheden. De overheid kan hierbij volgens de
Vlaamse minister voor Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening een sleutelrol spelen (De
Personeelsgids van 13 december 1997). Enerzijds
kan ze privé-bedrijven financieel steunen om een
degelijke overslaginfrastructuur op te zetten,
anderzijds kan ze ook zelf het initiatief nemen.

1. Over welke mogelijkheden beschikt de Vlaamse
regering om de privé-bedrijven die overslagin-
frastructuur willen bouwen financieel te steu-
nen ?

Hoeveel privé-bedrijven werden totnogtoe
financieel gesteund bij de bouw van overslagin-
frastructuur ?

Welke dossiers zijn momenteel in voorberei-
ding ?

2. Heeft het Vlaams Gewest reeds zelf het initia-
tief genomen om overslaginfrastructuur te bou-
wen ? Zo ja, waar ? Zo neen, investeert het
Vlaams Gewest in de nabije toekomst alsnog
zelf in overslaginfrastructuur ?

Antwoord

Privé-bedrijven die overslaginfrastructuur willen
bouwen, kunnen hiervoor een subsidie krijgen die
80 % bedraagt van de kosten voor infrastructuur-
werken en 60 % van de uitrustingswerken van de
kaaimuren (bolders, ladders, ...). De bouw van een
havenstructuur zoals kranen, sporen en dergelijke
zijn integraal ten laste van het bedrijf. De Europese
Unie beperkt de subsidiëring tot 50 % van de tota-
le investeringskosten (infra-, uiterste- en supra-
structuur).

In het verleden werden een aantal bedrijven finan-
cieel gesteund bij de bouw van overslaginfrastruc-
tuur. Het aantal bedrijven dat een tegemoetkoming
gekregen heeft, varieert volgens de periode tot
wanneer men teruggaat.

In de verschillende buitenafdelingen van de admi-
nistratie Waterwegen en Zeewezen zijn er een aan-
tal potentiële aanvragers voor de bouw van over-
slaginfrastructuur. Aan alle aanvragers werd recen-
telijk nog gevraagd of hun aanvraag behouden
blijft.

Tevens is een projectgroep opgericht binnen de
administratie Waterwegen en Zeewezen die een
beoordeling van de verschillende projecten zal
maken op basis van objectieve criteria, zoals onder
meer bijkomend te vervoeren tonnage en de kost-
prijs van het project. Deze projectgroep zal zijn
voorstellen voorleggen tegen het einde van het eer-
ste kwartaal van 1998.

Het aantal projecten voor de bouw van kaaimuren
dat kan worden gesubsidieerd, is uiteraard afhan-
kelijk van de beschikbare budgettaire middelen.
Op de begroting 1998 is in een bedrag voorzien van
250 miljoen frank voor de bouw van overslagin-
frastructuur. Mocht er echter werkelijk nood zijn
aan nog meer kredieten om overslaginfrastructuur
te realiseren, dan zal ik het nodige doen om hier-
aan in de mate van het mogelijke gevolg te geven
door budgettaire verschuivingen.

Het Vlaams Gewest heeft initiatieven genomen
voor de bouw van multimodale terminals in Meer-
hout en Avelgem. In Meerhout worden bijkomen-
de kaaimuren gepland. Tevens wordt een openbare
kaai gepland in Drogenbos.

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger nog
meedelen dat niet alleen in 1998, maar ook in de
verdere toekomst het Vlaams Gewest een inspan-
ning zal leveren om overslaginfrastructuur te reali-
seren.

Vraag nr. 191
van 20 januari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Uitgroeiprogramma voor binnenschippers  –  Vaca-
tures administratie

Schippers die geen nieuwe investeringen willen of
kunnen doen, moeten volgens de minister de kans
krijgen op een baan bij de administratie Waterwe-
gen en Zeewezen. Hij stelt daarvoor op relatief
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korte termijn een veertigtal plaatsen open (De Per-
soneelsgids van 13 december 1997).

1. Om welke jobs (functiebeschrijving, niveau, ...)
gaat het ?

2. Waar, wanneer en hoe worden de vacatures
voor deze jobs bekendgemaakt ?

3. Op welke wijze (selectie, examens, ...) worden
de vacatures ingevuld ?

4. Wanneer gaat de minister over tot de daadwer-
kelijke aanwerving van de extra personeelsle-
den ? 

Antwoord

1. Het betreft een tewerkstelling als bedienaar van
een beweegbaar kunstwerk, niveau E, technisch
beambte.

2, 3 en 4. Het antwoord op deze vragen behoort tot
de bevoegdheid van de minister van Onderwijs
en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 194
van 21 januari 1998
van mevrouw MARLEEN VANDERPOORTEN

BPA zonevreemde bedrijven  –  Evaluatie

De omzendbrief RO 97/01 in verband met het bij-
zonder plan van aanleg (BPA) "zonevreemde
bedrijven" schetst het algemeen kader, de inhoud
en de timing van eventueel op te maken BPA's
voor zonevreemde bedrijven. Via deze omzend-
brief wordt aan gemeenten de kans gegeven om
BPA's op te maken met als doel mogelijkheden te
scheppen voor bedrijven die willen uitbreiden in
een niet-geëigende bestemming.

1. Hoeveel gemeenten hebben in de loop van 1997
van deze mogelijkheid gebruikgemaakt ?

2. Voor hoeveel aanvragen loopt de procedure ?

Voor hoeveel aanvragen is de procedure reeds
afgewerkt ?

3. Hoeveel bedrijven werden in het totaal door
deze omzendbrief "geholpen" ? 

Antwoord

1. Volgens de informatie waarover de administra-
tie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting, en
Monumenten en Landschappen (Arohm)
beschikt, hebben in de loop van 1997 in totali-
teit 13 gemeenten een aanzet genomen tot de
opmaak van een sectoraal BPA op basis van de
omzendbrief R0 97/01.

2. Momenteel loopt voor 3 gemeenten de officiële
procedure conform artikel 19 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996 (Gooik, Wingene en
Zwevegem). Bijkomend heeft Arohm aan 7
andere gemeenten een informeel standpunt
overgezonden of informeel overleg gehad met
hun opdrachthouders inzake hun globaal
gemeentelijke benadeling en eventueel de
samenhangende inventaris (Kluisbergen, Korte-
mark, Lichtervelde, Opwijk, Staden, Zonnebeke
en Zottegem).

In de loop van 1997 is geen procedure conform
voornoemd artikel 19 afgewerkt.

3. In de sectorale BPA's waarvoor momenteel een
officiële procedure loopt, is een totaal van ± 59
bedrijven opgenomen. Gezien de fase van voor-
ontwerp, waarin alle drie de sectorale BPA's
zich bevinden, is het hoogstwaarschijnlijk dat dit
aantal zal verminderen.

Vraag nr. 195
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Elke minister beheert de gebouwen die vallen
onder zijn/haar bevoegdheid in de Vlaamse rege-
ring.

1. Staan er gebouwen leeg die vallen onder de ver-
antwoordelijkheid van de minister ? Zo ja,
welke ?

2. Hoe lang staan ze al leeg en wat is de reden ?

3. Is er al beslist welke bestemming ze krijgen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Luc Van den Brande, minister vice-
president Luc Van den Bossche en de
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ministers Theo Kelchtermans, Eddy Balde-
wijns, Eric Van Rompuy, Leo Peeters, Luc
Martens en Brigitte Grouwels. Een gelijk-
aardige vraag werd gesteld aan minister
Wivina Demeester-De Meyer.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 196
van 29 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Zwarte punten  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 86
van 3 november 1997 heeft de minister 35 kruis-
punten meegedeeld, gelegen in de arrondissemen-
ten Kortrijk, Roeselare en Tielt, waar in de periode
dat zij als zwart punt werden gecategoriseerd tus-
sen 1 januari 1992 en 30 september 1997, ten min-
ste 10 ongevallen met gewonden gebeurden (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 7 van 16 januari
1998, blz. 900  –  red.).

Uit het recent verschenen jaarverslag 1996 van het
Belgisch Instituut voor de Verkeersveiligheid, dat
onder meer een overzicht van het aantal verkeers-
ongevallen en -slachtoffers per provincie geeft,
blijkt dat in de provincie West-Vlaanderen in 1996,
6.707 verkeersongevallen gebeurden, met 172
doden binnen 30 dagen, 1.491 ernstig gewonden en
een totaal van 9.054 slachtoffers. Wanneer we per
provincie de verhouding bekijken van het aantal
ongevallen in relatie tot het aantal inwoners, is
West-Vlaanderen de meest verkeersonveilige pro-
vincie in Vlaanderen.

1. Heeft de minister initiatieven genomen om deze
zwarte punten beter aan te kondigen als gevaar-
lijke kruispunten ?

Biedt de huidige wegcode mogelijkheden om
dergelijke punten aan te kondigen als gevaarlij-
ke verkeersknooppunten ?

2. Moet een aantal van deze punten niet dringend
worden heraangelegd ? Zo ja, welke punten
komen daarvoor in aanmerking ?

3. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
kruispunten in de arrondissementen Kortrijk,
Roeselare en Tielt die tot rotondes worden
omgevormd op initiatief van het Vlaams
Gewest, of van de gemeenten met subsidie van
het Vlaams Gewest ? 

Antwoord

1. Er worden geen initiatieven genomen om de
zwarte punten aan te duiden als gevaarlijke
kruispunten.

De huidige wegcode biedt enkel de mogelijk-
heid om bij middel van het bord A51 en een
onderbord een gevaar aan te duiden. Dit wordt
enkel gedaan voor de aanduiding van zeer uit-
zonderlijke omstandigheden. Gezien elk kruis-
punt in principe een gevaarlijk punt kan zijn,
worden geen bijkomende borden geplaatst.

2. Eén van de doelstellingen van het beleid is een
grotere verkeersveiligheid, daarom wordt in
principe voorrang gegeven aan de heraanleg
van alle zwarte punten. Dit resulteerde in een
daling van het aantal slachtoffers bij de ver-
keersongevallen sinds 1972 voor de 3 gewesten
samen. Het aantal doden, ernstig gewonden en
licht gewonden bedroeg in 1996, in vergelijking
met het referentiejaar 1972, respectievelijk
56,3 %, 58 % en 47,7 %.

Wegens de budgettaire beperkingen wordt het
programma getoetst aan een behoefteanalyse,
waarbij prioriteit wordt gegeven aan de instand-
houding van het patrimonium, naast de veilig-
heid en de verkeersleefbaarheid. Terzake ver-
wijs ik naar het indicatief driejarenprogramma
1998-2000, dat ik aan het Vlaams Parlement heb
meegedeeld.

3. In het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt
beheren de diensten van mijn departement 16
rotondes, zoals vermeld in de hierbijgevoegde
bijlage.

In het kader van het gemeentelijk investerings-
fonds worden middelen beschikbaar gesteld aan
de gemeentes, die kunnen worden aangewend
om rotondes aan te leggen. Het is mij evenwel
niet bekend hoeveel rotondes door de gemeen-
tes werden aangelegd.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 197
van 29 januari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Gemeentelijke bouwreglementering  –  Actualisering
en uniformisering

In verschillende gemeenten zijn nog steeds politie-
reglementen of bouwverordeningen van toepassing
die vaak totaal of grotendeels verouderd zijn.

1. Kunnen bouwvergunningen afwijken van deze
soms totaal ontoepasselijke of verouderde
reglementen ?

2. Kunnen er maatregelen worden genomen om
verouderde gemeentelijke reglementen te laten
actualiseren ?

3. Waarom wordt er geen model van bouwveror-
dening uitgewerkt met het oog op een meer uni-
forme reglementering ? 

Antwoord

1. Een bouwvergunning kan niet afwijken van een
goedgekeurde bouwverordening.

2. Uiteraard kunnen de betrokken gemeenten de
nodige initiatieven nemen.

3. In het verleden zijn er pogingen geweest om
een algemeen model van gemeentelijke bouw-
verordening op te stellen. Gezien de omvang
van de problematiek zijn deze pogingen steeds
gestrand.

Vraag nr. 198
van 29 januari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Parkings A18  –  Onderhoud

Herhaalde keren reeds werd vastgesteld dat de
netheid van de parkings langs de A18 te wensen
overlaat. Meer bepaald op de parking ter hoogte
van Mannekensvere (Middelkerke) is de hygiëni-
sche toestand van het toiletgebouwtje erbarmelijk.

De A18 wordt steeds drukker bereden, zowel door
vracht- als personenvervoer van binnen- en buiten-
landse origine, gezien de aansluiting naar Duinker-
ke en Calais. Een dergelijke staat van de parkings
is geen visitekaartje voor Vlaanderen.

1. Is de minister op de hoogte van voormelde pro-
blematiek ?

2. Welke dienst heeft de bevoegdheid voor het rei-
nigen en onderhouden van de parkings langs de
A18 ?

3. Hoe en met welke frequentie gebeurt dit reini-
gen en onderhouden van sanitaire installaties en
van de parkings zelf ?

4. Dit reinigen gebeurt blijkbaar niet altijd even
efficiënt.

Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen om op korte termijn de hygiënische
kwaliteit van het sanitair te bevorderen en de
parkings net te houden ? 

5. Werd er reeds aan gedacht om op dergelijke
parkings de mogelijkheid te scheppen om hore-
cagerichte uitbatingen in aangepaste infrastruc-
tuur op te richten ?

Zo niet, waarom niet ?

Zo ja, met welke uitbatingsvorm ?

6. Is de mogelijkheid reeds onderzocht om op der-
gelijke parkings de regio waarin de A18 (kust
en hinterland) zich bevindt, toeristisch te pro-
moten ?

Zo niet, waarom niet ?

Zo ja, in welke vorm gebeurt dit en in samen-
werking met welke partners (Toerisme Vlaan-
deren, de provincie West-Vlaanderen) ? 

Antwoord

1. Mijn administratie deelt mij mee dat er inder-
daad problemen zijn ter hoogte van de parking
Mannekensvere.

2. Het reinigen en onderhouden van de parkings
langs de A18 valt onder de bevoegdheid van het
autosnelwegendistrict 321 in Jabbeke.

3. a) Tot 30 november 1996 heeft de regie zelf
ingestaan voor het nagenoeg dagelijks
onderhoud van de sanitaire cellen. Aange-
zien het vanaf voornoemde datum, wegens
personeelsgebrek (nog één technische
beambte, die evenwel geen voertuig mag
besturen) niet meer mogelijk was nog verder
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in te staan voor het onderhoud ervan, wer-
den de sanitaire cellen noodgedwongen
gesloten. De paviljoenen werden door van-
dalen opnieuw opengebroken.

Op het onderhoudsprogramma 1998 werd
inmiddels een krediet van 2 miljoen inge-
schreven voor het onderhouden van de sani-
taire eenheden door een onderhoudsaanne-
mer. De aanbesteding ervan is normaal
gepland voor mei 1998. Alles zal in het werk
worden gesteld om de sanitaire eenheden
opnieuw open te stellen tegen het zomersei-
zoen 1998.

b) Voor de parking zelf

Voor het ledigen van mini-containers en ver-
wijderen van afval op de parkings is er een
onderhoudsaanneming. In het dienstjaar
1997 waren er drie beurten per week (maan-
dag – woensdag – vrijdag) gedurende gans
het jaar. Voor het dienstjaar 1998 diende,
wegens beperking van de onderhoudskredie-
ten, het aantal beurten als volgt te worden
beperkt :

2x per week (maandag en vrijdag) geduren-
de de periode 1 januari – 15 juni en 16 sep-
tember – 31december ;

3x per week (maandag – woensdag – vrijdag)
gedurende de periode 16 juni – 15 septem-
ber.

Het maaien van gras op de parkeerplaatsen
gebeurt eveneens in het kader van een
onderhoudsaanneming. Er zijn vijf maai-
beurten per onderhoudsjaar gepland.

4. Uit dit project, een proefproject, blijkt dat
het onmogelijk is, gelet op de mentaliteit van
de gebruikers, dergelijke paviljoenen net te
houden indien ze niet met een nevenbedrijf
gepaard gaan.
De getroffen maatregelen zijn vermeld
onder punt 3 en 5.

5. Ter hoogte van de parking Mannekensvere
zal een benzinestation met snackbar op de
parkeerplaatsen Mannekensvere worden
opgericht. De bestaande sanitaire eenheden
zullen hierin worden geïntegreerd.

6. Langs de A18 staan er reeds borden opge-
steld die de regio's toeristisch promoten
(bruine borden). Onze diensten werden nog

niet benaderd in verband met initiatieven
voor toeristische promotie.

Vraag nr. 199
van 29 januari 1998
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Vaartuigen watergebonden diensten  –  Verzeke-
ringscontracten

Via verschillende bronnen valt te vernemen dat de
individuele verzekeringscontracten van onder
andere de Dienst voor de Scheepvaart in Hasselt
met betrekking tot hun vaartuigen niet meer die-
nen te worden hernieuwd per 31 december 1998.

Dit zou mogelijkerwijze ook het geval zijn voor
alle verzekeringscontracten afgesloten door het
Vlaams Gewest voor de diensten voor de scheep-
vaart en/of zeehavens en/of tijgebonden waterwe-
gen.

Er heerst dan ook een grote onduidelijkheid
omtrent de juistheid van deze gegevens, alsmede
omtrent de juiste modaliteiten van een mogelijke
nieuwe aanbesteding door het Vlaams Gewest.

Graag zou ik hierover de nodige duidelijkheid krij-
gen.

1. Worden de lopende individuele verzekerings-
contracten voor de vaartuigen van de diensten
voor de scheepvaart en/of zeehavens en/of tijge-
bonden waterwegen inderdaad niet meer her-
nieuwd per 31 december 1998 ?

2. Wat is de reden voor deze mogelijke niet-ver-
lenging ?

3. Op welke manier wordt in voorkomend geval
een nieuwe verzekering afgesloten ?

4. Wat zijn de modaliteiten van een eventuele aan-
besteding ? Wie is de aanbestedende overheid ?

5. Binnen welke termijn wordt de eventuele aan-
besteding uitgeschreven ? 

Antwoord

Voor de dienstvaartuigen van de afdeling Zee-
schelde en de overige vaartuigen (AWZ  –  afde-
ling Vloot  –  locatie Antwerpen en afdeling Mari-
tieme Schelde) die worden ingezet op de tijgebon-
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den waterwegen, zijn geen individuele verzeke-
ringscontracten afgesloten.

Dit vindt zijn oorsprong in het feit dat het Vlaams
Gewest zijn eigen verzekeraar is.

Voor de veerponten die eigendom zijn van de
Vlaamse Gemeenschap en die ter beschikking van
een veerexploitant worden gesteld, is de verzeke-
ring van de passagiers een last voor de veerexploi-
tant.

Het betreft hier de veerponten van de veerdiensten
in Schellebelle en Hemiksem-Bazel. Voor het veer
in Schellebelle is de cascoverzekering ten laste van
de Vlaamse Gemeenschap en voor de veerdienst
Bazel-Hemiksem ten laste van de exploitant.

Voor de veerdienst Lillo-Doel die wordt geëxploi-
teerd door de Vlaamse Gemeenschap (AWZ  –
afdeling Vloot  –  locatie Antwerpen) werd een bij-
komende verzekering "burgerlijke aansprakelijk-
heid" afgesloten die ook na 1998 zal worden ver-
nieuwd.

Het betreft hier een toeristische veerdienst die
enkel in de zomerperiode wordt georganiseerd met
een schip (mp/s Schelde) en bemanning van de
Vlaamse Gemeenschap.

Vraag nr. 200
van 29 januari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Luchthaven Oostende  –  Geluidsmetingen

Recentelijk is het aantal klachten van bewoners
van Oostende m.b.t. geluidsoverlast veroorzaakt
door vliegtuigen spectaculair gestegen. Dit heeft
zich vertaald in een petitielijst neergelegd ten stad-
huize en een groot aantal schriftelijke klachten bij
de rijkswacht.

Tussen 5 en 22 december 1996 werden als proef
geluidsmetingen uitgevoerd met een nieuwe
geluidsmeetwagen van de administratie Wegen en
Verkeer van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap. Ik stelde hieromtrent destijds
schriftelijke vraag nr. 188 van 27 januari 1997 (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 10 van 21 febru-
ari 1997, blz. 895  –  red.). Ik citeer hier enkele uit-
treksels uit het antwoord dat de minister toen gaf :
"De geluidsmetingen (...) waren bedoeld als eerste
test op het terrein. (...) Het meettoestel voldeed
gedeeltelijk aan de gestelde eisen. De verwachting
is dat na contact met de leverancier de resterende

onvolkomenheden van het toestel en van het
gebruik ervan zullen worden opgelost. Zodra het
geluidsmeettoestel is bijgesteld, zal een ambtelijke
werkgroep (...) een geluidsmeetprogramma opzet-
ten."

Tot op heden is er geen enkele informatie m.b.t.
het geluidsmeettoestel meer gekomen, noch m.b.t.
metingen ermee.

1. Wat is de huidige stand van zaken m.b.t. dit
mobiel meettoestel ?

Waar bevindt het zich momenteel ?

ls het in gebruik ? Zo ja, door wie en met welk
doel ?

2. Werd met de leverancier contact opgenomen ?

Zo ja, wat waren hiervan de resultaten ? Zo
neen, waarom niet ?

3. Wanneer en/of binnen welke termijn wordt het
toestel opnieuw operationeel in Oostende ?

4. Werd de vermelde ambtelijke werkgroep
samengesteld en is hij reeds bijeengekomen ?

Zo ja, wat zijn hiervan de resultaten qua
opmaak van een geluidsmeetprogramma ? Zo
neen, waarom niet ? 

Antwoord

1. Het mobiel geluidsmeettoestel is thans volledig
operationeel. Het bevindt zich op de afdeling
Wegenbouwkunde van de administratie Wegen
en Verkeer. Deze afdeling stond in voor de aan-
koop en de bijstelling ervan, en verwezenlijkte
ook de eerste geluidsmetingen. De eerste
geluidsmetingen met het bijgestelde toestel wer-
den uitgevoerd tussen 3 juli en 7 augustus 1997.
De verwerking van deze resultaten, namelijk de
toewijzing van de meetresultaten aan de betrok-
ken vluchten, is een omvangrijk werk gebleken.

2. Na de proefmetingen werd met de leverancier
contact opgenomen en werden alle vastgestelde
onvolkomenheden verholpen.

3. De beperkte inzet van de geluidsmeetwagen
sedert de bijstelling ervan is toe te schrijven aan
een gebrek aan opgeleid personeel. Tegen eind
februari 1998 zullen echter twee personeelsle-
den van de luchthavenpolitie opgeleid zijn om
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de geluidsmeetwagen te bedienen en metingen
te laten uitvoeren.

Door de toepassing van de EU-richtlijn 92/14
vanaf 1 januari 1998, waardoor in totaal 37
vliegtuigen met de lawaainorm stage II en met
een ouderdom van meer dan 28 jaar thans niet
meer mogen aangewend worden, was het uit-
voeren van grootscheepse metingen voor deze
datum niet meer zinvol.

4. In het voorjaar 1998 zullen de systematische
metingen worden hernomen.

5. Na de verwerking van de nieuwe meetresulta-
ten zal de ambtelijke werkgroep worden samen-
gesteld om de resultaten te beoordelen en te
vergelijken met de wijze waarop de meetresul-
taten op andere luchthavens worden geïnterpre-
teerd.

Vraag nr. 201
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 115
van 29 januari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1387

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 202
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Planschadevorderingen  –  Stand van zaken

Kan de minister mij een overzicht geven van de
uitbetaalde planschade van de jaren 1996 en 1997,
en dit opgesplitst per provincie ?

Hoeveel dossiers zijn er momenteel verwikkeld in
gerechtsprocedures en welke timing wordt voorop-
gesteld voor de uitspraak hierin, met een raming
van de mogelijke budgettaire gevolgen ? 

Antwoord

1. In 1996 is in 3 planschadedossiers betaald. Voor
Limburg 0, voor Vlaams-Brabant 0, voor West-
Vlaanderen 0, voor Oost-Vlaanderen 0 en voor
Antwerpen 3.

In 1996 is globaal 26.259.388 frank betaald.

In 1997 is in 9 planschadedossiers betaald. Voor
Limburg 1, voor Vlaams-Brabant 5, voor West-
Vlaanderen 1, voor Oost-Vlaanderen 0 en voor
Antwerpen 2.

In 1997 is globaal 122.637.391 frank betaald.

2. Er zijn momenteel ongeveer 800 dossiers ver-
wikkeld in gerechtsprocedures.

Van de hangende dossiers zijn er een vijftigtal
waarin binnen volgende twee jaar een eindver-
oordeling zal worden uitgesproken. De andere
dossiers zijn nog ver van een eindveroordeling
verwijderd, aangezien de deskundige nog zijn
verslag niet heeft neergelegd.

In de nog hangende dossiers kan worden ver-
wacht dat het komende jaar ongeveer
100.000.000 frank zou moeten worden betaald.

Vraag nr. 203
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Industrieterreinen in privé-bezit  –  Beleid

In bepaalde regio's in Vlaanderen is het tekort aan
industriegronden groter dan in andere regio's. Uit
de voorbereidingen bij de gewestplanning van
Roeselare-Tielt bleek dat er veel industriegrond in
handen was van privé-eigenaars, en bijgevolg niet
direct beschikbaar voor investeringen.

1. Kan de minister mij een overzicht geven, per
gewestplan, van het aantal industriegronden
ingeschreven op de huidige gewestplannen dat
eigendom is van private personen ?

2. Over welke instrumenten beschikt de minister
om deze gronden effectief nuttig te maken ?

-1431- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  27 maart 1998



3 Welke maatregelen heeft hij reeds genomen, en
bij welke gewestplannen, om de betrokken
gronden op de markt te krijgen ? 

Antwoord

1. Er bestaan bij mijn administratie geen geregis-
treerde gegevens over de eigendomssituatie van
de verschillende industriegronden zoals vastge-
legd in de gewestplannen.

Deze gegevens moeten resulteren uit het opma-
ken van een dynamische inventaris der bedrij-
venterreinen. De betrokken sector dient hier-
voor de gegevens te verstrekken.

2. In het kader van gewestplanwijzigingen zal
maximaal het aanvullend stedenbouwkundig
voorschrift "bedrijventerreinen met openbaar
karakter" worden gebruikt. Voor plannen van
aanleg kan een onteigeningsplan worden opge-
legd.

Het effectief benutten van deze instrumenten is
evenwel de verantwoordelijkheid van de sector-
instanties en de gemeentebesturen.

3. Het aanvullend stedenbouwkundig voorschrift
"bedrijventerreinen met openbaar karakter"
werd maximaal ingeschreven in de recente
voorlopige vaststellingen van de ontwerpge-
westplannen.

Vraag nr. 204
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Geschrapte wegtracés Kortrijk-Roeselare-Tielt  –
Onteigeningen

Op de inherzieningstelling van de gewestplannen
Kortrijk en Roeselare-Tielt werden een aantal
wegtracés voorgesteld voor schrapping.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
geschrapte tracés waarvoor reeds een onteige-
ningsplan bestond ?

2. Zo ja, waar werden reeds onteigeningen uitge-
voerd en uitbetaald en voor welke bedrag ?

Antwoord

Voor de geschrapte tracés van de gewestplanwijzi-
gingen Kortrijk en Roeselare-Tielt werden voor de
administratie Wegen en Verkeer, afdeling Wegen
West-Vlaanderen, geen onteigeningen uitgevoerd.

Vraag nr. 205
van 29 januari 1998
van de heer JOACHIM COENS

Verkeer en geluidshinder  –  Beleid

In het kader van het toenemende verkeer neemt
ook de geluidsoverlast steeds toe, en dit vooral in
stedelijke gebieden.

1. Welk beleid voert de minister tegenover deze
toenemende geluidsoverlast ?

2. Eén van de elementen in de aanpak van geluid
zijn geluidswerende muren. Wat zijn de criteria
voor het plaatsen van geluidswerende muren,
vanaf het overschrijden van hoeveel dB, geme-
ten binnen of buiten, beslist men tot het plaat-
sen van een geluidswerende muur ? Wordt er
een onderscheid gemaakt tussen een bestaande
bron van lawaai en een nieuwe bron ? Zijn er
verschillende dB-criteria naargelang de bron :
de industrie, spoorverkeer, wegverkeer,
impuls... ?

3. Welke investeringen in geluidswerende muren,
voor welk bedrag en op welke plaats, vonden er
de laatste jaren plaats ?

4. Meer specifiek had ik graag vernomen op welke
basis en met welke systematiek geluidsmetingen
worden uitgevoerd. Hoe kunnen dergelijke
geluidsmetingen geïnitieerd worden ? Is er een
prioriteitenlijst voor de knelpunten ?

5. Wat zijn de samenwerkingsmogelijkheden tus-
sen de verschillende overheden om tot de plaat-
sing van een geluidswerende muur te komen ?

Antwoord

1. De administratie Wegen en Verkeer geeft er de
voorkeur aan om de geluidsoverlast veroor-
zaakt door het wegverkeer te beperken door
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het rolgeluid maximaal te reduceren. Daarom
wordt nu steeds gekozen voor geluidsarme
toplagen voor de wegverharding.

In de gevallen waar geluidsarme wegverhardin-
gen geen afdoende oplossing bieden, wordt de
plaatsing van geluidswerende schermen of
gronddammen bestudeerd.

2. De plaatsing van geluidswerende schermen en
gronddammen is gekoppeld aan de toepassing
van de bijakte 5 van het Mobiliteitsconvenant.
Om in aanmerking te komen voor enige finan-
ciële tegemoetkoming moet het maximaal
gemeten geluidsniveau (LAeq) minimaal 65 dB
(A) bedragen. Deze waarden hebben betrek-
king op de gevelbelasting, zodat de metingen
buiten gebeuren.

Het industrielawaai wordt omgeschreven in
Vlarem II. Voor het spoor- en wegverkeer zijn
er voorlopig nog geen wettelijke richtlijnen. Het
is de bedoeling om in Vlarem II wettelijke richt-
lijnen op te nemen op het vlak van verkeersla-
waai. Hierbij dient onmiddellijk te worden vast-
gesteld dat de implementatie van dergelijke
richtlijnen in de praktijk onvermijdbaar gekop-
peld zal zijn aan de budgettaire middelen die de
Vlaamse regering hier tegenover kan stellen.
Op dit vlak kan bij wijze van voorbeeld verwe-
zen worden naar het bodemsaneringsdecreet en
het tijdsbestek dat hier nu reeds nodig is om de
meest vervuilde sites te saneren.

Momenteel erkent de Vlaamse regering dat de
middelen die in wegen en waterwegen worden
geïnvesteerd ontoereikend zijn om nog maar de
meest prioritaire projecten te realiseren en dat
er dient te worden gezocht naar alternatieve
financieringsvormen. Het is dan ook onhaalbaar
om vanuit het beperkte budget voor openbare
werken maatregelen te financieren die voort-
vloeien uit nieuwe Vlarem II-richtlijnen voor
verkeerslawaai.

Indien de minister van Leefmilieu de imple-
mentatie van dergelijke Vlarem II-richtlijnen
wenst in te voeren, meen ik dat alle studies en
maatregelen die hieruit voortvloeien, dienen te
worden gefinancierd vanuit een daartoe speci-
fiek bestemd geluidshinderfonds.

Conform het Europese groenboek "Naar een
eerlijke en doelmatige prijsstelling in het ver-
voer  –  Mogelijke beleidskeuzen voor het inter-
naliseren van de externe kosten van vervoer in
de Europese Unie" dienen externe kosten zoals
onder meer verkeerslawaai te worden geïnter-
naliseerd (cfr. het principe van de vervuiler
betaalt). Dit impliceert dat een dergelijk fonds
zou dienen te worden gefinancierd vanuit de
vervoerssector.

3. De administratie Wegen en Verkeer investeerde
de laatste jaren in de volgende geluidswerende
muren.
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Provincie Jaar Locatie Bedrag

Antwerpen 1991 A1/E19 Kontich-Pierstraat en Rompelei 
in de beide richtingen 37.000.000

1992 A13/E313 Westerlo-Oevel : centrum-richting 
Antwerpen-Luik

A13/E313 Westerlo : Moleneindestraat en 
Onze-Lieve-Vrouwstraat  –  richting Luik-
Antwerpen 85.000.000

A13/E13 Antwerpen-Deurne : 26.422.000
OCMW-Brug. De Boeylaan : richting Antwer-
pen-Luik

Vlaams-Brabant 1991 A2 (314) te Wilsele : in de beide richtingen 72.000.000

1994 A3 (E40) te Bertem : in de richting Brussel 6.700.000

A1 (E19) te Peutie-Vilvoorde : richting Brussel 34.400.000

1997 A1 (E19) te Machelen langs lus naar R0 rich-
ting Groot-Bijgaarden 26.700.000

Limburg 1991 A2 Genk-Lummen : in de beide rijrichtingen 39.700.000

1995 N717 Beringen-Lummen 4.100.000

Oost-Vlaanderen 1989 E17/A14 viaduct te Gentbrugge : beide rij-
richtingen 80.000.000

E17/A14 Temse-Tielrode : beide rijrichtingen 32.000.000

N16 : Sint-Niklaas : ter hoogte van Puitvoet-
straat 10.000.000

N49 : rijrichting Antwerpen-Zelzate ter hoog-
te van tunnel 45.000.000

1990 E40/A10 Merelbeke : rijrichting Brussel 30.000.000

1991 E17/A14 Zwijnaarde : rijrichting Antwerpen 30.000.000

E40/A10 Sint-Denijs-Westrem : rijrichting Oos-
tende 50.000.000

1995 E17/A14 Sint-Niklaas : rijrichting Kortrijk 28.000.000

1997 E40/A10 Nieuwerkerken : beide rijrichtingen 25.000.000

West-Vlaanderen 1993 E40 Oostkamp ter hoogte van de Walburg-
straat 20.000.000

1994
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De geluidsmetingen worden meestal uitgevoerd
als gevolg van klachten van omwonenden. Een
vraag van de omwonenden volstaat om een
akoestisch onderzoek te starten. Nagenoeg alle
woonzones gelegen langs de A- en R-wegen en
de grote woonzones langs de N-wegen worden
qua geluid geïnventariseerd door de afdeling
Wegenbouwkunde van de administratie Wegen
en Verkeer.

4. De samenwerkingsmogelijkheden tussen de
verschillende overheden om tot de plaatsing
van geluidswerende muren te komen, worden
gedetailleerd in de bijakte nr. 5 bij het Mobili-
teitsconvenant betreffende geluidswerende
maatregelen langs de autosnelwegen en gewest-
wegen.

Vraag nr. 206
van 2 februari 1998
van de heer JOHN TAYLOR

Zwarte punten  –  Dendermonde–St.-Niklaas

Graag kreeg ik van de mınister een overzicht van
de plaatsen waar zich veel verkeersongevallen
voordoen (de zogenaamde "zwarte punten") in de
arrondissementen Dendermonde en St.-Niklaas.

Hoeveel ongevallen hebben zich daar de afgelopen
jaren (eventueel maanden) voorgedaan en wat was
de aard van de ongevallen (betrokkenheid vracht-
wagens, personenwagens, fietsers, voetgangers, ...) ?

Bestaan er plannen om op deze plaatsen werken
uit te voeren of signalisatie aan te brengen ter
bevordering van de verkeersveiligheid ? Zo ja,
voor wanneer zijn deze werken gepland ? 

Antwoord

Het onderzoek is nog niet afgelopen, waardoor er
nog geen antwoord kan worden verstrekt. Zodra
de gegevens beschikbaar zijn, zal ik ze via de dien-
sten van het Vlaams Parlement bezorgen.

Vraag nr. 207
van 2 februari 1998
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen  –  Bezwaar-
schriften

De Gemeentelijke Adviesraad Ruimtelijke Orde-
ning van Boechout heeft zich  –  net zoals vele
andere  –  verwonderd over het feit dat er zo wei-
nig rekening werd gehouden met de duizenden
bezwaarschriften en adviezen die omtrent het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen zijn inge-
diend.

1. Waarom werd er geen gemotiveerde samenvat-
ting en analyse van de ingediende bezwaren
gepubliceerd ?

2. Kunnen de ingediende bezwaarschriften samen-
gevat worden bezorgd aan de betrokken provin-
ciebesturen, die instaan voor de verdere invul-
ling van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren ? 

Antwoord

Het is niet correct dat er bij de definitieve vaststel-
ling van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
weinig rekening zou zijn gehouden met de bezwa-
ren, opmerkingen en adviezen die ten aanzien van
het ontwerp werden geformuleerd.

Alle ingediende bezwaren, opmerkingen en advie-
zen (met uitzondering van 1 % niet-ontvankelijke,
bijvoorbeeld laattijdige reacties) werden door het
secretariaat van de Vlaamse Commissie Ruimtelij-
ke Ordening (Vlacoro) onderzocht, gesyntheti-
seerd en gebundeld per thema. Alle thema's die
voortkwamen uit de reacties werden in de vergade-
ring van Vlacoro besproken. Dit heeft geresulteerd
in het advies van Vlacoro aan het parlement en de
regering. Dit uitgebreide advies van 23 juni 1997
bevat dus de standpunten van Vlacoro ten aanzien
van de gecoördineerde bezwaren, opmerkingen en
adviezen.

Het advies van Vlacoro is een belangrijk element
geweest in de voorbereiding van het standpunt dat
het parlement op 10 juli bij resolutie heeft uitge-
bracht over het ontwerp van Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen.

Met het advies van Vlacoro en met het standpunt
van het Vlaams Parlement heeft de regering bij de
definitieve vaststelling van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen terdege rekening gehouden.
Ter gelegenheid van de eerste vergadering van de
parlementaire Commissie voor Ruimtelijke Orde-
ning, Openbare Werken en Vervoer voor het lopen-
de parlementaire jaar, heb ik een omstandige toe-
spraak gehouden over de wijzigingen die in het
definitieve Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
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werden aangebracht ten opzichte van het ontwerp.
Daarbij heb ik aangegeven hoe met het Vlacoro-
advies en met het standpunt van het Vlaams Parle-
ment is rekening gehouden. De afwijkingen ervan
heb ik toegelicht.

Het besluit van de Vlaamse regering van 23 sep-
tember 1997 houdende definitieve vaststelling van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, is zelf
ook uitvoerig gemotiveerd. Het verwijst naar het
advies van Vlacoro en het standpunt van het parle-
ment, en het motiveert de afwijkingen ervan. Uit
de aanhef van het regeringsbesluit blijkt ook dat de
regering zich bij de vaststelling niet louter op het
advies van Vlacoro en het standpunt van het
Vlaams Parlement heeft gebaseerd. Bij de voorbe-
reiding van het besluit is ook opnieuw rekening
gehouden met de thema's van de bezwaren,
opmerkingen en adviezen. Het besluit bevat daar-
door op een aantal punten nog bijkomende moti-
veringen waarom al dan niet op bepaalde opmer-
kingen en adviezen is ingegaan.

Het vaststellingsbesluit van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen wordt normaal gezien in de
loop van de maand maart bij uittreksel bekendge-
maakt in het Belgisch Staatsblad, samen met een
uittreksel van het Vlacoro-advies. Het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen treedt 15 dagen daarna
in werking. Het integrale Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen zelf zal uiterlijk vanaf die datum,
samen met de integrale teksten van het vaststel-
lingsbesluit, het Vlacoro-advies, het standpunt van
het Vlaams Parlement en het bekrachtigingsde-
creet in alle gemeenten ter inzage worden gelegd.
Op die manier is voor iedereen kenbaar welke wij-
zigingen zijn aangebracht aan het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen ten opzichte van het ontwerp,
en welke (gemotiveerde) standpunten zijn ingeno-
men ten aanzien van de reacties uit het openbaar
onderzoek en de adviesronde over het ontwerp van
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.

Vraag nr. 208
van 2 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Mestopslagexploitatie CV FLIP Zottegem  –  Bouw-
vergunning

Onlangs heeft de minister vergunning verleend
voor een mestopslag van 5,5 miljoen liter mest in
Zottegem (Oost-Vlaanderen). Het zou hier gaan
om een project van de coöperatieve vennootschap
FLIP (Flanders Ideal Pig) uit Lovendegem. Men
zou deze opslag nodig hebben om vlotter West-

Vlaamse mest te verspreiden in Zuid-Oost-Vlaan-
deren. Het zou hier gaan om landschappelijk waar-
devol agrarisch gebied.

1. Wat was de motivatie voor het toch in beroep
verlenen van deze vergunning ?

2. Op welke manier heeft de minister in zijn
besluit aangetoond dat deze inrichting kan in
een landschappelijk waardevol agrarisch
gebied ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 209
van 2 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Stedenbouwwet  –  Notariële reclameplicht

Volgens de wet houdende de organisatie van de
ruimtelijke ordening en stedenbouw van 29 maart
1962 moet in de reclame betreffende de verkoop,
de verhuring voor meer dan negen jaar of de vesti-
ging van een erfpacht of van een opstalrecht met
betrekking tot onroerende goederen, door de nota-
ris de meest recente stedenbouwkundige bestem-
ming van die onroerende goederen worden aange-
duid, met gebruik van de benamingen zoals voor-
geschreven in de artikelen 2, 3 en 4 van het konink-
lijk besluit van 28 december 1972 betreffende de
inrichting en de toepassing van de ontwerpgewest-
plannen en de gewestplannen.

De notaris dient tevens omstandig melding te
maken van de vigerende vergunningen of de ste-
denbouwkundige attesten die op de te verkopen
goederen betrekking hebben.

Het is duidelijk dat deze wettelijke bepaling zowel
bij affichage als bij de aankondigingen door nota-
rissen in regionale bladen niet steeds wordt nage-
leefd. Nochtans betreft het mijn inziens noodzake-
lijke informatie voor het publiek. Deze bepaling
past ook volledig in de openbaarheid van bestuur.
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1. Is de vermelde bepaling van de wet op de ruim-
telijke ordening en stedenbouw nog van kracht ?

Zo ja, waarom wordt ze zo goed als niet nage-
leefd ?

Zijn er sancties verbonden aan het niet-naleven
van deze bepaling ?

2. Hoe evalueert het beleid deze verplichting die
aan notarissen wordt opgelegd ?

3. Heeft de minister maatregelen genomen om
deze bepaling beter te doen naleven ?

4. Wordt een gelijkaardige verplichting opgeno-
men in het nieuwe decreet inzake ruimtelijke
ordening en stedenbouw ?

Wordt in dit kader in sancties voorzien bij de
niet-naleving van deze bepaling ? 

Antwoord

1. De vermelde bepaling is opgenomen in § 2 van
artikel 63 van het decreet betreffende de ruim-
telijke ordening, gecoördineerd op 22 oktober
1996. Ze is dus van kracht. Het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, voorziet evenwel niet
in sancties in dit verband.

2. Ik deel de visie van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger dat deze verplichting belangrijk is.

3. Ik heb inderdaad reeds einde 1996 de Koninklij-
ke Federatie van Belgische Notarissen op de
verplichtingen van de notarissen gewezen.

4. Ik neem mij voor om een gelijkaardige verplich-
ting op te nemen in het nieuwe decreet. Het
voorzien in sancties zal worden onderzocht.

Vraag nr. 210
van 2 februari 1998
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Haven Oostende  –  Investeringen

Kan de minister mij een gedetailleerd overzicht
geven van de door de Vlaamse overheid geplande
investeringen in de Oostendse zeehaven in het jaar
1998 ?

Welke bedragen werden hiervoor respectievelijk in
de Vlaamse begroting 1998 opgenomen ? 

Antwoord

Rekening houdende met de budgetcontrole wordt
nu het definitief investeringsprogramma voor de
haven van Oostende opgemaakt.

De volgende werken worden voorgesteld :

– Cockrillkaai  –  verdiepingsbagger-
werken : 75 mln. fr.

– Zeewezendok kaaiverharding 
eerste fase : 100 mln. fr.

– Studie nautische toegang : 5 mln. fr.

– Vlottende ontschepingsinrichting 
voor ro-roschepen in het Zeewe-
zendok : 33 mln. fr.

– Bouwen van een kaaimuur voor 
toeristische trafiek : 45 mln. fr.

– Diversen, verrekeningen : 65 mln. fr.

Verder wordt op het reserveprogramma voorzien :

– Plassendale project 1ste fase : 400 mln. fr.

– Zeewezendok kaaiverharding 
2de fase : 200 mln. fr.

Deze werken kunnen afhankelijk van de budgettai-
re mogelijkheden in de loop van het jaar naar het
effectief programma worden aangebracht.

Vraag nr. 211
van 2 februari 1998
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Nieuwe zeesluis Oostende  –  Alternatieven

Ik verneem dat er op het kabinet en/of in de admi-
nistratie Openbare Werken een onderzoek aan de
gang is inzake mogelijke alternatieven voor de
door de Vlaamse regering geplande nieuwe zee-
sluis in de Oostendse haven.

Kan de minister dit bevestigen ?

Zo ja, wat zijn die mogelijke alternatieven ?
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Betekent dit dat de minister de bouw van een nieu-
we zeesluis niet meer opportuun acht ? 

Antwoord 

Er is bij de administratie Waterwegen en Zeewe-
zen op het huidige ogenblik geen onderzoek aan
de gang naar mogelijke alternatieven voor een
nieuwe zeesluis in Oostende.

Er werd hieromtrent geen opdracht gegeven.

Vraag nr. 212
van 2 februari 1998
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Kustactieplan  –  Dijkrenovatie

In de vergaderingen van 16 en 17 december 1997
keurde de Vlaamse regering het "Actieplan
Vlaamse Kust 2002" goed. Eerder, op 13 mei 1997,
hechtte de Vlaamse regering haar goedkeuring aan
de krachtlijnen inzake het genoemde actieplan,
zoals omschreven in de nota
VR97/13.05/DOC.0346 van minister-president Luc
Van den Brande.

Het genoemde document van de minister-president
vermeldt op bladzijde 6 : "Bijzondere aandacht
dient geschonken te worden aan het verbeteren,
renoveren en heraanleggen van de dijken. (...) De
aangename, brede zeedijk is immers het aangezicht
van de Vlaamse kust in het buitenland. (...) In het
kader van het regulier beleid zijn hiertoe middelen
voorzien op de begroting van de Vlaamse minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening."

1. Welke middelen zijn hiervoor ingeschreven op
de begroting 1998 ?

2. ls er al beslist in welke kustgemeente(n) deze
middelen zullen worden aangewend voor het
verbeteren, renoveren of heraanleggen van de
zeedijk ?

3. Werd er een meerjarenplanning  –  ook finan-
cieel  –  opgemaakt voor de uitvoering van deze
krachtlijn van het Kustactieplan ? Zo ja, wat
houdt ze in ? 

Antwoord

1. Voor de vernieuwing van zeedijkbevloeringen is
in 1998 op mijn begroting 94.000.000 frank inge-
schreven.

2. De middelen van 1998 zullen worden aange-
wend in : Oostende ; Middelkerke, deelgemeen-
te Middelkerke ; Middelkerke, deelgemeente
Westende ; Blankenberge.

3. De kosten voor de vernieuwing van de zeedijk-
bevloeringen worden in principe als volgt ver-
deeld tussen mijn departement en de kustge-
meenten :

ten laste van de kustgemeenten :

– ontwerp van de nieuwe zeedijkbevloering
(onder andere legpatroon, enz. ...) ;
de levering van de bevloeringstegels voor de
zeedijken, de rijweg en de voetpaden ;

– levering en plaatsing van alle straatmeubilair
en verlichting.

ten laste van mijn departement :

– de grondwerken, funderingen en het plaat-
sen van de bevloering.

In het algemeen leidt dit tot een aandeel in de
kosten van de orde van 60 % voor mijn departe-
ment en 40 % voor de kustgemeenten.

De planning van de werken voor de vernieu-
wing van de zeedijkbevloeringen wordt dan ook
in belangrijke mate mee bepaald door de kust-
gemeenten.

Om in te spelen op budgettaire mogelijkheden
van mijn departement en van de kustgemeenten
moeten deze werken in fasen worden uitge-
voerd.

In 1999 en 2000 zullen de op mijn departement
beschikbare budgetten voor de vernieuwing van
zeedijkbevloeringen in de eerste plaats worden
voorbehouden voor de gemeenten waar deze
werken reeds aan de gang zijn, namelijk in Mid-
delkerke en Oostende (de laatste fase van de
vernieuwing van de zeedijkbevloering te Blan-
kenberge wordt in 1998 aanbesteed).
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De hinder die de vernieuwing van de zeedijkbe-
vloering voor een gemeente meebrengt, moet
immers over een zo kort mogelijke tijdspanne
worden gespreid.

In 1999 zal mogelijk ook reeds de vernieuwing
van de zeedijk in Zeebrugge worden aangevat.
Vanaf 2000 wordt gedacht aan Nieuwpoort.

Ik beoog in ieder geval om in de eerstvolgende
jaren een budgettaire inspanning voor de ver-
nieuwing van de zeedijken te leveren die van
dezelfde orde is als de inspanning voor 1998.

Vraag nr. 213
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Bouwvergunningen  –  Beroep gemachtigd ambte-
naar

1. Kan de minister mij een overzicht geven van het
aantal beroepen die bij de gemachtigde ambte-
naar per provincie werden ingediend, dit in ver-
houding tot het aantal voorgelegde dossiers en
voor de jaren 1996 en 1997 ?

Welke criteria werden hiervoor gebruikt ?

2. Kan de minister mij ook een overzicht geven
van de aard van betrokken dossiers (zone-
vreemde woningen, industrie, ...) ?

Hoeveel beroepen werden door de minister, per
provincie, ingewilligd in 1996 en 1997 ? Op basis
van welke criteria ?

3. Kan een overzicht worden gegeven van het aan-
tal beroepen dat momenteel voorligt bij de
Raad van State ?

Welke maatregelen heeft de minister genomen
om deze "wachtlijst" te verkleinen ? 

Antwoord

In antwoord op de vraag kan ik melden dat gelijk-
aardige gegevens over beroepen van gemachtigde
ambtenaren, weliswaar betrekking hebbend op
andere jaren, zijn terug te vinden in het antwoord
op de schriftelijke vraag nr. 117 van 28 februari
1996 van de heer Georges Cardoen (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 9 van 4 maart 1996, blz.
436  –  red.). Voor de interpretatie van huidig cijfer-
materiaal kan dus worden vergeleken met die cij-
fers.

1. De gegevens worden op elke dienst die bouw-
dossiers behandelt in de regel slechts bijgehou-
den per jaar. Daarbij refereren die gegevens
echter niet steeds aan een vaste referentie, bij-
voorbeeld de datum van indiening van het aan-
vraagdossier (ontvangstbewijs). Gegevens over
beroepen worden ofwel bijgehouden naarge-
lang de datum van indienen van het beroep,
ofwel naargelang de datum van de beslissing.
Onderling vergelijken van de cijfers is dus, door
het ontbreken van een centraal opvolgingssys-
teem, niet eenvoudig.

Bovendien werden een aantal gegevens (nog)
niet meegedeeld, of zijn ze nog onvolledig (nog
geen ministerieel besluit over alle beroepen van
de gemachtigde ambtenaar van 1997).

Met die opmerkingen voor ogen, vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger hieronder het
gevraagde (onvolledige) cijfermateriaal, geba-
seerd op gegevens meegedeeld door de provin-
ciebesturen en de bestanden bijgehouden door
de administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting, en Monumenten en Landschappen
(Arohm).
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1996 Beslissingen bestendige deputatie Beroepen gemachtigd ambtenaar

Totaal Ingewilligd Deels Niet Totaal Ingewilligd Deels Niet
ingewil- ingewil- ingewil- ingewil-

ligd ligd ligd ligd

(1) (2) (3) (4)

W.-Vl. 212 (5) 63 12 136 36 31 1 4
O.-Vl. 669 177 71 421 94 80 3 7 (7)
Antw. 415 100 10 305 35 24 4 5 (7)
Limb. 506 111 73 322 44 34 4 3 (7)
Vl. Brab. 400 (6) 79 50 271 45 32 1 11 (7)

Totaal 2.202 530 216 1.455 254 201 13 30

1997 Beslissingen bestendige deputatie Beroepen gemachtigd ambtenaar

Totaal Ingewilligd Deels Niet Totaal Ingewilligd Deels Niet
ingewil- ingewil- ingewil- ingewil-

ligd ligd ligd ligd

(1) (2) (3) (4)

W.-Vl. 176 55 7 114 52 13 1 1 (7)
O.-Vl. 342 (8) 92 48 202 148 30 2 8 (7)
Antw. 474 129 3 342 49 12 1 4 (7)
Limb. 490 119 94 277 73 12 2 6 (7)
Vl. Brab. – (9) – – – 78 15 0 4 (7)

Totaal 1.482 (10) 395 (10) 152 (10) 935 (10) 400 82 6 23

(1) Deels ingewilligd : betreft voorwaardelijke of gedeeltelijke inwilliging van het beroep

(2) Niet ingewilligd : betreft niet ingewilligde en onontvankelijk verklaarde beroepen (tegen een niet-inwilliging kan de gemachtig-
de ambtenaar geen beroep instellen)

(3) Deels ingewilligd : betreft inwilligen van het beroep van de gemachtigde ambtenaar waarbij de vergunning evenwel voorwaar-
delijk of gedeeltelijk is verleend

(4) Niet ingewilligd : betreft niet ingewilligde en onontvankelijk verklaarde beroepen

(5) Geëxtrapoleerde gegevens, want slechts 11 van de 12 maanden meegedeeld

(6) Betreft de beslissingen omtrent in 1996 ingestelde beroepen (dus niet noodzakelijk beslissingen van 1996 zelf)

(7) Gegevens aard van beslissing over het beroep van de gemachtigde ambtenaar onvolledig

(8) Geëxtrapoleerde gegevens, want slechts 6 van de 12 maanden meegedeeld

(9) Geen gegevens meegedeeld

(10) Totaal, zonder Vlaams-Brabant
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Het is niet zo dat de gemachtigde ambtenaar
systematisch in beroep gaat tegen elk door de
bestendige deputatie ingewilligd beroep, zelfs
niet al zou de gemachtigde ambtenaar in eerste
aanleg een ongunstig advies hebben verleend.
Elke beslissing van de bestendige deputatie
wordt inderdaad aan de hand van de in die
beslissing voorkomende argumentatie afgewo-
gen tegenover het eerder door de gemachtigde
ambtenaar verleend advies. Pas wanneer de
gemachtigde ambtenaar van oordeel is dat de
beslissing van de bestendige deputatie de goede
ruimtelijke ordening in het gedrang brengt,
wordt hoger beroep ingesteld. Hij of zij neemt
die beslissing meestal na overleg met zijn of
haar medewerkers die bouw- of verkavelings-
dossiers behandelen.

De beslissingen tot het instellen van hoger
beroep worden genomen teneinde tot een con-
sequent en eenvormig beleid naar de burger toe
te komen, rekening houdende met de voor het
goed geldende bestemmingsvoorschriften, de
toepasbaarheid van de aanvraag binnen de gel-
dende regelgeving en omzendbrieven, de ligging
van het goed en de weerslag van de aanvraag op
de omgeving, de rechtspraak van onder meer de
Raad van State en de ministeriële beslissingen
inzake gelijkaardige dossiers.

Argumenten om hoger beroep aan te tekenen
zijn dus bijvoorbeeld :

– de onwettigheid van de door de bestendige
deputatie afgeleverde vergunning, bijvoor-
beeld in tegenspraak zijn met recente
decreetswijzigingen, planologische strijdig-
heid, uitspraak doen over essentieel gewijzig-
de plannen en daarbij de bevoegdheid van
de gemeentelijke overheid negeren, ... ;

– de strijdigheid met een goede ruimtelijke
ordening, bijvoorbeeld wegens de aansnij-
ding van een open landschap ;

– de aantasting van een goede plaatselijke aan-
leg, bijvoorbeeld wegens de niet-inpasbaar-
heid in een bestaande huizenrij ;

– het onvoldoende en onterecht weerleggen
van eerdere, ten ongunste van de aanvraag in
het advies van de gemachtigde ambtenaar
opgesomde elementen ;

– het onvoldoende of onterecht argumenteren
van de beslissing in het algemeen ;

– het niet of onvoldoende rekening houden
met inzake de aanvraag bepalende of rich-
tinggevende adviezen, zoals het landbouw-
kundig advies, het advies van Monumenten
en Landschappen, ...

2. De aard van de betrokken dossiers in beroep
wordt bij de administratie Arohm niet systema-
tisch bijgehouden. Het opzoeken van die gege-
vens zou inhouden dat elk individueel dossier
zou dienen te worden nagezien om, geval per
geval, de aard van de aanvraag te noteren.
Gezien de bekende personeelsproblematiek
binnen de administratie en de ten gevolge daar-
van gelegde prioriteiten, is duidelijk dat derge-
lijk opzoekingswerk ondoenbaar is.

De aard van de beslissingen inzake het hoger
beroep van de gemachtigde ambtenaar vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger terug in de
bovenstaande tabellen. Wat 1997 betreft, moet
opgemerkt worden dat in een relatief groot aan-
tal in 1997 ingestelde beroepen de ministeriële
beslissing nog moet worden genomen.

Voor de beslissing in hoger beroep worden
gelijkaardige criteria ter beoordeling gehan-
teerd als boven is aangegeven aangaande het
instellen van het beroep door de gemachtigde
ambtenaar.

3. De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gevraagde gegevens worden door de adminis-
tratie Arohm niet systematisch bijgehouden, in
die zin dat niet kan worden aangegeven hoeveel
van de bij de Raad van State ingestelde vorde-
ringen betrekking hebben op bouw- en verkave-
lingsaanvragen waarbij ministerieel besluit over
een beroep van de gemachtigde ambtenaar.

De door hem bedoelde "wachttijd" vóór de uit-
spraak van de Raad van State valt, zoals hem is
bekend, niet binnen mijn bevoegdheid.

Vraag nr. 214
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Kruispunten N37 Ruiselede  –  Verlichting 

Het aanbrengen van openbare verlichting langs de
N37 in Ruiselede werd reeds principieel goedge-
keurd door de Adviesgroep voor Verkeersveilig-
heid op de Vlaamse Gewestwegen (AVVG), om te
worden opgenomen op een programma voor het
aanbrengen van openbare verlichting langs gewest-
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wegen. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag
nr. 178 van 30 april 1996 stelde de minister dat er
hieraan bij gebrek aan middelen nog niet kan wor-
den tegemoetgekomen, maar dat hij de desbe-
treffende administratie de opdracht zou geven
zodra dit enigzins mogelijk is (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 13 van 13 mei 1996, blz. 644  –
red.).

1. Welke timing is er vooropgesteld voor het plaat-
sen van verlichting op de kruispunten van de
N37 (Aalterstraat, Poekestraat en Kanegem-
straat) ?

2. Wat is de geraamde kostprijs hiervan ? 

Antwoord

De N37 werd ter hoogte van Ruiselede volgens het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen gecategori-
seerd als een weg van categorie primair II. Deze
categorie impliceert dat de N37 een verbindings-
en verzamelfunctie op Vlaamse niveau vervult.

Waar in de voorbije begrotingsjaren de prioriteit
voornamelijk bepaald werd door de auto-intensi-
teiten, het aantal ongevallen en de budgettaire
mogelijkheden, zal voortaan ook de categorisering
een grote rol spelen bij de bepaling van de behoef-
ten op het vlak van openbare verlichting.

Ik heb daarom ook besloten om de verlichting aan
de kruispunten op de ring rond Ruiselede op te
nemen in het investeringsprogramma elektrome-
chanica voor 1998.

Het is de Vlaamse volksvertegenwoordiger welbe-
kend dat het mobiliteitsconvenant, dat door de
gemeente Ruiselede ondertussen reeds werd afge-
sloten, het instrument is om het mobiliteitsbeleid
uit te voeren. Het mobiliteitsconvenant voorziet in
het afsluiten van een specifieke bijakte voor het
plaatsen van openbare verlichting langs gewestwe-
gen. Al naar gelang de afhandeling van deze bijak-
te, kan met de plaatsing van de openbare verlich-
ting vanaf begin 1999 worden gestart.

De kostprijsraming voor de verlichting van de
kruispunten van de ring rond Ruiselede bedraagt
6,1 miljoen.

Vraag nr. 215
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Kruispunt N36–Gentsesteenweg Harelbeke  –
Ondertunneling

Op het indicatief driejarenprogramma 1998-2000
wordt in de afwerking en de verbinding van de N36
tussen het verkeersplein Bavikhove en de Brugse-
steenweg voorzien. Ter hoogte van de Gentsesteen-
weg in Harelbeke is een op- en afrittencomplex
reeds aangelegd, waarbij het sluitstuk een tunnel is
onder de Gentsesteenweg.

1. Kan de minister mij meedelen of deze onder-
tunneling van de Gentsesteenweg is opgenomen
in de middelen op het indicatief driejarenpro-
gramma ?

2. Zo neen, voor wanneer zijn deze werken voor-
zien en wat is de geraamde kostprijs van deze
tunnel ? 

Antwoord 

1. De ondertunneling van de Gentsesteenweg is
niet opgenomen in de middelen op het indica-
tief driejarenprogramma.

2. Deze werken worden niet langer gepland, aan-
gezien ze niet conform zijn met de categorise-
ring van de N36 ter hoogte van de locatie.

Vraag nr. 216
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 119
van 2 februari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1391
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 217
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Bussenpark De Lijn Kortrijk  –  Vernieuwing

Op schriftelijke vraag nr. 23 van 2 oktober 1996
met betrekking tot de vernieuwing van het bussen-
park van Kortrijk werd geantwoord dat er nog
geen gegevens beschikbaar waren over eventueel
bijkomend materieel, daar het mobiliteitsconve-
nant nog niet was afgesloten (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 3 van 31 oktober 1996, blz. 195  –
red.). Dit laatste is ondertussen wel reeds het geval.

1. Hoeveel en welk bijkomend materieel kan wor-
den aangekocht voor De Lijn Kortrijk in het
kader van het afgesloten mobiliteitsconvenant ?

2. Welke middelen zijn gereserveerd voor de aan-
koop van betrokken materieel en wanneer wor-
den (of werden) deze operationeel ? 

Antwoord

De stad Kortrijk heeft momenteel een moedercon-
venant afgesloten met het Vlaams Gewest en met
de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn (VVM).

Wat de verhoging van het openbaarvervoeraanbod
betreft, dient met voormelde partners een bijakte 9
afgesloten te worden. In het kader van deze bijakte
9 plant men voor de exploitatie in Kortrijk voor
1998 en 1999 in totaal 12 stadsbussen :

– fase 1 – Kinepolis – Lange Munt : 5 stadsbussen
– fase 2 – bediening Zuiden : 7 stadsbussen

Momenteel zijn de besprekingen bezig aangaande
de afsluiting van deze bijakte 9. Nadien dient de

bijakte te worden voorgelegd aan de auditcommis-
sie en te worden ondertekend door alle partners.

De raad van bestuur van de VVM heeft in zijn zit-
ting van 18 februari 1998 beslist slechts bestellin-
gen door te voeren nadat de bijakte 9 ondertekend
is door alle partners. De financiële middelen zijn
aanwezig en worden in afwachting van de goed-
keuring van het project ter beschikking gehouden.

Vraag nr. 218
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Adviesgroep Verkeersveiligheid  –  Verlichtingspro-
jecten

Geregeld worden door de Adviesgroep voor Ver-
keersveiligheid op de Vlaamse Gewestwegen
(AWG) projecten voorgesteld om te worden opge-
nomen op een programma voor het aanbrengen
van openbare verlichting langs de gewestwegen.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
projecten die werden voorgesteld door de AWG
(en in welk jaartal ze werden voorgesteld) voor
het programma van openbare verlichting langs
de gewestwegen ?

2. Welke geraamde kostprijs vertegenwoordigen
deze voorstellen en over welk jaarlijks budget
beschikt het programma voor het aanbrengen
van openbare verlichting langs de gewestwegen ?

3. Volgens welke criteria en modaliteiten wordt
het betrokken programma opgemaakt ? 

Antwoord

1. Hieronder volgt een overzicht, met jaartal en
raming, van de projecten die door de Advies-
groep voor Verkeersveiligheid op de Vlaamse
Gewestwegen (AVVG) gedurende de laatste
vijf jaar (vanaf 1993) werden voorgesteld om te
worden opgenomen op een programma voor
het aanbrengen van wegverlichting.
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Plaats Voorstel gunstig Bedrag raming/
geadviseerd op uitvoering (mln. fr.)

R4  –  Gent  –  vak Heiweg Noord  –  Beukenlaan 29.11.1993 4
N3  –  Vak Tervuren  –  Leuven 17.10.1994 30
N106a  –  Edegem  –  Wilrijkstraat 04.09.1995 8
N790  –  Overpelt  –  Noordelijk vak Ringlaan 04.12.1995 4
N35  –  Nazareth  –  Rechttrekking Nazareth (Zingem) 
+ Zone N60-417 04.12.1995 16
R22  –  Vilvoorde (Woluwelaan) vak Leuvensesteenweg  –  
Cockeriestraat 20.06.1996 12
Diepenbeek  –  Fietspad Hasselt-Diepenbeek 27.08.1997 12
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2. Deze voorstellen vertegenwoordigen een totale
kostprijs van 86 miljoen.

Het jaarlijks budget dat beschikbaar is voor het
aanbrengen van nieuwe wegverlichting langs de
gewestwegen is variabel en bedraagt sedert
1993 :

– langs de gewone gewestwegen gemiddeld 55
miljoen/jaar, met een minimum van onge-
veer 28 miljoen (1997) en een maximum van
ongeveer 70 miljoen (1995) ;

– langs de autosnelwegen gemiddeld 29 mil-
joen/jaar, met een minimum van nul (1994 en
1995) en een maximum van ongeveer 80 mil-
joen (1993).

3. Bij het opmaken van de programma's worden
de volgende omstandigheden in aanmerking
genomen :

– de noodzaak tot het aanbrengen van een
verlichting van beperkte omvang op sommi-
ge singuliere plaatsen ("zwarte punten"),
onder andere op kruispunten en ter hoogte
van niet-beveiligde voetgangersoversteek-
plaatsen ;

– de uitvoering van vroeger aangegane verbin-
tenissen met gemeenten inzake de verlich-
ting van heraangelegde doortochten van
gewestwegen door bebouwde kommen ;

– de uitvoering van wegverlichtingsprojecten
in het kader van goedgekeurde bijakten bij
nieuwe mobiliteitsconvenants afgesloten tus-
sen het Vlaams Gewest en de gemeenten
sedert 1996 ;

– het blijven verzekeren van de continuïteit
van een reeds bestaande verlichting na de
heraanleg van bepaalde wegvakken en bij de
uitbouw van nieuwe aansluitingen en toe-
gangscomplexen van autosnelwegen ;

– de selectieve verlichting van bepaalde weg-
vakken die niet behoren tot een van de hier-
boven vermelde categorieën, op grond van
de verkeersintensiteit, de aard en de samen-
stelling van het verkeer en de geometrie van
de weg.

Bij het invullen van de programma's wordt
voorrang gegeven aan de vier eerstgenoemde
categorieën.

De projecten in aanmerking genomen door de
AVVG zoals vermeld onder punt 1, behoren tot
de laatste categorie en worden uitgevoerd voor-
zover voldoende kredieten beschikbaar zijn.

Vraag nr. 219
van 4 februari 1998
van de heer JOS DE MEYER

N41 Hamme–Temse–Sint-Niklaas  –  Heraanleg

De dodenweg N41 is dringend aan heraanleg toe.
In de begroting zijn daartoe trouwens middelen
ingeschreven voor 1998.

Gemeentebesturen, actiecomités, administratie en
kabinet hebben de opdracht snel een consensus te
bereiken over de wijze waarop de veiligheid op
deze gewestweg maximaal kan worden gegaran-
deerd.

Welke maatregelen zijn er getroffen om in 1998 (en
eventueel volgende jaren) het verkeer van de N41



op het grondgebied van de gemeenten Hamme,
Temse en de stad Sint-Niklaas veiliger te laten ver-
lopen ?

Wat is de vermoedelijke kostprijs van deze onder-
scheiden werken ?

Wanneer volgen de aanbesteding en de uitvoering ?

Antwoord

De N41 zal worden heraangelegd conform de richt-
lijnen van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren. Dit betekent een scheiding van het doorgaan-
de en lokale (+ trage) verkeer en een beperking
van het aantal kruispunten.

Met de gemeentebesturen van Hamme en Sint-
Niklaas zijn de onderhandelingen bezig om tot een
consensus te komen in verband met de heraanleg.
Men streeft ernaar de heraanleg van Elversele en
Hamme op elkaar te laten aansluiten. Op dit ogen-
blik worden de werken op 150 miljoen geschat.

De aanbesteding is gepland voor eind 1998 en de
uitvoering voor 1999.

Vraag nr. 220
van 4 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Wegeninvesteringsprogramma West-Vlaanderen
1997  –  Uitvoering

Het investeringsprogramma 1997 voorzag voor de
provincie West-Vlaanderen in een investeringsbe-
drag met betrekking tot wegeninfrastructuur van
1,210 miljard frank (B.A. 73.10) en met betrekking
tot structureel herstel bruggen van 131 miljoen
frank (B.A. 73.12).

Daarnaast was er nog een bijzonder eenmalig kre-
diet ten belope van 1 miljard frank beschikbaar
voor verbeterde wegenontsluiting van de Vlaamse
zeehavens.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
werken die met deze investeringsbedragen wer-
den gerealiseerd, met vermelding van het inves-
teringsbedrag en de datum van afwerking van
deze werken ?

2. Kan hij tevens een overzicht geven van de nog
te realiseren werken met deze investeringsbe-
dragen (nog af te werken of nog aan te beste-

den), tevens met vermelding van het daaraan
verbonden investeringsbedrag ?

3. Binnen welke termijn zullen deze laatste wer-
ken zijn afgewerkt ? 

Antwoord

In 1997 werd 1,39 miljard frank voor de rubriek
73.10 vastgelegd en 105 miljoen frank voor de
rubriek 73.12. Deze bedragen bevatten de aanbe-
stedingsprijs van de projecten en de diversen. De
diversen omvatten de kostprijs van de onteigenin-
gen, de verrekeningen en de prijsherzieningen.

Wat West-Vlaanderen betreft, werd voor de ont-
sluiting van de zeehavens voor 1997 in 500 miljoen
frank voorzien voor twee projecten, namelijk 100
miljoen frank voor de verkeerswisselaar Brugge
N32/N371, eerste fase : bochtverbetering, en 400
miljoen frank voor het project R31 Oostende-Ken-
nedy-De Bolle.

Deze twee projecten zijn in 1997 aanbesteed maar
niet vastgelegd, zodat ze opnieuw zijn opgenomen
op het investeringsprogramma 1998. Het gedeelte
van het eenmalig krediet dat in 1997 niet kon wor-
den vastgelegd, wordt automatisch overgedragen
naar 1998.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger twee listings met de projecten die in 1997 zijn
vastgelegd. Deze listings vermelden tevens de aan-
vangsdatum als die reeds vastligt, de uitvoerings-
termijn en de vermoedelijke einddatum.

Twee projecten die oorspronkelijk op het reserve-
programma 1997 waren voorzien, namelijk Komen-
A19 aansluiting industriezone, 108,9 mln. en N324
Oostende-Vindictivelaan, 44,6 mln., zijn tevens in
1997 vastgelegd.

De hieronder vermelde projecten van het effectief
investeringsprogramma 1997 onder rubriek 73.10
zijn aanbesteed maar in 1997 niet vastgelegd.

– Carpooling N34, Kustbaan in Koksijde : 10 mln.

– N368 Oostkamp – vak N50-dorps-
kom Ruddervoorde vastgelegd in 
1998 maar nog niet betekend aan de 
aannemer : 14 mln.

– N43 Kortrijk-kruispunt N43 Pottel-
berg/Bruyningstraat : 9 mln.
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– N34 Knokke-Heist : herinrichten 
kruispunt N34 met Parmentierlaan 
en Koningslaan : 18 mln.

– N342 Brugge-Casenbrootronde : 14 mln.

Aangezien deze projecten nog niet zijn betekend
aan de aannemer, is het niet mogelijk een vermoe-
delijke einddatum voor te stellen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 221
van 4 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Geluidsscherm E40 Bellekouter (Affligem)  –
Stand van zaken

Via de media verneem ik dat de minister van plan
is om geluidswerende schermen aan te brengen
langs de E40 ter hoogte van de wijk Bellekouter in
Essene (Affligem). Deze maatregel werd dan ook
opgenomen in het driejarenprogramma voor 1999.

Geluidsmetingen in de wijk toonden vroeger al aan
dat de algemeen aanvaarde limiet van 65 decibel
voortdurend wordt overschreden. De vraag om
geluidswerende schermen werd toen geweigerd om
budgettaire redenen en omdat de Bellekouter aan
één van de criteria niet voldeed, namelijk mini-
mum 50 woningen moesten er staan vóór de ope-
ning van de snelweg, en dit was in Essene niet het
geval.

De geluidswerende schermen zouden er nu toch
komen, indien de gemeente aan een aantal voor-
waarden voldoet.

Het geluidswerend scherm van 300 meter is echter
niet voldoende om in deze buurt de lawaaihinder
in te perken. Zowel de bewoners van de Belle-
straat, als de bewoners van de Bremtstraat hebben
eveneens last van lawaaihinder. Dit hebben de
metingen overduidelijk bewezen.

1. Waar wordt dit geluidswerend scherm geplaatst ?

2. Via de media verneem ik dat dit geluidswerend
scherm slechts een lengte van 300 meter zou
hebben. Dit is echter onvoldoende om de hele
buurt, met name Bellekouterwijk, Bellestraat en
Bremtstraat te ontdoen van deze geluidsover-
last. Een geluidswerend scherm van 800 meter is

voldoende om alle problemen in dit gebied op
te lossen.

Welk beleid wordt terzake gevoerd ?

3. Wanneer wordt dit geluidswerend scherm
geplaatst en wat is de kostprijs hiervan ? 

Antwoord

1. Volgens de momenteel beschikbare
(geluids)gegevens is ter hoogte van de woonzo-
ne Bellekouter een scherm gepland van 550 m
lang tussen de km-punten 13,150 en 12,600.

2. Het is mij onbekend waarom in de media
slechts sprake is van een lengte van 300 m.

In het verleden werden ter hoogte van de
Bremstraat geen geluidsmetingen uitgevoerd.
Als gevolg van een recente klacht zullen daar
metingen worden uitgevoerd. Op basis van de
meetresultaten zal een uitbreiding van het voor-
gestelde scherm (Bellekouter) worden gedi-
mensioneerd.

3. Het huidige scherm van 550 m is voorzien op
het programma 1999. De kostprijs hiervan
wordt geraamd op circa 13 miljoen frank. De
kostprijs van het bijkomende deel kan pas na
dimensionering ervan worden begroot.

In het kader van het mobiliteitsconvenant dient
de gemeente een bijakte nr. 5 af te sluiten waar-
bij ze financieel bijdraagt naar rato van het
gemeten geluidshinderniveau (Leq).

Voor het scherm ter hoogte van de woonzone
Bellekouter bedraagt de tegemoetkoming 50 %.

Vraag nr. 222
van 5 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zeesluis Wintam  –  Verbeteringswerken

Sedert de opening van de nieuwe zeesluis in Win-
tam zijn er blijkbaar een aantal onvolmaaktheden
aan het licht gekomen.`

Zo is er bij de schippers kritiek te horen op de
inrichting en de accomodatie in en rond de sluis.
De trappen in de saskom zijn ongelukkig geplaatst,
er is water-, noch elektriciteitsvoorziening voor
binnenschippers die aan de sluis overnachten, de
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meerpalen werden onoordeelkundig geplaatst, de
buitenmonding zou te kort zijn en nog een aantal
andere zaken.

Wordt er een inventaris opgemaakt van zaken die
moeten worden verholpen en bestaan er concrete
plannen om een en ander alsnog te verbeteren ?

Antwoord

Vooreerst wijs ik er op dat, alhoewel de nieuwe
zeesluis in Wintam reeds in gebruik werd genomen,
het project zeker nog niet is afgewerkt. Deze
beslissing werd genomen om de gedane investerin-
gen zo snel mogelijk te doen renderen, wetende dat
spoedig daarna de afwerking volgt. De afwerkings-
werken omvatten onder andere de meergelegenhe-
den en uitrustings- en beveiligingswerken, en wer-
den voortgezet.

Verder wordt een inventaris bijgehouden met de
tijdens deze inloopperiode gesignaleerde proble-
men en de aanpassingen die de goede werking
moeten verbeteren. Daarbij is ook overleg met de
binnenvaartsector gepland.

Vraag nr. 223
van 5 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Wegenwerken E313 Geel  –  Filedetectiesysteem

Naar aanleiding van de wegenwerken op de E313
in Geel heeft de minister voor het eerst een mobiel
filedetectie- en waarschuwingssysteem laten ont-
wikkelen. Camera's detecteren de staart van de
file, en signaleren dit aan de weggebruiker via
waarschuwingsborden die om de 500 meter zijn
opgesteld.

1. Werd dit mobiel filedetectie- en waarschuwings-
systeem reeds geëvalueerd ? Zo ja, wat zijn de
resultaten van deze evaluatie ?

2. Hoeveel ongevallen (respectievelijk met zwaar-
gewonden en doden) vielen toch te betreuren
gedurende de periode waarin dit systeem werk-
zaam was ?

3. Bestaan er plannen om dit systeem uit te brei-
den ?

4. De zware kettingbotsing in Rekkem heeft
opnieuw de discussie doen oplaaien over vaste
elektronische waarschuwingssignalen, inzonder-

heid op de zogenaamde zwarte punten. Wat is
het beleid terzake ? 

Antwoord

1. Het filedetectie- en waarschuwingssysteem is
bedoeld om te worden ingezet voor wegenwer-
ken op autosnelwegen  –  zoals op de E313  –
op die plaatsen waar de werken aanzienlijke
files veroorzaken. Het is immers gebleken dat in
dergelijke omstandigheden het risico op aanrij-
dingen van de staart van de file groot is.

De opstelling op de E313 blijkt nuttig te zijn, in
die zin dat de weggebruiker een opvallende bij-
komende signalisatie heeft die ook, naar plaat-
sing toe, gemakkelijk manipuleerbaar is. Dit
werd overigens bevestigd door de betrokken
rijkswacht, de aannemer van de werken en som-
mige weggebruikers.

2. Het betrokken filedetectiesysteem werd opge-
steld in de periode van 18 augustus 1997 tot 19
september 1997. In die periode gebeurden er
volgens de rijkswacht acht kop-staartaanrijdin-
gen, waarvan vijf tijdens de opstartfase en drie
tijdens de overige 28 dagen van de werken.

Op basis van het aantal ongevallen buiten de
opstartfase en verwijzend naar vergelijkbare
periodes, kan worden gesteld dat met het sys-
teem 60 % minder ongevallen gebeurden.

3. Zoals reeds vermeld, is het een gemakkelijk sys-
teem, dat van de ene werf naar de andere kan
worden verplaatst.

De kans is bovendien klein dat er in Vlaanderen
twee dergelijke werven tegelijkertijd bezig zijn.

4. Het nu bestaande filedetectie- en waarschu-
wingssysteem had een beperkte aankoopprijs (±
20 mln. fr.). De prijs van een vaste installatie
met permanente detectie en veranderlijke aan-
duidingen boven de weg is hoog.

Er staan reeds enkele portieken met verander-
lijke aanduidingen in de omgeving van Antwer-
pen en Gent. Dit systeem zal in de toekomst
nog worden uitgebreid, maar dan ten behoeve
van een hele reeks functies, namelijk filedetec-
tie- en waarschuwing, snelheidsharmonisering
(een soort geautomatiseerd blokrijden), hulp bij
het afsluiten van rijstroken bij werken en inci-
denten, enzovoort.
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Gelet op de kostprijs zal dit uiteraard eerst
gebeuren op die plaatsen waar het grootste nut
ervan kan worden verwacht. Het globale plan
wordt momenteel uitgewerkt.

Vraag nr. 225
van 12 februari 1998
van de heer PETER DESMET

R35 station Waregem  –  Veiligheid

Vooral voor de reizigers die het station van Ware-
gem verlaten, is de uitgang op de R35 levensge-
vaarlijk. De reizigers bevinden zich meteen op de
vier rijstroken tellende R35. Ook het gebrek aan
parkeergelegenheid ("park en ride") voor wagens,
die reizigers komen ophalen aan de kant van de
Noorderlaan (= R35) leidt vooral in de spitsuren
tot hectische, zeer gevaarlijke toestanden.

Een paar jaar geleden reeds deed de NMBS het
voorstel om de huidige uitgang van het station te
schrappen en te verleggen tot vlak bij de thans
bestaande krantenkiosk. Aan het Vlaams Gewest
zou dan gevraagd zijn om te zorgen voor het ver-
leggen van het zebrapad en de aanleg van ver-
keersdrempels. Om het parkeerprobleem ("park
en ride") op te lossen wordt er gedacht om het bus-
station van De Lijn te verleggen naar de Boulez-
laan achter het station.

1. Worden deze voorstellen, met name het verleg-
gen van het zebrapad en het busstation en het
aanleggen van verkeersdrempels, positief geëva-
lueerd ? Zo neen, waarom niet ?

2. Zijn er eventueel alternatieve oplossingen ter
verbetering van de veiligheid van de zwakke
weggebruiker ? Zo ja, welke ? 

Antwoord

De administratie Wegen en Verkeer heeft kennis
genomen van het voorstel uitgaande van de NMBS
om de voetgangersoversteek te verleggen en ver-
keersdrempels aan te leggen.

Aansluitend bij de verdere afwerking van de R35,
tussen de Stationsstraat en de Zultseweg, die opge-
nomen is op het effectief investeringsprogramma
1998, zal de herindeling van de Noorderlaan wor-
den aangepast. Dit omvat het terugbrengen van de
Noorderlaan tot tweemaal één rijstrook van 3.0 m
breed. De resterende breedte zal worden gebruikt
om de toegankelijkheid van het station voor de

bussen en het op- en afhalen van de reizigers te
vergemakkelijken, alsook de verkeersleefbaarheid
van de zwakke weggebruikers te verhogen.

1. Het voorstel is een element dat zal worden
gebruikt bij het opmaken van een nieuw inrich-
tingsplan voor de Noorderlaan. Bij de opmaak
zal er samenspraak zijn met het gemeentebe-
stuur en de belanghebbende partijen. Het
inrichtingsplan zal bovendien worden bespro-
ken in de auditcommissie. Naar gelang van de
opmerkingen van de mobiliteitsexperts zal het
inrichtingsplan eventueel nog worden aange-
past.

Het aanleggen van drempels is op het eerste
gezicht niet aangewezen, aangezien verschillen-
de trajecten van het openbaar vervoer de Noor-
derlaan volgen.

2. De geplande versmalling van de rijweg op de
Noorderlaan zal de oversteekbaarheid verho-
gen en lagere snelheden afdwingen, en dit ten
voordele van de zwakke weggebruiker.

Vraag nr. 226
van 12 februari 1998
van de heer PETER DESMET

E17 afrit 5 Waregem  –  Veiligheid

Reeds lang is iedereen het erover eens dat de toe-
stand zeer onveilig is voor het verkeer op de E17
uit de richting Kortrijk dat de autosnelweg verlaat
via afrit vijf en de N 382 wil oprijden richting Ware-
gem-Ingelmunster.

Het Vlaams Gewest zou reeds lang aan een oplos-
sing werken, maar tot op heden is de toestand nog
steeds dezelfde.

Heeft de minister maatregelen genomen ter verbe-
tering van deze zeer onveilige toestand ? Zo ja,
welke ? Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

De toestand aan de afritten van de autosnelweg
E17 naar de N382 is een probleem dat zich voor-
doet bij elk hollands complex.

De toestand voor het verkeer op de E17 uit de
richting Kortrijk dat de autosnelweg verlaat en de
N382 oprijdt richting Waregem-Ingelmunster, is
niet onveiliger dan voor het verkeer op de E17 uit
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de richting Gent dat de autosnelweg verlaat en de
N382 oprijdt richting Anzegem. Er is wel meer en
veel zwaar verkeer richting Waregem.

Het is een probleem van een linksafslaande bewe-
ging op een drukke gewestweg en een slechte
zichtbaarheid op het aankomend verkeer door het
verhoogd lengteprofiel ter hoogte van de brug.

De enige echt veilige oplossing is het plaatsen van
twee stellen driekleurige lichten of het aanleggen
van twee rotondes.

Daar beide kruispunten in de behoefteanalyse
slechts op de 29ste plaats komen binnen het
betrokken district, werd de aanpassing nog niet
opgenomen op het driejarenprogramma 1998-2000.

Vraag nr. 228
van 12 februari 1998
van de heer JOS GEYSELS

Weekendverblijven  –  Gemeentelijke inventarissen

Uit berichten in de pers blijkt dat bepaalde
gemeenten weigeren of nalaten een inventaris te
maken van het aantal weekendhuizen op hun
grondgebied.

1. Hoeveel en welke gemeentebesturen weigeren
deze telling ?

2. Welke redenen worden hiervoor opgegeven ?

3. Wat is de reactie van de minister hieromtrent ?

Antwoord

1. Begin januari 1998 werden alle geselecteerde
knelpuntengemeenten door de administratie
aangeschreven in verband met de stand van
zaken van de problematiek van de weekendver-
blijven, de verdere werkwijze en de vooropge-
zette timing. Tevens werd aan de betrokken
gemeenten gevraagd schriftelijk te bevestigen of
zij al dan niet verder meewerken en in voorko-
mend geval de vermoedelijke datum mee te
delen waarop de gevraagde inventaris zal zijn
gefinaliseerd.

De betrokken knelpuntengemeenten zijn :
Brecht, Essen, Herselt, Merksplas, Retie, Schil-
de, Vorselaar, Wuustwezel (Antwerpen), Begij-
nendijk en Zemst (Vlaams-Brabant), Hechtel-
Eksel en Zutendaal (Limburg), Stekene en

Wachtebeke (Oost-Vlaanderen), De Haan, Win-
gene en Zedelgem (West-Vlaanderen).

Momenteel zijn de inventarissen van de
gemeente Zemst en Zedelgem aan de adminis-
tratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (Arohm), over-
gezonden en werd bericht ontvangen van de
gemeenten Begijnendijk, Brecht, Hechtel-Eksel,
Merksplas, Retie, Stekene, Vorselaar, Wachtebe-
ke, Wuustwezel en Schilde.

De gemeenten Brecht, Schilde, Begijnendijk,
Hechtel-Eksel, Merksplas en Stekene hebben
bevestigd de gevraagde inventaris op de maken.
De gemeenten geven zelf aan wanneer volgens
hen de gevraagde inventaris klaar zal zijn.

Alhoewel van de gemeenten Herselt en Wuust-
wezel nog geen officiële bevestiging werd ont-
vangen, kan op basis van vroegere briefwisse-
ling en contacten met mijn administratie wor-
den veronderstelt dat ook zij de gevraagde
inventaris zullen opmaken.

Een officieel standpunt van de gemeenten
Essen, De Haan en Zutendaal ten aanzien van
het schrijven van de administratie van januari
1998 werd nog niet ontvangen.

De gemeenten Retie, Vorselaar en Wachtebeke
wensen de gevraagde inventaris niet op te
maken.

2. De gemeente Retie "blijft bij haar standpunt
van 6 november 1997 dat de voorgestelde werk-
wijze voor inventarisatie absoluut niet haalbaar
is".

De gemeente Vorselaar haalt aan "dat het
onverantwoord is gemeentelijk personeel ter
plaatse te sturen aangezien de veiligheid van
deze mensen niet kan gegarandeerd worden
rekening houdend met de recente afbraak van
een weekendverblijf in hun gemeente".

De gemeente Wachtebeke geeft als reden op
over geen enkel persoon te beschikken die de
inventaris kan opmaken.

3. Voor de knelpuntengemeenten die geen mede-
werking verlenen en de gevraagde inventaris
niet opstellen, worden op Vlaams niveau geen
verdere initiatieven genomen om oplossingen
uit te werken.
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Dit betekent dat deze gemeenten een zware
verantwoordelijkheid dragen bij het zoeken
naar een oplossing van het probleem van de
weekendverblijven op hun grondgebied. Uiter-
aard blijft ook in deze gemeenten het handha-
vingsbeleid onverminderd van kracht.

Vraag nr. 229
van 12 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Belbus Meetjesland  –  Evaluatie

In het Meetjesland werd een belbusproject opge-
start op 1 juni 1997. Dit project is zeer positief, ver-
mits in deze regio behoefte bestaat aan bijkomen-
de vervoersmogelijkheden waardoor de mobiliteit
van de bevolking kan worden verhoogd. Het pro-
ject heeft veel succes, in die mate zelfs dat er een
reeks onvolkomenheden voorkomen doordat dit
initiatief blijkbaar niet berekend was op een derge-
lijk succes.

Zo worden de reistijden veel te krap ingeschat,
waardoor de chauffeurs permanent te snel moeten
rijden om tijd in te halen. Men houdt onvoldoende
rekening met de plaatselijke verkeerssituatie, met
de tijd nodig om te tanken en dergelijke, waardoor
de wachttijden oplopen en de gebruikers beginnen
af te haken.

In verhouding tot het succes van de belbus zijn de
middelen en mensen blijkbaar niet toereikend.
Daardoor laat de dienstverlening te wensen over
en dit wordt een boemerang ; nieuwe klanten wor-
den ontevreden en haken af.

Blijkbaar was het de bedoeling vóór het einde van
1997 een evaluatie te maken en eventuele aanpas-
singen door te voeren.

1. In welke mate werd gebruikgemaakt van deze
belbus in de voorbije maanden ? Kan de minis-
ter daaromtrent cijfers verschaffen ? 

2. Is hij op de hoogte van de bovenvermelde moei-
lijkheden inzake dienstverlening ?

Werd reeds een evaluatie van het project Bel-
bus-Meetjesland doorgevoerd ? Zo ja, wat zijn
daarvan de resultaten ?

3. Worden aanpassingen en bijsturingen overwo-
gen en zo ja, welke ? Worden er verbeteringen
inzake dienstverlening gepland en zo ja, welke
en binnen welke termijn ?

4. Wordt een uitbreiding van het project overwo-
gen, bijvoorbeeld door het invoeren van een
tweede belbus ? Wordt er in bijkomende midde-
len en mensen voorzien in de nabije toekomst ?

Antwoord

1. De mate waarin wordt gebruikgemaakt van de
belbus in deze regio blijkt uit onderstaande
tabel, die een overzicht geeft van de cijfergege-
vens met betrekking tot de periode van juni
1997 tot en met januari 1998. Zich baserend op
deze cijfers, mag ervan worden uitgegaan dat dit
project als positief wordt ervaren, getuige even-
eens de reacties van talrijke gebruikers.

Maand Aantal gebruikers

Juni 1997 697
Juli 1997 763
Augustus 1997 825
September 1997 892
Oktober 1997 1.256
November 1997 1.269
December 1997 1.430
Januari 1998 1.318

Uit een meer diepgaande analyse van de
beschikbare beheersinformatie blijkt tevens dat
er een sterke geografische spreiding is van het
gebruik en dat bovendien ook op alle dagen van
de week en van het weekend geregeld wordt
gebruikgemaakt van dit nieuwe vervoersaan-
bod. Aldus werd, in het ganse gebied, zowel het
geregeld aanbod (via overstap) als de basismo-
biliteit sterk opgewaardeerd.

2. Er werd inmiddels reeds een eerste grondige
interne evaluatie gehouden met de verschillen-
de betrokken diensten en uitvoerders, waarbij
werd nagegaan hoe de dienstverlening nog kan
worden verbeterd.

De voornaamste vaststelling is dat het geïnfor-
matiseerde reserveringssysteem dient te worden
geoptimaliseerd.

3. Rekening houdend met het feit dat het hier gaat
over een groot belbusgebied met 150 halten,
zijn de af te leggen afstanden soms zeer groot,
wat impliceert dat er vertragingen kunnen
optreden indien er te veel combinaties worden
toegelaten. Er wordt momenteel nagegaan in
welke mate het computersysteem kan worden
aangepast teneinde de reserveringen zo opti-
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maal mogelijk af te stemmen op de reële rijtij-
den.

In een eerste proefperiode zal, via manuele boe-
kingen, worden onderzocht hoe de aangeboden
diensten zo kwalitatief mogelijk kunnen worden
afgestemd op de doorgegeven halteringstijden.
Daarenboven werd bij nadere analyse vastge-
steld dat een aantal belbusreizigers eveneens
gebruik kan maken van een aantal bestaande
lijnen in het basisaanbod. De promotie van het
gewone lijnaanbod zal dan ook specifiek wor-
den behandeld via de belbuscentrale.

4. Aangezien de inzet van een eventuele bijko-
mende belbus aanzienlijke economische inves-
teringen zou vergen, evenwel zonder significan-
te bijkomende inkomsten, wordt niet onmiddel-
lijk geopteerd voor een dergelijke uitbreiding.
Een dergelijke uitbreiding werd trouwens ook
niet opgenomen in het gesloten mobiliteitscon-
venant met de respectieve gemeenten en de
betrokken stad in het Meetjesland.

Ter verduidelijking kan hier nog aan worden
toegevoegd dat wordt gewerkt aan een nieuwe
busfolder, aangezien de dienstregeling dient te
worden aangepast aan de nieuwe dienstregeling
van de NMBS vanaf 24 mei 1998, meer bepaald
voor het station van Eeklo. Daarnaast wordt
eveneens voorzien in een aantal extra halten die
werden aangevraagd via verschillende lezers-
brieven en petities, uitgaande van inwoners uit
het gebied. Daarenboven wordt in een zogehe-
ten "tevredenheidsmeting" voorzien bij de
reguliere reizigers van deze belbus, door middel
van een enquête die zal worden verzonden tij-
dens de periode mei-juni 1998.

Vraag nr. 230
van 12 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Lijnbussen  –  Stationair draaiende motor

Vele gebruikers van het openbaar vervoer ergeren
zich dagelijks aan de gewoonte van buschauffeurs
om bij het wachten aan bushaltes hun motor minu-
tenlang stationair te laten draaien. Dit is zeker het
geval op centrale plaatsen waar de diverse verbin-
dingen op elkaar moeten aansluiten (bv. stations).
De reizigers moeten dikwijls in (halfopen) bushok-
jes wachten op hun volgende aansluiting temidden
van stinkende en ongezonde dieseldampen.

De reden voor dit stationair draaien heeft in de
winter allicht te maken met de verwarming, maar
dikwijls gaat het ook om louter gewoonte of
gemakzucht.

In bepaalde landen worden buschauffeurs verplicht
hun motor af te zetten bij het wachten.

Bestaan er bij De Lijn richtlijnen met betrekking
tot het stationair draaien van bussen ?

Zo ja, welke en hoe wordt de toepassing ervan
gecontroleerd ?

Zo neen, heeft de minister de mogelijkheid van een
dergelijke richtlijn reeds besproken met De Lijn ? 

Antwoord

Artikel 33 van het exploitatiereglement van de
Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) verbiedt
"het laten draaien van de motor aan de eind- en
aansluitingspunten indien het oponthoud langer
duurt dan de nodige tijd voor het in- en uitstappen
van de reizigers".

Controle hierop gebeurt voortdurend door de aan-
wezige toezichters.

Bovendien loopt er momenteel bij De Lijn een
actie ter sensibilisering van de autobestuurders om
het onnodig laten draaien van de motor nog verder
te bannen.

Vraag nr. 231
van 12 februari 1998
van de heer MARINO KEULEN

Geplande omleidingsweg N78-N2 Lanaken-Bilzen
–  Stand van zaken

Ik had van de minister graag duidelijkheid verkre-
gen omtrent de stand van zaken in het dossier van
de geplande omleidingsweg N78-N2 met als tracé :
de aan te leggen nieuwe brug op de N78 in Brieg-
den (gemeente Lanaken, in het raam van de uit-
breidingswerken aan het Albertkanaal), richting
N2 in Bilzen.

Daarvoor werden destijds de nodige percelen
grond onteigend, maar nadien gebeurde er in dit
dossier  –  bij mijn weten  –  niets meer.

1. Hoever staat het concreet met de uitvoering van
voormelde omleidingsweg N78-N2 ?
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2. Wordt binnen afzienbare tijd met de uitvoering
van de werken gestart ?

Zo ja, binnen welke tijdspanne en welk is pre-
cies het tracé dat zal worden gevolgd ?

Zo neen, wat gebeurt er dan met de onteigende
gronden ? 

Antwoord

Er zijn geen concrete plannen om te starten met de
uitvoering van de op het gewestplan Limburgs
Maasland opgenomen omleidingsweg N78-N2 in
Briegden (gemeente Lanaken).

Er werden geen gronden onteigend voor de uitvoe-
ring van voormelde omleidingsweg.

Vraag nr. 232
van 12 februari 1998
van de heer GEORGES CARDOEN

Geluidswerende maatregelen  –  Lasten lokale
besturen

Bijakte 5 van het mobiliteitsconvenant regelt het
nemen van geluidswerende maatregelen langs
autosnelwegen en gewestwegen waar de geluids-
hinder onvoldoende kan worden bestreden met
een geluidsarme wegverharding.

Artikel 4 van deze bijakte regelt de verbintenissen
vanwege de lokale overheid. Dit artikel bepaalt
onder meer de mate van tegemoetkoming door de
lokale overheden in de aanlegkosten. Bij een maxi-
maal gemeten geluidshinderniveau groter of gelijk
aan 80 db(A) (decibel) bedraagt deze bijdrage 0 %.
Tussen 75 en 80 db(A) echter 25 %. Tussen 70 en
75 db(A) 50 %, en zo gradueel stijgend.

Verder dient de lokale overheid ook volledig finan-
cieel in te staan voor het onderhoud, de herstelling
en eventueel de vervanging door het gewest van de
geluidswerende infrastructuur.

1. Hoeveel gemeenten hebben deze bijakte 5 van
het mobiliteitsconvenant reeds afgesloten ?

2. Op hoeveel en op welke plaatsen in Vlaanderen
is het vastgestelde geluidshinderniveau langs
autosnelwegen of gewestwegen groter dan of
gelijk aan 80 db(A) ?

3. Bij een gemeten geluidshinderniveau tussen 65
en 80 db(A), wat onmiskenbaar een zwaar sto-
rende geluidshinder is, dienen de betrokken
gemeentebesturen zelf in te staan voor 25 tot
75 % van de aanlegkosten. In hoeveel gemeen-
ten is van dergelijke geluidshinder sprake ?

4. Waarom gebruikt de minister in zo'n grote mate
belastinggeld van de lokale bevolking voor het
leefbaar maken van gebieden die te kampen
hebben met de nadelige randverschijnselen van
typische gewestmaatregelen als autosnelwegen
en gewestwegen ?

Is dit de manier waarop de minister meent de
lokale besturen optimaal erbij te kunnen
betrekken ?

Wat is de visie van de minister terzake ? 

Antwoord

1. Tot op heden heb ik nog geen bijakte 5 onderte-
kend. Twee dossiers naderen wel hun finalise-
ring, dit wil zeggen : er werd al een gemeente-
raadsbesluit getroffen. Het gaat om Zemst, waar
een gemeentelijke bijdrage van 25 % in de
bouwkosten van het scherm wordt bedongen en
Tienen waar het Vlaams Gewest de aanleg voor
100 % betaalt, vanwege een LAeq van 81 dB(A)
ter plekke van de zwaarst gestoorde woning
(LAeq : lawaai-equivalent volgens A-filterstan-
daard  –  red.).

2. De afdeling Wegenbouwkunde van de adminis-
tratie Wegen en Verkeer heeft de woonzones
die af te rekenen hebben met belangrijke
geluidshinder geïnventariseerd. Uit die inventa-
ris blijkt dat in zeven woonzones geluidsniveaus
(LAeq) zijn gemeten van 80 dB(A) en meer. Het
betreft de volgende locaties :

Wommelgem, Uilenbaan  –  A13  –  82 dB(A)
Ranst, Oude Vaartstraat  –  A13  –  80 dB(A)
Zandhoven, Kanaalstraat  –  A13  –  80 dB(A)
Drongen, Brouwerijstraat  –  A10  –  80 dB(A)
Afsnee, Duddegemstraat  –  A10  –  80 dB(A)
Tienen, Groot-Overlaar  –  A3  –  81 dB(A)
Sint-Ulriks-Kapelle, Assestraat  –  A10  –  80
dB(A).

De inventaris bevat uitsluitend gegroepeerde
woonzones. Het is bijgevolg denkbaar dat enkel
solitaire huizen, op korte afstand van autosnel-
wegen, als gevelbelasting een LAeq gelijk of gro-
ter dan 80 dB(A) ondergaan.
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De inventaris verstrekt evenmin gegevens over
de geluidsoverlast ervaren in woningen aan de
rand van drukke gewestwegen. Vanwege prakti-
sche omstandigheden (toegang tot de panden)
zijn geluidsschermen hier evenwel niet aan de
orde.

Wat de geluidshinder in stedelijke gebieden
betreft, kan indicatief worden verwezen naar
een studie uitgevoerd in opdracht van het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest. In 1991 werd op
vraag van het Brussels Instituut voor Milieube-
heer door het Laboratorium voor Akoestiek
van de Politechnische Faculteit van Bergen een
kadaster opgemaakt voor de geluidsoverlast
veroorzaakt door het wegverkeer voor het
model van het wegennet in het kader van het
gewestelijk vervoersplan (IRIS). Men heeft
vastgesteld dat men op 64 % van de lengte van
dit wegennet tot een berekend niveau komt
waarop de geluidsoverlast veroorzaakt door het
wegverkeer als hinderlijk wordt ervaren, dit wil
zeggen, hoger ligt dan 65 dB(A). Een groot deel
van de bevolking in een stedelijke omgeving
krijgt dus af te rekenen met aanzienlijke
geluidsoverlast.

Wat het Brussels gewestelijk wegennet betreft,
worden de volgende geluidsniveau's bereikt :

meer dan 80 dB(A) ± 1 %
meer dan 75 dB(A) ± 5 %
meer dan 70 dB(A) ± 38 %
meer dan 65 dB(A) ± 65 %
meer dan 60 dB(A) ± 90 %
meer dan 55 dB(A) ± 95 %

3. Volgens de beschikbare gegevens uit bovenge-
noemde inventaris van de afdeling Wegenbouw-
kunde werden geluidsniveaus tussen 65 en 80
dB(A) gemeten in 258 woonzones. Aangezien
sommige steden of gemeenten verschillende
woongebieden met geluidsoverlast tellen, komt
dat neer op 98 betrokken gemeenten.

4. In de huidige stand van de mobiliteitsconve-
nants (nog geen ondertekende bijakten 5  –
twee dossiers in opmaak) vind ik het wat over-
trokken te stellen dat belangrijke transferten
van de gemeentelijke begrotingen naar het
Vlaamse niveau zouden worden georganiseerd.

Mag ik in herinnering brengen dat telkens wan-
neer het Vlaams Gewest de geluidsoverlast aan
de bron kan bestrijden (door de toepassing van
"stille" wegdekken), het de investeringskosten
integraal ten laste neemt.

Tot slot, en dit is zeker niet de minst belangrijke
overweging, convenants staan nu eenmaal voor
gedeelte verantwoordelijkheden. Als zovele
woongebieden in Vlaanderen met geluidspro-
blemen te kampen hebben, dan is dat voor een
stukje ook de medeverantwoordelijkheid van
lokale besturen die in het verleden een veeleer
permissief beleid hebben gevoerd ten aanzien
van de ontwikkeling van woonzones op korte
afstanden van lawaaierige verkeersinfrastructu-
ren.

Vraag nr. 233
van 12 februari 1998
van de heer JAN PENRIS

Loodswezen  –  Personeelsbestand

Volgens het Nederlandse Loodswezen en de
Nederlandse Rijkswaterstaat zou er een tekort aan
Vlaamse loodsen zijn, waardoor de Nederlanders
meer dan ooit moeten inspringen voor hun Vlaam-
se collega's.

Schepen zonder loods worden nu reeds door Rijks-
waterstaat teruggestuurd, hoewel er in de einde-
jaarsperiode toch heel wat schepen zonder loods
zijn kunnen vertrekken.

De veiligheid op de Schelde zou ernstig in het
gedrang komen.

1. Bevestigt de minister het tekort aan Vlaamse
loodsen ?

2. Welke maatregelen worden genomen om het
loodsenkorps eventueel aan te vullen ? 

Antwoord

1. Sedert 1 juni 1997 is er geen tekort meer aan
Vlaamse loodsen.

2. Voordien was er vertraging opgetreden bij het
werven van loodsen wegens de lange procedu-
res.

De loodsen moeten een stageperiode doorlopen
van twaalf maanden. In deze periode worden zij
niet effectief als loods ingezet. De loodsen
geworven op 1 juni 1997 zullen dan pas op 1
juni 1998 effectief schepen loodsen. Op dat
ogenblik zal de toestand zijn genormaliseerd en
het kader van effectieve loodsen op peil zijn.
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Opdat deze toestand zich niet meer zou kunnen
herhalen, wordt er sedert 1 juni 1997 pro-actief
geworven. Voor de pro-actieve werking wordt
de gemiddelde pensioenleeftijd van 63 jaar
gehanteerd. Halfjaarlijks wordt een vergelijk
opgemaakt tussen de mogelijke pensioneringen
(63-jarigen), de werkelijke pensioenaanvragen,
de overlijdens in actieve dienst, en dies meer.
Aan de hand van deze balans wordt het kader
aangevuld met stagiairs, met het doel de vooraf
bepaalde ondergrens van het aantal effectieve
loodsen te respecteren.

De ondergrens werd eerder reeds vastgesteld
volgens de norm van het aantal te loodsen sche-
pen per loods en per loodsenkorps. Dit wordt
jaarlijks gecontroleerd aan de hand van de jaar-
statistiek van de werkelijk geloodste schepen en
desnoods aangepast.

Voor het jaar 1997 is deze controle gebeurd. Er
waren geen aanpassingen noodzakelijk.

Vraag nr. 236
van 12 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Klooster koninklijk domein Opgrimbie  –  Bouw-
vergunning

Het dossier Opgrimbie blijft de gemoederen
beroeren. Terwijl de Raad van State zich nog steeds
ten gronde moet uitspreken over de bouwvergun-
ning voor het slotklooster, zijn het klooster en de
veertien houten kluizen bijna klaar. In zijn advies
stipt de auditeur van de Raad van State alvast drie
ernstige feiten aan : de ligging van het domein
Opgrimbie in een groengebied, het ontbreken van
een milieueffectrapport voor het rooien van een
bos van drie hectare en het feit dat de bisschop niet
kan worden beschouwd als een publiekrechtelijk
persoon.

In aanvulling op het advies van de auditeur van de
Raad van State meen ik dat vier bijkomende wet-
telijke voorschriften niet werden nageleefd bij de
toekenning van de bouwvergunning voor een slot-
klooster op het koninklijk domein Opgrimbie.

Artikel 48 van de wet van 29 maart 1962 houdende
organisatie van de ruimtelijke ordening en van de
stedenbouw werd als eerste element van de in
december 1994 afgeleverde bouwvergunning inge-
roepen, maar niet correct uitgevoerd. Hoofdstuk II,
artikel 5 van het decreet houdende bescherming
van het archeologisch patrimonium (Belgisch

Staatsblad 15 september 1993) stelt immers duide-
lijk : "Voor vergunningen afgeleverd op grond van
artikel 48 van de wet van 29 maart 1962 houdende
organisatie van de ruimtelijke ordening en van de
stedebouw, is de in hetzelfde artikel vermelde
minister of zijn gevolmachtigde ertoe gehouden
binnen dertig dagen na ontvangst van het dossier
advies in te winnen bij de krachtens dit decreet
aangewezen gemachtigde van de Vlaamse Execu-
tieve. Deze brengt binnen dertig dagen na ont-
vangst van de adviesaanvraag een bindend advies
uit". Dit advies werd niet ingewonnen (l).

Hoewel de betrokken zone wordt omschreven als
een groengebied, wordt nergens in de bouwvergun-
ning gemotiveerd en/of gewaarborgd dat deze
groene hoofdbestemming niet in het gedrang komt
(2). De slechts elf regels tellende motivatie voor de
bouwvergunning voldoet geenszins aan de noodza-
kelijke motiveringsplicht. Een bebouwing van 1 ha
28 a 76 ca (een poortgebouw, een multifunctionele
schuur, een gasten- en familiehuis, een onthaal-
klooster en een slotklooster) zijn mijns inziens
ruimtelijk onverantwoord op de helling van een
groengebied. De bouwvergunning legt geen open-
baar onderzoek (3) op. Er is geen advies van de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal), afdeling Natuur, over de al dan niet
naleving van de vogelrichtlijnen (4) door de bouw
van een klooster in een vogelrichtlijngebied.

Teneinde (juridische) duidelijkheid te krijgen over
het "koninklijke" bouwdossier Opgrimbie had ik
de minister graag volgende vragen gesteld.

1. Is de bouwvergunning voor het klooster op het
koninklijk domein van Opgrimbie vatbaar voor
vernietiging, vermits geen advies werd ingewon-
nen bij de krachtens het decreet houdende
bescherming van het archeologisch patrimoni-
um (Belgisch Staatsblad 15 september 1993)
aangewezen gemachtigde van de Vlaamse Exe-
cutieve (Hoofdstuk II, artikel 5) ? Zo ja, is er
dan sprake van een onwettig afgeleverde en
derhalve ongeldige bouwvergunning ?

2. Welke zijn de onmiddellijke juridische en ande-
re gevolgen van het feit dat geen advies werd
ingewonnen bij de krachtens het decreet hou-
dende bescherming van het archeologisch patri-
monium (Belgisch Staatsblad 15 september
1993) aangewezen gemachtigde van de Vlaamse
Executieve (Hoofdstuk II, artikel 5) voor de
reeds gebouwde delen ?

3. Welke zijn de juridische en andere gevolgen van
het feit dat geen advies werd ingewonnen bij de
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krachtens het decreet houdende bescherming
van het archeologisch patrimonium (Belgisch
Staatsblad 15 september 1993) aangewezen
gemachtigde van de Vlaamse Executieve
(Hoofdstuk II, artikel 5) voor de lopende bouw-
werken ?

4. Welke zijn de juridische en andere gevolgen van
het feit dat geen advies werd ingewonnen bij de
krachtens het decreet houdende bescherming
van het archeologisch patrimonium (Belgisch
Staatsblad 15 september 1993) aangewezen
gemachtigde van de Vlaamse Executieve
(Hoofdstuk II, artikel 5) voor de in de (nabije)
toekomst geplande bouwwerken ?

5. Welke zijn de juridische en andere gevolgen van
een vernietiging van de bouwvergunning door
de Raad van State voor de reeds gebouwde
delen op het koninklijke domein van Opgrim-
bie ?

6. Welke sanctie zal de minister treffen indien de
bouwvergunning voor het klooster op het
koninklijk domein van Opgrimbie wordt vernie-
tigd door de Raad van State ? Is deze sanctie in
overeenstemming met het beleid van de minis-
ter ten opzichte van andere bouwovertredingen
(bv. weekeindhuisjes) ?

7. Waarom werd in de bouwaanvraag geen moti-
vatie, noch waarborg opgenomen voor het
behoud van de groene hoofdbestemming van de
betrokken zone ? Acht de minister een bebou-
wing van 1 ha 28 a 76 ca (een poortgebouw, een
multifunctionele schuur, een gasten- en familie-
huis, een onthaalklooster en een slotklooster)
ruimtelijk verantwoord op de helling van een
groengebied ? Zo ja, hoe motiveert hij dit stand-
punt ?

8. Waarom maakte de afgeleverde bouwvergun-
ning geen melding van een openbaar onder-
zoek, aangezien winkels, werkplaatsen, kanto-
ren, ... met een oppervlakte van meer dan 300 m2

wel zijn onderworpen aan een openbaar onder-
zoek ? Hoe motiveert de minister dat voor een
bebouwing van 1 ha 28 a 76 ca (een poortge-
bouw, een multifunctionele schuur, een gasten-
en familiehuis, een onthaalklooster en een slot-
klooster) geen openbaar onderzoek noodzake-
lijk is ? 

Antwoord

1. Het lijkt mij zo te zijn dat inderdaad het advies
van het Instituut voor het Archeologisch Patri-
monium diende te worden ingewonnen, indien
de bouwaanvraag diende te worden behandeld
overeenkomstig artikel 48 van de stedenbouw-
wet (artikel 46 van het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 okto-
ber 1996).

Dat de aanvraag diende te worden behandeld
overeenkomstig artikel 46 van het decreet
wordt evenwel voor de Raad van State betwist,
zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf
zeer duidelijk heeft uiteengezet in de inleiding
van zijn vraag.

2, 3 en 4. Indien de vergunning onwettig is afgele-
verd, is zij vatbaar voor vernietiging door de
Raad van State.

5. Indien de bouwvergunning wordt vernietigd
door de Raad van State, dienen de uitgevoerde
bouwwerken te worden beschouwd als zijnde
opgetrokken zonder geldige bouwvergunning.

6. Indien de bouwvergunning wordt vernietigd, zal
ik mijn administratie de opdracht geven de
nodige maatregelen te nemen, met name het
opmaken van een proces-verbaal.

De werkelijke sanctionering behoort, zowel in
het geval van de weekeindhuisjes als in dit
geval, tot de bevoegdheid van de rechterlijke
macht.

7. Ik dien de Vlaamse volksvertegenwoordiger
erop te wijzen dat ikzelf deze vergunning niet
heb verleend. Ze werd verleend door de toen-
malige directeur-generaal van de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) op 14
december 1994.

8. Ik kan enkel vaststellen dat een klooster niet is
opgenomen in artikel 3 van het koninklijk
besluit van 6 februari 1971 betreffende de
behandeling en de openbaarmaking van de
bouwaanvragen.
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Vraag nr. 243
van 16 februari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Uitbreiding varkenshouderij Lierde  –  Advies Ste-
denbouw

Door de Raad van State werd op 20 mei 1997 het
besluit van de minister van Leefmilieu vernietigd
van 8 december 1995 in de zaak Miserez-Lierde
inzake het afleveren van een milieuvergunning om
een bestaand kleinschalig landbouwbedrijf van 130
varkens op een substantiële wijze uit te breiden tot
een grootschalig landbouwbedrijf met een nieuwe
stal in een landschappelijk waardevol gebied.

Door de Raad van State wordt de vernietiging
gebaseerd op de stelling dat niet werd aangetoond
dat de integratie van een relatief grote stal met drie
voedersilo's in een waardevol en vrij ongeschon-
den valleigebied, dat bovendien gelegen is bij een
natuurgebied, via de opgelegde maatregelen (in
casu een groenscherm) kan zonder de schoon-
heidswaarde van het gebied in gevaar te brengen.

In een nieuw besluit van 28 oktober 1997 neemt de
minister van Leefmilieu een nieuwe beslissing
waarin hij toch een milieuvergunning aflevert op
basis van een weinig landschapsvriendelijke moti-
vatie.

1. Door de bevoegde administratie inzake steden-
bouw werd in dit dossier een formeel ongunstig
advies gegeven, waarin werd vermeld dat het
aangewezen is om een gaaf en homogeen
gebied in zijn huidige staat te bewaren en dat er
wel degelijk stedenbouwkundige inconveniën-
ten zijn. Ondanks het afleveren van de milieu-
vergunning is de administratie van de minister
nochtans niet in beroep gegaan en werd door de
minister van Leefmilieu in beroep een milieu-
vergunning afgeleverd.

Om welke redenen weigert de administratie van
de minister in beroep te gaan tegen de beslissin-
gen die ingaan tegen de basiswetgeving van ste-
denbouw ?

Wat is de zin van Arohm-adviezen (administra-
tie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Mo-
numenten en Landschappen) inzake milieuver-
gunningen en de aanwezigheid van deze ambte-
naren in de provinciale en gewestelijke milieu-
vergunningscommissies, als zij hun wettelijke
bevoegdheden om in beroep te gaan tegen over-
heidsbeslissingen die strijdig zijn met de steden-
bouwkundige wetgeving niet aanwenden ?

2. Door de minister van Leefmilieu werd in
betrokken dossier  –  maar ik veronderstel
evengoed in veel andere dossiers  –  een argu-
mentatie aangewend inzake ruimtelijke orde-
ning waardoor hij als gewestelijke minister fun-
damenteel invulling geeft aan de jurisprudentie
inzake ruimtelijke ordening.

Heeft de minister van Leefmilieu terzake over-
leg gepleegd met de minister bevoegd voor
Ruimtelijke Ordening, die in zijn beleid aldus
eenzijdig voor schut wordt gezet en wordt
geconfronteerd met een benadering van een
collega die zich baseert op dezelfde wetgevin-
gen en milieureglementen ?

3. Heeft de minister van Leefmilieu reeds overleg
gepleegd inzake het afleveren van een positieve
milieuvergunning als de bevoegde administratie
inzake ruimtelijke ordening uitdrukkelijk dui-
delijk stelt in een negatief advies dat de oprich-
ting niet kan ?

Is dergelijk overleg niet dringend aangewezen
om op een coherente wijze het gewestelijk ver-
gunningenbeleid op elkaar af te stemmen en
naar de burger toe een behoorlijk bestuur te
verzekeren ?

Vindt de minister het normaal dat in het kader
van milieuvergunningen stedenbouwkundige
elementen worden ingebracht die in procedures
van bouwvergunningen als elementen kunnen
worden tegengesteld ?

4. Blijft de minister van Leefmilieu volgens de
minister binnen zijn bevoegdheden door in zijn
overwegingen in het kader van een milieuver-
gunning stedenbouwkundige argumenten en
redeneringen te hanteren waardoor hij de be-
voegde overheden inzake bouwvergunningen
eenzijdig voor schut zet ?

Werd hierover overleg gepleegd, zo ja met wie
en wat zijn de afspraken ?

In welke mate bindt de minister van Leefmilieu
de minister van Ruimtelijke Ordening bij het
behandelen van beroepen inzake de bouwver-
gunningen ?

Acht de minister zich ertoe gehouden om de
door de minister van Leefmilieu ontwikkelde
visie inzake schoonheidswaarde van het land-
schap door landbouwbedrijven als gewestelijke
visie te hanteren ? Zo neen, wat is dan de visie
van de minister ? 
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5. Gaat de minister akkoord met de minister van
Leefmilieu om te beweren dat "een groen-
scherm inpasbaar is in het landschap en de
schoonheidswaarde ervan niet noodzakelijk in
het gedrang hoeft te brengen" ?

Welke criteria worden hierbij gehanteerd ?

Zijn dit algemene criteria of zijn deze streekge-
richt en gediversifieerd naar bestemmingszone ?

Werden deze overlegd met de bevoegde admi-
nistraties ?

6. Door de administratie van de minister werden
terecht bezwaren van landschapsverloedering
naar voren gebracht in betrokken dossier.

Is de aantasting van landschapsschoon voor de
minister een volwaardig overwegingsargument
om al dan niet een vergunning te weigeren ? Zo
ja, welke objectieve criteria worden daartoe
gebruikt ? Zo neen, wat is de juridische basis
hiervoor ?

7. Door de minister van Leefmilieu werden vol-
gende argumenten gehanteerd in zijn overwe-
gingen : "verwaarloosbaar effect inzake ruimte-
lijke ordening", "niet overbouwing van het
landschappelijk waardevol gebied", "bijdrage
van landbouwbedrijven tot de ontwikkeling en
esthetiek van het landschap" en de zeer origine-
le redenering dat "het gebouw als vertikaal ele-
ment in het landschap middels een groenscherm
beter zal aansluiten bij de andere vertikale ele-
menten in het landschap dat gekenmerkt wordt
door veel populier- en wilgenaanplantingen".

Welke objectieve invulling geeft de minister van
Ruimtelijke Ordening aan deze argumenten ? Is
dit dezelfde als gehanteerd door de minister van
Leefmilieu ?

Werden deze fundamenteel stedenbouwkundige
argumenten overlegd met de bevoegde instan-
ties inzake stedenbouw ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 253
van 18 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Winkelcentra grensstreek  –  Federale voorstellen

Door de federale minister van Economische Zaken
werd een studie gemaakt naar aanleiding van een
reeds eerder door mij gedane vaststelling dat langs
onze grenzen winkelcentra steeds meer klanten
lokken uit ons land. De Belgische belangstelling is
vooral het gevolg van de huidige in België toege-
paste BTW-tarieven. Om deze tendens te keren,
wil de federale minister nu handelscentra en
bedrijven ertoe bewegen zich in de grensstreek te
komen vestigen.

De aangehaalde studie die aan de basis ligt van de
door de federale minister geformuleerde voorstel-
len, heeft het echter ook over de toegankelijkheid
via het openbaar vervoer en het vergunningenbe-
leid.

Bovendien is er een probleem inzake ruimtelijke
ordening voor bedrijven die zich in de grensstreek
willen vestigen.

Is er momenteel nog plaats volgens de gewestplan-
nen om dergelijke winkelcentra langs de grens-
streek in Vlaanderen te vestigen ?

Zijn dergelijke vestigingen door de federale minis-
ter van Economische Zaken nog mogelijk ?

Werd hierover reeds overleg gepleegd tussen de
Vlaamse en de federale regering ? 

Antwoord

Voor de vestiging van winkelcentra vormen de
vastgestelde gewestplannen het referentiekader.
Winkelcentra kunnen worden gevestigd in de
woongebieden, voorzover zij in overeenstemming
zijn met de eisen van een goede plaatselijke ruim-
telijke ordening. Wat de mogelijke wijzigingen van
de plannen van aanleg betreft, moeten de principes
van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen wor-
den opgevolgd. Dit betekent dat per stedelijk
gebied dient te worden nagegaan waar de winkel-
functies verder  –  in overeenstemming met het
verzorgingsniveau van deze centra  –  kunnen wor-
den uitgebouwd. De ligging van deze stedelijke
gebieden in een grensstreek kan een element van
de besluitvorming zijn.
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Over deze specifieke problematiek is er nog geen
overleg gepleegd met de federale regering.

Vraag nr. 256
van 18 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Leegstaande bedrijfsruimten  –  Kortrijk-Roeselare-
Tielt

Overeenkomstig de uitvoering van het decreet van
19 april 1995 ter bestrijding en voorkoming van
leegstand en verwaarlozing van bedrijfsruimten
worden leegstaande bedrijfsruimten geregistreerd.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal registratieattesten dat reeds werd ver-
stuurd in het arrondissement Kortrijk-Roesela-
re-Tielt, en dit per gemeente ?

2. Kan hij tevens meedelen hoeveel de totale som
bedraagt van de heffingen die reeds werden uit-
geschreven in het arrondissement Kortrijk-Roe-
selare-Tielt ? 

Antwoord

1. Voor de volgende gemeenten werden de ver-
melde registratieattesten afgeleverd :

Roeselare 37, Hooglede 2, Staden 0, Moorslede
9, Ledegem 0, Izegem 6, Lichtervelde 2, Ardooie
0, Ingelmunster 1, Oostrozebeke 3, Wielsbeke 2,
Meulebeke 2, Pittem 6, Dentergem 32, Tielt 6,
Wingene 2, Ruiselede 0, Kortrijk 37, Wevelgem
12, Menen 7, Lendelede 2, Kuurne 5, Harelbeke
7, Zwevegem 10, Spiere-Helkijn 0, Avelgem 5,
Anzegem 0, Waregem 14, Deerlijk 6.

2. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
weet, wordt de heffing ingevoerd vanaf het
kalenderjaar dat volgt op de tweede opeenvol-
gende registratie van de leegstaande en/of ver-
waarloosde bedrijfsruimte in de inventaris. Ver-
mits er in 1997 slechts voor de eerste maal werd
geregistreerd, is er tot op heden nog geen
heffing uitgeschreven. Bovendien worden
bedrijfsruimten uit de inventaris geschrapt om
diverse redenen : beroep ingewilligd, uitvoering
renovatiewerken, sloping van de gebouwen.

Vraag nr. 55
van 21 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vereniging van Beroepsjournalisten van België  –
Vlaamse steun

Kan de minister-president mij meedelen of de
Algemene Vereniging van Beroepsjournalisten van
België (AVVB) enigerlei wijze steun ontvangt van
de Vlaamse overheid ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Gecoördineerd antwoord

De AVBB ontvangt sinds 1974 een subsidie van de
overheid. Tot en met 1988 gebeurde dit door de
federale overheid. Ingevolge de staatshervorming
van 1988 werden de gemeenschappen hiervoor
bevoegd. 55 procent van de in de federale begro-
ting opgenomen subsidie werd toegewezen aan de
Vlaamse Gemeenschap, 45 procent aan de Franse
Gemeenschap, Sinds 1989 keert de Vlaamse over-
heid dan ook een subsidie van 5,7 miljoen frank
per jaar aan de AVBB uit. Dit bedrag werd in de
loop der jaren gewijzigd, ook niet geïndexeerd. Het
kan als volgt worden onderverdeeld : 2,2 miljoen
frank door de AVBB te betalen aan de Rijksdienst
voor Werknemerspensioenen ter financiering van
de operatie tot toekenning van een bijkomend pen-
sioen ten gunste van de beroepsjournalisten en 3,5
miljoen frank voor het onderhoud van het Pers-
huis.

Op 23 juni 1993 sloot de Vlaamse overheid een
protocol met de uitgevers over de steun aan de
geschreven pers. Daarin wordt overeengekomen
om de steun aan de AVBB te behouden. Dit proto-
col is eind vorig jaar afgelopen. Over het sluiten

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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van een nieuw protocol lopen er momenteel
gesprekken. In het kader daarvan kan de hulp wor-
den geheroriënteerd. Na de verhuis van de AVBB
van het IPC naar de Steenkoolkaai zijn de huur-
kosten bijvoorbeeld gedaald.

In 1996 stelde de Vlaamse overheid dat een aan-
passing van de structuren van de AVBB aan de
staatshervorming noodzakelijk was om voor verde-
re steun in aanmerking te blijven komen. Het prin-
cipe van de federalisering van de AVBB is dat jaar
goedgekeurd door de algemene vergadering. De
omzetting van dit principe in de praktijk is echter
op problemen gestoten. Met behulp van een advo-
catenbureau werd een concreet voorstel uitge-
werkt. Dit haalde op de algemene vergadering van
28 juni 1997 een meerderheid van 72 procent. Aan-
gezien de AVBB een beroepsunie is, moet een sta-
tutenwijziging volgens de wet op de beroepsunies
van 1898 worden bekrachtigd door een meerder-
heid van 75 procent.

Inmiddels is een nieuw voorstel uitgewerkt dat
mijns inziens volledig tegemoetkomt aan de wen-
sen van de Vlaamse regering. Dit voorstel werd
reeds goedgekeurd door de raad van bestuur van
de AVBB. Oorspronkelijk zou dit op 18 oktober
1997 aan een nieuwe ledenvergadering worden
voorgelegd, maar deze werd verdaagd omdat de
Raad van State een negatief advies had verstrekt.
Een aangepast voorstel zal nu in februari aan de
algemene vergadering van de AVBB worden voor-
gelegd.

Op 17 oktober 1997 heb ik een delegatie van
Vlaamse journalisten over deze zaak ontvangen.
Zij verzekerden mij dat ze alles zouden doen om
de federalisering rond te krijgen. Ik heb hem mee-
gedeeld dat ik gezien de gedane inspanningen nog
een laatste maal een subsidie zou verstrekken.
Voor 1998 zal er echter geen respijt meer zijn. Ik
heb naar aanleiding van de ondertekening van het
subsidiebesluit voor 1997 dit ook in een schrijven
aan de AVBB meegedeeld.

Vraag nr. 56
van 21 januari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT radionieuws  –  "Democratische partijen"

In de regionale nieuwsberichten op Radio 2 voor
Brussel en Vlaams-Brabant van 15 december
laatstleden hoorde ik om 17.30 uur dat de "demo-
cratische partijen die in de gemeenteraad van
Schaarbeek vertegenwoordigd zijn" een open brief

schreven die tot doel heeft de plaatselijke politie-
commissaris uit zijn functie te ontzetten.

1. Kan de minister mij meedelen wat de VRT pre-
cies bedoelt met "democratische partijen" ?
Kan hiervan een sluitende definitie worden
gegeven ?

2. Het feit dat er "democratische partijen" verte-
genwoordigd zijn, impliceert dat er ook "niet-
democratische partijen" vertegenwoordigd zijn,
anders heeft het expliciet vermelden van het
epitheton "democratische" geen zin. Kan de
minister mij meedelen welke Vlaamse partijen
in het algemeen door Radio 2 gecatalogiseerd
worden onder de noemer "democratisch" en
welke onder de noemer "niet-democratisch" ?
Kan dit ook meegedeeld worden voor de
Schaarbeekse situatie ?

3. Wie is bij de VRT bevoegd om de partijen als
dusdanig te rangschikken ? Op welke wijze, vol-
gens welke criteria, gebeurt de indeling van
deze twee soorten partijen ? 

Antwoord

Als antwoord op de vraag van de Vlaams volksver-
tegenwoordiger deelt de VRT mij het volgende
mee.

De term "democratische partijen" werd in dit
bericht letterlijk overgenomen van Belga en van de
Schaarbeekse partijen die het initiatief voor de
open brief namen.

Het is een term die op korte tijd ingeburgerd
geraakt is. Hij is ontstaan in de politieke wereld en
nadien overgenomen door alle media, zowel de
schrijvende als de elektronische pers. Aanleiding
was de stemming in het parlement waarbij een
grote meerderheid het 70-puntenprogramma van
het Vlaams Blok als ondemocratisch en in strijd
met de mensenrechten bestempelde.

Voor de media heeft het gebruik van die term het
grote voordeel dat alle luisteraars perfect begrijpen
wat ermee bedoeld wordt. De "democratische par-
tijen" opereren binnen de bestaande structuren en
vallen niet op door erg extreme standpunten. Dat
is wel het geval voor het Vlaams Blok en het Front
National en aan de andere zijde van het politieke
spectrum de Partij van de Arbeid.
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De term "democratische partijen" is dus niet uitge-
vonden door de VRT, maar is intussen uitgegroeid
tot een algemeen aanvaard begrip.

Vraag nr. 60
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 115
van 29 januari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1387

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 61
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 119
van 2 februari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1391

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 62
van 4 februari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Petroleum- en aardgasontginning  –  Regeringsbe-
sluit

Op 11 maart 1997 keurde de Vlaamse regering een
besluit goed dat de vorm en de wijze van onder-
zoek regelt voor de aanvragen tot het verkrijgen
van een concessie voor het opsporen en ontginnen
van petroleum en brandbare gassen op Vlaams
grondgebied.

Was dit besluit gebaseerd op het feit dat Vlaande-
ren beschikt over petroleum en brandbare gassen
in zijn ondergrond ? Zo ja, waar zijn deze "velden"
dan gelegen en heeft men enig idee over de aanwe-
zige voorraden ?

Zijn er reeds ondernemingen die tot nu toe al een
aanvraag hebben ingediend voor een concessie ?
Zo ja, voor welk gebied en voor welk product ?

Antwoord

Het nieuw besluit van de Vlaamse regering
betreffende de vorm en wijze van onderzoek van
de aanvragen tot het verkrijgen van een concessie
voor het opsporen van petroleum en brandbare
gassen, dat op 11 maart 1997 werd goedgekeurd,
kwam er ingevolge de Europese richtlijn 94/22/EG
van 30 mei 1994 betreffende de voorwaarden voor
het verlenen en het gebruikmaken van vergunnin-
gen voor de prospectie, de exploratie en de produc-
tie van koolwaterstoffen.

Reeds geruime tijd bestaat er vanuit de onderne-
mingen interesse voor onderzoek naar de aanwe-
zigheid van petroleum en aardgas in Vlaanderen.
Zo werden reeds sedert 1977 de volgende vergun-
ningen voor opsporen en ontginnen aangevraagd :

Aangevraagd op Gebied nr.

Belgian Shell 29.09.1977 1
Fina 25.01.1978 2
Distrigas 30.05.1980 3
Texaco 23.07.1980 4
Total 23.12.1980 5
Petroland 26.03.1984 6
Elf-Aquitaine 09.07.1984 7
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De aangevraagde gebieden zijn in bijlage 1 aange-
geven. Elk gebied wordt begrensd door de aange-
duide grenslijn en de Belgisch-Nederlandse grens.
Deze concessie-aanvragen illustreren meteen de
gebieden die als interessant worden beschouwd.

Ook in Nederland werden er een viertal boorver-
gunningen en concessie langs hetzelfde stuk grens-
gebied verleend. Geologische structuren zijn
immers grensoverschrijdend.

Door de Belgische Geologische Dienst werd in de
periode 1980-1981 een seismische campagne uitge-
voerd. Hieruit werd het bestaan van twee interes-
sante gebieden afgeleid :

– een dik sedimentatiebekken van Namuriaan-
ouderdom, met als zuidelijke grens de lijn
Hoogstraten-Weelde, in de Antwerpse Noorder-
kempen. (zie bijlage 2) ;

– een blok ten noordoosten van de lijn Dilsen-
Bree, in Limburg, dat ongeveer 950 meter weg-
gezakt is middels een breuk en waarin op
Nederlands grondgebied interessante structuren
werden waargenomen. (zie bijlage 3).

Op 30 mei 1984 (Belgisch Staatsblad van 21 augus-
tus 1984) nam de Vlaamse Executieve een besluit
waarbij zij aan het Vlaams Gewest het recht voor-
behield voor het opsporen en ontginnen van petro-
leum en brandbare gassen op het geheel van zijn
grondgebied. Daar dit besluit het verlenen van
exclusieve vergunningen uitsloot, moesten de
zeven hangende aanvragen als impliciet verworpen
worden beschouwd. De Vlaamse Executieve had
met haar besluit immers een duidelijke keuze
gemaakt om niet op de ingediende verzoekschrif-
ten in te gaan.

Door het recent besluit van 11 maart 1997 wordt
het vorige van mei 1984 opgeheven. Op deze wijze
is het Vlaams grondgebied opnieuw voor vergun-
ningsaanvragen opengesteld.

Van commerciële ontdekkingen, laat staan voorra-
den, is dus tot nader order geen sprake.

(Bovenvermelde bijlagen 2 en 3 liggen ter inzage bij
het secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)
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BIJLAGE 1

Aanvragen tot het verkrijgen van een exclusieve vergunning of tot mededinging tot het opsporen
of ontginnen van petroleum en brandbare gassen
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Vraag nr. 63
van 4 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Televisie  –  Toegankelijkheid voor slechthorenden

In een aantal Europese landen bestaan er richtlij-
nen om een minimaal aantal programma's in de
eigen landstaal te voorzien van ondertiteling voor
doven en slechthorenden. Op deze wijze wordt
heel wat informatie toegankelijk voor deze groep
mensen.

1. Welke inspanningen doet onze openbare om-
roep VRT om haar tv-programma's toeganke-
lijk te maken voor doven en slechthorenden ?

2. Over welk budget beschikt de openbare om-
roep daartoe ?

3. Bestaat er voor de openbare omroep een ver-
plichting om een bepaald minimumaanbod van
programma's toegankelijk te maken voor doven
en slechthorenden ?

4. Volgens ingewijden zou het aanbod van pro-
gramma's dat toegankelijk is voor doven en
slechthorenden in ons land veel beperkter zijn
dan in onze buurlanden.

Is dit correct en zo ja, wat zijn daarvan de oor-
zaken ?

5. Bestaat er voor de commerciële en private zen-
ders een verplichting om een bepaald aanbod
van programma's toegankelijk te maken voor
doven en slechthorenden ? 

Antwoord

Als antwoord op de schriftelijke vraag deelt de
VRT mij het volgende mee.

1. De VRT ondertitelt via Teletekst elke maand
gemiddeld ongeveer 80 tv-programma's boven-
op de dagelijkse ondertiteling van de journaals
van 18 uur en 19 uur. Alles samen is dit goed
voor 900 uren ondertiteling op jaarbasis, of 25 %
van het VRT-aanbod aan Nederlandstalige tv-
programma's. De titelredactie van VRT-Tele-
tekst bestaat uit 8 redacteurs.

Bovendien wordt door de dienst Programmabe-
werking het volledig aangekochte programma-
aanbod in vreemde talen ondertiteld, wat het

bijgevolg ook toegankelijk maakt voor de
gehoorgestoorden.

2. De afdeling Ondertiteling Teletekst beschikt
niet over een afzonderlijk budget (maakt deel
uit van de dienst Teletekst en Nieuwe Media).

3. Er bestaat hiertoe geen enkele verplichting.

4. Cijfers bij de openbare omroepen in de buur-
landen (uren ondertiteling via Teletekst op jaar-
basis) :

– Nederland (NOS) : 5.000 uren (50 % van alle
Nederlandstalige programma's op Neder-
land 1, Nederland 2 en Nederland 3) ;

– Groot-Brittannië (BBC) : 9.900 uren (47 %
van alle programma's op BBC1 en BBC2) ;

– Duitsland (ARD-ZDF) : 1.400 uren ;

– Frankrijk (France 2) : 1.380 uren.

Deze cijfers zijn alleen relevant indien geplaatst
in het kader van de totale middelen waarover
deze omroepen beschikken.

Samenstelling van de titelredacties (teletekst )
in de buurlanden :

– Nederland (NOS) : 65 redacteurs ;

– Groot-Brittannië (BBC) : 90 redacteurs ;

– Duitsland : geen centrale redactie, via free-
lancers of uitbesteding ;

– Frankrijk : 8 redacteurs, plus uitbesteding
aan privé-bedrijf.

In Duitsland is er geen enkele wettelijke ver-
plichting.

In Frankrijk is de openbare zender France 2
door het controleorgaan CSA verplicht om jaar-
lijks minimum 1.000 uur te ondertitelen voor
doven en slechthorenden.

In Groot-Brittannië heeft de BBC in zijn "State-
ment of promises to viewers and listeners"
beloofd om tegen 1998 de helft van al zijn tv-
programma's te ondertitelen (minimum 20 uur
ondertiteling per dag), waaronder alle journaals
en zoveel mogelijk kinderprogramma's.
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In Nederland bestaat er geen wettelijke ver-
plichting om een minimumpercentage te onder-
titelen. Eind 1996 gaf staatssecretaris van
Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen A. Nuis
aan NOS-voorzitter A. Van der Louw de richt-
lijn (doelstelling) om tegen 1997 de helft van
het totale programma-aanbod te ondertitelen
en tegen 1999 de helft van de Nederlandstalige
televisieprogramma's.

5. Voor commerciële en private zenders is er geen
enkele verplichting, behalve in Groot-Brittan-
nië. Daar zijn de onafhankelijke (commerciële)
tv-stations (ITV) wettelijk verplicht om tegen
eind 1998 de helft van alle tv-programma's te
ondertitelen ten behoeve van doven en slecht-
horenden (Broadcast Act 1990, uitgevaardigd
door de Independent Television Commission
(ITC)). Volgens een nieuwe bepaling van de
ITC moeten deze stations tegen het jaar 2004
naar 80 % ondertiteling gaan. De verplichting
inzake ondertiteling geldt niet voor Channel 4,
maar deze zender heeft zich ertoe verbonden
om hetzelfde doel na te streven.

Vraag nr. 64
van 4 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VRT radio  –  Boekbesprekingen

Geregeld worden in de radio-uitzendingen van de
openbare omroep recentelijk uitgegeven boeken
besproken. Het komt me voor dat de keuze van de
besproken werken nogal eenzijdig is, al kan dit toe-
val zijn. Alleszins lijkt het me nuttig na te gaan of
de VRT op dit vlak de objectiviteitsregels in acht
neemt.

Beschikt de minister over een overzicht van het
aantal besprekingen dat in het afgelopen jaar werd
uitgezonden, opgesplitst per uitgeverij, zo mogelijk
per titel ?

Antwoord

De VRT heeft het volgende antwoord meegedeeld.

Bij de VRT-radio wordt niet systematisch een
bestand bijgehouden van de boekbesprekingen die
in diverse programma's op de vijf binnenlandse
netten worden uitgezonden.

Er bestaat dan ook geen overzicht van het aantal
besprekingen dat in het afgelopen jaar werd uitge-
zonden, noch opgesplitst per uitgeverij, noch opge-
splitst per titel.

De opsplitsing per uitzending is hoe dan ook geen
criterium bij het bepalen of een boek al of niet
wordt besproken. De programmamakers maken
een keuze die geënt is op de actualiteitswaarde
en/of de literaire kwaliteiten van het boek, op het
profiel van de luisteraar en op de gave van de
auteur om een aantrekkelijk gesprek op de radio te
brengen.

Vraag nr. 65
van 5 februari 1998
van de heer JOS STASSEN

Impulsprogramma Zuid-Oost-Vlaanderen  –  Eva-
luatie

Kan de minister, wat het impulsprogramma Zuid-
Oost-Vlaanderen betreft, antwoorden op volgende
vragen ?

1. Kan hij een overzicht geven van de goedgekeur-
de projecten en de goedgekeurde bedragen ?

2. Werd er een studie gemaakt inzake de hierdoor
gecreëerde arbeidsplaatsen ? Wat zijn daarvan
de belangrijkste resultaten ?

3. Hoeveel middelen zijn er nog ter beschikking ?

4. Wat is de bestemming van het saldo ? 

Antwoord

1. Onderstaande lijst bevat een overzicht van de
goedgekeurde projecten en de goedgekeurde
bedragen (fr.) voor het impulsgebied Zuid-
Oost-Vlaanderen.
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A. Infrastructuur

A.1.Industrieterreinen

Schendelbeke  –  Uitbreiding en groenaanleg 10.125.000
(Intercommunale Land van Aalst)

Industrieterrein Brakel  –  Uitbreiding (Brakel) 5.798.955

Bedrijventerreinen De Nieuwe Kat (Ophasselt) 9.360.000
(Intercommunale Land van Aalst)

KMO-zone Hoogstraat (Herzele) 6.300.000

A.2.Sanering

Studie Animalia (Denderleeuw) 1.678.864

A.3.Gebouwen

Dienstencentrum  – multi-functioneel gebouw 9.500.000

A.4.Ontsluiting

KMO-zone Ketegem-Molenbeek (Herzele) 273.912

Fietspad N405 (Denderleeuw) 9.857.000

Fietspad Kampstraat (Geraardsbergen) 3.077.754

KMO-zone Ketegem (Herzele) 1.281.474

B. Opleiding en tewerkstelling

B.1. VDAB 33.908.107

B.2. Welzijn

Schoonderhage VZW 1.263.121

B.3. IVVM (VIZO) 9.215.269

B.4. Andere

Wegwijzerproject (VZW Vokans) 1.205.306

C. Specifieke acties

Kinderopvang (OCMW Denderleeuw, 1e deel 1.650.000

Hoevetoerisme
(Vl. Vereniging Plattelandstoerisme VZW 209.600

Wandelpad de Rietbeemd 150.000
(Wielewaal Geraardsbergen)

Handelscentrum (Geraardsbergen) 16.581.649
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Rijdtmeersen (Brakel) 7.305.160

Gavers wandelpad (prov. Oost-Vlaanderen) 3.602.577

Jeugdherberg 't Schipken (VCGT) 10.289.000

Wandel- en ruiterpad (Brakel) 2.000.000

Plato (Kamer van Koophandel) 5.340.000

Begeleiding tuinbouw (Prov. Proefcentrum Oost-Vlaanderen VZW) 1.942.199

Caravanpark De Gavers (provincie Oost-Vlaanderen) 10.194.882

Kinderopvang Denderleeuw, 2e deel (OCMW Denderleeuw) 3.150.000

Kinderopvang (Herzele) 2.400.000

ADL-cluster gehandicapten (Focus VZW) 5.242.000

Behoefteanalyse bedrijven (Lierde) 292.500

Impulspaviljoen Tref (Kamer van Koophandel en Nijverheid Aalst) 304.451

Kinderopvang, nieuw project (Haaltert) 416.000

Promotiebrochure (Geraardsbergen) 332.929

Kinderopvang Geraardsbergen (Geraardsbergen) 3.500.000

Kinderopvang Herzele, 2e deel (Herzele) 4.148.107

Parkzone Burcht (Herzele) 9.225.000

Natuurrecreatie (VZW Belgische Natuurreservaten) 1.603.326

Kinderopvang Denderleeuw, 3e deel (OCMW Denderleeuw) 3.345.000

De Gavers (De Gavers VZW) 7.500.000

De Gavers (provincie Oost-Vlaanderen) 22.500.000

Renovatie Markt (Geraardsbergen) 2.978.862

Opleidingscentrum Denderleeuw 11.074.486

Kinderopvang Brakel (Brakel) 1.385.000

N.v.d.r.

VDAB : Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding

IVVM : Instituut voor de Voortdurende Vorming van de Middenstand

VIZO : Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen

VCGT : Vlaams Commissariaat-Generaal voor Toerisme (nu Toerisme Vlaanderen)

ADL : activiteiten dagelijks leven
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2. Bij de afloop van de eerste periode van het
impulsprogramma (eind 1993) werd een eerste
evaluatie opgemaakt (W. Van den Stockt en M.
Van den Bergh, december 1993, "Evaluatie van
het produkt en het proces van het "impulsgebie-
denbeleid" 1991-1994"), dit naar aanleiding van
de conceptualisatie van het momenteel lopende
vernieuwd regionaal economisch beleid. Bij
wijze van gevalstudie werden in bovenver-
noemd document de impulsgebieden Oostende
en Hageland onder de loep genomen. Hoeveel
de Zuid-Oost-Vlaamse projecten tot werkgele-
genheidscreatie hebben bijgedragen, kan bijge-
volg niet uit dit document worden afgeleid.

Het evaluatiedocument toont echter onder
meer aan dat de inschatting van het aantal
gecreëerde arbeidsplaatsen een heel delicate
zaak blijft. Het gaat immers merendeels over
onrechtstreekse jobcreatie (bv. uitrusting bedrij-
venterreinen, bedrijvencentrum, opleidingspro-
jecten, ...). De keuze voor de juiste parameters
bij de berekening van het werkgelegenheidsef-
fect is vaak niet evident.

3. Met vermelde projecten werden alle middelen
van het impulsgebied aangewend.

Vraag nr. 67
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 92
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1376

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 68
van 12 februari l998
van de heer ERIK MATTHIJS

VRT huisstijl  –  Buitenlandse opdracht

Zoals bekend werd de creatie van de nieuwe huis-
stijl van de VRT toevertrouwd aan een Brits
bedrijf, niettegenstaande er meerdere Vlaamse
bedrijven zijn die dezelfde diensten kunnen bieden
die kwalitatief minstens zo hoog en bovendien qua
prijs beslist een stuk lager zijn.

Het lijkt mij ongepast om, als communicatiebedrijf
en Vlaamse openbare instelling, voorbij te gaan
aan de andere Vlaamse communicatiebedrijven.

Waarom werd voor het ontwerpen van de huisstijl
van onze openbare omroep gekozen voor een Brits
bedrijf boven een eigen Vlaams bedrijf ?

Antwoord

Als antwoord op de schriftelijke vraag heeft de
VRT het volgende meegedeeld.

Vlaamse bedrijven krijgen volop de gelegenheid
om mee te dingen naar de opdrachten van de VRT.

Het is echter in strijd met artikel 85 van het EG-
verdrag om de markt te beperken tot Vlaamse
bedrijven of deze bij de toewijzing van de opdracht
te bevoordelen. Bij de beoordeling van de inge-
diende offertes worden alle bedrijven dan ook met
dezelfde maatstaven beoordeeld. Indien een
Vlaams bedrijf als beste uit de bus komt, zal het
zeker worden genomen.

De VRT ontkent echter dat er voor deze opdracht
"meerdere Vlaamse bedrijven zijn die dezelfde
diensten kunnen bieden die kwalitatief minstens zo
hoog en qua prijs beslist een stuk lager zijn".

Vraag nr. 69
van 12 februari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

VRT ontvangst  –  Frans-Vlaanderen
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Toen de ontvangst van radiozenders en de kabel-
ontvangst van televisiezenders tussen oostelijk
Nederland en het Duitse Nieder-Saksisch grensge-
bied problemen opleverde, werd dat snel en effi-
ciënt verholpen.

Tussen Vlaanderen en Frans-Vlaanderen wordt,
ook inzake radio-ontvangst, als argument de niet-
afdwingbaarheid ingeroepen, hoewel dit ook zo is
tussen Nederland en Niedersaksen.

1. Wordt het probleem inzake het op de kabel
brengen van de VRT bepaald door het (klein ?)
aantal kijkers ? Zo ja, hoe werd dit vastgesteld ?

2. Is het juist dat de radio-uitzendingen vanuit
Vlaanderen in Frans-Vlaanderen niet te ontvan-
gen zijn ? Men zegt me dat de belangstelling
vanuit Frans-Vlaanderen zeker groot genoeg is.

Gaat het hier uitsluitend om problemen van
zendsterkte ?

Wat zijn de oorzaken van dit probleem en wat
zijn de mogelijke oplossingen ? 

Antwoord

Als antwoord op de schriftelijke vraag deelt de
VRT mij het volgende mee.

Tussen buurlanden zijn er afspraken voor het
gebruik van de omroepfrequenties. De basisprinci-
pes van die afspraken zijn het evenwichtig gebruik
van de beschikbare kanalen in beide landen en de
bescherming van de ontvangst beperkt tot het
eigen grondgebied.

De facto is er in grensgebieden vaak een mogelijk-
heid tot ontvangst van uitzendingen van net over
de grens. Dit is sterk afhankelijk van de technolo-
gie (middengolf, FM-radio of televisie) en de loka-
le omstandigheden (reliëf, aanwezigheid andere
zenders, ontvangstinstallatie, ...).

Wat de kabel in Frans-Vlaanderen (die daar veel
minder is doorgedrongen dan in Vlaanderen)
betreft, is er met de Franse kabelnetten geen enkel
akkoord afgesloten en er is dan ook geen enkel net
dat TV1 en/of Ketnet/Canvas verdeelt. De meest
efficiënte druk om hieraan wat te veranderen, kan
maar komen van de abonnees van die maatschap-
pijen.

In Egem (bij Tielt) is er een krachtig VRT-zendsta-
tion waardoor in grote delen van Frans-Vlaande-

ren TV1 en Ketnet/Canvas kunnen worden ontvan-
gen met een eigen buitenantenne en een PAL-
Secam-televisietoestel.

Radio 1 en Radio 2 kunnen worden ontvangen op
middengolf op de frequenties 927 en 540 kHz
(Kiloherz).

De FM-radiozenders Radio 1, Radio 2 en Radio 3
in het zendstation Egem dringen vrij ver door in
Noord-Frankrijk ; voor Studio Brussel en vooral
voor Donna is dit veel minder het geval, door de
storende aanwezigheid van Franse zenders.

Het besluit is dan ook dat de VRT-radio en televi-
sie wel degelijk kunnen worden ontvangen in
Frans-Vlaanderen. Bovendien kunnen kijkers en
luisteraars met een eenvoudige buitenantenne de
zone waarin ontvangst mogelijk is zelfs nog aan-
zienlijk vergroten.

Het verhogen van de zendsterkte is in de praktijk
onmogelijk. Hiervoor is ingevolge de internationa-
le afspraken het akkoord van Frankrijk vereist en
wegens het zeer intens gebruik van de frequenties
is dit niet haalbaar.

Vraag nr. 77
van 20 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  –  Subsidiëring Franstalige
verenigingen

Het is goed dat de Vlaamse regering de faciliteiten
voor Franstaligen volgens hun oorspronkelijke
bedoeling beperkt interpreteert, namelijk als mid-
del voor de Franstaligen om zich gemakkelijker in
Vlaanderen te integreren.

De faciliteiten leggen de overheid op om in het
Frans te communiceren met inwoners die dat uit-
drukkelijk wensen.

Mij dunkt evenwel dat de subsidiëring van Fransta-
lige verenigingen, zoals die gebeurt in en door heel
wat faciliteitengemeenten, veel verder gaat dan dat
en in feite in overtreding is met de taalwetgeving of
alleszins met de geest ervan. Immers, in plaats van

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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de integratie te bevorderen, werkt ze de verfran-
sing in de hand.

Kan de minister mij meedelen of hij, in de veron-
derstelling dat hij het hiermee eens is, op dit vlak
reeds initiatieven heeft genomen die ertoe strek-
ken deze vorm van subsidiëring door de gemeente-
besturen af te schaffen ?

Antwoord

Ik heb reeds aan de gouverneurs binnen wier
ambtsomschrijving de faciliteitengemeenten vallen,
gevraagd een onderzoek in te stellen naar de
gemeentelijke subsidiëring van verenigingen in die
gemeenten.

Ik heb de gouverneurs opdracht gegeven om,
indien uit het onderzoek zou blijken dat er bij die
gemeentelijke subsidiëring wordt gediscrimineerd
ten opzichte van Nederlandstalige initiatieven, de
noodzakelijke maatregelen te nemen.

Vraag nr. 79
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 115
van 29 januari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1387

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 80
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Sociaal Impulsfonds  –  Buurtwerkers

Het sociale weefsel opnieuw leven inblazen is een
belangrijk element in de strijd tegen de verloede-

ring van de gemeente- en stadskernen. Het inscha-
kelen van buurtwerkers kan hierin als een belang-
rijke hefboom fungeren.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van het
aantal buurtwerkers per gemeente of stad dat in
de schoot van de SIF-plannen (Sociaal Impuls-
fonds) wordt aangetrokken ?

2. Voor welke aard van projecten werden of wor-
den de buurtwerkers ingeschakeld en binnen
welke structuren werden of worden zij aange-
worven ? 

Antwoord

Het evaluatierapport 1997 is volop in opmaak en
zal tegen eind maart 1998 aan de Vlaamse regering
en uiteraard ook aan het Vlaams Parlement wor-
den voorgelegd ter bespreking.

1. Enkel de operationele doelstellingen worden
geïnventariseerd. Hoe en met welke acties de
lokale besturen die operationele doelstellingen
realiseren, valt binnen hun lokale autonomie.

Middelen worden verbonden aan resultaten op
operationele doelstellingen en niet meer aan
concrete acties, die in het verleden moesten
worden gespecifieerd naar werkingsmiddelen
en personeelskosten. Vandaar dat we geen
gegevens hebben over het aantal buurtwerkers
per gemeente. Indien de buurtwerkers door de
gemeente of het OCMW worden aangeworven,
dienen de regels inzake objectieve aanwerving
te worden toegepast.

Het is niet de bedoeling de besturen te betutte-
len. Deze visie past overigens perfect in het
partnerschap van de Vlaamse regering met de
lokale besturen, zoals dat verwoord is in het
advies Commissie voor Bestuurlijke Organisatie
en in het dossier dat de Vereniging van Vlaamse
Steden en Gemeenten (VVSG) met het oog op
de jaarvergadering in november 1997.

Sommige operationele doelstellingen vertalen
zich concreet naar diverse acties, bijvoorbeeld
een sociaal verhuurkantoor (SVK), een weer-
werkproject, een opleidingsproject, sociale
werkplaats, buurtwerk. Bovendien is bijvoor-
beeld wijkontwikkeling en coördinatie niet
onder één sector te vatten.

2. Bij de bevraging van de lokale besturen naar de
evaluatie van de uitvoering van het SIF wordt
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het aspect buurtwerk en opbouwwerk binnen
wijkontwikkeling ook meegenomen.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de nota aan de Vlaamse regering
inzake de opbouw van het evaluatierapport.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 81
van 29 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Linkebeek  –  Tuchtdossiers

Uit een opsomming die de minister zelf recentelijk
verstrekte (cfr. De Standaard van 24 januari jongst-
leden), blijkt dat het gemeentebestuur van de faci-
liteitengemeente Linkebeek zich geregeld bezon-
digt aan wetsovertredingen en plagerijen.

Kan de minister meedelen of hij, in navolging van
wat hij in Voeren doet, systematisch tuchtdossiers
m.b.t. de burgemeester van Linkebeek overzendt
aan de federale minister van Binnenlandse Zaken ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger weet onge-
twijfeld dat de gouverneur van de provincie
Vlaams-Brabant in mijn opdracht en ikzelf de
bestuurlijke handelingen van de gemeentebesturen
in de Vlaamse Rand op de voet volgen.

De burgemeesters moeten weten dat mijn omzend-
brief BA 97/22 ingevolge het advies uitgebracht
door de afdeling Wetgeving van de Raad van State
integraal van toepassing is. De houding van de bur-
gemeesters zal bepalend zijn voor het al dan niet
aanleggen van een tuchtdossier.

Vraag nr. 82
van 2 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Adressenbestand nieuwe Brusselse Vlamingen  –
Informatiedoorstroming

In de loop van de maand augustus 1997 overhan-
digde de minister een lijst van personen die in het
voorjaar van dat jaar vanuit verschillende Vlaamse
gemeenten naar Brussel waren verhuisd.

Het is me niet duidelijk of die lijst afkomstig was
van het Rijksregister, dan wel of het de gemeenten
zelf zijn die de informatie aan de minister hebben
doorgespeeld, nadat de federale Commissie voor
de Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer
de minister tot tweemaal toe gelijk had gegeven.

Hoe dan ook lijkt het mij het meest aangewezen
dat de gemeenten zelf de gegevens doorspelen van
het ogenblik dat inwoners naar Brussel verhuizen.
Op die manier kunnen deze personen onmiddellijk
door de Vlaamse instanties in Brussel worden
opgevangen.

Mocht dat het geval zijn, kan de minister mij dan
meedelen of alle Vlaamse gemeenten nu systema-
tisch deze informatie aan de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie of aan de minister bezorgen ?

Antwoord

Ik beschik niet over statistische gegevens met
betrekking tot het systematisch doorspelen door de
Vlaamse gemeenten aan de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest van de adressen van inwoners die naar
Brussel verhuizen.

Ik zal ook in de toekomst niet nalaten eventueel bij
mij inkomende gegevens alsnog door te sturen
naar de Vlaamse Gemeenschapscommissie van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Vraag nr. 84
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 119
van 2 februari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1391

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
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Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 85
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Tegemoetkoming hypotheeklening  –  Evaluatie

Bij besluit van 3 april 1993, aangepast door de
besluiten van 29 juni 1994 en 16 mei 1995, wordt
bepaald dat er, voor het verkrijgen gedurende een
tweede periode van de tegemoetkoming in de
aflossing van een hypothecaire lening, een evalu-
atie moet worden gemaakt en dat deze verlenging
door de aanvrager zelf moet worden aangevraagd.

1. Beschikt de minister reeds over een globale
evaluatie van het systeem van tegemoetkomin-
gen in de aflossing van de hypothecaire lenin-
gen en zo ja, wat zijn de conclusies ?

2. Kan hij een overzicht geven, per provincie, van
het aantal aanvragen tot tegemoetkomingen in
de aflossingen van de hypothecaire leningen dat
in 1994 werd verdeeld (opgesplitst naar nieuw-
bouw, koop, recreatie, ...) en van het aantal aan-
vragers die een verlenging hebben aangevraagd
(opgesplitst naar nieuwbouw, koop, recreatie, ...)
om de tegemoetkoming opnieuw voor drie jaar
te ontvangen, en dit opgesplitst per provincie ?

3. Hoeveel aanvragers hebben een verlenging van
drie jaar verkregen (opgesplitst in nieuwbouw,
koop, ...), en dit per provincie ?

4. Op basis van welke criteria (woning zelf bewo-
nen, inkomensgrens, nieuw bedrag, lening, ...)
werd aan de aanvragers (opgesplitst nieuw-
bouw, koop, ...) de verlenging geweigerd, en dit
eveneens per provincie ? 

Antwoord

1. De invoering van de tegemoetkoming in de
hypothecaire leningslast werd ingegeven door
een streven naar meer vereenvoudiging, door de
bekommernis om de geviseerde doelgroep beter
te bereiken en door stringentere budgettaire
verplichtingen.

De gestelde verwachtingen werden grotendeels
ingelost.
De evolutie van dit stelsel wordt voorts in elke
provincie per afzonderlijke verrichting middels

gedetailleerde maandstatistieken permanent en
nauwgezet opgevolgd.

Qua trends gelden voor dit ogenblik de volgen-
de conclusies :

– voor de bouw is er een stabilisatie van het
aantal aanvragen rond 4.000 ;

– voor de koop in de openbare sector is er nog
steeds een lichte stijging, van 942 in 1995
naar 1.142 in 1996 tot 1.277 in 1997 ;

– voor de koop in de privé-sector schommelt
het aantal aanvragen rond de 400 per jaar ;

– voor de renovatie blijft er een stijging van
het aantal aanvragen van 2.794 in 1995 naar
3.224 in 1996 tot 3.583 in 1997.

2, 3 en 4. De gevraagde gegevens kunnen binnen de
voorgeschreven termijn niet worden bezorgd.

Vraag nr. 86
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Socialewoningbestand  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt

In de eerste beleidsbrief van de minister werd
terecht gewezen op de vaak lange wachtlijsten voor
sociale woningen in Vlaanderen. De behoefte aan
sociale woningen blijkt met andere woorden groot,
met sterke verschillen per regio. Nu wordt vastge-
steld dat blijkbaar het aantal personen op een
wachtlijst sterk aan het afnemen is. De overheid
heeft de voorbije periode dan ook extra inspannin-
gen gedaan, onder meer door het urgentieprogram-
ma en door het opdrijven van het gebruik van de
eigen middelen van de erkende vennootschappen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
grootteorde van de wachtlijsten van de respec-
tieve bouwmaatschappijen in de arrondissemen-
ten Kortrijk, Roeselare en Tielt, en dit voor de
jaren 1996 en 1997 ?

2. Wat is de gemiddelde wachttijd voor een kandi-
daat-huurder om een sociale huurwoning te ver-
krijgen in het arrondissement Kortrijk enerzijds
en in het arrondissement Roeselare-Tielt ander-
zijds, en dit per erkende vennootschap ?

3. Hoeveel eigen middelen werden in 1996 en 1997
door de verschillende erkende vennootschap-
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pen in betrokken regio gemobiliseerd en voor
welk soort werken ?

4. In welke mate komen de bovenstaande cijfers
overeen met de woonbehoefte aan nieuwbouw,
vernieuwbouw en renovatie ?

Antwoord

1. Het aantal kandidaat-huurders voor het jaar
1996 in de arrondissementen Kortrijk, Roesela-
re en Tielt wordt als bijlage 1 verstrekt. De
gegevens voor het jaar 1997 zijn nog niet
beschikbaar.

2. De gemiddelde wachttijd voor de toewijzing
van een woning in de arrondissementen Kort-
rijk, Roeselare en Tielt wordt verstrekt als bijla-
ge 2.

3. Wat de mobilisatie van de eigen middelen van
de sociale huisvestingsmaatschappijen in de
betrokken regio betreft, bezorg ik hierbij met
betrekking tot de eigenlijke bouw- en renova-
tieactiviteiten :

– een tabel die een globaal overzicht biedt van
de investeringen met eigen middelen van de
sociale huisvestingsmaatschappijen in de
arrondissementen Kortrijk, Roeselare en
Tielt voor de jaren 1996 en 1997, met een
opsplitsing naargelang de aard van de activi-
teiten (bijlage 3) ;

– per begrotingsjaar een gedetailleerde
opsomming van alle investeringen, met ver-
melding van de initiatiefnemer, de ligging en
de aard van de werken en informatie
omtrent de financiering (bijlage 4 en 5).

Uit die tabellen kan onder meer het volgende
worden afgeleid.

– In de betrokken regio werden in de periode
1996-1997 ruim 811 miljoen frank eigen mid-
delen van de lokale sociale huisvestings-
maatschappijen aangewend.

– In 1997 werd er ruim 200 miljoen frank meer
ingebracht dan in 1996. De reden hiervoor
kan wellicht worden gevonden in het feit dat
het programma "kernenbeleid" van de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM),
dat de mobilisatie van 9 miljard frank eigen
middelen beoogt in de periode 1996-1998
voor kleinschalige en inbreidingsgerichte

projecten in de stads- en dorpskernen, in
1997 op volle snelheid is gekomen.

– Wat de aard van de werken betreft, lag de
klemtoon in de arrondissementen Kortrijk
en Tielt vooral op renovatie en onderhouds-
werken. In Tielt werd er trouwens uitsluitend
geïnvesteerd in renovatie. In het arrondisse-
ment Roeselare daarentegen lag de nadruk
duidelijk op kleinschalige en inbreidingsge-
richte nieuwbouw. Oorzaak hiervoor is dat
het patrimonium van "De Mandel" in de
regel uitstekend onderhouden is, zodat de
betrokken maatschappij haar ruime financië-
le tegoeden ook kan aanwenden voor inves-
teringen in nieuwe woningen. In het totaal
over de drie arrondissementen samen wer-
den er maar liefst 196 nieuwe woningen
opgericht met eigen middelen.

– De investeringen zijn voornamelijk te si-
tueren in de huursector. Er werden slechts 17
nieuwe koopwoningen opgericht met eigen
middelen, opnieuw door "De Mandel". In de
sector "kredietverlening en verkoop" wordt
de bouwactiviteit meestal gefinancierd via de
reguliere investeringsprogramma's, omdat de
lokale huisvestingsmaatschappijen niet zelf
met hun eigen middelen hypothecaire lenin-
gen mogen verstrekken aan de kopers van
de door hen opgerichte sociale woningen.
Die leningen dienen immers te worden ver-
strekt door de VHM, die een erkende kre-
dietinstelling is. In de eigendomssector wor-
den de eigen middelen dan ook vooral aan-
gewend voor verwervingen en voor de voor-
financiering van te verwachten subsidies.

Tenslotte dient te worden vermeld dat de huis-
vestingsmaatschappijen ook nog eigen middelen
aanwenden voor de verwerving van onroerende
goederen en voor infrastructuur- en omgevings-
werken. Voor die verrichtingen werden in de
betrokken regio in de periode 1996-1997 nog
eens extra 51 miljoen frank eigen middelen
ingezet. Daarmee wordt de totale inspanning
met eigen middelen nagenoeg op 863 miljoen
frank gebracht.

4. In welke mate de voormelde cijfergegevens
overeenstemmen met de woonbehoeften, is
moeilijk te bepalen. De resultaten van de nieu-
we kwantitatieve woonbehoeftenstudie die
werd besteld, worden immers pas binnen enkele
maanden verwacht. Op dat ogenblik zal er
zeker een toetsing gebeuren van de vraag met
het aanbod. Momenteel lijkt het dan ook niet

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  27 maart 1998 -1472-



aangewezen om de cijfers die hierbij worden
bezorgd, te vergelijken met de verouderde en/of
omstreden woonbehoeftenramingen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 87
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Verkrotting  –  Aanmaningen

Sinds eind vorig jaar hebben de eigenaars van
30.000 verkrotte woningen een aanmaning in de
bus gekregen dat ze hun huizen binnen vier maan-
den moeten opknappen of dat ze anders een zware
taks riskeren.

1. Kan de minister, per provincie, een overzicht
geven van het aantal eigenaars dat de betrok-
ken aanmaning kreeg ?

2. Kan hij ook reeds een overzicht geven van het
aantal eigenaars dat reeds is gestart met het
opknappen van de betrokken gebouwen, en dit
per provincie ?

3. Hoeveel eigenaars, per provincie, hebben nog
niets gedaan en welke krotbelasting zal effectief
worden gevorderd ?

4. Welk bedrag aan krotbelasting werd in 1996 en
1997, opgesplitst per provincie, geïnd ? 

Antwoord

1. Omtrent de 30.000 eigenaars die een aanmaning
zouden hebben ontvangen, kan geen bevesti-
ging worden gegeven. Gezien de beperkte
mogelijkheden van het informaticapakket, zoals
tot nu toe gebruikt door de administratie, is het
niet mogelijk exacte cijfergegevens te versprei-
den. Momenteel wordt er wel gewerkt om dit
euvel inzake informatica te verhelpen.

2. Een overzicht geven van het aantal eigenaars
dat reeds is gestart met het opknappen van hun
panden is onmogelijk, zelfs met een perfecte
informatisering. De eigenaars krijgen de schor-
sing voor renovatiewerkzaamheden immers op
basis van het voorleggen van een bouwvergun-
ning, niet op basis van het starten van de werk-
zaamheden. Dat wil zeggen dat men slechts na

afloop van de schorsing (twee jaar) zal kunnen
uitmaken welke eigenaars effectief de nodige
werken hebben uitgevoerd.

Voor diegenen die niet in aanmerking komen
voor de schorsing omdat de werken niet vergun-
ningplichtig zijn, ligt de zaak nog moeilijker : de
administratie wordt door de eigenaar enkel op
de hoogte gebracht van de werken wanneer
deze zijn uitgevoerd, dit om een schrapping van
de inventaris te verkrijgen.

3. Wat het aantal eigenaars betreft dat nog geen
acties heeft ondernomen, moet ik hetzelfde ant-
woord geven als op vraag 2, tweede lid. De krot-
belasting die voor het jaar 1997 effectief is inge-
kohierd bij de afdeling Financieel Management
bedraagt 127.281.899 frank.

4. Voor vraag 4 moet ik verwijzen naar minister
Wivina Demeester, Vlaams minister van Finan-
ciën, Begroting en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 88
van 4 februari 1998
van de heer HUGO MARSOUL

Hypotheekleningen Vlaams Woningfonds  –  "Kin-
deren ten laste"

Gezinnen die in aanmerking komen voor een
hypothecaire lening bij het Vlaams Woningfonds
krijgen een lagere intrestvoet op basis van het aan-
tal kinderen ten laste. Volgens de bepalingen van
het Vlaams Woningfonds zijn kinderen ten laste
echter "kinderen waarvoor de aanvrager kinderbij-
slag ontvangt".

Sinds oktober 1997 wordt de kinderbijslag recht-
streeks toegekend aan de ongehuwde moeder en
aan haar kind, ook al verblijven zij beiden nog bij
de (groot)ouders (bijvoorbeeld wanneer de onge-
huwde moeder nog schoolgaand is). De
(groot)ouders hebben in feite dus een kind extra
ten laste. Op fiscaal vlak blijven zowel de ongehuw-
de moeder als haar kind wel ten laste van de
(groot)vader, maar het Vlaams Woningfonds
beschouwt de dochter en het kleinkind niet meer
als kind ten laste. Met andere woorden, in plaats
van een kind meer, zijn er twee kinderen minder
ten laste.

Het kan toch niet de bedoeling zijn dat ouders in
een dergelijke situatie worden gestraft voor het feit
dat zij verder voor hun dochter en kleinkind blij-
ven zorgen.
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Waarom wordt voor de bepaling van de rentevoet
van nieuwe of reeds lopende hypothecaire lenin-
gen bij het Vlaams Woningfonds in bovenvermelde
gevallen het bijkomend kleinkind ook niet als kind
ten laste beschouwd ?

Welke initiatieven heeft de minister reeds geno-
men met het oog op de aanpassing van de regle-
mentering ? 

Antwoord

De definitie van "kind ten laste" met betrekking
tot de werking van het Vlaams Woningfonds werd
vastgelegd in het besluit van de Vlaamse regering
van 23 november 1994 (artikel 1, 7°) en luidt als
volgt :

– het inwonend kind waarvoor kinderbijslag of
wezentoelage wordt uitbetaald aan de aanvra-
ger of dat door de Vlaamse minister, na overleg-
ging van bewijzen, beschouwd wordt als te zijne
laste ;

– de aanvrager en elk familielid dat deel uitmaakt
van zijn gezin en met hem de woning zal betrek-
ken die erkend zijn, onder de door de Vlaamse
minister gestelde voorwaarden, als ernstig
gehandicapt.

Uit alinea 1 van voormelde paragraaf 7 blijkt dat
de door de Vlaams volksvertegenwoordiger
omschreven toestand in verband met het bijko-
mend kleinkind wel degelijk aanleiding kan geven
tot een ten laste nemen, indien de bevoegde minis-
ter dit aanvaardt.

Het is het Vlaams Woningfonds dat, op basis van
het door de ontlener ingediende dossier, de aan-
vraag moet inleiden bij de minister om een kind
waarvoor geen kinderbijslag wordt ontvangen toch
te mogen beschouwen als ten laste.

Uit de praktijk blijkt :

– dat er gevallen zijn waarbij een kleinkind werd
aanvaard als ten laste van de aanvrager, maar
dan als pleegkind, zodat het enkel tijdens de
duur van verblijf in het ontlenersgezin als ten
laste wordt beschouwd, en dit op basis van arti-
kel 11 van het ministerieel besluit van 21
december 1994 houdende het reglement van de
lenings-, verkoop en huurhulpactiviteiten van
het Vlaams Woningfonds van de Grote Gezin-
nen in het kader van het Fonds B2 ;

– dat de rentevoet op de leningen van het Vlaams
Woningfonds in principe niet wordt verhoogd
wanneer het aantal kinderen dat een ontlener
ten laste valt, vermindert.

Ten slotte is het zeer de vraag of de door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger voorgestelde
gelijkschakeling van de huidige definitie van "kind
ten laste" naar de door de fiscus gehanteerde crite-
ria toe, wel wenselijk is. In sommige gevallen
immers zou deze gelijkschakeling een omgekeerd
effect hebben. Jobstudenten met inkomsten hoger
dan toegestaan zouden bijvoorbeeld niet meer in
aanmerking komen.

Vraag nr. 99
van 16 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Sociale koopwoningen  –  Indexering maximumin-
komen

Als toelatingsvoorwaarde voor een sociale huur-
woning is een maximuminkomen (per gezin of
alleenstaande) bepaald. Het maximuminkomen
van de kandidaat-huurder in de sociale huisves-
tingsmaatschappij wordt jaarlijks aan de index aan-
gepast.

Voor de sociale koopwoningen is eveneens een
(ander) maximuminkomen bepaald, dat evenwel
niet is geïndexeerd.

Hierdoor wordt het verschil qua inkomensvoor-
waarden tussen huur- en koopsector steeds kleiner.
Anderzijds stelt men vast dat kandidaat-sociale
kopers minder kapitaalkrachtig zijn en meestal
100 % moeten ontlenen.

1. Wat is de motivatie om het maximuminkomen
voor kandidaat-sociale huurders wel te indexe-
ren en dit van kandidaat-sociale kopers niet ?

2. Heeft de minister initiatieven genomen om voor
de sociale koopsector de maximumbedragen
van inkomen eveneens te indexeren ? Zo neen,
waarom niet ? 

Antwoord

Bij de opmaak van de regelgeving voor de koop-
sector in 1994 werd oorspronkelijk overwogen om
het toenmalige maximuminkomen van 850.000
frank op te trekken naar 1.000.000 frank en dit wel
te indexeren. Door de sector zelf werd echter aan-
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gedrongen op een hoger maximuminkomen gezien
de financiële specificiteit ervan. Wie een woning
wil verwerven, moet immers over zekere financiële
mogelijkheden beschikken. Daarom werd beslist
ineens de overstap te maken van 850.000 frank
naar 1.200.000 frank en dit bedrag niet jaarlijks aan
de index aan te passen.

Bij de verdere uitvoering van het decreet van 15
juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode zal deze
problematiek zeker in overweging worden geno-
men.

Vraag nr. 126
van 21 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Monumentenzorg  –  Personeel 

Uit het antwoord van de minister op mijn schrifte-
lijke vragen nrs. 51 en 52 van 30 oktober 1997 blijkt
dat de personeelsformatie per regio om bescher-
mingsdossiers voor te bereiden en verder op te vol-
gen heel beperkt is (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 16 januari 1998, respectievelijk
blz. 944 en 945  –  red.).

1. Welke personeelsformatie is per regio nodig om
een adequate opvolging van de reeds bescherm-
de monumenten te verzekeren ? Welke bijko-
mende personeelsformatie is nodig om de ach-
terstand weg te werken die Vlaanderen nog
steeds kent inzake het inventariseren en
beschermen van monumenten en landschappen ?

2. Werd er reeds een personeelsprognose gemaakt
op basis van welbepaalde criteria (bv. aantal
reeds beschermde monumenten, aantal waarde-
volle bouwwerken volgens de inventaris "Bou-
wen door de eeuwen heen" of andere documen-
ten) om deze personeelsbehoefte en het bijbe-
horende kennisniveau in te schatten ?

Antwoord

1. Om zowel de voorbereidingen van de bescher-
mingen als een adequate opvolging van de reeds
beschermde monumenten en stads- en dorpsge-
zichten te verzekeren, zouden in elke buiten-

dienst (de vijf cellen Monumenten en Land-
schappen in de provincies) vijf personeelsleden
van niveau A moeten werkzaam zijn.

Wat de inventarisatie van het bouwkundig erf-
goed betreft, werden op 17 november 1997 acht
tijdelijke contractuele personeelsleden in dienst
genomen om althans een gedeelte van de ach-
terstand in te lopen.

Het inventariseren van landschappen werd als
opdracht toevertrouwd aan wetenschappelijke
instellingen. Deze inventarisatie ressorteert
onder de heer Theo Kelchtermans, Vlaams
minister bevoegd voor de Landschappen.

2 Op basis van een aantal min of meer objecti-
veerbare gegevens en een "wie-doet-wat ?"-
analyse worden de personeelsbehoeften op
geregelde tijdstippen geformuleerd.

Wegens de diversificatie van de taken en de
noden, de zeer ongelijke omvang van de dossie-
rs en hun relatief belang, de interdisciplinaire
manier van werken van de afdeling Monumen-
ten en Landschappen en de multifunctionele
werking van haar personeelsleden, is het even-
wel niet eenvoudig om relevante en objectieve
criteria te bepalen voor het opstellen van een
rationele personeelsprognose.

Vraag nr. 137
van 5 februari 1998
van mevrouw LYDIA MAXIMUS

Bijzondere jeugdbijstand  –  Behoefteanalyse

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 224 van
24 juni 1997 betreffende het permanent tekort aan
mogelijkheden voor residentiële opvang in het
kader van de bijzondere jeugdzorg, maakte de
minister melding van zijn intentie om op korte ter-
mijn initiatieven te nemen om een realistische
inschatting te kunnen maken van de behoeften
aan bijzondere jeugdzorg (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 327  –
red.).

Graag vernam ik of deze initiatieven intussen wer-
den genomen en met welk resultaat.

Antwoord

In mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 224
van 24 juni 1997 heb ik erop gewezen dat een

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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inschatting van de behoeften aan bijzondere jeugd-
bijstand zich aankondigt als een moeilijke oefe-
ning, gelet niet alleen op de complexiteit van het
terrein van de bijzondere jeugdbijstand, maar ook
op de samenhang met andere hulpverleningssecto-
ren. De oefening heeft immers niet alleen betrek-
king op een kwantitatief vraagstuk, maar evenzeer
en zelfs voorafgaandelijk op een onderzoeken van
de probleemvelden in de actuele processen en
methoden van hulpverlening. Het gaat met andere
woorden niet alleen over, "is er te weinig, is er te
veel ?", maar ook over "hoe verloopt het nu en wat
kan hieraan worden geremedieerd ?".

Ik heb een concreet initiatief genomen met de
installatie van een "rondetafelgesprek over jeugd-
welzijnsproblematiek in het arrondissement Ant-
werpen".

Dat de behoeften prioritair in deze regio worden
verkend, is een gevolg van de herhaalde signalen
die ik ontving uit het werkveld aldaar over tekor-
ten in het aanbod, niet alleen in het aanbod van de
bijzondere jeugdbijstand, maar ook bijvoorbeeld in
het aanbod van het algemeen welzijnswerk. De
"rondetafel" die, onder de leiding van de Stichting
Welzijnszorg Provincie Antwerpen, van start ging
op 14 november 1997, verzamelt de diensten en
organisaties uit de bijzondere jeugdbijstand, het
algemeen welzijnswerk, de psycho-medisch-sociale
centra (PMS), de gehandicaptenzorg, Kind en
Gezin, de politie, het OCMW, het welzijnswerk met
maatschappelijk achtergestelde jeugd, enzovoort,
vanuit de vaststelling dat een zogenaamd tekort
aan aanbod niet alleen te maken heeft met capaci-
teit, maar ook met knelpunten in sectoren en in de
relatie tussen sectoren. De "rondetafel" plant
onder meer een verkenning van het traject dat jon-
geren actueel doorlopen door de hulpverlening
heen en onderzoekt hoe dit traject er idealiter zou
moeten uitzien. De "rondetafel" opteert hiermee
wellicht voor een goede werkwijze want, zoals
gesteld, het gaat niet alleen over het "hoeveel",
maar evenzeer over het "hoe".

Het verloop en de resultaten van de "rondetafel"
in Antwerpen zullen ongetwijfeld een en ander
kunnen bijbrengen over hoe een oefening in het
inschatten van de behoeften het best wordt aange-
pakt. De meest optimistische verwachting is dat het
gesprek in het arrondissement Antwerpen later
model zal kunnen staan voor andere regio's.

Vraag nr. 138
van 5 februari 1998
van de heer JOS STASSEN

Restauratiepremies  –  Procedure

Er worden jaarlijks meer dossiers voor restauratie-
premies ingediend dan er op basis van het jaarbud-
get kunnen worden goedgekeurd. Men kan zich
dan ook de vraag stellen of, bij het indienen van
een nieuw dossier, de indiener helemaal achteraan
op de wachtlijst komt te staan, met een lange
wachttijd tot gevolg, dan wel of hij in bepaalde
gevallen een snellere behandeling kan genieten.

Ik kan mij voorstellen dat een spoedbehandeling in
bepaalde gevallen eventueel verantwoord is, bij-
voorbeeld als het gaat om het redden van een
bouwvallig monument. Maar uiteraard moeten hier
strikte criteria worden gebruikt, teneinde een
ongelijke behandeling van aanvragers te vermij-
den.

1. Kan de minister de procedure inzake het behan-
delen van restauratiepremies toelichten ?

Gebeurt het soms dat een aanvraag een spoed-
behandeling krijgt ?

Welke criteria worden gebruikt bij de keuze
voor zo'n voorkeursbehandeling ?

Gebeurt zo'n voorkeursbehandeling dikwijls ?

2. Welke beleidslijnen bepalen of een premie al of
niet wordt toegekend ?

3. Hoeveel aanvragen voor restauratiepremies uit
respectievelijk 1992, 1993, 1994, 1995 en 1996
zijn nog niet afgehandeld ?

4. Wat is tegenwoordig de gemiddelde duur voor
het afhandelen van een aanvraag voor een res-
tauratiepremie ?

5. Wat is tegenwoordig de gemiddelde tijd die er
verloopt tussen de beslissing tot toekenning van
een restauratiepremie en het uitbetalen van de
eerste schijf ?
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Antwoord

1. De procedure voor het behandelen van de res-
tauratiepremies is uitvoerig beschreven in een
brochure die wordt verspreid bij eigenaars van
monumenten, diverse doelgroepen en openbare
besturen. Als bijlage bezorg ik deze brochure.

De toekenning van restauratiepremies gebeurt
aan de hand van een programma voorbereid
door de afdeling Monumenten en Landschap-
pen. Bij de opmaak van dit programma hanteert
de afdeling Monumenten en Landschappen vol-
gende criteria :

– de volgorde van de aanvragen (chronolo-
gie) ;

– de bouwfysische toestand en beveiliging van
het monument (urgentie, gevaar voor waar-
devol kunstbezit) ;

– de intrinsieke waarde van het monument
(erfgoedwaarde) ;

– de conformiteit met het regeerakkoord
(beleidsaccenten) ;

– de actualiteitswaarde (sensibiliseringscam-
pagnes, ...) ;

– de voortzetting van de werken in fases (con-
tinuïteit) ;

– de instandhouding van het ambacht (met
name voor gespecialiseerde werken).

Het betreft hier dus geen voorkeursbehande-
ling, maar de toepassing en afweging van crite-
ria.

2. In principe komt elke restauratieaanvraag die
voldoet aan de gestelde vereisten, zoals die in
de bovenvermelde brochure zijn weergegeven,
in aanmerking voor een restauratiepremie. Het
tijdstip van de toekenning is afhankelijk van de
omvang van de begrotingsmiddelen en de toe-
passing van de vermelde criteria.

3. Het onderzoek naar de datering van de aanvra-
gen vergt het doornemen van een omvangrijk
aantal dossiers. Als dit onderzoek is beëindigd,
zal ik de gegevens via de diensten van het
Vlaams Parlement bezorgen.

4. Gelet op de in vraag 1 vermelde werkwijze is
het niet mogelijk een gemiddelde duur voor een
aanvraag te bepalen.

5. Artikel 6, § 2 van het besluit van de Vlaamse
regering van 5 april 1995 houdende vaststelling
van het premiestelsel voor restauratiewerken
aan beschermde monumenten, gewijzigd bij
besluit van de Vlaamse regering van 15 oktober
1996, bepaalt :

"De voorschotten worden betaalbaar gesteld :
bij de aanvang van de werken, zoals bepaald in
het aanvangsbevel, een eerste schijf van 25 %
van de bijdragen van het Vlaams Gewest, de
provincie en de gemeente":

Er worden geen statistieken aangelegd van de
duurtijd van de periode die verloopt tussen de
toekenning van de premie en het door de eige-
naar van het monument verleende aanvangsbe-
vel tot uitvoering van de werken.

Vraag nr. 142
van 12 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Decreet verzorgingsvoorzieningen  –  Kwaliteits-
items

Overeenkomstig het kwaliteitsdecreet voor verzor-
gingsvoorzieningen legt de Vlaamse overheid na
advies van de Vlaamse Gezondheidsraad verplich-
te kwaliteitsthema’s op aan de voorzieningen.

1. Is er reeds enige duidelijkheid over de verplich-
te thema’s die worden opgelegd aan de algeme-
ne ziekenhuizen, de psychiatrische ziekenhui-
zen, de PVT’s (psychiatrische verzorgingstehui-
zen), de initiatieven voor beschut wonen, de
CGG’s (centra voor geestelijke gezondheids-
zorg) en de RVT’s (rust- en verzorgingstehui-
zen) ?

2. Hoe lang zullen de voorzieningen aan de opge-
legde thema’s moeten werken ? Met welke fre-
quentie worden er andere thema’s opgelegd ?

3. Na de publicatie van de thema’s krijgen de
voorzieningen zes maanden de tijd om een kwa-
liteitshandboek, kwaliteitsplan en de naam van
de kwaliteitscoördinator bij de overheid in te
dienen. Dat handboek moet onder meer het
volgende bevatten (art. 4, § 2, 4° uitvoeringsbe-
sluit van 23 juli 1997) : "naargelang het kwali-
teitsbeleid wordt ontwikkeld op progressieve
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wijze, de procedures en instructies van het kwa-
liteitssysteem met betrekking tot de gekozen
thema’s".

Wat worden de voorzieningen verondersteld
hierover in te dienen na zes maanden ?

4. De administratie werkt modellen uit voor kwa-
liteitshandboeken en -plannen, die de voorzie-
ningen dienen te volgen. Kunnen de voorzienin-
gen tijdig over deze modellen beschikken ?

5. Hoe vaak moeten de voorzieningen een actuali-
sering van hun kwaliteitshandboek bij de over-
heid indienen ?

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Antwoord

De vraagstelling handelt zo goed als uitsluitend
over de kwaliteitsthema's van het decreet voor de
verzorgingsvoorzieningen. Het decreet op de kwa-
liteitszorg in de welzijnsvoorzieningen heeft andere
uitgangspunten dan het kwaliteitsdecreet voor de
verzorgingsinstellingen. De invulling van het kwali-
teitsdecreet in de welzijnsvoorzieningen gebeurt
bottom-up, wat meermaals wordt aangeduid door :
"in overleg met de sector" of "sectorale invulling".

De implementatie gebeurt door middel van vol-
gend stappenplan :

a) de intersectorale sensibilisering : tot 31 decem-
ber 1997 ;

b) de invulling van het begrip "verantwoorde hulp-
en dienstverlening door de sectoren" : na een
proefproject voor de gezins- en bejaardenhulp
zal voor elke sector het overleg starten, uiterlijk
tegen 31 maart 1998. Dit overleg zal worden
begeleid door een externe procesbegeleider ;

c) de keuze van het kwaliteitssysteem, de opbouw
van een systeem en het opstellen van een hand-
boek zal ook op dezelfde manier worden ont-
wikkeld en moet van start gaan uiterlijk op 1
september 1998.

Stappen b) en c) moeten ondertussen ook hun
invulling krijgen in de sectorale erkenningsre-
gelgevingen (uiterlijk 30 juni 1999) ;

d) de overheid zal proefprojecten van vorming
organiseren, zowel op het niveau van opstellen
van kwaliteitssysteem en -handboek, als op dat
van de implementatie van het kwaliteitsbeleid
in de voorzieningen.

Daarnaast zal ze overleg plegen met de oplei-
dingsinstituten om afstemming te verkrijgen
met de afspraken voortvloeiend uit het secto-
raal overleg.

Het gewone proces van implementatie wordt
bewaakt op de coherentie en samenhang door een
stuurgroep bestaande uit de vertegenwoordigers
van het kabinet en de leidende ambtenaren van de
administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn,
Kind en Gezin en het Vlaams Fonds voor Sociale
Integratie van Personen met een Handicap.

De kwaliteitscel binnen de administatie zorgt voor
informatieverstrekking en documentatie.

De manier en het tijdstip waarop het kwaliteits-
handboek ter beschikking moet worden gesteld
van de administratie zal worden opgenomen in de
sectorspecifieke reglementering.

Ten slotte moet wel  –  verwijzend naar punt 1 van
de vraag  –  tussen de minister bevoegd voor
Gezondheidsinstellingen en de minister bevoegd
voor Welzijn afstemming worden ontwikkeld voor
de toepassingsmodaliteiten in sommige RVT's.

Vraag nr. 144
van 12 februari 1998
van de heer KRIS VAN DIJCK

Integratietegemoetkoming gehandicapten  –  Aanre-
kening als inkomen

Gehandicapten kunnen recht hebben op twee tege-
moetkomingen : de inkomensvervangende en de
integratietegemoetkoming. Deze laatste dient als
forfaitaire overheidsbijdrage in de niet-becijferba-
re meerkosten.

Voor de berekening van de eigen bijdrage van de
cliënt voor de kosten van gezins- en bejaardenhulp
houdt men rekening met het inkomen. Men brengt
echter ook de integratietegemoetkoming in reke-
ning. Voor de berekening van de huurprijs in de
sociale huisvesting doet men dit niet.

1. Is de minister zich bewust van de gevolgen van
deze verschillen in berekening ?
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2. Waarom wordt vanaf 1998 geen gelijkvormig-
heid nagestreefd bij het in aanmerking nemen
van inkomsten ?

3. Waarom wordt niet uitdrukkelijk bepaald dat
de integratietegemoetkoming niet in aanmer-
king komt als "inkomen" ?

Antwoord

In de algemene richtlijnen betreffende de toepas-
sing van het besluit van 22 juni 1988 inzake gezins-
en bejaardenhulp wordt in hoofdstuk II, afdeling 3,
"subsidiëring", met betrekking tot de toepassing
van de bepaling van artikel 10, 3° gesteld dat de
schalen zijn bepaald in het ministerieel besluit van
22 maart 1983 houdende de vastlegging van de bij-
drage van de beneficiant van de hulp verleend
door de erkende dienst voor gezins- en bejaarden-
hulp.

Daarna wordt bepaald hoe met de middelen en las-
ten moet worden rekening gehouden bij de vast-
stelling van de bijdrage. Wat de middelen betreft,
gaat het hierbij om alle inkomsten, dus ook de
sociale uitkeringen : hieronder vallen "alle vervan-
gingsinkomens, ziekte-, werkloosheids- en invalidi-
teitsvergoeding, ouderdoms- of overlevingspen-
sioen, tegemoetkoming voor mindervaliden, oor-
logspensioen en inkomsten van frontstrepen, tege-
moetkomingen voor hulp aan bejaarden, uitgezon-
derd hulp van derden".

De wet van 27 februari 1987 betreffende de tege-
moetkomingen aan gehandicapten schaft echter de
tegemoetkoming voor hulp van derden af en
creëert de integratietegemoetkoming. Voor deze
integratietegemoetkoming wordt geen uitzonde-
ring opgenomen in de algemene richtlijnen. Deze
wordt bijgevolg aangerekend als inkomsten.

Aangezien op dat ogenblik de nieuwe wet van
1987, die de uitkering voor hulp van derden ver-
ving door de integratietegemoetkoming, al op 1 juli
in werking was getreden, was de opname in de
algemene richtlijnen klaarblijkelijk alleen bedoeld
voor de groep die krachtens de overgangsmaatre-
gelen nog onder het oud regime bleef ressorteren.

In artikel 28 van de wet van 1987 werden immers
uitdovende overgangsmaatregelen opgenomen, om
te verhinderen dat de toepassing van deze wet zou
leiden tot een verval van het recht of een vermin-
dering van de tegemoetkoming. Er werd bepaald
dat de wet van 27 juni 1969 werd opgeheven, maar
dat deze wet van toepassing blijft voor de gehandi-

capten waaraan een tegemoetkoming is toegekend
die vóór 1 januari 1975 is ingegaan en die verder
deze tegemoetkoming blijven genieten overeen-
komstig de reglementaire bepalingen die van toe-
passing waren vóór deze datum, tenzij een toepas-
sing van de nieuwe wet voordelig is.

Uit het onderzoek van de wetteksten en de voor-
bereidende werken met betrekking tot de wet van
27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen
aan gehandicapten blijkt dat de integratietege-
moetkoming als een (aanvullend) inkomen moet
worden beschouwd.

De inkomensvervangende tegemoetkoming én de
integratietegemoetkoming worden immers beide
toegekend naargelang het resultaat van een onder-
zoek naar het inkomen.

Cfr. artikel 7 van de wet van 1987 :

"§ 1. Het bedrag van de tegemoetkomingen
beoogd in artikel 6 wordt verminderd met het
bedrag van het inkomen van de gehandicapte, van
zijn echtgenoot of van de persoon met wie hij een
huishouden vormt dat meer beloopt dan de door
de Koning bij in Ministerraad overlegd besluit te
bepalen grenzen.

§ 2. De Koning bepaalt bij in Ministerraad overlegd
besluit wat onder inkomen moet verstaan worden
en door wie, volgens welke criteria en op welke
wijze het bedrag ervan moet worden bepaald".

Tijdens de parlementaire voorbereidingen van
deze wet werden herhaaldelijk amendementen
ingediend om de integratievergoeding los te kop-
pelen van het onderzoek naar de bestaansmidde-
len, maar die werden niet in aanmerking genomen.

De integratietegemoetkoming heeft immers tot
doel : "... de gehandicapte meer mogelijkheden te
bieden om zijn handicap te overwinnen. Zij dient
prioritair te worden voorbehouden aan de minst-
begoeden. Daarom worden inkomensgrenzen vast-
gelegd".

De wetgever heeft bewust de koppeling aan de
bestaansmiddelen (de inkomensgrenzen) gewenst
om de voordelen van het stelsel voor te behouden
aan de minder gegoeden. Het gaat bijgevolg om
een aanvullend inkomen. De verrekeningen door
de Vlaamse Gemeenschap van de integratietege-
moetkoming zijn in overeenstemming met de fede-
rale regelgeving.
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Vraag nr. 152
van 12 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Sint-Baafskathedraal Gent  –  Staat

Een groot gedeelte van de Gentse gotische Sint-
Baafskathedraal is niet meer toegankelijk voor het
publiek wegens vallende brokstukken.

Hierdoor vreest het bisdom dat er liturgische vie-
ringen moeten worden geschrapt en dat ook de
geplande concerten van het Festival van Vlaande-
ren niet kunnen doorgaan.

1. In welke concrete oplossing voorziet de minis-
ter voor dit probleem ?

2. Wat zal de kostprijs hiervan zijn ?

3. Hoelang kan deze eventuele restauratie duren ?
Wat zijn de verschillende stappen die hierbij
worden gezet ? 

Antwoord

1. Naar aanleiding van het gevaar van vallende
brokstukken aan de Sint-Baafskathedraal heb
ik beslist om onmiddellijk een restauratiepre-
mie toe te kennen voor de meest dringende
werken.

2. De kostprijs van deze werken bedraagt circa 18
miljoen frank.

3. De werken zijn inmiddels aangevat, zodat tegen
circa half april de kathedraal opnieuw in
gebruik kan worden genomen.

Vraag nr. 158
van 16 februari 1998
van de heer HUGO MARSOUL

Randkrant  –  Verspreidingsgebied

Het Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel voorziet onder meer in
een informatie- en onthaalbeleid. Voor de realisa-
tie van het onthaalbeleid werd de VZW Informatie
Vlaams-Brabant opgericht. De VZW kreeg de
opdracht de Randkrant te concipiëren en uit te
geven.

Volgens de overeenkomst die werd gesloten tussen
de Vlaamse regering, de provincie Vlaams-Brabant

en de VZW Informatie Vlaams-Brabant dient de
Randkrant ook in Tervuren te worden verspreid.

1. Op hoeveel exemplaren wordt de Randkrant
momenteel verspreid ?

2. Welke criteria werden gehanteerd bij het op-
stellen van de lijst met gemeenten waar de
Randkrant wordt verspreid ?

3. Wordt de Randkrant ook in al de deelgemeen-
ten van Tervuren verspreid ? Zo neen, waarop is
deze beslissing gebaseerd ?

4. Kunnen geïnteresseerden die de Randkrant niet
ontvangen, ze op eenvoudig verzoek verkrij-
gen ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 17
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 115
van 29 januari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1387

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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Vraag nr. 18
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 119
van 2 februari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1391

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 19
van 4 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wonen in Brussel  –  Gegevens Brussels Woning-
fonds

Onlangs startte de minister een campagne op om
de Vlamingen van buiten Brussel ertoe aan te zet-
ten in de hoofdstad te komen wonen.

Uit een recente vraag van de heer Dominiek Loo-
tens-Stael in de Brusselse Hoofdstedelijke Raad
blijkt dat gedurende de eerste tien maanden van
1997 200 leningen door het Brussels Woningfonds
van de Gezinnen werden toegekend aan Franstali-
ge gezinnen en slechts 6 aan Nederlandstalige
gezinnen. Van de 40 woningen die in huur werden
gegeven, ging er amper één naar een Nederlandsta-
lig gezin. Nochtans beweert de Brusselse staatsse-
cretaris Thomas dat er meer wordt geadverteerd in
Nederlandstalige publicaties dan in Franstalige.

Dat de belangstelling van Nederlandstaligen voor
leningen en woningen in Brussel kleiner is dan die
van Franstaligen klinkt aannemelijk, maar de mee-
gedeelde verhoudingen lijken toch echt buiten pro-
portie.

1. Was de minister reeds op de hoogte van deze
gegevens ?

2. Beschikt zij over gegevens die het aangehaalde
fenomeen verklaren ?

Zo neen, wordt deze zaak dan onderzocht in het
kader van de eerder genoemde campagne ? 

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger onge-
twijfeld weet, ligt de promotie van Brussel als
Vlaamse woonstad mij na aan het hart en vormt
het een belangrijk onderdeel van mijn beleid als
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden.
Als raadslid van de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie nam ik reeds het initiatief tot de oprichting
van het informatiecentrum Wonen in Brussel. En
als Vlaams minister van Brusselse Aangelegenhe-
den startte ik in november 1997, naar aanleiding
van de start van het informatiecentrum, een pro-
motiecampagne rond het wonen in Brussel.

Deze promotiecampagne kende een bijzonder
groot succes. Tijdens de periode van 12 november
1997 (start van de campagne) tot 31 januari 1998
ontving het informatiecentrum Wonen in Brussel
2.486 telefonische oproepen. Dit toont duidelijk
aan dat er in Vlaanderen wel degelijk belangstel-
ling bestaat voor de woonmogelijkheden in Brus-
sel. Ik ben dan ook vast van plan om mij, in het
kader van de verdere uitvoering van mijn beleid, te
blijven inzetten voor de promotie van Brussel als
Vlaamse woonstad.

Het zal de Vlaamse volksvertegenwoordiger dan
ook niet verbazen dat ik reeds op de hoogte was
van de gegevens met betrekking tot het Brussels
Woningfonds van de Gezinnen die hij citeert. Ik
heb trouwens ook zelf geprobeerd te achterhalen
waarom zo weinig Nederlandstaligen gebruikma-
ken van de mogelijkheden geboden door het Brus-
sels Woningfonds. Er blijkt hiervoor geen eenduidi-
ge verklaring te bestaan. Graag geef ik de gegevens
waarover ik beschik.

1. Het aantal Nederlandstalige aanvragen bij het
Brussels Woningfonds is erg klein. Het percen-
tage leningen toegekend aan Nederlandstaligen
stemt min of meer overeen met het percentage
Nederlandstalige aanvragen. Nochtans doet het
Brussels Woningfonds wel degelijk pogingen om
zich bij het Nederlandstalige publiek bekend te
maken. In 1997 publiceerde het fonds 41 adver-
tenties in Nederlandstalige kranten en tijd-
schriften (tegenover 16 in Franstalige).
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2. Er moet ook op worden gewezen dat het Brus-
sels Woningfonds zich richt tot een specifieke
categorie van woningzoekenden, met name
gezinnen met kinderen en een beperkt inko-
men. Gezien deze specifieke voorwaarden
komen een groot aantal woningzoekenden,
waaronder relatief gezien misschien meer
Nederlandstaligen dan Franstaligen, niet in aan-
merking voor de leningen van het fonds.

In ieder geval moeten verdere pogingen worden
ondernomen om het Brussels Woningfonds beter
bekend te maken bij Nederlandstalige woningzoe-
kenden. In dit verband wil ik erop wijzen dat men-
sen die het informatiecentrum Wonen in Brussel
contacteren, systematisch op de hoogte worden
gebracht van de mogelijkheden geboden door alle
relevante instanties, inclusief het Brussels Woning-
fonds. Personen die hierin geïnteresseerd zijn, krij-
gen via Wonen in Brussel trouwens de informatie-
folder van het Woningfonds toegestuurd.

Verder wil ik ook nog wijzen op de promotie die
het Brussels Woningfonds gedurende januari 1998
voerde op TV Brussel. Naar ik verneem, zou het
percentage Nederlandstalige leningaanvragen in de
nasleep van deze campagne gevoelig zijn toegeno-
men. Uiteraard kan deze toename ook een gevolg
zijn van de promotiecampagne rond Wonen in
Brussel. Het informatiecentrum Wonen in Brussel
onderhoudt trouwens goede contacten met het
Brussels Woningfonds.

Het blijft uiteraard een van de hoofddoelstellingen
van het informatiecentrum Wonen in Brussel om
Vlamingen zo ruim en zo goed mogelijk te infor-
meren omtrent de diverse mogelijkheden voor
woningzoekenden in Brussel, zodat zij hier in zo
ruim mogelijke mate kunnen van gebruikmaken.

Vraag nr. 23
van 24 februari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Basisscholen Oostende  –  Kansarmen uit Brussel en
Wallonië

In Oostende werd in december 1997 een non-dis-
criminatieovereenkomst afgesloten in verband met
spreiding van migrantenleerlingen in het basison-
derwijs, wat op zich een goede zaak is, die de inte-
gratie van deze kinderen alleen maar ten goede
kan komen.

De inrichtende machten en de directies van een
twintigtal basisscholen in Oostende signaleerden

mij via de Sociale dienst voor Vreemdelingen een
bijkomend probleem bij de opvang van anderstali-
ge leerlingen, namelijk het groot aantal Fransspre-
kende Belgische leerlingen in hun scholen. Het
betreft kinderen uit kansarme gezinnen uit Brussel
en Wallonië, met werkloze ouders in labiele gezins-
en woonsituaties. Meestal zijn het gezinnen die aan
de kust en meer bepaald in Oostende zijn gestrand
nadat zij waren aangetrokken door een "vijfster-
ren"-kansarmenbeleid ineengeknutseld door de
SP-CVP meerderheid aldaar.

Hun aantal overschrijdt dat van de doelgroepleer-
lingen, waarvoor wel in omkadering is voorzien.
Het betreft 74 leerlingen in het kleuter- en 107
leerlingen in het lager onderwijs, tegenover respec-
tievelijk 66 en 81 doelgroepleerlingen. Ook de
extra omkadering voor de projecten "zorgverbre-
ding" bieden voor deze kinderen geen oplossing,
gezien de opgelegde restricties terzake.

Conclusie is dat het onderwijsbeleid weinig of geen
mogelijkheden biedt tot extra omkadering en/of
subsidiëring van deze groep en dat er aldus een
fundamentele ongelijkheid ontstaat in deze proble-
matiek.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Beschikt de minister binnen haar bevoegdheid
Gelijkekansenbeleid over middelen om de pro-
blemen van deze niet onaanzienlijke groep leer-
lingen te verhelpen ?

Zo ja, welke ?

Indien niet, welke maatregelen heeft de minis-
ter reeds genomen om de fundamentele kansen-
ongelijkheid voor deze niet onaanzienlijke
groep leerlingen weg te werken ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn en de heer Luc
Van den Bossche, minister vice-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister
van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 124
van 18 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Europese nitratenrichtlijn  –  Gewestelijke uitvoe-
ring  –  Federale coördinatie

Naar aanleiding van de Europese nitratenrichtlijn,
die in Vlaanderen werd opgevangen met het
Mestactieplan, werd duidelijk dat de gewestelijke
uitvoeringen van Europese (milieu)richtlijnen niet
door de Europese Commissie worden aanvaard
wanneer ze niet in een Belgisch "jasje" worden
ingediend.

1. Werd rond deze problematiek reeds overleg
gepleegd met de bevoegde federale staatssecre-
taris om de rapportering aan de Europese Com-
missie te coördineren ?

2. Zijn er uitvoeringsbesluiten die  –  bij gebrek
aan een federale coördinatie of Waalse/Brussel-
se uitvoering  –  niet bekend zijn bij of aanvaard
zijn door de Europese Commissie ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Gecoördineerd antwoord

1. In het overeenkomstig artikel 10 van de nitra-
tenrichtlijn opgemaakt "Verslag van de Com-
missie aan de Raad en het Europees Parlement
over de uitvoering van de richtlijn 91/676/EEG"
wordt vermeld dat België slechts gedeeltelijk
voor een omzetting heeft gezorgd en dat voor
de uitvoering van de diverse bepalingen slechts
een beperkt aantal documenten vanwege België
bij de diensten van de Commissie bekend zijn.
In het kader van de besprekingen van dit ver-
slag in het zogenaamde nitratencomité (inge-
steld volgens artikel 9) hebben de ambtenaren
van directoraat-generaal XI van de Commissie
aan de vertegenwoordiging van België ver-
klaard dat de Commissie inderdaad vanwege
België een gecoördineerd antwoord verwacht,

zoals dat het geval is voor andere EU-lidstaten
(EU : Europese Unie) met een vorm van gefe-
deraliseerde staatsstructuur.

Uit de "ingebrekestelling betreffende de niet-
volledige omzetting van de richtlijn" (de brief
van 28 oktober 1997, waarmee de procedure
opgenomen in artikel 169 van het EG-verdrag
(EG : Europese Gemeenschap) wordt ingesteld,
blijkt echter helemaal niet dat er enig gebrek is
aan coördinatie bij de tenuitvoerlegging van de
richtlijn, en er wordt enkel vastgesteld dat er
geen rapportering door en over het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest is gebeurd. Verder geeft
de Commissie geen aanwijzigingen van een
gebrekkige coördinatie. Daarom, en uiteraard
gelet op het exclusief karakter van de geweste-
lijke bevoegdheid inzake Leefmilieu, werd er
alvast voor gekozen geen inhoudelijk gecoördi-
neerd antwoord namens het Vlaams Gewest,
het Waals Gewest en het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest op de ingebrekestelling op te stel-
len.

Alhoewel de Commissie formeel niet om coör-
dinatie en samenwerking van de gewesten heeft
verzocht, heb ik het initiatief genomen om bij
de uitvoering van een aantal bepalingen meer
overleg te plegen tussen de gewesten. Het lei-
dende idee hierbij is dat een beter overlegde
aanpak van het beleid, en vooral een betere
voorstelling van de stand van zaken over het
gehele grondgebied van België, de relatie en de
vlotte discussie met de Commissie ten goede zal
komen.

De omzetting van de nitratenrichtlijn werd
besproken op de Interministeriële Conferentie
Leefmilieu (ICL) van 25 november 1997. Het
ICL besliste :

– geen gecoördineerd Belgisch rapport te
maken ;

– de door de gewesten aangeduide grensover-
schrijdende kwetsbare zones aan te duiden ;

– een evaluatie te maken van de wateren die
verontreinigd zijn of kunnen zijn door
nitraatinsijpeling, in het bijzonder op basis
van het criterium van eutrofiëring van de
kustwateren.

De werkgroep Landbouw en Milieu van CCIM
(Coördinatiecomité Internationaal Milieube-
leid) staat in voor de uitwerking van de punten
2 en 3.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Wat het punt 2 betreft, wijs ik erop dat het voor-
lopig enkel gaat om een gecoördineerde weer-
gave op kaart van alle, overeenkomstig de
nitraatrichtlijn, aangeduide kwetsbare zones
binnen het vlaams en Waals Gewest. Deze kaart
werd toegestuurd aan de Commissie samen met
het antwoord namens het Vlaams Gewest.
Wat het punt 3 betreft, vestig ik er de aandacht
op dat, strikt gezien, het nagaan van de staat van
eutrofiëring van de kustwateren en het zeewa-
ter, opgelegd door bijlage 1 van de nitraten-
richtlijn, tot de federale bevoegdheid behoort.
De gewestelijke betrokkenheid is hier echter
verzekerd in het kader van de CCIM naar aan-
leiding van de participatie van België in de
werkzaamheden van de Noordzeeconferentie
en de Oslo-Parijs-conventie.

2. Er zijn geen Vlaamse uitvoeringsbesluiten die
(bij gebrek aan een federale coördinatie of
Waalse/Brusselse uitvoering) niet bekend zijn
bij of aanvaard zijn door de Europese Commis-
sie.

Vraag nr. 125
van 5 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Vilbeluik Denderleeuw  –  Geurhinder 

Deze zomer waren er opnieuw geregeld klachten
inzake geurhinder door het vilbeluik in Dender-
leeuw, de NV Rendac, dit ondanks het opgelegde
saneringsprogramma.

1. Kan de minister mij de bevindingen meedelen
van de Milieu-inspectie ?

Werden er overtredingen vastgesteld ? Welke ?

Werd er proces-verbaal opgemaakt ?

2. Gaat het hier om het niet naleven van de
milieuvergunning en de milieuwetgeving met als
gevolg stankhinder, of om stankhinder ondanks
het naleven van de milieuvergunning en de
milieuwetgeving ? 

Antwoord

1. In 1997 heeft de afdeling Milieu-inspectie van
de administratie Milieu, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) twee klachten ontvan-
gen wegens geurhinder afkomstig van het
destructiebedrijf NV Rendac uit Denderleeuw.

Deze klachten werden ingediend op 30 mei
1997 en op 18 juni 1997. Het tijdstip van indie-
nen van deze klachten valt niet samen met de
periode van zeer warm weer in de loop van
augustus 1997.

Bij de afhandeling van deze klachten werd
onaanvaardbare geurhinder vastgesteld in de
omgeving van het bedrijf. Vermoedelijk ging het
bij deze klachten telkens om een korte periode
van geurhinder. Er werden geen overtredingen
van de milieuvergunningsvoorwaarden vastge-
steld.

2. Naar aanleiding van iedere klacht vond een
inspectiebezoek plaats op het bedrijf. Hierbij
werd de milieucoördinator gevraagd welke de
vermoedelijke oorzaken van de geurhinder
waren. Volgens de milieucoördinator was de
geuremissie te wijten aan :

– de verplichte ontvangst van kadavers uit
Nederland, ingevolge de preventieve maatre-
gelen aldaar genomen voor het bestrijden
van de varkenskoorts ;

– de noodzaak aan extra ventilatie als maatre-
gel tegen te hoge temperatuur in de werk-
plaatsen.

Door het bedrijf zijn maatregelen genomen om
de acclimatisatie van de werkplaatsen te verbe-
teren. Deze maatregelen worden momenteel
uitgevoerd.

In de milieuvergunningsvoorwaarden van de
NV Rendac werd ook een controleprogramma
opgenomen in verband met geurhinder, waarbij
het bedrijf verplicht wordt gedurende meerdere
jaren geurstudies uit te voeren.

Vraag nr. 126
van 5 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Vissterfte Dender Geraardsbergen  –  Oorzaken

Begin november 1997 werd er een belangrijke vis-
sterfte in de Dender gesignaleerd, ter hoogte van
Geraardsbergen.

1. Wat zou hiervan de oorzaak kunnen zijn ?

2. Wanneer werden er monsters van het water
genomen ? Wat zijn hiervan de resultaten ?
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Antwoord

1. Op maandag 3 november 1997 werd de Vlaamse
Milieumaatschappij ingelicht over een vissterfte
op de Dender. Bij nader onderzoek bleek het
niet te gaan om een groot aantal dode vissen,
maar wel om veel naar lucht happende vissen.
Tevens kon worden achterhaald dat een voor-
bijganger op zondagmorgen 2 november grote
schuimvlekken had waargenomen op de Den-
der ter hoogte van het traject Geraardsbergen-
Schendelbeke.

Uit bovenstaande vaststellingen is het duidelijk
dat het hier ging om een zuurstoftekort. Lozin-
gen van bieten- en aardappelverwerkende
bedrijven gelegen in Wallonië zijn hoogstwaar-
schijnlijk de oorzaak hiervan. In het onderzoek
door de rijkswacht en de Milieu-inspectie kon
op de Mark geen verontreiniging worden vast-
gesteld, hetgeen wijst op verontreiniging afkom-
stig uit Wallonië.

2. Gezien de aard van de vaststellingen werden er
door de VMM geen monsters meer genomen,
maar werd actie ondernomen om de naar lucht
happende vissen te kunnen redden. Uit verge-
lijkbare calamiteiten op de Dender is immers
bekend dat er bijna-zuurstofloosheid zou wor-
den gemeten.

Op verzoek van de VMM werden door de admi-
nistratie Waterwegen en Zeewezen de sluisdeu-
ren geregeld voor korte tijd geopend om de
naar lucht happende vissen een vluchtweg te
geven. Hierdoor konden heel wat vissen worden
gered. Er werd tevens contact opgenomen met
de plaatselijke brandweer met het oog op het
inbrengen van zuurstof in het water, maar die
kon zich op dat moment niet langdurig vrijma-
ken.

Vraag nr. 133
van 12 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Opspuitingscontract containerterminal Antwerpen
–  Milieuclausules

Kan de minister mij meedelen of het Vlaams
Gewest in het contract dat werd afgesloten met
Dredging International voor de opspuitingswerken
van de Containerterminal Noord in de Antwerpse
haven, bepalingen heeft opgenomen om de vervui-
ling van het oppervlaktewater tegen te gaan ? 

Antwoord

De afsluiting van bedoeld contract is een aangele-
genheid die behoort tot de bevoegdheid van de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening.

Vraag nr. 134
van 12 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Slibstorten haven Antwerpen  –  Lozingswatercon-
trole

1. Kan de minister mij meedelen welke dienst het
lozingswater van de slibstorten van de Antwerp-
se haven bemonstert ?

2. Zijn er in 1996 stalen genomen ? Zijn er over-
tredingen vastgesteld ?

3. Kan de afdeling Milieu-inspectie een slibstort
controleren en inbreuken vaststellen waar een
andere afdeling van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur (LIN) als opdrachtgever
de oorzaak van waterverontreiniging is ?

Antwoord

1. Het lozingswater van de slibstorten van de Ant-
werpse haven wordt onder meer bemonsterd
door de buitendienst Antwerpen van de afde-
ling Milieu-inspectie van de administratie
Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Ami-
nal).

2. In 1996 werden er geen stalen genomen en wer-
den er geen overtredingen vastgesteld.

3. De afdeling Milieu-inspectie kan een slibstort
controleren en inbreuken vaststellen, ook als
een andere administratie of afdeling van het
departement LIN de oorzaak is van de water-
verontreiniging.

Vraag nr. 136
van 12 januari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Vrijstelling heffing afvalwater  –  Administratieve
accuraatheid

Om sociale redenen kan vrijstelling worden ver-
kregen van de heffing op afvalwater, die trouwens
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met terugwerkende kracht sterk werd verhoogd en
dus als een hoge belastingstijging mag worden
beschouwd.

Bij het antwoord op een vrijstellingsaanvraag van
een weduwe van 89 jaar werd door de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) de pijnlijke vergissing
gemaakt het antwoord niet aan haar te richten,
maar wel aan haar sinds 1993 overleden echtge-
noot. De aanvraag werd daarenboven geweigerd
omdat deze overleden persoon (en dus niet de aan-
vraagster) niet aan de voorwaarden beantwoordt.
Zelfs dit laatste klopt niet, maar uiteraard hadden
de bijgevoegde bewijzen geen betrekking op de
overleden echtgenoot, maar op de weduwe die de
aanvraag indiende.

Naar aanleiding van deze feiten wens ik volgende
algemene vragen te stellen.

1. Is het mogelijk dat de Vlaamse Milieumaat-
schappij werkt met computergegevens die sinds
1993 of vroeger niet meer werden bijgewerkt?
Zo ja, wat doet de minister daaraan ? Zo neen,
hoe zijn dergelijke vergissingen dan te verkla-
ren ?

2. Hoeveel dergelijke vergissingen gebeuren er ?

3. Zijn de slachtoffers van dergelijke vergissingen,
die dus mogelijkerwijze ten onrechte zijn afge-
wezen, verplicht om naar de rechtbank te stap-
pen om de genomen beslissing te betwisten,
zoals in het antwoord van de VMM wordt
gesuggereerd ?

Zo neen, welke andere oplossingen werden er
dan uitgewerkt ? 

Antwoord

1 en 2. De afvalwaterheffing wordt gevestigd op
naam van de persoon die water heeft afgeno-
men van een openbaar waterdistributienet. De
waterdistributiemaatschappijen geven aan de
VMM elk jaar de gegevens an hun abonnees
door, zodat de VMM de afvalwaterheffing kan
berekenen en verzenden. Ingeval wordt nagela-
ten aan de waterdistributiemaatschappij een
wijziging van abonnee, bijvoorbeeld bij overlij-
den, te melden, ligt het voor de hand dat de
waterdistributiemaatschappij het leidingwater-
verbruik aan de oorspronkelijke abonnee blijft
factureren. In dat geval wordt ook het aanslag-
biljet van de afvalwaterheffing naar de oor-
spronkelijke abonnee gestuurd.

Het gaat hier bijgevolg niet om vergissingen.

3. De vrijstelling van de plicht tot betalen van de
afvalwaterheffing kan, voor personen die niet in
een appartementsgebouw wonen, alleen worden
verkregen indien de persoon op wiens naam de
heffing werd gevestigd, voldoet aan alle voor-
waarden.

Indien deze persoon overleden is, kan de per-
soon die in de rechten en plichten van de over-
lede treedt best contact opnemen met de
Vlaamse Milieumaatschappij voor een oplos-
sing overeenkomstig de individuele situatie.

Vraag nr. 143
van 21 januari 1998
van de heer JOACHIM COENS

Gifgasmunitiestort WO I Oostkust  –  Milieu

In zijn schriftelijke vraag nr. 357 van 30 mei 1997
aan minister Eddy Baldewijns over de baggerspe-
ciestortingen voor de kust van Duinbergen, stelt de
heer Johan Malcorps dat er een pollutieprobleem
is ter hoogte van het gebied van de Paardenmarkt,
waar zich sedert 1919 zo'n miljoen liter zuivere gif-
gassen bevinden in tienduizenden tonnen zeer cor-
rosieve gifgasgranaten. Dat pollutieprobleem blijkt
uit sedimentmonsters genomen door de Vrije Uni-
versiteit Brussel. Deze analyses wezen op meetbare
gifgaslekken (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 18 van 27 juni 1997, blz . 1697  –  red.).

1. Is de minister op de hoogte van deze opmetin-
gen en de resultaten ervan ? Zo ja, gaat het hier
om kleine hoeveelheden die ongevaarlijk zijn,
aangezien zij onmiddellijk in de omgevende
lucht oplossen, of bestaat er toch een gevaar ?

2. Welke maatregelen worden genomen bij even-
tueel gevaar ? 

Antwoord

Noch mijn administratie, noch de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij (OVAM) of de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) hebben informatie
over het munitiestort in de Noordzee in het gebied
van de Paardenmarkt. Dit gebied ligt trouwens in
het continentaal plat van België, zodat deze aange-
legenheid behoort tot de bevoegdheid van de fede-
rale overheid.
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Vraag nr. 147
van 29 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Wildbeheereenheden  –  Subsidies en resultaten

1. Kan de minister een overzicht geven van de
subsidies die sinds 1992 werden gegeven in het
kader van wildbeheereenheden voor biotoop-
verbetering, en dit  –  zo mogelijk  –  per pro-
ject?

2. Wat zijn daarvan de resultaten, enerzijds voor
bejaagbare soorten en anderzijds voor niet-
bejaagbare soorten ?

3. Welke besluiten worden hieruit getrokken ?

Wordt het gevoerde beleid onverkort doorge-
zet, of zijn bijsturingen noodzakelijk ? 

Antwoord

Het begrip "wildbeheereenheid" werd ingevoerd
door artikel 12 van het jachtdecreet van 24 juli
1991, teneinde het wildbeheer en het natuurbe-
houd te ondersteunen.

In de periode 1992-1995 werd een promotiecam-
pagne gevoerd om dit begrip ingang te doen vin-
den bij de jagerij. In heel Vlaanderen werden
nadien wildbeheereenheden opgericht en de
Vlaamse Hoge Jachtraad zag hierin een aanleiding
om een voorstel te formuleren over de structure-
ring van deze wildbeheereenheden.

Dit voorstel vormde de basis voor een door de
Vlaamse regering nog te nemen besluit inzake de
voorwaarden, organisatie en subsidiëring van de
wildbeheereenheden.

Het ontwerp van besluit zal binnenkort voor prin-
cipiële goedkeuring aan de Vlaamse regering wor-
den voorgelegd. De voornaamste krachtlijnen zijn :

– erkenning van wildbeheereenheden die aan
bepaalde voorwaarden, onder meer inzake
oppervlakte, aantal jachtrechthouders, planma-
tig wildbeheer en informatieverstrekking, moe-
ten voldoen ;

– de oprichting van overkoepelende structuren op
provinciaal en gewestelijk vlak, waarvan de
voornaamste doelstelling de ondersteuning van
de wildbeheereenheden zal zijn ;

– de mogelijkheid tot het toekennen van subsidies
aan deze overkoepelende structuren.

Gelet op de stand van zaken is het duidelijk dat tot
hiertoe geen subsidies werden beloofd of uitbe-
taald.

Vraag nr. 50
van 22 december 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Verbou-
wingskosten

De rechtbank van eerste aanleg van Brussel heeft
beslist dat de Vlaamse regering 1000 m2 kantoor-
ruimte van de ministeriële kabinetten aan het Mar-
telaarsplein moet verbouwen tot particuliere
woongelegenheden. Volgens de Franstalige Brus-
selse rechter is de Vlaamse regering in overtreding
met het stedenbouwkundig attest. De minister
heeft verklaard dat de Vlaamse regering het vonnis
van de Brusselse rechtbank zal uitvoeren.

1. Hoeveel kost het om deze 1000 m2 kantoor-
ruimte om te bouwen tot de vereiste particulie-
re woningen ?

2. Moet er nieuwe kantoorruimte worden gehuurd
en/of aangekocht om het verlies van de 1000 m2

te compenseren ?

Wat is hiervoor de prijs ? 

Antwoord

1. Een exacte berekening van de verbouwingskos-
ten kan slechts worden verstrekt na opmaak van
een aanbestedingsdossier. Grosso modo kan
men deze werken ramen op 15.000 m2, wat in dit
geval neerkomt op 15.000.000 frank.

Naast bouwkundige werken dienen vooral aan-
passingen aan de techniek en in het bijzonder
de luchtverversing te gebeuren. Een exacte
raming zal worden opgemaakt nadat een over-
zicht van alle uit te voeren werkzaamheden is

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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gebeurd. Daarmee zijn echter niet alle kosten
verrekend, want ook in het achterste deel van
het gebouw Martelaarsplein 7 dienen werken te
gebeuren. Ook in de Kunstlaan 52 dienen
beperkte inrichtingswerken te gebeuren. Naar
aanleiding van de begrotingscontrole 1998 zul-
len hiervoor de nodige middelen worden voor-
gesteld.

2. Het volgende scenario wordt aangehouden.

Minister Brigitte Grouwels en haar kabinet en
een deel van het kabinet van minister Luc Mar-
tens verhuizen eind februari naar het gebouw
Kunstlaan 52. Dit gebouw staat leeg na de ver-
huis van de administratie Overheidsopdrachten,
Gebouwen en Gesubsidieerde Infrastructuur.
Het huurcontract verloopt er pas eind maart
1999. Mits enkele maanden huurverlenging kan
hier een oplossing worden geboden tot het
einde van de legislatuur. Zo komen op korte
termijn een deel van de tweede en de volledige
derde verdieping van het gebouw op het Marte-
laarsplein vrij. Begin maart starten de aanpas-
singswerken in dit deel.

Minister vice-president Luc Van den Bossche en
zijn kabinet verhuizen eind oktober naar het
Hendrik Consciencegebouw, dat tegen die tijd
instapklaar moet zijn. Minister Eddy Baldewijns
blijft in het RAC-gebouw.

De kantoorruimte (achterste gedeelte van het
Martelaarsplein 7) wordt enigszins heringericht,
zodat minister Martens en zijn kabinet volledig
in het achterste deel kunnen worden gehuisvest.
Begin november zullen zich in het voorste deel
geen kantoren meer bevinden en starten de
aanpassingswerken voor het overige deel van de
voorbouw.

Er moet dus geen nieuwe kantoorruimte wor-
den gehuurd of aangekocht om het verlies van
de 1.000 m2 te compenseren. Een huurverlen-
ging voor de Kunstlaan 52 met enkele maanden
volstaat. Anderzijds zullen  –  eenmaal de woon-
gelegenheden aangepast  –  deze appartemen-
ten te huur worden gesteld, zodat hier een
opbrengst kan worden verwacht.

Naar de volgende legislatuur toe moet het
mogelijk zijn de kabinetten te huisvesten bin-
nen de beschikbare oppervlaktes zonder het
gedeelte Kunstlaan. Er wordt immers voorzien
in een verdere afslanking van de kabinetten,
waardoor het moet mogelijk zijn ze binnen de
beschikbare oppervlaktes te huisvesten.

Vraag nr. 54
van 12 januari 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Successierechten familiale onderneming  –  Aanvra-
gen verlaagd tarief

Hoeveel aanvragen werden er tot op heden reeds
ingediend om in aanmerking te komen voor het
verlaagd tarief van 3 % successierechten op de ver-
erving van familiale ondernemingen ?

Zijn er reeds details van deze aanvragen bekend ?
Ik denk aan :

– aantal eenmanszaken en aantal vennootschap-
pen ;

– belastbare massa per onderneming waarvoor
het voordeel werd aangevraagd ;

– aantal personeelsleden, in voltijdse equivalen-
ten in dienst op tijdstip van het overlijden ;

– graad van verwantschap van de erfgenamen
(meer bepaald het aandeel van de erflatingen
die niet tussen echtgenoten of in rechte lijn
waren) ?

lndien de details niet bekend zijn, heeft de minister
dan al steekproefsgewijze gegevens hierover verza-
meld ? 

Antwoord

Tot op heden (stand einde januari 1998) werd de
afdeling Financieel Management van de adminis-
tratie Budgettering, Accounting en Financieel
Management aangeschreven door 36 aanvragers
met het oog op het verkrijgen van de aanvraagfor-
mulieren voor het verlaagd tarief van 3 % succes-
sierechten op de vererving van familiale onderne-
mingen en familiale vennootschappen.

Van deze 36 aanvragers hebben thans drie hun
aanvraagdossier ingezonden voor het verkrijgen
van het attest inzake tewerkstelling en kapitaal.

Op 17 december 1997 werd een eerste attest inzake
tewerkstelling en kapitaal afgeleverd voor een
familiale vennootschap met twee werknemers en
met een belastbare massa van ± 2.800.000 frank
waarop het verlaagd tarief van toepassing is. Voor
de twee andere dossiers werden door de adminis-
tratie nog bijkomende bewijsstukken aangevraagd
met het oog op hun definitieve afhandeling. Het
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betreft hier eveneens familiale vennootschappen,
maar met een voltijdse tewerkstelling van meer
dan vijf werknemers.

Bij deze drie aanvragers gaat de erfenis over in
rechte lijn.

Gelet op de door de administratie reeds verstuurde
aanvraagformulieren, schat ik het aantal afgelever-
de attesten inzake tewerkstelling en kapitaal, op
jaarbasis, tussen de 30 en de 40.

Bovendien zullen in de nabije toekomst deze aan-
vraagformulieren samen met de reglementering
terzake kunnen worden geraadpleegd op het Inter-
net, zodat iedere geïnteresseerde via dit kanaal
rechtstreeks zal kunnen beschikken over deze for-
mulieren.

Gelet op de zeer beperkte informatie waarover de
administratie thans beschikt, is het zeer moeilijk
om zich al een beeld te kunnen vormen op jaarba-
sis van :

– het aantal eenmanszaken en aantal vennoot-
schappen ;

– de belastbare massa per onderneming waarvoor
het voordeel werd aangevraagd ;

– het aantal personeelsleden, in voltijdse eenhe-
den in dienst op tijdstip van het overlijden ;

– de graad van verwantschap van de erfgenamen.

Eind 1998 zal ik hierover een eerste globaal rap-
port kunnen geven, daar voornoemde gegevens
door de administratie Budgettering, Accounting en
Financieel Management zullen worden geïnforma-
tiseerd en bijgehouden.

Vraag nr. 55
van 12 januari 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Successierechten familiale onderneming  –  Formu-
lieren verlaagd tarief

Op 18 november laatstleden verscheen het model-
aanvraagformulier voor het verkrijgen van het
attest om het gereduceerd tarief van 3 % successie-
rechten voor de vererving van familiale onderne-
mingen te genieten.

Het formulier bevat drie delen en moet bij het
indienen vergezeld zijn van minimum drie attesten
of documenten.

Is er bij het opstellen van dit formulier advies
gevraagd bij de dienst Administratieve Vereenvou-
diging van VIZO (Vlaams Instituut voor het Zelf-
standig Ondernemen) ?

Zo ja, welke opmerkingen zijn er door deze dienst
geformuleerd, en werd hieraan enig gevolg gege-
ven ?

Zo neen, wat was de motivatie om deze dienst niet
in te schakelen bij het opstellen van dit document ?

Antwoord

De bespreking van de nodige teksten voor de toe-
passing van het verlaagd tarief der successierech-
ten voor familiale ondernemingen en familiale ven-
nootschappen, werd in eerste instantie gevoerd tus-
sen de administratie Economie en de federale cen-
trale Administratie van de BTW, Registratie en
Domeinen.

In deze optiek werd er dus rekening gehouden met
het economisch aspect dat de successierechten
kunnen hebben op familiale ondernemingen en
familiale vennootschappen en hun voortbestaan.

Evenwel zijn de successierechten in wezen een fis-
cale aangelegenheid, een mening die ook werd bij-
getreden door de administratie Economie.

Deze finalisatie van de teksten en het opstellen van
de formulieren gebeurde in verder overleg met de
federale centrale Administratie van de BTW, Regi-
stratie en Domeinen. Hierbij werd rekening gehou-
den met de indiening van een minimum aan attes-
ten en/of bewijsstukken, maar dit minmum is wel
absoluut noodzakelijk om een degelijke controle
door de administratie te kunnen doorvoeren, om in
de toekomst geschillen te vermijden, wat voor
beide partijen tijdbesparend is, en om bovendien
aan de Vlaamse overheid een klantvriendelijker
imago verlenen.

Deze finalisatie heeft ten slotte geleid tot het
besluit van de Vlaamse regering van 18 november
1997, waarbij de formulieren als bijlagen 1 tot en
met 4 gevoegd zijn en dat verschenen is in het Bel-
gisch Staatsblad van 1 januari 1998.
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Ik ben dan ook van oordeel dat de administratie
Budgettering, Accounting en Financieel Manage-
ment het best geplaatst is voor het afleveren van de
attesten inzake tewerkstelling en kapitaal en voor
het opvolgen van de dossiers tot 5 jaar na het over-
lijden van de erflater.

Vraag nr. 66
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Het probleem inzake het organiseren van de kin-
deropvang in de schoot van de Vlaamse openbare
instellingen (VOI) wordt bij diverse VOI's regel-
matig ter sprake gebracht in het kader van de
respectievelijke interne begeleidingsplannen voor
emancipatiezaken.

1. Is er reeds een onderzoek geweest in de schoot
van de VOI's naar de reële behoefte van derge-
lijk initiatief ?

2. Zo ja, wat waren de resultaten en de
conclusie(s) ?

3. Kan de minister mij een overzicht geven van de
VOI's die onder haar bevoegdheid vallen waar-
bij een kinderopvang is opgericht en van de
modaliteiten voor het personeel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 75
van 6 januari 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Zitpenningen provincieraadsleden  –  Vormingsacti-
viteiten

De bestendige deputatie van de provincie Antwer-
pen besliste recentelijk om zitpenningen toe te
kennen aan de provincieraadsleden voor het bijwo-
nen van een colloquium georganiseerd door de
Vereniging van Vlaamse Provincies (VVP). De
kostprijs voor de gemeenschap zou zo'n slordige
460.000 frank bedragen.

Aangezien het hier gaat om een soort van vor-
mingsdag en niet om een zitting van de provincie-
raad of de verenigde commissie, is het mijns inziens
wettelijk onmogelijk dat de bestendige deputatie
hiervoor zitpenningen zou uitkeren. Bovendien
ontvangt elke fractie 11.000 frank per lid voor
zulke vormingsactiviteiten.

1. Kan een bestendige deputatie voor zo'n vor-
mingsdag zitpenningen toekennen ? Dient de
eventuele vergoeding van die vormingsdag niet
te worden geput uit het geld dat elke fractie
krijgt voor vormingsactiviteiten ?

2. Heeft de minister reeds het nodige gedaan om
de beslissing van de Antwerpse bestendige
deputatie te vernietigen ?

3. Bestaat er een reglement met richtlijnen en cri-
teria voor de uitbetaling van zitpenningen aan
gemeenteraads- of provincieraadsleden ? Zo
niet, werden er reeds initiatieven genomen om
zo'n reglement in te voeren ?

4. Heeft de minister reeds een onderzoek inge-
steld bij de andere provinciale overheden om
deze bedenkelijke praktijken te onderzoeken ?

Antwoord

1. Artikel 61, 1°lid van de provinciewet bepaalt
dat aan de provincieraadsleden een presentie-
geld wordt toegekend voor hun deelname aan
welbepaalde, met naam genoemde, vergaderin-
gen, namelijk de vergaderingen van de provin-
cieraad, de commissies en de afdelingen. Het
betreft vergaderingen die verband houden met
de werking van de provincie als publiekrechte-
lijke rechtspersoon. Studievergaderingen, vor-
mingsactiviteiten, enzovoort, zijn duidelijk geen
vergaderingen in de zin van genoemde bepaling.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger dan
ook terecht opmerkt, is de toekenning van zit-
penningen aan provincieraadsleden voor deel-
name aan een colloquium dan ook onwettelijk.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Wel verzet ik er mij niet tegen dat provincies
zouden beslissen aan provincieraadsleden die
aan vormingsactiviteiten deelnemen die nuttig
zijn voor de uitoefening van hun mandaat, een
vergoeding toe te kennen, op voorwaarde dat
die vergoeding een loutere terugbetaling betreft
van de werkelijk door hen gemaakte en bewe-
zen deelnamekosten, zoals bijvoorbeeld
inschrijvingskosten.

2 en 4. Bij alle provincies werd een onderzoek ver-
richt om na te gaan of er onterecht zitpenningen
werden toegekend voor deelname aan het collo-
quium dat de Vlaamse volksvertegenwoordiger
bedoelt. Het blijkt dat alle Vlaamse provincies
presentiegelden toegekend hebben voor het col-
loquium van de VVP.

Op basis daarvan heb ik de verschillende gou-
verneurs aangeschreven met de nodige opmer-
kingen.

3. Ik vaardig een omzendbrief uit waarin diverse
aspecten van het statuut van de mandatarissen,
zoals onder meer het onderwerp "zitpennin-
gen", wordt behandeld.

Deze omzendbrief wordt eerstdaags aan de
Vlaamse regering voorgelegd.

Vraag nr. 128
van 21 januari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Toegankelijkheid openbare gebouwen  –  Toepas-
sing VIPA-decreet

In het kader van het creëren van gelijke kansen
voor iedereen is het belangrijk dat de toegankelijk-
heid van gebouwen met een publiek karakter opti-
maal wordt nagestreefd.

Het VIPA-decreet (Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden)
bepaalt de financieringsmodaliteiten in vijf belang-
rijke persoonsgebonden sectoren, zoals de verzor-
gingsinstellingen, de preventieve en sociale
gezondheidszorg, de voorzieningen voor ouderen,
de kinderdagverblijven en de voorzieningen voor
personen met een handicap.

1. Kan de minister aangeven wat de concrete toe-
gankelijkheidscriteria zijn die op grond van het
VIPA-decreet of uitvoeringsbesluiten worden
gehanteerd ?

2. Op welke wijze wordt erop toegekeken dat bij
de financiering van infrastructuurwerken van
voorzieningen in de vijf persoonsgebonden sec-
toren de toegankelijkheid voor iedereen opti-
maal wordt gegarandeerd ?

3. Op welk ogenblik wordt bij de startfase van een
bouwproject in een van de vijf persoonsgebon-
den sectoren een advies over de toegankelijk-
heid ingewonnen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Het VIPA-decreet van 23 februari 1994 bepaalt de
modaliteiten die van toepassing zijn op alle subsi-
dieaanvragen van initiatiefnemers die zorg- en
dienstverlening organiseren in het kader van de
persoonsgebonden aangelegenheden bedoeld in
artikel 5 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980
tot hervorming der instellingen.

1. Concrete toegankelijkheidscriteria

In het kader van de VIPA-procedure dient de
functionele administratie een advies te formule-
ren over de conformiteit van de aanvraag met
de subsidiebelofte, met de erkenningsnormen
en met de kwaliteitsnormen.

In het besluit van de Vlaamse regering van 6
juli 1994 tot vaststelling van de totale investe-
ringssubsidie en de bouwtechnische normen
voor de voorzieningen voor de sociale integratie
van personen met een handicap, is in artikel 2
opgenomen dat de infrastructuur moet voldoen
aan de bepalingen van het koninklijk besluit
(KB) van 9 mei 1977, genomen ter uitvoering
van de wet van 17 juli 1975 betreffende de toe-
gang van personen met een handicap tot gebou-
wen toegankelijk voor het publiek.

In het besluit van de Vlaamse regering van 6 juli
1994 tot vaststelling van de totale investerings-
subsidie en de bouwtechnische normen voor de
kinderopvangsector, is in artikel 2, 2 opgenomen
dat de infrastructuur moet voldoen aan de

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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bepalingen van het KB van 9 mei 1977, geno-
men ter uitvoering van de wet van 17 juli 1975
betreffende de toegang van personen met een
handicap tot gebouwen toegankelijk voor het
publiek.

In het besluit van de Vlaamse regering van 6 juli
1994 tot vaststelling van de totale investerings-
subsidie en de bouwtechnische normen voor de
bejaardenvoorzieningen, is in artikel 1, § 1, 2
opgenomen dat de infrastructuur moet voldoen
aan de bepalingen van het KB van 9 mei 1977,
genomen ter uitvoering van de wet van 17 juli
1975 betreffende de toegang van personen met
een handicap tot gebouwen toegankelijk voor
het publiek.

2. Toezicht op de toegankelijkheidsbepalingen

Elke aanvraag tot subsidiebelofte wordt onder-
zocht door de functionele administratie. De
administratie bevoegd voor de gesubsidieerde
infrastructuur brengt advies uit over de techni-
sche conformiteit van de aanvraag met de subsi-
diebelofte en met de wetgeving op de over-
heidsopdrachten. Deze beide adviezen worden
uitgebracht bij een daartoe opgerichte coördi-
natiecommissie.

3. Advies bij de startfase

Reeds van bij de aanvraag tot het verkrijgen
van een investeringssubsidie (de zogenaamde
subsidiebelofte) zal de functionele administratie
rekening houden met alle aspecten van de toe-
gankelijkheid, evenals van de brandveiligheid.
De initiatiefnemers wordt gewezen op de bepa-
lingen in verband met de toegankelijkheid en zij
worden ertoe aangezet het advies in te winnen
van deskundigen op het vlak van aanpasbaar
bouwen.

Vraag nr. 130
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 115
van 29 januari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1387

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 131
van 30 januari 1998
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Project Meistraat-Hopland Antwerpen  –  Bescher-
ming gebouwen

Het is de minister ongetwijfeld bekend dat de stad
Antwerpen pogingen onderneemt om niet minder
dan vijf waardevolle gebouwen te slopen in ver-
band met het project Meistraat-Hopland in Ant-
werpen.

Het belang van deze gebouwen werd in de publie-
ke aandacht gebracht door een bezetting door kra-
kers in de zomer van 1996, waarbij bleek dat het
gebouw een zeer waardevolle trapzaal met unieke
lift  –  de eerste geïnstalleerd in Antwerpen  –
bevat.

Deze gebouwen worden door de afdeling Monu-
menten en Landschappen als waardevol
beschouwd.

1. Heeft de minister reeds dringende maatregelen
getroffen tegen deze afbraakwoede van de stad
Antwerpen ?

2. Moeten deze gebouwen niet dringend worden
beschermd ? 

Antwoord

De cel Ruimtelijke Ordening van de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monumen-
ten en Landschappen (ROHM), afdeling Antwer-
pen, heeft op 8 januari 1998 een afbraakvergunning
afgeleverd voor de bedoelde gebouwen binnen het
project Meistraat-Hopland in Antwerpen.

Aangezien deze gebouwen niet gelegen zijn binnen
het gezichtsveld van beschermde monumenten,
hoeft de cel Ruimtelijke Ordening geen advies te
vragen aan de cel Monumenten en Landschappen.

Gelet op het feit dat de sloopvergunning inmiddels
is afgeleverd en de werken zijn gestart, heeft het
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geen zin om nog een beschermingsprocedure in te
zetten.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD *
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 83
van 29 januari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Voorlichting  –  Budgettaire transparantie

In het Jaarverslag 1996 van de informatieambte-
naar wordt een klacht geformuleerd over het
gebrek aan budgettaire transparantie inzake voor-
lichting. Er zouden veel verdoken voorlichtings-
budgetten bestaan, waarvan men het bestaan graag
voor anderen verborgen zou willen houden (punt
17.2.3 op pagina 54). Met andere woorden, het pro-
gramma 11.2 op de administratieve begroting bevat
slechts een deel van de kredieten die aan voorlich-
ting worden besteed in het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

In Nederland gaf een gelijkaardige situatie in 1991
aanleiding tot een grondig onderzoek van de Alge-
mene Rekenkamer, omdat het nodig werd geacht
een inzicht te krijgen in de omvang en de besteding
van de overheidsuitgaven die aan overheidsvoor-
lichting werden besteed.

1. Is het in het kader van de ontwikkeling van een
goed communicatiebeleid (cfr. regeerakkoord)
en een efficiënt gebruik van middelen niet
nodig dat men een volledig en gedetailleerd
zicht krijgt op de omvang en besteding van kre-
dieten waarmee communicatie- en voorlich-
tingsacties worden gefinancierd ?

* datum van afsluiting : 13/3

2. Waarom heeft de minister geen initiatief geno-
men om de kredieten die voor overheidsvoor-
lichting worden gebruikt voortaan zichtbaar te
maken in de administratieve begroting, bijvoor-
beeld door de creatie van een horizontaal pro-
gramma "Voorlichting", zoals dit ook reeds
gebeurde voor onder andere "Buitenlands
Beleid", "Wetenschapsbeleid", "Gelijkekansen-
beleid" en andere horizontale programma's ?

Wat kan de creatie van een dergelijk horizon-
taal programma beletten ?

NB. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 84
van 29 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Knipselkrant  –  Stand van zaken

Blijkens persberichten komt er eerlang toch een
Knipselkrant, uitgegeven door Lannoo.

1. Kan de minister enige toelichting geven bij het
akkoord dat met deze uitgeverij werd afgeslo-
ten. In welke mate verschilt het van de eerdere
afspraken die werden gemaakt rond de VZW
De Persspiegel ?

2. Wat wordt de oplage van de Knipselkrant en
welke kosten zijn eraan verbonden ?

Vraag nr. 144
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

Elke minister beheert de gebouwen die vallen
onder zijn/haar bevoegdheid in de Vlaamse rege-
ring.

1. Staan er gebouwen leeg die vallen onder de ver-
antwoordelijkheid van de minister ? Zo ja,
welke ?

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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2. Hoe lang staan ze al leeg en wat is de reden ?

3. Is er al beslist welke bestemming ze krijgen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Luc Van den Brande, minister vice-
president Luc Van den Bossche en de
ministers Theo Kelchtermans, Eddy Balde-
wijns, Eric Van Rompuy, Leo Peeters, Luc
Martens en Brigitte Grouwels. Een gelijk-
aardige vraag werd gesteld aan minister
Wivina Demeester-De Mever.

Vraag nr. 148
van 30 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Huisvuilverbrandingsinstallaties  –  Dioxine-uitstoot

Op de hoorzitting in de Commissie voor Leefmi-
lieu en Natuurbehoud met de commissie-Baeyens
verklaarde de vertegenwoordiger van OVAM
(Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest) dat het aandeel van de dioxine-
uitstoot naar de lucht in Vlaanderen afkomstig van
huisvuilverbrandingsinstallaties in de toekomst, als
(hopelijk) alle verbrandingsovens voor huishoude-
lijk afval de Vlarem-norm door dioxines zullen
respecteren, nog slechts 1 % zal bedragen van de
totale uitstoot door alle sectoren samen.

Dit is een opmerkelijke prognose, aangezien de
laatst bekende cijfers, deze van de extrapolaties
gemaakt door de Vlaamse Instelling voor Techno-
logisch Onderzoek (VITO) in 1995 in haar "Stof-
dossier dioxines", opgemaakt in opdracht van de
VMM (Vlaamse Milieumaatschappij), nog minder
gunstige percentages opleverden, met name een
aandeel van de huisvuilverbranding van 28 %
(voor België) en 17 % (voor Vlaanderen) en een
aandeel van alle verbrandingsinstallaties samen
van een goede 45 % (zowel voor België als voor
Vlaanderen). Ook in absolute hoeveelheden wer-
den cijfers genoemd (een totale uitstoot van 100
gram dioxines per jaar) die sterk afwijken van het
VITO-cijfer in 1995 voor Vlaanderen (291 gram).
In het MIRA2-rapport (Milieu- en Natuurrapport)
ten slotte worden twee cijfers gegeven voor de
dioxinejaaruitstoot naar de lucht afkomstig van
huisvuilverbranding in Vlaanderen : 50 gram (de
VITO-extrapolatie op basis van hoeveelheid ver-
brand afval en bekende werking rookgaszuive-
ringssystemen) en 27,6 gram (extrapolatie op basis
van meetcampagnes Aminal/BMI met een vermoe-
de onderschatting). De emissieraming voor 1995 op
basis van de wettelijk toegestane emissies zou op

dat moment 0,47 gram bedragen (de helft van de 1
gram uitstoot die recentelijk genoemd werd).

Anderzijds is voor Vlaanderen zeker ook de dioxi-
ne-uitstoot naar afval toe van groot belang. Dit is
met name een indicatie voor de hoeveelheid met
dioxines vervuild afval dat overblijft na verbran-
ding. De huisvuilverbranding is hier verantwoorde-
lijk voor 96 % van de uitstoot op Vlaams niveau en
voor 50 % van de uitstoot op Belgisch niveau (cij-
fers van het VITO, 1995).

Blijkbaar is er dus voldoende zicht op de reële
emissies van dioxines in Vlaanderen en bestaan er
ook prognoses naar de toekomst toe.

Kan de minister daarom  –  om alle verwarring
tegen te gaan  –  een overzicht geven van de
bestaande (dus de huidige) emissies verdeeld per
sector, met name een update van de gegevens
indertijd in het "Stofdossier dioxines" verzameld
door de VITO ?

Kan hij deze cijfers leveren voor Vlaanderen en
België, telkens ook opgedeeld per sector en opge-
deeld in emissies naar lucht, water en afval toe ?

Kan hij bovendien een raming geven van hoe de
situatie er zal uitzien als alle huisvuilverbrandings-
installaties de wettelijke dioxinenorm zullen
gehaald hebben ?

Welke conclusies verbindt de minister aan deze
vaststellingen naar het te voeren dioxine-urgentie-
beleid toe ?

Vraag nr. 151
van 2 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Mestopslagexploitatie CV FLIP Zottegem  –
Milieuvergunning

Onlangs heeft de minister vergunning verleend
voor een mestopslag van 5,5 miljoen liter mest in
Zottegem (Oost-Vlaanderen). Het zou hier gaan
om een project van de coöperatieve vennootschap
FLIP (Flanders Ideal Pig) uit Lovendegem. Men
zou deze opslag nodig hebben om vlotter West-
Vlaamse mest te verspreiden in Zuid-Oost-Vlaan-
deren.

1. Wat was de motivatie voor het toch in beroep
verlenen van deze vergunning ?
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2. In welke mate strookt dit project met het
Mestactieplan ? En met de Europese wetgeving
dienaangaande ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening (zie blz. 1436  –  red.).

Vraag nr. 157
van 4 februari 1998
van de heer JOS DE MEYER

Mestactieplan  –  Compensaties gebiedsgerichte ver-
scherping

Bij de besprekingen in verband met het Mestactie-
plan (MAP) heeft men bij de onderhandelingen in
1995 een evenwichtig akkoord bereikt, waarvan
alle elementen moeten worden gerespecteerd.

Eén element ervan is dat de gebiedsgerichte ver-
scherping ten bate van waterwinning en natuur
mogelijk werd, onder de voorwaarde dat getroffen
landbouwers voor de hogere kosten en lagere
inkomsten zouden worden vergoed.

Vorig jaar heb ik de minister hierover reeds een
schriftelijke vraag gesteld wat de uitvoering betreft
van deze maatregelen in 1996 (vraag nr. 252 van 24
april 1997) (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
16 van 30 mei 1997, blz. 1527  –  red.).

In zijn antwoord stelde de minister dat de uitbe-
taling van de vergoeding een vertraging had onder-
gaan wegens het vele voorbereidende werk, en hij
vermeldt bovendien : "dit voorbereidend werk
hoeft evenwel voor de vergoedingen van 1997 niet
te worden overgedaan, zodat met de uitbetalingen
van de vergoedingen 1997 reeds kan gestart wor-
den in februari 1998. In januari 1998 zullen immers
ook alle gegevens bekend zijn omtrent mestafzet
1997".

1. Wat was het aantal ingediende dossiers per pro-
vincie voor 1997 ?

Hoeveel dossiers werden in iedere provincie
reeds behandeld en goedgekeurd voor 1997 ?

Hoeveel dossiers werden voor 1997 eventueel
geweigerd en met welke argumenten ?

2. Hoeveel dossiers zijn er voor 1997 nog te
behandelen ? Welke compensatiebedragen ver-
tegenwoordigen zij ?

Wanneer zullen alle dossiers voor 1997 behan-
deld zijn en worden uitbetaald ?

3. Welke stappen moeten nog worden onderno-
men om in 1998 een verdere correcte uitvoering
van het goedgekeurde MAP te kunnen realise-
ren ?

Wat is de stand van zaken wat de beheersover-
eenkomsten betreft ? 

Vraag nr. 158
van 4 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Industriële lozingsvergunningen  –  Vierjaarlijks
onderzoek

Artikel 41 van Vlarem I luidt als volgt :

"§ 1 Ingeval de milieuvergunningsaanvraag be-
trekking heeft op de lozing in gewone oppervlakte-
wateren, openbare riolen of kunstmatige afvoerwe-
gen voor regenwater van gevaarlijke stoffen als
bedoeld in de EG-richtlijn 76/464 van 4 mei 1976
betreffende de verontreiniging veroorzaakt door
bepaalde gevaarlijke stoffen die in het aquatisch
milieu van de Gemeenschap worden geloosd en die
in de indelingslijst onder rubrieken nr. 3.4 of 3.6.3
zijn aangeduid, alsmede ingeval de milieuvergun-
ningsaanvraag betrekking heeft op de directe of
indirecte lozing in grondwater van gevaarlijke stof-
fen als bedoeld in EG-richtlijn 80/68/EEG van 17
december 1979 betreffende de bescherming van
het grondwater tegen verontreiniging veroorzaakt
door de lozing van bepaalde gevaarlijke stoffen,
dient de milieuvergunning, voor wat betreft voor-
noemde lozing, tenminste om de vier jaar aan een
nieuw onderzoek onderworpen.

§ 2 Wanneer de termijn van de vergunning voor de
in § 1 bedoelde lozing meer dan vier jaar over-
schrijdt, geschiedt het vierjaarlijkse nieuw onder-
zoek van deze vergunning ambtshalve overeen-
komstig de procedure vermeld in artikel 45".

Dit is een uiteraard bijzonder belangrijk artikel.
De uitvoering van het werk, zijnde dus het syste-
matisch opvolgen van vergunningen en in het gang
zetten van de "artikel 45-procedure", vraagt zeker
heel wat werk, al moet een efficiënte informatise-
ring van dit werk toch een grote steun zijn. Vlarem
I is trouwens ondertussen meer dan 6 jaar van
kracht.
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1. Kan de minister mij meedelen hoeveel vergun-
ningen er vallen onder de richtlijn 76/464 ? Bij
hoeveel ervan is ingevolge artikel 41 van Vla-
rem I de procedure van artikel 45 opgestart ?

2. Kan de minister mij meedelen hoeveel vergun-
ningen er vallen onder de richtlijn 80/68 ? Bij
hoeveel ervan is ingevolge artikel 41 van Vla-
rem I de procedure van artikel 45 opgestart. ? 

3. Kan de minister mij meedelen hoe de aanpas-
sing van deze vergunning in de praktijk ver-
loopt ? Is het bijvoorbeeld de Vlaamse Milieu-
maatschappij die systematisch deze dossiers
opvolgt en de procedure van artikel 45 opstart ?

4. Welke beleidslijn wordt er bij deze herzieningen
gevolgd ? 

Vraag nr. 61
van 21 januari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Toegankelijkheid openbare gebouwen  –  Toepas-
sing VIPA-decreet

In het kader van het creëren van gelijke kansen
voor iedereen is het belangrijk dat de toegankelijk-
heid van gebouwen met een publiek karakter opti-
maal wordt nagestreefd.

Het VlPA-decreet (Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden)
bepaalt de financieringsmodaliteiten in vijf belang-
rijke persoonsgebonden sectoren, zoals de verzor-
gingsinstellingen, de preventieve en sociale
gezondheidszorg, de voorzieningen voor ouderen,
de kinderdagverblijven en de voorzieningen voor
personen met een handicap.

1. Kan de minister aangeven wat de concrete toe-
gankelijkheidscriteria zijn die op grond van het
VIPA-decreet of uitvoeringsbesluiten worden
gehanteerd ?

2. Op welke wijze wordt erop toegekeken dat bij
de financiering van infrastructuurwerken van
voorzieningen in de vijf persoonsgebonden sec-

toren de toegankelijkheid voor iedereen opti-
maal wordt gegarandeerd ?

3. Op welk ogenblik wordt bij de startfase van een
bouwproject in een van de vijf persoonsgebon-
den sectoren een advies over de toegankelijk-
heid ingewonnen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 62
van 21 januari 1998
van de heer ETIENNE DE GROOT

TNM-gids (tumorenclassificatie)  –  Rondgestuurde
versie

Een efficiënte uniforme nationale kankerregistra-
tie is van groot belang. In België moet daartoe nog
een hele weg worden afgelegd.

We zouden daarom het initiatief moeten toejui-
chen dat ertoe heeft geleid dat aan de artsen een
TNM-gids (classificatie van kwaadaardige tumo-
ren) gratis werd toegezonden, ware het niet dat een
oudere en verouderde versie (1992) werd rondge-
stuurd. Merkwaardig hierbij is dat de zending
gebeurde vlak voordat de nieuwe, vooraf aange-
kondigde, uitgave op de markt kwam. Volgens des-
kundigen verschillen de beide uitgaven op essen-
tiële punten.

Daarom rijst de vraag wie er belang bij had om de
verouderde versie nog snel te versturen.

De actie ging uit van het Nationaal Kankerregister,
de Vlaamse Kankerliga en het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

1. Waarom delen we duizenden boekjes van een
oudere uitgave uit ? Omdat we in Vlaanderen
graag achterophinken tegenover de rest van
Europa, en dan vooral op het gebied van de
kankerregistratie ?

2. Welke zijn de onkosten hieraan verbonden en
wie draagt deze onkosten ?

3. Wie is er verantwoordelijk voor deze manke
coördinatie ?

4. In welke mate is de Vlaamse Kankerliga bij de
verdeling tussenbeide gekomen ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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5. Welke maatregelen zijn er genomen om derge-
lijke miskleunen in de toekomst te vermijden ?

Vraag nr. 64
van 21 januari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidsgebouwen  –  Leegstand

De minister kreeg bij de verdeling van de bevoegd-
heden in de regering het beheer van de "niet
bestemde" gebouwen en de administratieve gebou-
wen toegewezen. Daarenboven beheert de minister
ook de gebouwen die door haar functie als minister
van Financiën, Begroting en Gezondheidsbeleid
onder haar bevoegdheid vallen.

1. Staan er op dit ogenblik gebouwen leeg die val-
len onder de verantwoordelijkheid van de
minister ? Zo ja, welke ?

2. Hoe lang staan ze al leeg ?

3. Wat is de reden voor die leegstand ?

4. Is er al beslist welke bestemming ze krijgen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de overige Vlaamse ministers.

Vraag nr. 65
van 29 januari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Voorlichting  –  Budgettaire transparantie

In het Jaarverslag 1996 van de informatieambte-
naar wordt een klacht geformuleerd over het
gebrek aan budgettaire transparantie inzake voor-
lichting. Er zouden veel verdoken voorlichtings-
budgetten bestaan, waarvan men het bestaan graag
voor anderen verborgen zou willen houden (punt
17.2.3 op pagina 54). Met andere woorden, het pro-
gramma 11.2 op de administratieve begroting bevat
slechts een deel van de kredieten die aan voorlich-
ting worden besteed in het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

In Nederland gaf een gelijkaardige situatie in 1991
aanleiding tot een grondig onderzoek van de Alge-
mene Rekenkamer, omdat het nodig werd geacht
een inzicht te krijgen in de omvang en de besteding
van de overheidsuitgaven die aan overheidsvoor-
lichting werden besteed.

1. Is het in het kader van de ontwikkeling van een
goed communicatiebeleid (cfr. regeerakkoord)
en een efficiënt gebruik van middelen niet
nodig dat men een volledig en gedetailleerd
zicht krijgt op de omvang en besteding van kre-
dieten waarmee communicatie- en voorlichtings-
acties worden gefinancierd ?

2. Waarom heeft de minister geen initiatief geno-
men om de kredieten die voor overheidsvoor-
lichting worden gebruikt voortaan zichtbaar te
maken in de administratieve begroting, bijvoor-
beeld door de creatie van een horizontaal pro-
gramma "Voorlichting", zoals dit ook reeds
gebeurde voor onder andere "Buitenlands
Beleid", "Wetenschapsbeleid", "Gelijkekansen-
beleid" en andere horizontale programma's ?

Wat kan de creatie van een dergelijk horizon-
taal programma beletten ?

NB. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Vraag nr. 67
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Kijk- en luistergeld  –  Tweede verblijf

De inning van het kijk- en luistergeld gebeurt nu
door de Vlaamse Gemeenschap zelf en blijkbaar
met groot succes. Het kijk- en luistergeld is opgevat
per toestel. Personen die een tweede verblijf heb-
ben waar zij kunnen beschikken over een tv-toestel
dienen eveneens kijk- en luistergeld te betalen,
ondanks het feit dat deze toestellen niet frequent
worden gebruikt.

1. Kunnen bij de inning van het kijk- en luistergeld
de toestellen in de tweede verblijven worden
onderscheiden van andere toestellen ?

Zo ja, wat is het aantal toestellen in een tweede
verblijf ?

2. Wat was het aantal toestellen in een tweede ver-
blijf bij de recente campagne om "zwartkijkers
en -luisteraars" aan te zetten hun kijk- en luis-
tergeld te betalen ?
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3. Waarom worden er geen aangepaste modalitei-
ten ingevoerd voor toestellen in een tweede ver-
blijf, aangezien die toch minder gebruikt wor-
den ? 

Vraag nr. 68
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

De meeste Vlaamse openbare instellingen (VOI)
beschikken over revisoren, aangewezen door de
raad van bestuur van betrokken VOI. Daarnaast
beschikken een aantal VOI ook nog over een revi-
sor aangewezen door de Vlaamse regering.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
VOI die onder zijn bevoegdheid vallen en die
een revisor hebben aangewezen door de rege-

ring én een revisor aangewezen door de raad
van bestuur ?

2. Op welke wijze worden de verschillende revi-
soren vergoed ?

3. Wat zijn hun respectieve taken, wordt er geen
dubbelwerk verricht en in welke mate wordt de
samenwerking tussen beide revisoren geëvalu-
eerd ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET TEN
MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.
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